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Αθήνα, σήµερα στις 27 Αυγούστου 2013, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής
κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-8-2013
εξουσιοδότηση του Τµήµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Θ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
22 Αυγούστου 2013, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφο-
ρών µεταξύ της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Ζάµπια και
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας»). 

Εύχοµαι καλές εργασίες σ’ αυτό το Β’ Τµήµα Διακοπής Εργα-
σιών της Βουλής, καλή δύναµη και καλά έργα! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κώδικας κοι-
νωφελών περιουσιών, σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές δια-
τάξεις». 

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
της 22ας Αυγούστου 2013, η συζήτηση του νοµοσχεδίου να γίνει
σε δύο συνεδριάσεις. 

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής και στην αυριανή συνεδρίαση θα συζητηθεί επί των άρ-
θρων και των τροπολογιών.

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, θα
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι για τη συζήτηση του παρόντος νο-
µοσχεδίου από το ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ ορίζονται, ως εισηγητής ο Βου-
λευτής κ. Δηµήτριος Γάκης και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος ο κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής.

Από το ΠΑΣΟΚ ορίζονται, ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής
κ. Χρήστος Γκόκας και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ.
Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλος. 

Από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ορίζεται ως ειδική αγορή-
τρια η Βουλευτής κ. Χρυσούλα-Μαρία Γιαταγάνα και ως Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος
Γιοβανόπουλος. 

Από τη Χρυσή Αυγή ορίζονται, ως ειδικός αγορητής ο κ. Ηλίας
Παναγιώταρος και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευ-
τής Σερρών κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος. 

Επίσης, από τη Δηµοκρατική Αριστερά ορίζονται, ως ειδικός
αγορητής ο Βουλευτής Επικρατείας κ. Σπυρίδων Λυκούδης και
ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικό-
λαος Τσούκαλης. 

Ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιχαήλ Ταµήλος έχει
τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Καλησπέρα σας, κυρία Πρόεδρε και αγα-
πητοί συνάδελφοι.

Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, η αποτελεσµατική δια-
χείριση και εποπτεία των περιουσιών που καταλείπονται για την
εκτέλεση κοινωφελών σκοπών είναι ζήτηµα µέγιστης εθνικής ση-
µασίας, τόσο από ηθικής πλευράς, ώστε να τιµάται ο ευεργέτης
και να ενισχύεται θετικά η κοινωνική συνείδηση στο δρόµο της
ευεργεσίας, όσο και από κοινωνικής πλευράς, ώστε να επιτε-
λούνται κοινωφελείς σκοποί και να υποβοηθείται η κοινωνική
αποστολή του κράτους. 

Ωστόσο, το υφιστάµενο πλαίσιο διαχείρισης, αξιοποίησης και
εποπτείας των κοινωφελών περιουσιών παρουσιάζει ελλείψεις,
οι οποίες έχουν οδηγήσει σε σοβαρό προβληµατισµό όσον
αφορά την καταλληλότητα και την αποτελεσµατικότητά του. 

Το ζήτηµα των εθνικών κληροδοτηµάτων έχει απασχολήσει
κατά καιρούς και τη Βουλή των Ελλήνων. Η Ειδική Επιτροπή Θε-
σµών και Διαφάνειας έχει ασχοληθεί µε το θέµα αυτό το 1998 και
το 2011, διαπιστώνοντας τις αδυναµίες του τρέχοντος καθεστώ-
τος διαχείρισης και διατυπώνοντας προτάσεις. 

Καταγράφηκε, λοιπόν, στις 25-6-1999 το σύνολο των κληρο-
δοτηµάτων, που ήταν τότε εννέα χιλιάδες διακόσια τρία, εκ των
οποίων τα επτά χιλιάδες ογδόντα έξι δεν είχαν εκκαθαριστεί. 

Επίσης, είχαν καταγραφεί τρεις χιλιάδες εκατόν είκοσι δύο
σχολικές επιτροπές, οι οποίες αφορούσαν κληρονοµιές και
έχουν µεταφερθεί στους δήµους της χώρας. 

Πρώτη πρόταση των επιτροπών ήταν ο εκσυγχρονισµός του
νοµοθετικού πλαισίου που διέπει τα εθνικά κληροδοτήµατα, δε-
δοµένου ότι ο σχετικός αναγκαστικός ν.2039/1939 θεωρείται «ξε-
περασµένος» και «υπερσυγκεντρωτικός» και είναι αδύνατον να
ανταποκριθεί στις εξελίξεις των καιρών, καθώς και στο έργο το
οποίο καλούνται σήµερα να επιτελέσουν τα κληροδοτήµατα
αυτά. 

Είναι γεγονός ότι ο αναγκαστικός ν.2039/1939 απηχεί τη νο-
µική και οικονοµική πραγµατικότητα της εποχής εκείνης, πριν
από εβδοµήντα τέσσερα χρόνια, και προφανώς συνιστά ένα
βαρύ γραφειοκρατικό πλέγµα που δεν συµβαδίζει µε την επιταγή
εξυπηρέτησης του κοινωφελούς σκοπού υπέρ του οποίου
ετάχθη η περιουσία. 

Υπό το πρίσµα αυτό, το προτεινόµενο σχέδιο νόµου καταργεί
τον αναγκαστικό ν.2039, ένα µνηµειακό νόµο συνδεόµενο µε την
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ίδια τη νεότερη ιστορία και παράδοση του έθνους, και επιχειρεί
τη θεσµοθέτηση συστηµατικά ενιαίου νοµικού πλαισίου για τις
κοινωφελείς περιουσίες, καταργώντας την υφιστάµενη πανσπερ-
µία διατάξεων. 

Οι κύριοι άξονες της παρούσας νοµοθετικής πρωτοβουλίας
προέκυψαν από τη µέχρι τώρα εµπειρία εφαρµογής του αναγκα-
στικού νόµου, καθώς και από τα πορίσµατα της Επιτροπής Θε-
σµών και Διαφάνειας της Βουλής των ετών 1998 και 2011. 

Επιδιώκουµε, λοιπόν, τον εκσυγχρονισµό του νοµικού πλαισίου
µέσα από την αποκέντρωση της εποπτείας και τη χρήση των σύγ-
χρονων ηλεκτρονικών µέσων, την καταγραφή των κοινωφελών
περιουσιών που ήδη υφίστανται και τον έλεγχο της τήρησης των
σκοπών που θέτουν οι διαθέτες, τη χρηστή διαχείριση των περι-
ουσιών µε έµφαση στον κατασταλτικό έλεγχο και την τιµωρία των
περιπτώσεων κακοδιαχείρισης που έχουν παρουσιαστεί. 

Η µέχρι τώρα εµπειρία της εποπτείας των περιουσιών έχει δεί-
ξει ότι οι διοικητικές παρεµβάσεις στο πλαίσιο της οφειλοµένης
εποπτείας των περιουσιών οφείλουν να µην προβάλουν προ-
σκόµµατα στη διοίκηση και διαχείριση ούτε να εµποδίζουν την
επίκαιρη χρονικά λήψη αναγκαίων αποφάσεων, διότι θα έχουν
δυσµενείς επιπτώσεις στην ορθή και αποτελεσµατική διοίκηση
και διαχείριση των περιουσιών. Γι’ αυτό και λαµβανοµένου υπ’
όψιν του πειθαρχικού ελέγχου και της διαχείρισης των περιου-
σιών που κατοχυρώνονται µε τη συνδροµή του ιδιωτικού τοµέα
που ειδικεύεται στη διεξαγωγή λογιστικών ελέγχων, οι προληπτι-
κές εγκρίσεις των πράξεων των οργάνων, που έχουν σκοπό να
αποσοβούν τη λήψη µη νόµιµων αποφάσεων, πρέπει να ελαχι-
στοποιηθούν, όσο είναι δυνατόν φυσικά, και να δοθεί έµφαση
στον κατασταλτικό έλεγχο. 

Τέλος, στον παρόντα Κώδικα κρίθηκε σκόπιµο να περιληφθεί
και το νοµικό πλαίσιο διαχείρισης των σχολαζουσών κληρονο-
µιών, οι οποίες αποτελούν έναν ανεκµετάλλευτο πλούτο του κρά-
τους, που παραµένει για χρόνια ανενεργός εξαιτίας
γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και ανεπαρκειών του υφισταµέ-
νου νοµικού πλαισίου. 

Παρά το γεγονός ότι οι σχολάζουσες κληρονοµιές διαφορο-
ποιούνται εννοιολογικά από τις κοινωφελείς περιουσίες, υπό την
έννοια ότι δεν καταλείπονται υπέρ των κοινωφελών σκοπών,
αλλά περιέρχονται στο δηµόσιο ως τελευταίο εξ αδιαθέτου κλη-
ρονόµο, η διαχείρισή τους, µετά την αναγνώριση του κληρονο-
µικού δικαιώµατος του δηµοσίου, οµοιάζει µε τη διαχείριση των
περιουσιών που καταλείπονται στο δηµόσιο άνευ όρων. 

Επιπλέον, δεν θα πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι οι
σχολάζουσες κληρονοµιές αποτελούν έναν πολύτιµο πόρο του
δηµοσίου που µπορεί να αξιοποιηθεί για την εξυπηρέτηση κοι-
νωφελών και γενικότερα κοινωνικών σκοπών. 

Οι παραπάνω προβληµατισµοί, σε συνδυασµό µε λόγους συ-
στηµατικής ενότητας, οδήγησαν στη συµπερίληψη στον παρόντα
Κώδικα ενός Κεφαλαίου Η’ αφιερωµένου στον εκσυγχρονισµό
του πλαισίου εντοπισµού και αξιοποίησης των σχολαζουσών κλη-
ρονοµιών. 

Βασικοί άξονες του νέου Κώδικα είναι οι εξής: Πρώτον, ανα-
φέρθηκε ότι ο βασικός σκοπός του Κώδικα είναι ο εκσυγχρονι-
σµός του νοµοθετικού πλαισίου των κοινωφελών περιουσιών, για
να διασφαλίζεται η επιτυχία της αποστολής του κράτους, όπως
περιγράφηκε πιο πάνω. 

Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται µε µια σειρά δέσµης µέτρων,
που είναι: Η καθιέρωση των Μητρώου Κοινωφελών Περιουσιών
και του Μητρώου Σχολαζουσών Κληρονοµιών για την υλοποίηση
της συνταγµατικής πρόβλεψης του άρθρου 109, παράγραφος
3Σ και την αποτελεσµατική παρακολούθηση της καταγραφής, εκ-
καθάρισης και διοίκησης του περιουσιών. 

Δεύτερον, καθιερώνονται τακτικοί, σε ετήσια βάση, έλεγχοι
όλων εν γένει των κοινωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κλη-
ρονοµιών. Δεδοµένου ότι ένα τέτοιο έργο είναι αδύνατο να επι-
τελεστεί στο σύνολό του από τις υπηρεσίες του δηµοσίου,
προβλέπεται η σύναψη συµφωνίας-πλαισίου του δηµοσίου µε
ελεγκτικά γραφεία που λειτουργούν στη χώρα µας επί τη βάσει
του ν.3693/2008 και αποτελούν πιστοποιηµένα όργανα λογιστι-
κών ελέγχων. Ο κατασταλτικός έλεγχος συµπληρώνεται από την
συντρέχουσα αρµοδιότητα της Οικονοµικής Επιθεώρησης να

εξετάζει περιπτώσεις στις οποίες διαπιστώνονται ατασθαλίες κα-
τόπιν καταγγελιών ή τις οποίες παραπέµπει προς έλεγχο η αρ-
µόδια αρχή. 

Τρίτον, εισάγονται ταχείες και αποτελεσµατικές διαδικασίες
προληπτικού ελέγχου -όπου φυσικά απαιτείται- για τις πράξεις
των οργάνων εκκαθάρισης και διοίκησης των περιουσιών ελέγ-
χου, ενώ παράλληλα περιορίζεται στις περιπτώσεις όπου είναι
πραγµατικά απαραίτητη η προηγούµενη γνωµοδότηση των συµ-
βουλίων των κοινωφελών περιουσιών. 

Τέταρτον, οργανώνεται µητρώο προσώπων, φυσικών και νοµι-
κών, τα οποία θα έχουν την υποδοµή και την τεχνογνωσία να
ασκούν καθήκοντα εκκαθαριστών, εκτελεστών, διοικητών και δια-
χειριστών των κοινωφελών περιουσιών, καθώς και κηδεµόνων
των σχολαζουσών κληρονοµιών. Αυτοί αποτελούν τον κατεξοχήν
κινητήριο µοχλό των διαδικασιών διοίκησης και εκκαθάρισης των
περιουσιών και καθιερώνεται ο αντικειµενικός και αδιάβλητος
τρόπος επιλογής δια κληρώσεως. 

Πέµπτον, εισάγονται ευέλικτες διαδικασίες αποτελεσµατικής
διαχείρισης και αξιοποίησης της περιουσίας που συνοδεύονται
από ασφαλιστικές δικλίδες για την προάσπιση των συµφερόντων
των τιµωµένων και του δηµοσίου συµφέροντος. 

Έκτον, ενισχύονται οι αρµοδιότητες της αποκεντρωµένης δι-
οίκησης µε σκοπό την αποτελεσµατικότερη άσκηση εποπτείας.

Έβδοµον, ενοποιείται στον ίδιο νόµο η αντιµετώπιση των κοι-
νωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών, δεδο-
µένου ότι εν πολλοίς τα θέµατα της διοίκησης και εκκαθάρισης
των περιουσιών είναι κοινά. 

Επισηµαίνεται, λοιπόν, ότι το παρόν σχέδιο νόµου ουσιαστικά
προτείνεται ως εκτελεστικός νόµος του Συντάγµατος. Συνεπώς,
η ευρεία ερµηνεία και εφαρµογή του άρθρου 109 του Συντάγµα-
τος, όπως έχει διαµορφωθεί από τον Άρειο Πάγο και το Συµβού-
λιο της Επικρατείας υπό το ισχύον νοµοθετικό καθεστώς του
αναγκαστικού ν.2039/1939 ελήφθησαν υπ’ όψιν κατά την κατάρ-
τιση των νέων διατάξεων. 

Ειδικότερα επί των επί µέρους διατάξεων θα µου επιτρέψετε
περιληπτικά να αναφερθώ στο περιεχόµενο των κεφαλαίων. 

Στο πρώτο Κεφάλαιο, στις γενικές διατάξεις, που αφορά στα
άρθρα από 1 ως 11, περιλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν
στον ορισµό σηµαντικών εννοιών και αποσαφηνίζουν τις αρµό-
διες αρχές που θα περιληφθούν στο νοµοσχέδιο. Αφορούν στη
συγκρότηση των Συµβουλίων Κοινωφελών Περιουσιών στο
Υπουργείο Οικονοµικών και στις Αποκεντρωµένες Διοικήσεις,
στον προσδιορισµό των αρµοδίων για την έγκριση της αλλαγής
του σκοπού των δικαστηρίων και την τηρούµενη διαδικασία. 

Στο δεύτερο Κεφάλαιο, που αναφέρεται στο Μητρώο Κοινω-
φελών Περιουσιών και περιλαµβάνει τα άρθρα 12-15, εισάγεται
η υποχρέωση τήρησης φακέλου για κάθε µία από τις κοινωφε-
λείς περιουσίες που υπάγονται στο πεδίο εφαρµογής του παρόν-
τος νόµου, καθώς και του Μητρώου Κοινωφελών Περιουσιών ή
αλλιώς Μητρώου Εθνικών Κληροδοτηµάτων. Αυτήν την υποχρέ-
ωση έχουν οι αρµόδιες αρχές του Υπουργείου Οικονοµικών και
της Αποκεντρωµένης Διοίκησης. Εκπληρώνεται έτσι και η συν-
ταγµατική επιταγή του άρθρου 109 και επιτυγχάνεται το ζητού-
µενο της καταγραφής των κοινωφελών περιουσιών, ενισχύεται η
διαφάνεια της λειτουργίας και της εποπτείας τους, αξιοποιώντας
τις δυνατότητες που προσφέρουν οι σύγχρονες ψηφιακές τεχνο-
λογίες και τα µέσα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, σύµφωνα µε
τις σχετικές προτάσεις του πορίσµατος της Επιτροπής Θεσµών
και Διαφάνειας της Βουλής του 2011. 

Η εφαρµογή των διατάξεων στην πράξη θα επιτρέψει, όχι µόνο
την πλήρη γνώση των περιουσιών που υπάρχουν, τόσο από τη
διοίκηση όσο και από κάθε ενδιαφερόµενο, αλλά και την εκκα-
θάριση των αδρανών περιουσιών. Η υπαίτια παράλειψη υποβο-
λής των στοιχείων για την σύνταξη του Μητρώου συνδέεται µε
κυρώσεις σε βάρος των υπευθύνων προσώπων, ενώ οι περιου-
σίες θεωρούνται αυτοδικαίως διαλυθείσες και το αρµόδιο εφε-
τείο αποφαίνεται για την περαιτέρω τύχη τους. 

Στο τρίτο Κεφάλαιο περιλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν
κυρίως τους εκκαθαριστές, τους εκτελεστές διαθηκών, τους δι-
οικητές ιδρυµάτων και κηδεµόνες σχολαζουσών κληρονοµιών.
Οι περισσότερες απ’ αυτές τις διατάξεις που αφορούν το διορι-
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σµό, την αποδοχή, την ανικανότητα για διορισµό, την έκπτωση,
την αντικατάσταση και την παραίτηση είναι κοινής εφαρµογής.
Κρίθηκε ως υπερβολικό µέτρο πρόνοιας και αντικίνητρο προσφο-
ράς υπηρεσιών από τα πρόσωπα που περιβάλλονται τις ανωτέρω
ιδιότητες, εν όψει µάλιστα των ήδη προβλεποµένων κυρώσεων,
να τεθεί διάταξη για την παροχή εγγυοδοσίας ή λήψη άλλων µέ-
τρων σε βάρος προσώπου και της περιουσίας του, όπως προ-
έβλεπε παλιά ο ν.2039/1939.

Επίσης, στο τρίτο Κεφάλαιο προβλέπεται για πρώτη φορά η
ανάθεση διαχειριστικών ελέγχων σε ελεγκτικές εταιρείες, προ-
κειµένου να διασφαλιστεί η άσκηση ουσιαστικού ελέγχου της οι-
κονοµικής διαχείρισης των περιουσιών. 

Το τέταρτο Κεφάλαιο αφορά την εκκαθάριση περιουσιών που
περιέρχονται στο δηµόσιο ως κληρονόµο ή δωρεοδόχο χωρίς
όρο, δηλαδή χωρίς να τάσσονται στην εξυπηρέτηση ορισµένου
σκοπού. Εποµένως, εκεί, σε περίπτωση σχολάζουσας κληρονο-
µιάς, επί της οποίας βεβαιώνεται τελικώς το κληρονοµικό δι-
καίωµα του δηµοσίου, η εκκαθάριση θα διενεργηθεί σύµφωνα µε
τα προβλεπόµενα στο παρόν Κεφάλαιο. 

Διευκρινίζεται ότι από τις διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού διέ-
πονται και οι περιουσίες που καταλείπονται υπέρ συγκεκριµένων
δηµοσίων υπηρεσιών, καθώς το νοµικό πρόσωπο του δηµοσίου
είναι ενιαίο.

Λαµβάνοντας υπόψη το δεδοµένο ότι το δηµόσιο είναι εκ του
νόµου κληρονόµος µε το ευεργέτηµα της απογραφής –παράγρα-
φος 2 του άρθρου 3- προβλέπονται ρυθµίσεις µε τις οποίες δεν
θίγονται τα δικαιώµατα άλλου τυχόν κληρονόµου ή δανειστών
της κληρονοµιάς.

Στο πέµπτο Κεφάλαιο ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε τις πε-
ριουσίες που περιέρχονται στο δηµόσιο για εκτέλεση ορισµένου
σκοπού ή έργου και συναφώς µε περιουσίες που δεν προκύπτει
από τη συστατική πράξη ότι την εκτέλεση του σκοπού ή του
έργου τους έχει αναλάβει συγκεκριµένο πρόσωπο ή µε περιου-
σίες που εµφανίζουν εκκρεµότητες κατά την περιπτωσιολογία
του νόµου.

Στο έκτο Κεφάλαιο περιέχονται ρυθµίσεις για την εκκαθάριση
των περιουσιών από εκτελεστές διαθηκών, τη διαχείρισή τους,
τη διάθεσή τους για τους συγκεκριµένους σκοπούς που προβλέ-
πει η συστατική πράξη. 

Στο έβδοµο Κεφάλαιο ρυθµίζεται η σπουδαιότερη κατ’ αντικεί-
µενο και έκταση περίπτωση κατάλειψης περιουσίας, που είναι η
σύσταση κοινωφελούς ιδρύµατος. Η σύσταση ιδρύµατος ως νο-
µικού προσώπου (αυτοτελές ίδρυµα) αντιµετωπίζεται ήδη από
τον Αστικό Κώδικα στο άρθρο 108 και εποµένως η κρατική επο-
πτεία επί των κοινωφελών ιδρυµάτων επιβάλλεται και για λόγους
δηµοσίου συµφέροντος, όπως και στους προηγούµενους νό-
µους.

Στο όγδοο Κεφάλαιο, που ασχολείται µε τις σχολάζουσες κλη-
ρονοµιές, προβλέπονται διατάξεις και ρυθµίζονται οι σχολάζου-
σες κληρονοµιές κατά τρόπο παρόµοιο µε τις κοινωφελείς
περιουσίες, χωρίς όµως να αποτελούν οι ίδιες κοινωφελείς πε-
ριουσίες. Η σύνδεση αυτή πάντως δεν αποτελεί αυθαίρετη επι-
λογή, δεδοµένου ότι ήδη ο αναγκαστικός ν.2039/1939,
παράλληλα µε το κύριο αντικείµενό του, είχε περιλάβει διατάξεις
για την αποδοχή κληρονοµιών, κληροδοσιών και δωρεών προς
το δηµόσιο περί εκκαθαρίσεώς τους και περί του ευεργετήµατος
της απογραφής, ενώ διάσπαρτα ο ίδιος ν.2039 αναφέρεται στις
σχολάζουσες κληρονοµιές και στους κηδεµόνες τους.

Μέχρι σήµερα οι βασικές ρυθµίσεις για τα θέµατα των σχολα-
ζουσών κληρονοµιών, οι οποίες συνάπτονται µε το εξ αδιαθέτου
κληρονοµικό δικαίωµα του δηµοσίου, εξαντλούνται µε τα άρθρα
1865 έως 1870 του Αστικού Κώδικα.

Εν όψει, λοιπόν, της καταργήσεως του ν.2039/1939, µετά τη
δηµοσίευση του νέου Κώδικα και της ανάγκης συστηµατικής ενό-
τητας των ρυθµίσεων, προκρίθηκε η ρύθµιση των θεµάτων της
σχολάζουσας κληρονοµιάς µαζί µε αυτά των κοινωφελών περι-
ουσιών. 

Στο ένατο Κεφάλαιο προσδιορίζονται οι πόροι για τη διοίκηση
και την εποπτεία των περιουσιών του Κώδικα, καθώς και για την
τήρηση των µητρώων. Επίσης, βεβαιώνεται ποσοστό 0,5% σε
βάρος των εσόδων, κάτι που είχε αποτελέσει αντικείµενο συζή-

τησης και στην επιτροπή, όταν ήρθε το νοµοσχέδιο πριν από δύο
µήνες. 

Στα κεφάλαια Ι έως ΙΕ’ περιλαµβάνονται λεπτοµέρειες που
αφορούν το µεταβατικό στάδιο, καθώς επίσης και τις πειθαρχι-
κές παραβάσεις και τις δίκες και όλες αυτές τις άλλες λεπτοµε-
ρείς διαδικασίες που ήδη προβλέπονταν και στον παλιό νόµο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο νέος Κώδικας που θα αντικαταστήσει
µετά από εβδοµήντα τέσσερα έτη τον αναγκαστικό ν.2039/1939,
αποτελεί απόσταγµα πολύχρονης και κοπιώδους εργασίας κοι-
νοβουλευτικών επιτροπών και πολλών νοµικών εργασιών, που
έλαβαν υπόψη τις αµέτρητες δικαστικές αποφάσεις που ελήφθη-
σαν όλα αυτά τα χρόνια.

Με τη δική σας συµβολή µπορούµε να διαµορφώσουµε ένα
σταθερό και σύγχρονο θεσµικό πλαίσιο που θα πείσει τους πολί-
τες ότι η περιουσία που παραχωρείται σε φορείς του δηµοσίου
και της αυτοδιοίκησης θα αποδώσει το µέγιστο όφελος για την
κοινωνία και η επιθυµία του δωρητή θα διασφαλίζεται διαχρο-
νικά, µε την εγγύηση του κράτους. 

Συµπληρωµατικά, κατά ευτυχή συγκυρία θα έλεγα, προστίθε-
ται η νοµοθετική δυνατότητα αξιοποίησης της ακίνητης περιου-
σίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, σε συνεργασία µε το
ελληνικό δηµόσιο, µε τη σύσταση κοινής εταιρείας αξιοποίησης
της εκκλησιαστικής ακίνητης περιουσίας (ΕΑΕΑΠ Α.Ε.).

Μετά από προσπάθειες ετών ωρίµασε η στιγµή να θεσπίσουµε
τη δυνατότητα της επίσηµης, από κοινού διαχείρισης και αξιο-
ποίησης της σηµαντικής ακίνητης περιουσίας που διαθέτει η Αρ-
χιεπισκοπή Αθηνών, µε στόχο τη βελτίωση των εσόδων που
αποδίδει σήµερα για την Αρχιεπισκοπή Αθηνών και γενικότερα
για την εθνική οικονοµία. Η εκκλησιαστική περιουσία εντάσσεται
στην εθνική προσπάθεια για την επίτευξη βιώσιµης ανάπτυξης,
µε την πρώτη κοινή εταιρεία, µε την προοπτική να ακολουθήσουν
και άλλες αντίστοιχες εταιρείες µε µητροπόλεις της χώρας και
όχι µόνο των Αθηνών. 

Οι λεπτοµέρειες της συνεργασίας είναι ξεκάθαρες και δεν
αφήνουν περιθώρια για υπαινιγµούς: Συµµετοχή 50% µε κεφά-
λαιο 150.000 ευρώ για κάθε φορέα, διάρκεια της εταιρείας ενε-
νήντα εννέα έτη, οι µετοχές είναι αµεταβίβαστες, τα ακίνητα
ανήκουν στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών, ενώ τα έσοδα που θα
προέρχονται από την αξιοποίησή τους σταδιακά θα µεταβιβάζον-
ται κατά 50% στην Αρχιεπισκοπή Αθηνών και κατά 50% στο ελ-
ληνικό δηµόσιο. Στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας τρία
µέλη και τον Πρόεδρο έχει και ορίζει η Αρχιεπισκοπή Αθηνών,
ενώ δύο µέλη ορίζονται από Υπουργεία της Κυβέρνησης.

Αγαπητοί συνάδελφοι, θεωρώ ότι αυτό το νοµοσχέδιο βάζει
πραγµατικά τις βάσεις για την ουσιαστική αξιοποίηση υπέρ του
δηµοσίου των χιλιάδων κληροδοτηµάτων που υπάρχουν σήµερα
στη χώρα µας. Είναι µια θετική εξέλιξη, προκειµένου και σε αυτή
τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία να µπορέσουµε να αξιοποι-
ήσουµε αυτή την περιουσία που άφησαν χιλιάδες ευεργέτες
υπέρ του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Ταµήλο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

προς το Τµήµα ότι οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εσωτερικών,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού,
Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Δη-
µόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, κατέθεσαν σχέδιο
νόµου: «Πρόληψη και καταπολέµηση της εµπορίας ανθρώπων
και προστασία των θυµάτων αυτής».

Παραπέµπεται στην αρµόδια διαρκή επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω ότι από την Κοινοβουλευ-

τική Οµάδα του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας ορίζεται Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος για το συζητούµενο σήµερα
νοµοσχέδιο ο κ. Καραθανασόπουλος.

Τον λόγο τώρα έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµήτριος
Γάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε
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σήµερα δεν είναι αποκοµµένο από την ευρύτερη οικονοµική και
κοινωνική πραγµατικότητα της ισοπεδωτικής πολιτικής της κα-
τάργησης κρατικών δοµών και ανταποδοτικών δράσεων σε ευαί-
σθητες κοινωνικά οµάδες.

Δεν µπορεί κανείς να κλείσει τα µάτια του στα προβλήµατα της
κοινωνίας, στην οικονοµική ανέχεια, που έχει επιβάλει η πολιτική
της δικοµµατικής Κυβέρνησης. Δεν µπορεί να κλείσει κανείς τα
µάτια του στο 30% της ανεργίας και στα παιδιά των λαϊκών οικο-
γενειών που έµειναν εκτός παιδικών σταθµών. Δεν µπορεί κανείς
να κλείσει τα µάτια του στην εµµονή της Κυβέρνησης για την
εφαρµογή µνηµονιακών αδιεξόδων, που προοιωνίζουν νέες βάρ-
βαρες επιθέσεις σε εισοδήµατα και δικαιώµατα των πολιτών. Δεν
µπορεί κανείς να κλείσει τα µάτια του στο «µαύρο» που επέβαλε
η Κυβέρνησή σας στη δηµοκρατία, στην υγεία, στην παιδεία,
στην αξιοπρέπεια των πολιτών και πρόσφατα στην εθνική άµυνα
της χώρας.

Αυτό είναι το πλαίσιο µέσα στο οποίο σήµερα συζητάµε το νο-
µοσχέδιο και αυτή είναι η µεγάλη του αντίφαση. Η επικοινωνιακή
µικροπολιτική υπερτερεί του κοινωνικού συµφέροντος και οδηγεί
στην αποδυνάµωση του κράτους, µε επακόλουθο την ιδιωτικο-
ποίηση και την εκποίηση περιουσιακών στοιχείων που διατέθηκαν
από πολίτες ακόµα και για κοινωφελείς σκοπούς.

Με το νοµοσχέδιο που συζητάµε, επιδιώκεται η κατάργηση του
αναγκαστικού ν.2039/1939 που αφορά στα περίφηµα εθνικά κλη-
ροδοτήµατα, δηλαδή σε σηµαντικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία
οι διαθέτες παραχώρησαν υπέρ κάποιου συγκεκριµένου κοινωφε-
λούς ή εθνικού σκοπού, εµπιστευόµενοι το ελληνικό κράτος.

Στο νοµοσχέδιο, πέραν των εθνικών κληροδοτηµάτων ή των
κοινωφελών περιουσιών και δωρεών, περιλαµβάνεται τεχνηέντως
και η περίπτωση των σχολαζουσών κληρονοµιών, µια περίπτωση
που είναι τελείως διαφορετική από αυτή των εθνικών κληροδο-
τηµάτων, που έχουν συνταγµατική κάλυψη του σκοπού για τον
οποίο διατέθηκαν (άρθρο 109 του Συντάγµατος). 

Με αυτόν τον τρόπο, επιχειρείται ένας περίεργος και ανοµο-
λόγητος συσχετισµός δύο ανόµοιων περιπτώσεων, ο οποίος θα
οδηγήσει σταδιακά και µελλοντικά στην εξοµοίωση του τρόπου
αντιµετώπισής τους.

Από το σκληρό γραφειοκρατικό νοµοθετικό πλαίσιο του αναγ-
καστικού ν.2039/39 περνάµε σήµερα στην απόλυτη αυθαιρεσία.
Έτσι, µε το προταθέν για ψήφιση νοµοσχέδιο δηµιουργούνται
σοβαρότατοι κίνδυνοι οριστικής απώλειας ή εξάλειψης των ση-
µαντικών περιουσιακών στοιχείων, τα οποία οι διαθέτες εµπι-
στεύτηκαν στο ελληνικό κράτος. Αυτή η απώλεια µπορεί να γίνει
είτε άµεσα µε εκποίηση είτε έµµεσα µε σταδιακό ροκάνισµα
µέσω της δηµιουργίας ενός σύνθετου γραφειοκρατικού µηχανι-
σµού ιδιωτικών νοµικών προσώπων, που θα τη διαχειρίζονται και
ιδιωτικών ελεγκτικών µηχανισµών, που θα ελέγχουν τη διαχεί-
ριση. Και όλοι αυτοί θα τροφοδοτούνται οικονοµικά αποκλειστικά
από την περιουσία του διαθέτη. 

Καταθέτουµε δύο διαπιστώσεις: 
Η πρώτη είναι ότι κανείς δεν έχει αντίρρηση να υπάρξει µια

τάξη και ένας καλύτερος έλεγχος σε ό,τι αφορά στα εθνικά κλη-
ροδοτήµατα, στις δωρεές και στις σχολάζουσες κληρονοµιές,
αφού όλες οι κυβερνήσεις της Μεταπολίτευσης απαξίωσαν και
ξεχαρβάλωσαν το δηµόσιο τοµέα και ακύρωσαν στην πράξη
κάθε αποτελεσµατικό δηµόσιο έλεγχο. Στην πραγµατικότητα,
αποδεικνύεται ότι ποτέ δεν τον επιθυµούσαν. Πλην, όµως, αυτή
η τάξη δεν πρέπει να δηµιουργηθεί µε την αυτοκατάργηση ή αυ-
τοαναίρεση και απαξίωση του κράτους στο οποίο οι διαθέτες εµ-
πιστεύτηκαν τις περιουσίες τους, όπως επίσης δεν πρέπει να
γίνει µε την έµµεση αναίρεση του κοινωφελούς ή εθνικού σκοπού
υπέρ του οποίου οι διαθέτες παραχώρησαν τις περιουσίες τους.
Δυστυχώς αυτό επιχειρείται µε το κατατεθέν προς ψήφιση νοµο-
σχέδιο.

Η δεύτερη διαπίστωση είναι ότι από το 2000, δηλαδή επί δώ-
δεκα χρόνια, δεν έχει εφαρµοστεί η παράγραφος 3 του άρθρου
109 του Συντάγµατος που προβλέπει τη σύνταξη µητρώου κλη-
ροδοτηµάτων γενικά και ανά Περιφέρεια, την καταγραφή και τα-
ξινόµηση των περιουσιακών τους στοιχείων, τη διοίκηση και
διαχείριση του κάθε κληροδοτήµατος, σύµφωνα µε τη βούληση
του διαθέτη ή του δωρητή. 

Τίθεται, λοιπόν, το ερώτηµα: Για ποιο λόγο επί δώδεκα χρόνια
δεν εφαρµόστηκε µια ορθή συνταγµατική διάταξη, η οποία θα
έβαζε µια τάξη στο επίµαχο ζήτηµα και θα διευκόλυνε τον έλεγχο
της ορθής διαχείρισης των συγκεκριµένων περιουσιακών στοι-
χείων; Προκύπτει αβασάνιστα το συµπέρασµα ότι υπαίτιες για το
υπάρχον χάος και την έλλειψη αποτελεσµατικού ελέγχου είναι οι
εκάστοτε κυβερνήσεις και όχι οι κρατικές υπηρεσίες, τις οποίες
οι ίδιες οι κυβερνήσεις απαξίωσαν και απαξιώνουν.

Σε ερώτηση που είχαµε υποβάλει τον Οκτώβριο του 2012 προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, ο κ. Στουρνάρας µας απάντησε για
το θέµα αυτό, του µητρώου δηλαδή, ότι το έργο «Ψηφιακές Υπη-
ρεσίες Δηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων» εν-
τάχθηκε για χρηµατοδότηση στο ΕΣΠΑ τον Ιούλιο του 2010. Στη
συνέχεια, το έργο προκηρύχθηκε. Και έχει υποσχεθεί ο κύριος
Υπουργός Οικονοµικών ότι η υλοποίησή του θα πραγµατοποιηθεί
το 2013, φέτος δηλαδή. Τι έγινε, λοιπόν, µέχρι σήµερα και πώς
θα συνδυαστεί µε το παρόν νοµοσχέδιο αυτή η δέσµευση; 

Καταθέτω και την ερώτηση και την απάντηση για τα Πρακτικά
της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Γάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Υπεγράφη η σύµβαση, να ξέρετε, στις 22 Αυγούστου.
Ό,τι είπαµε έγινε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Παράλληλα όµως, προκύπτει από πολ-
λές διατάξεις του νοµοσχεδίου ότι δηµιουργούνται εκ νέου οι κα-
τάλληλες συνθήκες, όπως συνέβη σε πάµπολλες άλλες
περιπτώσεις στο παρελθόν, µε πρωταγωνιστές τα ίδια πολιτικά
κόµµατα και τα ίδια ανακυκλούµενα πολιτικά πρόσωπα ή τους
διαδόχους τους, για κατασπατάληση και των περιουσιακών στοι-
χείων των εθνικών κληροδοτηµάτων και δωρεών και των σχολα-
ζουσών κληρονοµιών από «ηµετέρους» κοµµατικούς φίλους και
βεβαίως τους δανειστές της χώρας, όπως έγινε µε τα ασφαλι-
στικά ταµεία, τις ΔΕΚΟ και τη δηµόσια περιουσία µε πρωταγωνι-
στή το αµαρτωλό ΤΑΙΠΕΔ. Και µόνο η χρονική στιγµή ανακίνησης
του συγκεκριµένου ζητήµατος κατά την οποία αναζητείται ενα-
γωνίως η πρόσβαση σε νέες περιουσιακές πηγές προς ικανοποί-
ηση των δανειστών της χώρας -προηγείται όπως ξέρετε, η
ικανοποίησή τους, σύµφωνα µε πρόσφατη νοµοθετική πρό-
βλεψη- αλλά και προς εξυπηρέτηση του αδηφάγου κοµµατικού
παρακράτους, αποτελεί σοβαρή ένδειξη, αν όχι απόδειξη, περί
των πραγµατικών προθέσεων ή περί της τελικής κατάληξης. 

Προς επιβεβαίωση των προαναφερθέντων επισηµαίνω ενδει-
κτικώς τις ακόλουθες χαρακτηριστικές περιπτώσεις: Σύµφωνα
µε το άρθρο 109 του Συντάγµατος δεν επιτρέπεται µεταβολή του
περιεχοµένου ή των όρων της διαθήκης, κωδικέλλου ή δωρεάς
ως προς τις διατάξεις τους υπέρ του δηµοσίου ή υπέρ κοινωφε-
λούς σκοπού. Τα ίδια επαναλαµβάνονται και στην αιτιολογική έκ-
θεση. Πλην, όµως, το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο της µνηµονιακής
Κυβέρνησης θεσπίζει πολλούς νέους γραφειοκρατικούς µηχανι-
σµούς και νέες διαδικασίες, η χρηµατοδότηση των οποίων προ-
βλέπεται να γίνει από την περιουσία των κληροδοτηµάτων και
δωρεών. 

Προβλέπονται, λοιπόν, τα εξής: 
Πρώτον, ο διορισµός εκτελεστών διαθηκών, εκκαθαριστών,

διαχειριστών κ.λπ. στο άρθρο 16.
Δεύτερον, η δηµιουργία Κεντρικού Συµβουλίου Κοινωφελών

Περιουσιών και Συµβουλίων Κοινωφελών Περιουσιών Αποκεν-
τρωµένης Διοίκησης, όπως αναφέρεται στα άρθρα 6 και 8. 

Τρίτον, η δηµιουργία Μητρώου Κοινωφελών Περιουσιών, όπως
αναφέρεται στο άρθρο 12. 

Τέταρτον, η ανάθεση διαχειριστών ελέγχων σε ιδιωτικές ελεγ-
κτικές εταιρείες, όπως αναφέρεται στο άρθρο 21. 

Πέµπτον, η επιβολή διαγωνιστικών διαδικασιών -άρθρα 38 και
56, κ.λπ.- µε οικονοµική επιβάρυνση των περιουσιών των κληρο-
δοτηµάτων, των δωρεών κ.λπ., χωρίς µάλιστα στις περισσότερες
των περιπτώσεων να προσδιορίζεται εκ των προτέρων το ύψος
αυτής της επιβάρυνσης -άρθρο 21, παράγραφος 4- το οποίο αφή-
νεται στη βούληση του εκάστοτε Υπουργού µε την έκδοση υπουρ-
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γικής απόφασης µε βάση το άρθρο 38, παράγραφοι 5 και 6. 
Παράλληλα, προβλέπονται πολλές παρεµβάσεις και περιορι-

σµοί ως προς τον τρόπο διοίκησης των ιδρυµάτων και τη διαχεί-
ριση της περιουσίας τους, η επιβολή έγκριτων πράξεων της
διοίκησης και διαγωνιστικών διαδικασιών, µε αποτέλεσµα τη
διαρκή οικονοµική επιβάρυνσή τους, όπως προβλέπεται στα
άρθρα 56 και 58. 

Όλες αυτές οι πρόσθετες επιβαρύνσεις, σε συνδυασµό µε τις
ήδη υπάρχουσες -τέλος ακινήτων, υψηλή φορολογία στα ακίνητα
και στα µισθώµατα κ.λπ.- συντελούν στο σταδιακό ροκάνισµα
των εθνικών κληροδοτηµάτων και δωρεών, µε αποτέλεσµα να κα-
θίσταται εκ των πραγµάτων ανέφικτος ο σκοπός για τον οποίο
διατέθηκαν τα όποια περιουσιακά στοιχεία. 

Το πιθανότερο σε αυτή την περίπτωση είναι να εξαναγκάζονται
τα ιδρύµατα, τα σωµατεία και τα κάθε είδους νοµικά πρόσωπα,
τα οποία διαχειρίζονται τα περιουσιακά στοιχεία, να οδηγηθούν
σε σταδιακή εκποίησή τους και εν γένει απώλειά τους, ό,τι ακρι-
βώς γίνεται µε πολλούς συµπολίτες µας σήµερα. 

Πέραν όλων των άλλων, επιβάλλεται στο νοµοσχέδιο αυτό
τέλος στα ιδρύµατα για την καταχώρισή τους στο µητρώο της
εκάστοτε υπηρεσίας. Είναι απίστευτο! Ποιος σκέφτηκε αυτό το
πράγµα; Δηλαδή, ένα «τέλος κυκλοφορίας» ιδρυµάτων στο δια-
δίκτυο. Μπορείς να το πεις και «ηλεκτρονικά διόδια». 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, κανείς δεν θα εµπιστεύεται πε-
ριουσιακά του στοιχεία στο κράτος, µε αποτέλεσµα να τερµατι-
στεί σταδιακά ο κοινωφελής θεσµός της ευεργεσίας, ο οποίος
έχει µεγάλη παράδοση στη χώρα µας. 

Οι επιλογές της Κυβέρνησης εξαφανίζουν ουσιαστικά κάθε
διάθεση κοινωνικής προσφοράς και κοινωνικής αλληλεγγύης, κα-
θιστώντας την εντελώς αναποτελεσµατική και επωφελή µόνο για
τους δανειστές της χώρας και για το αδηφάγο κοµµατικό παρα-
κράτος, το οποίο οι ίδιοι έχουν οικοδοµήσει επί δεκαετίες. 

Στις προηγούµενες νέες οικονοµικές επιβαρύνσεις έρχονται
να προστεθούν τα σκόπιµα και µεθοδευµένα κενά του νοµοσχε-
δίου στις δήθεν διαφανείς διαδικασίες, τις οποίες ισχυρίζονται
ότι θεσπίζουν. 

Ενδεικτικά αναφέρω την ακόλουθη περίπτωση: Ενώ στο άρθρο
16 προβλέπεται η δηµιουργία µητρώου εκτελεστών διαθηκών,
εκκαθαριστών κ.λπ., οι οποίοι θα επιλέγονται µε κλήρωση,
ωστόσο αφενός µεν αφήνεται αρρύθµιστη η διαδικασία της κλή-
ρωσης -ποιος θα την κάνει, ποιος θα είναι παρών κ.λπ.- αφετέ-
ρου, δε, προβλέπεται η συµµετοχή στο µητρώο και νοµικών
προσώπων, των οποίων οι προστηθέντες και τα µέλη των διοικη-
τικών συµβουλίων τους εξαιρούνται του ελέγχου ο οποίος προ-
βλέπεται στην παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου, αφού αυτή
αφορά µόνο φυσικά πρόσωπα, τα οποία είναι καταχωρηµένα στο
µητρώο. 

Παράλληλα, οι προστηθέντες και τα µέλη των διοικητικών συµ-
βουλίων των νοµικών προσώπων εξαιρούνται για τον ίδιο λόγο
που προανέφερα και από την εφαρµογή του άρθρου 18 παρά-
γραφος 1 και 2, αφού η εφαρµογή του καλύπτει µόνο τα φυσικά
πρόσωπα τα οποία θα είναι καταχωρηµένα στο µητρώο. 

Ως εκ τούτου, ενδέχεται το διορισµένο νοµικό πρόσωπο να
χρησιµοποιεί προστηθέντα για την εκκαθάριση ή την εκτέλεση
διαθήκης, ο οποίος έχει καταδικαστεί για κακουργήµατα ή πληµ-
µελήµατα από δόλο σε ποινή φυλάκισης άνω των τριών µηνών,
χωρίς καν να προβλέπεται η έκπτωσή του. 

Όλα τα ανωτέρω, συνδυαζόµενα µε την πρόβλεψη ότι για πε-
ριουσιακά στοιχεία άνω των 3.000.000 ευρώ θα διορίζονται απο-
κλειστικώς νοµικά πρόσωπα, ενισχύουν την αδιαφάνεια και τις
πιθανότητες κακοδιαχείρισης, αφού τα περισσότερα κληροδο-
τήµατα είναι ιδιαίτερα µεγάλης αξίας η οποία ξεπερνάει τα
3.000.000 ανά περίπτωση. 

Ενώ, λοιπόν, η διαφάνεια και οι προστατευτικές διατάξεις πρέ-
πει να είναι αντίστοιχες µε το µέγεθος των διαχειριζόµενων πε-
ριουσιακών στοιχείων, δηλαδή να ενισχύονται όταν αφορούν
διαχείριση µεγαλύτερων περιουσιακών στοιχείων, το νοµοσχέδιο
ακολουθεί την ακριβώς αντίθετη πορεία. Τα όσα, δε, αναφέρον-
ται στην αιτιολογική έκθεση είναι επιεικώς απαράδεκτα και ελ-
λιπή. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ)
Σε κάθε περίπτωση, το άρθρο 16, όπως είναι διατυπωµένο, θα

δηµιουργήσει σοβαρότατα πρακτικά προβλήµατα. 
Θέτω προς προβληµατισµό τα ακόλουθα ερωτήµατα:
Τι θα γίνει αν δεν υπάρξει αυξηµένο ενδιαφέρον από φυσικά

και νοµικά πρόσωπα για ένταξη στο µητρώο ή αν αντιθέτως
υπάρξει ιδιαίτερα αυξηµένο ενδιαφέρον; Θα υπάρξει πρόβλεψη
για ελάχιστο ή µέγιστο αριθµό µελών του µητρώου ή αυτό θα
υφίσταται είτε µε ένα µέλος είτε µε υπερπληθώρα µελών, ανα-
λόγως του εκδηλωµένου ενδιαφέροντος; 

Με ποια διαδικασία θα γίνεται η κλήρωση; Ποιοι θα τη διενερ-
γούν και ποιοι θα είναι παρόντες; Πώς θα ελέγχεται η τυχόν κα-
κοδιαχείριση εκ µέρους των νοµικών προσώπων, τα οποία θα
διορίζονται, έστω και µετά από κλήρωση; Πώς θα ελέγχεται η
τυχόν παράνοµη µεταφορά χρηµατικών ποσών, τα οποία ανή-
κουν στην περιουσία των εθνικών κληροδοτηµάτων, δωρεών
κ.λπ., σε offshore εταιρείες ή σε συγγενικά πρόσωπα α’ ή β’ βαθ-
µού των διορισθέντων φυσικών προσώπων ή των υπευθύνων των
διορισθέντων νοµικών προσώπων; 

Επίσης, πρέπει να µπει ανώτατος αριθµός ανάληψης, διαχεί-
ρισης κοινωφελών περιουσιών, εκτέλεση διαθήκης, εκκαθάριση
κληρονοµιάς, σχολάζουσα κληρονοµιά από το ίδιο φυσικό πρό-
σωπο ή νοµικό πρόσωπο, ώστε να µην επαναληφθεί το φαινό-
µενο «ηµέτεροι» να «κληρώνονται» διαχειριστές σε δέκα, είκοσι
ή και παραπάνω κοινωφελείς περιουσίες µεγάλου οικονοµικού
αντικειµένου και άλλοι να µην «κληρώνονται» καθόλου. 

Εκτιµώ ότι πρέπει να παραµείνει σε ισχύ το άρθρο 8 του
ισχύοντος αναγκαστικού ν.2039/39, σύµφωνα µε το οποίο αρµό-
διος για την εκκαθάριση είναι ο οικονοµικός έφορος ή ο πρόξε-
νος του τόπου κατοικίας ή διαµονής του διαθέτη. 

Είναι απλό, αποτελεσµατικό και συγκεντρωτικό ως προς την
ευθύνη. Παράλληλα, δεν επιβαρύνει την περιουσία του κληρο-
δοτήµατος, αφού οι υπεύθυνοι είναι συγκεκριµένοι κρατικοί
υπάλληλοι. Την αδιαφάνεια έρχεται να ενισχύσει ο συνδυασµός
του άρθρου 6, παράγραφος 1, το οποίο προβλέπει τη δηµιουργία
πενταµελούς Κεντρικού Συµβουλίου Κοινωφελών Περιουσιών µε
γνωµοδοτική αρµοδιότητα, στο οποίο θα µετέχουν δύο νοµικοί
σύµβουλοι του κράτους, σε συνδυασµό µε το άρθρο 56 άλλου
κατατεθέντος νοµοσχεδίου, το οποίο αφορά την ενσωµάτωση
της οδηγίας 2011/16 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αναφέρεται
σε θέµατα κρατικών ενισχύσεων ΕΛΤΕ, αναµόρφωση Οργανι-
σµού, ΝΣΚ και άλλες διατάξεις, µε το οποίο προβλέπεται ότι οι
νοµικοί σύµβουλοι του κράτους δεν θα διώκονται και δεν θα εξε-
τάζονται για γνώµη που διατύπωσαν ή πράξη που διενήργησαν
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 

Θεσπίζεται, λοιπόν, το ακαταδίωκτο και η ατιµωρησία και για
τους νοµικούς συµβούλους του κράτους, µε ό,τι αυτό συνεπά-
γεται. Ουσιαστικά, πρόκειται για έµµεση προτροπή σε έκδοση
κακών ή κατ’ εντολή γνωµοδοτήσεων. Είναι οξύµωρο το να δύ-
ναται να τιµωρηθούν, κατά τη γνώµη τους, τα άλλα µέλη του πεν-
ταµελούς Κεντρικού Συµβουλίου Κοινωφελών Περιουσιών τα
οποία δεν είναι νοµικοί σύµβουλοι του κράτους και οι νοµικοί
σύµβουλοι να µην τιµωρούνται. 

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 18, παράγραφος 1, πέραν των προ-
αναφερθέντων επισηµαίνω ότι αντί να µειώνει τους κινδύνους κα-
κοδιαχείρισης των κληροδοτηµάτων, των δωρεών και των
σχολαζουσών κληρονοµιών, τους ενισχύει, αφού δίνει τη δυνα-
τότητα διορισµού ατόµων ως εκκαθαριστών, εκτελεστών διαθη-
κών και διοικητών ιδρυµάτων, τα οποία έχουν καταδικαστεί για
αδικήµατα σε βάρος περιουσιακών δικαιωµάτων µε ποινή µέχρι
τρεις µήνες. Πλην, όµως, όποιος έχει καταδικαστεί σε ποινή
µέχρι τρεις µήνες για αδικήµατα όπως απάτη, κλοπή, απιστία
κ.λπ., µπορεί εύκολα να διαπράξει εκ νέου τα ίδια αδικήµατα για
ακόµη µεγαλύτερα ποσά. Ο απατεώνας ή ο κλέφτης δεν παύει
να έχει αυτή την ιδιότητα και την ροπή, επειδή καταδικάστηκε σε
φυλάκιση µόνο µέχρι τρεις µήνες. 

Ιδιαιτέρως, δε, εξοργιστική, απαράδεκτη είναι η πρόβλεψη της
ανάθεσης, µε το άρθρο 21, των διαχειριστικών ελέγχων σε ιδιω-
τικές ελεγκτικές εταιρείες µε το ακόλουθο σκεπτικό το οποίο
αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση και προβάλλεται σε αυτήν
ως σηµαντική καινοτοµία. 
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«Έχει αποδειχθεί» –λέει- «αδύνατος στην πράξη ο τακτικός
έλεγχος των υποβαλλόµενων στοιχείων, λαµβανοµένου υπόψη
του πλήθους των περιουσιών και της έλλειψης του αναγκαίου σε
αριθµό και τεχνογνωσία προσωπικού, µε αποτέλεσµα η γνωστή
και ανοµολόγητη αυτή αδυναµία να αποτελεί κίνητρο για την κα-
τασπατάληση των πόρων τους». 

Ποιος, όµως, έχει δηµιουργήσει αυτό το κενό στο ανθρώπινο
δυναµικό; Ποιος έχει δηµιουργήσει αυτήν την έλλειψη της τεχνο-
γνωσίας στις δηµόσιες επιχειρήσεις;

Αντί, λοιπόν, να άρουν αυτά τα αίτια, τα επικαλούνται για να
καταργήσουν τους ελέγχους από κρατικούς υπαλλήλους, ανα-
θέτοντάς τους σε ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες µε την αντί-
στοιχη υπέρµετρη οικονοµική επιβάρυνση των κληροδοτηµάτων,
δωρεών κ.λπ.. 

Η αλήθεια είναι ότι υπάρχει έµπειρο και εξειδικευµένο προσω-
πικό στο Υπουργείο Οικονοµικών, στις εφορίες, αλλά και υλικο-
τεχνική υποδοµή. Χρειάζεται, όµως, πρώτον η ορθή οργάνωση
µιας ειδικής υπηρεσίας, δεύτερον η δηµιουργία σχετικού λογι-
σµικού αλλά και τρίτον, η δηµιουργία του Μητρώου των Κοινω-
φελών Περιουσιών το οποίο έπρεπε ήδη να υφίσταται από το
2001. 

Ωστόσο, επειδή το Σώµα Οικονοµικών Επιθεωρητών του
Υπουργείου Οικονοµικών δεν επαρκεί για να αντιµετωπίσει την
πληθώρα των ελέγχων που απαιτούνται, προτείνουµε να προστε-
θεί στον Οργανισµό κάθε Διεύθυνση Κοινωφελών Περιουσιών
των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων, η σύσταση θέσεων για οικο-
νοµικούς επιθεωρητές αναλογικά µε τον αριθµό των κοινωφελών
περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών, µε σκοπό ο
έλεγχος να πραγµατοποιείται κάθε έτος.

Το τελευταίο σηµείο που θέλουµε να επισηµάνουµε είναι τα
όσα αναφέρονται στο άρθρο 24 σχετικά µε την εκποίηση και εκ-
µίσθωση κινητών και ακινήτων, όπου εκεί η ασυδοσία είναι η βα-
σική φιλοσοφία του άρθρου. Η ανάγκη για µεγαλύτερη ευελιξία
στις διαδικασίες εκποίησης και εκµίσθωσης ακινήτων των κοινω-
φελών περιουσιών είναι υπαρκτή, ειδικά στη σηµερινή οικονοµική
συγκυρία. 

Η διαδικασία, όµως, ανάρτησης στο διαδίκτυο της σχετικής
διακήρυξης και υποβολής γραπτών προσφορών -διαφανής και
σωστή κατά τα λοιπά- στερεί τη δυνατότητα αύξησης του προ-
σφερόµενου τιµήµατος µέσω της διαδικασίας των «χτυπηµά-
των», που ενδεχοµένως θα λάµβαναν χώρα σε µία τουλάχιστον
ηλεκτρονική δηµοπρασία. Αυτό κατά τα πρότυπα του ΟΔΔΥ που
έχει ήδη εφαρµοστεί στη χώρα µας. 

Αυτό θα πρέπει να το δούµε γιατί δεν νοµοθετούµε µόνο για
σήµερα, την εποχή της κρίσης, αλλά και για το µέλλον. Και µην
ξεχνάµε ότι σήµερα αλλάζουµε έναν αναγκαστικό νόµο του 1939.
Έτσι, δεν πρέπει να προδικάζουµε µια µελλοντική µεταβολή της
οικονοµικής κατάστασης της χώρας, η οποία ενδεχοµένως θα
αναθερµάνει το ενδιαφέρον για ακίνητα του ιστορικού κέντρου
της πρωτεύουσας, αλλά και ολόκληρης της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, η δηµόσια πλειοδοτική δηµοπρασία, κανονική ή ηλε-

κτρονική, µειώνει στο ελάχιστο τη δυνατότητα προσυνεννόησης
των υποψηφίων αγοραστών, µισθωτών µε στόχο την καθήλωση
του τελικού τιµήµατος σε χαµηλά επίπεδα. Αναλυτικότερα θα
αναφερθούµε στα άρθρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κοινωνία έχει φτάσει στα όρια
της αντοχής της. Αρνούµαστε να πιστέψουµε την πτώχευση της
κοινωνικής συνοχής. Αρνούµαστε να αποδεχθούµε την εφαρµογή
της πολιτιστικής αποδόµησης και απαξίωσης του κράτους και της
υποβάθµισης των παρεχόµενων δηµόσιων υπηρεσιών. Αρνούµα-
στε να πιστέψουµε ότι δεν υπάρχουν πόροι και µέσα για να γεµί-
σουν µε αισιοδοξία και προοπτική τους πολίτες. Και είµαστε
έτοιµοι να αρπάξουµε τη δυνατότητα, για να δώσουµε ώθηση στη
χώρα, να κερδίσουµε την εµπιστοσύνη στην προοπτική που ανα-
ζητούν οι πολίτες, για να κατακτήσουν το δικαίωµα στην ασφά-
λεια, στην κοινωνική συνοχή και στη δικαιοσύνη. Οι κοινωφελείς
περιουσίες είναι η άµυνα της κοινωνίας, είναι η κορυφαία µορφή
αλληλεγγύης που επιδεικνύουν οι πολίτες. 

Εµείς θα κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν να µην σας επιτρέψουµε
να µετατρέψετε την ελληνική κοινωνία σε µια σχολάζουσα κοι-
νωνία, ορφανή από παρόν και από µέλλον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον ει-
σηγητή του ΣΥΡΙΖΑ – Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, κ. Γάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Σάββας Αναστα-
σιάδης ζητά άδεια ολιγοήµερης απουσίας του στο εξωτερικό. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ, κ. Γκόκας για

δεκαπέντε λεπτά, µε τη γνωστή ανοχή.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ιστορικά σε δύ-

σκολες συνθήκες, κοινωνικές και οπωσδήποτε οικονοµικές, ο πα-
τριωτισµός εύπορων και ευκατάστατων Ελλήνων τους οδήγησε
σε πράξεις µεγαλοσύνης και αρετής απέναντι στην πατρίδα και
τον ελληνικό λαό. 

Έχω την τύχη και την τιµή να κατάγοµαι από την Ήπειρο, την
Περιφέρεια των µεγάλων εθνικών ευεργετών, αλλά και πολλών
άλλων µε ίσης αξίας ως προς την ποιότητα της πράξης δωρεές,
ανεξάρτητα µε το µέγεθος, τα χρήµατα ή άλλες υποδοµές.

Σήµερα συζητούµε ένα πραγµατικά σηµαντικό, κατά την
άποψή µου, νοµοθέτηµα, που δεν είναι µνηµονιακή υποχρέωση,
για τους εξής δύο βασικούς λόγους: Πρώτον, γιατί αφορά ένα
σχέδιο νόµου το οποίο πραγµατεύεται ένα ζήτηµα µεγάλης εθνι-
κής σηµασίας, που έχει τη δική του µοναδική αξία µέσα στο
χρόνο, αποτελεί ένα ιδιαίτερο και ευαίσθητο κοµµάτι της ιστο-
ρίας µας και αφορά στην αξία της έννοιας του ευεργετισµού και
του οικονοµικού πατριωτισµού. 

Δεύτερον, γιατί µετά από πολλά χρόνια φθάνει για ψήφιση ένα
σχέδιο νόµου, το οποίο επιχειρεί να θεσπίσει ένα σύγχρονο, πιο
αποτελεσµατικό πλαίσιο για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση
των περιουσιών που έχουν περιέλθει και περιέρχονται στο ελλη-
νικό δηµόσιο για κοινωφελείς σκοπούς ή που αφήνονται στο δη-
µόσιο ή καταλείπονται σ’ αυτό µε τη µορφή σχολαζουσών
κληρονοµιών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε σήµερα να θεσπί-
σουµε ένα νέο Κώδικα, αντικαθιστώντας ένα πεπαλαιωµένο νο-
µικό πλαίσιο και συγκεκριµένα τον αναγκαστικό ν.2039/1939, ενώ
υπάρχουν και οι προηγούµενες σχετικά πρόσφατες νοµοθετικές
προσπάθειες του 2004 και του 2011, καθώς επίσης και πορί-
σµατα και απόψεις της Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας πάνω
στο συγκεκριµένο θέµα το 1999 και το 2011, όπως υπάρχει και η
σχετική πρόβλεψη από το Σύνταγµα του 2001 και συγκεκριµένα
η παράγραφος 3 του άρθρου 109 για την καταγραφή των κλη-
ροδοτηµάτων.

Μέσα από την πρακτική εφαρµογή των διατάξεων που ορίζουν
το ισχύον νοµικό πλαίσιο αναδείχθηκαν πολλές δυσκολίες γύρω
από την αξιοποίηση, χρονικές καθυστερήσεις και γραφειοκρα-
τικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν µέχρι και σήµερα οι επι-
τροπές διαχείρισης των κληροδοτηµάτων. Η επίλυση των όποιων
δυσχερειών καθιστά αναγκαία τη θέσπιση του νέου Κώδικα, ενός
Κώδικα καλύτερου και πιο αποτελεσµατικού. Γι’ αυτό οφείλουµε
να σεβαστούµε και να τιµήσουµε τους διάφορους ευεργέτες
µας, αρκετούς επώνυµους και πολύ περισσότερους ανώνυµους
που από το περίσσευµα ή το υστέρηµα της περιουσίας τους στή-
ριξαν ποικιλοτρόπως την πατρίδα.

Σήµερα που ζούµε σε µία εποχή µεγάλης και πρωτοφανούς οι-
κονοµικής κρίσης για τη χώρα και την κοινωνία µας, σε µία εποχή
που βιώνουµε καθηµερινά αρκετές δυσκολίες και ερχόµαστε αν-
τιµέτωποι συνεχώς µε πολλά προβλήµατα επικρατεί, κατ’ αρχάς,
ένας προβληµατισµός για τη στάση µας, ιδιαίτερα για τη στάση
των «εχόντων και κατεχόντων» προς το κοινωνικό σύνολο. Είναι
µία σύγκριση µε τις πράξεις των µεγάλων ευεργετών του παρελ-
θόντος, που σίγουρα µας µελαγχολεί, όπως και το γεγονός ότι
δεν καταφέραµε ακόµη να αναδιανείµουµε δίκαια τον πλούτο
µέσα από ένα δίκαιο φορολογικό σύστηµα, που αποτελεί πλέον

818 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



άµεση προτεραιότητα. 
Δυστυχώς, στις µέρες µας η στόχευση στην ατοµική ευδαιµο-

νία υπερτερεί έναντι της κοινωνικής αλληλεγγύης και του συλ-
λογικού πνεύµατος, που εκλείπουν σε µεγάλο βαθµό. Θα πρέπει
να µας απασχολήσει ιδιαίτερα το γεγονός πως δεν υπάρχουν σή-
µερα συνθήκες για την ανάπτυξη συµπεριφορών σαν και αυτές
του παρελθόντος, όπου η ατοµική ολοκλήρωση συµπορευόταν
µε τη συλλογική ευηµερία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα εθνικά κληροδοτήµατα είναι
γνωστά σε όλους µας. Είναι κτήρια και µνηµεία που συναντούµε
στην καθηµερινότητά µας, όπως το Ζάππειο Μέγαρο, το Αρσά-
κειο, το Τοσίτσειο, η Ακαδηµία, το Εθνικό και Καποδιστριακό Πα-
νεπιστήµιο Αθηνών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το
Βαρβάκειο Λύκειο, το Ίδρυµα Μποδοσάκη, το Αστεροσκοπείο
Αθηνών και φυσικά πολλά άλλα.

Όµως, δεν είναι µόνο τα κτήρια και οι χρηµατικές δωρεές των
ευεργετών. Είναι και η συνολική τους δράση και στάση απέναντι
στα προβλήµατα και τις ανάγκες της πατρίδας. Αυτού του είδους
η κοινωνική και οικονοµική προσφορά ως έκφραση αγάπης και
πατριωτισµού συναντάται διαχρονικά σε όλη τη διάρκεια της µα-
κρόχρονης ελληνικής ιστορίας, µε αποκορύφωµα όµως τους µε-
γάλους εθνικούς ευεργέτες που έδρασαν κατά τα χρόνια της
δουλείας και ύστερα, όπως η Φιλική Εταιρεία που ιδρύθηκε και
χρηµατοδοτήθηκε από τους Νικόλαο Σκουφά, Αθανάσιο Τσακά-
λωφ και Εµµανουήλ Ξάνθο και χρηµατοδοτήθηκε επίσης από τον
Παναγιώτη Σέκερη, η Ευαγγελική Σχολή Σµύρνης και αργότερα
άλλα κοινωφελή ιδρύµατα και ενώσεις. 

Σ’ αυτό το σηµείο επιτρέψτε µου να κάνω µία επιγραµµατική
αναφορά στους µεγάλους ευεργέτες της Ηπείρου, χωρίς να
αγνοώ το πλήθος των ευεργετών και κληροδοτηµάτων που υπάρ-
χουν παντού, σε όλες τις περιοχές της Ελλάδος. Αναφέρω τον
Γεώργιο Αβέρωφ από το Μέτσοβο, τον Απόστολο Αρσάκη από
την Πρεµετή, τον Ιωάννη Δόµπολη από το Δεσποτικό των Ιωαν-
νίνων, τα ξαδέλφια Ευάγγελο και Κωνσταντίνο Ζάππα, τους αδελ-
φούς Γεώργιο και Αλέξανδρο Ζάρρα από την Άρτα, τον Ζώη
Καπλάνη από το Γραµµένο Ιωαννίνων, τον Βασίλη Μελά από τον
Παρακάλαµο, τους αδελφούς Ριζάρη από το Μονοδένδρι Ιωαν-
νίνων, τον Γεώργιο και Σίµωνα Σίνα από τη Μοσχόπολη της Βο-
ρείου Ηπείρου, τον Γεώργιο Σταύρου που ήταν ο ιδρυτής της
Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος το 1841, το Νικόλαο Στουρνάρα από
το Μέτσοβο, το Μιχαήλ Τοσίτσα, τον Γεώργιο Χατζηκώστα και
αρκετούς άλλους ακόµα. 

Κλείνω αυτήν την παρένθεση και θα ήθελα να σηµειώσω πως
και µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο υπήρξε πολύ µεγάλη συµβολή
πολλών σηµαντικών ανθρώπων µε ιδρύµατα, µε προσφορές
υπέρ ευπαθών και φτωχών κοινωνικών οµάδων. 

Στους δύσκολους, λοιπόν, καιρούς, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, που περνάµε, πρέπει να διδαχθούµε απ’ αυτά τα παραδείγ-
µατα, για να µπορέσουµε να χτίσουµε µία καλύτερη Ελλάδα
µέσα από πνεύµα ενότητας, σύµπνοιας, κοινωνικής προσφοράς
και αλληλεγγύης. Γίνεται ολοένα και περισσότερο αντιληπτό
µέσα από την Ελλάδα της κρίσης πως η καλύτερη αξιοποίηση
των εθνικών µας κληροδοτηµάτων αποτελεί µία από τις προτε-
ραιότητές µας. 

Το λέω αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί το πρόβληµα
είναι υπαρκτό, καθώς τόσο τα εθνικά κληροδοτήµατα όσο και οι
σχολάζουσες κληρονοµιές δεν αξιοποιούνται µε τον καλύτερο
δυνατό τρόπο. Ειδικά για τις σχολάζουσες κληρονοµιές που το
µεγαλύτερο µέρος τους παραµένει αναξιοποίητο, η διαδικασία
της εκκαθάρισης µπορεί να διαρκέσει πάνω από δέκα χρόνια έως
και τριάντα χρόνια. 

Η παρωχηµένη αυτή νοµοθεσία, η ανεπαρκής εποπτεία λόγω
και της υποστελέχωσης των κρατικών υπηρεσιών ή της απουσίας
κατάλληλης εκπαίδευσης, η έλλειψη συγκεκριµένου εποπτικού
πλαισίου, η ανεπαρκής υποβοήθηση των κεντρικών και περιφε-
ρειακών κρατικών υπηρεσιών εποπτείας των κληροδοτηµάτων,
µε σύγχρονα τεχνολογικά µέσα και εργαλεία ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης, είναι ορισµένες από τις βασικές αιτίες του προβλή-
µατος. 

Η προβληµατική αυτή κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα την
απώλεια σηµαντικών εσόδων, που µπορεί να ενισχύσουν και το

σκοπό για τον οποίο έχουν διατεθεί διάφορες περιουσίες, αλλά
και τον κρατικό προϋπολογισµό, µε τη διάθεση απαραίτητων
πόρων για κοινωφελή έργα όπως νοσοκοµεία, σχολεία, γηροκο-
µεία, µουσεία και χορήγηση υποτροφιών.

Πρέπει να υπάρξουν λύσεις µε σεβασµό στη θέληση των δια-
θετών και µε γνώµονα το κοινωνικό και δηµόσιο συµφέρον. Έτσι,
λοιπόν, οι σηµαντικότερες προβλέψεις του νοµοσχεδίου είναι οι
εξής: Η δηµιουργία, για πρώτη φορά, µητρώου για τα εθνικά κλη-
ροδοτήµατα και µητρώου για τις σχολάζουσες κληρονοµιές µε
δυνατότητες ηλεκτρονικής πρόσβασης και διασύνδεσής τους µε
µητρώα και αρχεία δηµοσίων υπηρεσιών. Η σύσταση µητρώου
εκκαθαριστών και εκτελεστών διαθηκών και διαχειριστών κοινω-
φελών περιουσιών ή ιδρυµάτων και κηδεµόνων σχολαζουσών
κληρονοµιών που θα καταρτισθεί ύστερα από κλήρωση. Η απο-
κέντρωση των αρµοδιοτήτων της Κεντρικής Διεύθυνσης του
Υπουργείου Οικονοµικών, που είναι αρµόδια για τα εθνικά κλη-
ροδοτήµατα και τις σχολάζουσες περιουσίες προς αντίστοιχες
υπηρεσίες και πολιτικά όργανα της αποκεντρωµένης διοίκησης.
Η δυνατότητα ανάθεσης σε ελεγκτικές εταιρείες των διαχειριστι-
κών ελέγχων για τα εθνικά κληροδοτήµατα, συνδράµοντας µε
τον τρόπο αυτό τις υπηρεσίες του δηµοσίου στο δύσκολο και ιδι-
αίτερα απαιτητικό έργο του οικονοµικού ελέγχου.

Ο καθορισµός των διαδικασιών για τη µίσθωση διαφόρων ακι-
νήτων που περιλαµβάνονται σε κληροδοτήµατα. Η θέσπιση αυ-
στηρότερων ποινών για όσους διαχειρίζονται κληροδοτήµατα και
δεν παρουσιάζουν ετήσια οικονοµικά στοιχεία ισολογισµούς,
απολογισµούς, προϋπολογισµούς κ.λπ.. Η θέσπιση ενιαίου κα-
θεστώτος για τις σχολάζουσες κληρονοµιές. 

Μέσα από τη συζήτηση και από την επεξεργασία του σχεδίου
νόµου στην επιτροπή προέκυψαν ορισµένα σηµαντικά ζητήµατα: 

Γενικότερα, κατ’ αρχήν, τα θέµατα αξιοποίησης, ελέγχου, επο-
πτείας και φορολογίας κληροδοτηµάτων και σχολαζουσών κλη-
ρονοµιών. 

Ειδικότερα, θέµατα γύρω από τη δυνατότητα αυτοδιοίκησης
ιδρυµάτων και την αποκεντρωµένη λειτουργία των υπηρεσιών,
των πολιτικών τους προϊσταµένων -µε την παράλληλη αναγκαιό-
τητα ελέγχων και εποπτείας- τη σωστή αξιοποίηση κοινωφελών
περιουσιών και σχολαζουσών κληρονοµιών µε όρους διαφάνειας
οικονοµικής και χρηστής διαχείρισής τους, τη διατήρηση της αρ-
µοδιότητας του Εφετείου Αθηνών για θέµατα ερµηνείας συστα-
τικών πράξεων και µεταβολής του σκοπού της περιουσίας, που
εγκαταλείπονται για κοινωφελείς σκοπούς, στο άρθρο 10 –θέµα
που παραµένει ανοικτό, τουλάχιστον η αποκέντρωση σε επίπεδο
στις έδρες των περιφερειών στα διοικητικά εφετεία των εδρών
των περιφερειών- την ανάθεση διενέργειας διαχειριστικών ελέγ-
χων σε ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες –στο άρθρο 21- και γενι-
κότερα του είδους του ελέγχου που θέλουµε να έχουµε.

Θέλουµε να έχουµε δειγµατοληπτικό ή γενικό έλεγχο; Εκεί, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρούµε ότι η πρόταση του κυρίου
Υπουργού για ολικό τακτικό έλεγχο ανά τετραετία από ιδιωτικές
ελεγκτικές εταιρείες και δειγµατοληπτικό ενδιάµεσο από την οι-
κονοµική επιθεώρηση είναι στην κατεύθυνση και των δικών µας
προτάσεων. 

Θα δούµε και θα πούµε περισσότερα επ’ αυτού στη συζήτηση
επί των άρθρων. 

Για τις σχολάζουσες κληρονοµιές έχουµε διατυπώσει προβλη-
µατισµούς σχετικά µε την µετατροπή των αναξιοποίητων κληρο-
δοτηµάτων σε σχολάζουσες κληρονοµιές και για τα προβλήµατα
που υπάρχουν µε την εξεύρεσή τους, το οποίο πιστεύουµε πως
είναι ένα σοβαρό θέµα. 

Θα πρέπει να αναζητηθούν πρακτικοί και αποτελεσµατικοί τρό-
ποι, καθώς και τεχνικές δυνατότητες για να ξεπεραστεί αυτή η
δυσκολία από τις πιο απλές περιπτώσεις, παραδείγµατος χάρη
στην ύπαιθρο, µέχρι και σε µεγάλης αξίας αστικά ακίνητα, που
µε διάφορα τεχνάσµατα συνεχίζουν να τα διαχειρίζονται οι ήδη
υπάρχοντες εκµεταλλευτές και όταν δεν υπάρχει πια ο ιδιοκτή-
της τους. 

Σε κάθε περίπτωση, όσον αφορά την αξιοποίηση των περιου-
σιών από τις σχολάζουσες κληρονοµιές, η πρότασή µας είναι
πως αυτές πρέπει να διατίθενται για κοινωφελείς σκοπούς και
όχι για κάλυψη δηµοσιονοµικών αναγκών. Ο σκοπός αυτός πρέ-
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πει να οριστεί µε σαφήνεια µέσα από τον Κώδικα.
Ένα άλλο ζήτηµα που έχει προκύψει αφορά ορισµένες διατά-

ξεις του άρθρου 82. Αναφέροµαι στις παραγράφους 2, 3, 4 και 8
σχετικά µε τις συνεστηµένες περιουσίες για τη νοµική τους
µορφή και ειδικές διατάξεις για την ίδρυση και την εποπτεία
τους, καθώς και σε αυτές που αφορούν στα ηπειρωτικά κληρο-
δοτήµατα. 

Ως προς το τελευταίο, υπάρχουν διάφορα ζητήµατα και µια
µακρόχρονη διεκδίκηση αλλαγής του νοµοθετικού πλαισίου που
αφορά τα παλιά κληροδοτήµατα Ιωαννίνων και το καθεστώς δια-
χείρισής τους, κάτι που φάνηκε και στις συνεδριάσεις της επι-
τροπής. Είναι ένα θέµα σύνθετο, όπως αναδείχθηκε και στη
συζήτηση στην επιτροπή µε πολιτικές, νοµικές και συνταγµατικές
διαστάσεις. 

Όπως φάνηκε και στο παρελθόν, η νοµοθετική πρωτοβουλία
του 1984 προσέκρουσε σε αντίθετη γνωµοδότηση του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους, την υπ’ αριθµόν 414/2000, ενώ η Επι-
τροπή Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής µε τα πορίσµατα του
1999 και 2011 είναι υπέρ της εφαρµογής του ν. 1473/1984.

Παράλληλα, όµως, από το άρθρο 109 παράγραφος 2 του Συν-
τάγµατος προβλέπεται ότι µε δικαστική απόφαση κρίνεται αν για
την πραγµατοποίηση µε τον καλύτερο και αποτελεσµατικότερο
τρόπο της θέλησης του δωρητή ή διαθέτη µπορεί να γίνει αλ-
λαγή στο καθεστώς εκµετάλλευσης. 

Έχουµε προβληµατιστεί ιδιαίτερα. Είναι ένα θέµα σύνθετο,
όπως είπα. Είναι διαφορετικό θέµα η πολιτική βούληση για τη
συµµετοχή στη διοίκηση και διαχείριση των κληροδοτηµάτων
αυτών, της τοπικής αυτοδιοίκησης ή κοινωνικών φορέων και δια-
φορετικό θέµα τα συνταγµατικά και νοµικά ζητήµατα που προ-
κύπτουν. 

Όµως, σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να διαφυλαχθεί η εφαρ-
µογή µε σεβασµό στη βούληση του διαθέτη, η διαφανής και νό-
µιµη διαχείριση και αξιοποίηση, καθώς και ο πλήρης έλεγχος και
εποπτεία στη λειτουργία αυτών των κληροδοτηµάτων, όπως και
σε όλα τα άλλα και αν υπάρχει το οποιοδήποτε κενό πάνω σε
αυτό το σηµείο, να καλυφθεί µε ανάλογη νοµοθετική πρωτοβου-
λία. 

Κύριε Υπουργέ, κλείνοντας θα ήθελα να σηµειώσω πως υπάρ-
χουν ορισµένες προτάσεις της Επιτροπής Θεσµών και Διαφά-
νειας της Βουλής που θα µπορούσαµε να εξετάσουµε, όπως
άλλωστε έχει κάνει και το παρόν σχέδιο νόµου, το οποίο έχει
λάβει υπ’ όψιν και έχει ενσωµατώσει αρκετά από τα συµπερά-
σµατα της ανωτέρω επιτροπής. 

Προτείνω, πρώτον, να εξετάσουµε την ανάγκη να υπάρξει ει-
δική µέριµνα, όσον αφορά τη φορολογική µεταχείριση των κλη-
ροδοτηµάτων, καθώς το σηµερινό φορολογικό καθεστώς που
διέπει τα κληροδοτήµατα τα επιβαρύνει εις βάρος της βούλησης
του διαθέτη, αφού θέτουν σε κίνδυνο την εκτέλεση πολλών κοι-
νωφελών σκοπών και φιλανθρωπικών έργων, δεύτερον, τη διευ-
κόλυνση του δανεισµού των κληροδοτηµάτων µε χαµηλά
επιτόκια και φυσικά υπό συγκεκριµένους όρους και αυστηρές
προϋποθέσεις, τρίτον, τη θέσπιση ειδικού πλαισίου για την έν-
ταξη των κληροδοτηµάτων σε ευρωπαϊκά προγράµµατα, τέταρ-
τον, τη θέσπιση δυνατότητας για αποζηµίωση των
κληροδοτηµάτων σε περιπτώσεις επιβάρυνσης της ιδιοκτησίας
τους, όπως παραδείγµατος χάρη σε περιπτώσεις απαλλοτρίω-
σης της ακίνητης περιουσίας τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς συµφωνούµε µε το παρόν
σχέδιο νόµου επί της αρχής, γιατί θεωρούµε ότι είναι σηµαντικό
µετά από τόσα χρόνια να επέλθει αλλαγή στο υφιστάµενο νοµικό
πλαίσιο για να υπάρξει ένας καλύτερος, βελτιωµένος και σύγ-
χρονος κώδικας, που θα διέπει τα εθνικά κληροδοτήµατα και τις
σχολάζουσες κληρονοµιές. 

Εκτιµάται ότι υπάρχουν περίπου δέκα πέντε χιλιάδες εθνικά
κληροδοτήµατα και τρεις χιλιάδες σχολάζουσες κληρονοµιές µε-
γάλης αξίας. 

Δεν έχουν αποτιµηθεί επακριβώς. Δεν είναι εύκολο. Είναι δύ-
σκολο να υπολογιστούν. Κατά προσέγγιση, όµως, εκτιµάται ότι
το ποσό προσεγγίζει τα 14 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι 10 δισε-

κατοµµύρια ευρώ η αξία των εθνικών κληροδοτηµάτων και 4 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ των σχολαζουσών κληρονοµιών, χωρίς αυτά
τα νούµερα να είναι ακριβή.

Πάντως, είναι κρίµα να µην αξιοποιούνται µε τον καλύτερο
τρόπο τέτοιοι εθνικοί πόροι, ιδίως τους σηµερινούς καιρούς ύφε-
σης και πρωτόγνωρης κρίσης, όπου το ζητούµενο είναι η οικο-
νοµική ανάπτυξη και χρέος της πολιτείας η στήριξη των ευπαθών
κοινωνικών οµάδων. Οφείλουµε όλη αυτήν την προσπάθεια και
αυτήν την πρωτοβουλία σαν φόρο τιµής στους εθνικούς µας
ευεργέτες και σεβασµό προς όλους εκείνους τους ανθρώπους
που προτάσσουν ανιδιοτελώς το κοινωνικό και συλλογικό συµ-
φέρον για να δώσουµε παράλληλα κίνητρα, να διαµορφώσουµε
συµπεριφορές και να ενθαρρύνουµε µια αλλαγή στάσης ζωής
και νοοτροπίας όσον αφορά στον τρόπο που αντιµετωπίζουµε
και προσεγγίζουµε ζητήµατα και προβλήµατα σε συλλογικό επί-
πεδο.

Συµφωνούµε, λοιπόν, επί της αρχής και στην αυριανή συζή-
τηση θα τοποθετηθούµε αναλυτικότερα και θα εκφράσουµε τη
θέση µας επί των άρθρων και των τροπολογιών και ιδιαίτερα για
ορισµένες διατάξεις και θέµατα, που έχουν αναδειχθεί και στη
συζήτηση στην επιτροπή και µερικά από τα οποία ανέφερα συ-
νοπτικά στη σηµερινή µου τοποθέτηση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον ειδικό αγορητή του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Χρήστο Γκόκα.

Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια των Ανεξάρτητων Ελλήνων,
η κ. Χρυσούλα Γιαταγάνα, για δεκαπέντε λεπτά.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κύριε Υπουργέ, αγαπητές
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν τοποθετηθώ επί της αρχής
του νοµοσχεδίου, θεωρώ υποχρέωσή µου να αναφερθώ στις
προκλητικές δηλώσεις του Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ κ. Χατζή
Οσµάν, καθώς και του Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Καρά Γιουσούφ,
οι οποίοι αναφέρθηκαν σε υποτιθέµενη τουρκική µειονότητα της
Δυτικής Θράκης.

Οι κύριοι Χατζή Οσµάν και Καρά Γιουσούφ ορκίστηκαν στο ελ-
ληνικό Σύνταγµα και εκλέχθηκαν για να υπηρετούν τα συµφέ-
ροντα των Ελλήνων πολιτών. Όταν τάσσονται υπέρ των
τουρκικών θέσεων, όπως της µεγάλης γιορτής που θα πραγµα-
τοποιηθεί στην Κωνσταντινούπολη για τα εκατό χρόνια από την
ίδρυση της υποτιθέµενης «τουρκικής Δηµοκρατίας της Δυτικής
Θράκης», µε σκοπό τη δηµιουργία έντασης στη Θράκη, προδί-
δουν τους ψηφοφόρους τους και κυρίως την πατρίδα τους.

Πρόεδρος του κόµµατος, στο οποίο ανήκει ο κ. Χατζή Οσµάν,
είναι ο κ. Βενιζέλος, ο οποίος είναι και Υπουργός Εξωτερικών και
ο οποίος προ ολίγων ηµερών επισκέφθηκε τη γείτονα χώρα και
είχε σύσκεψη µε τον κ. Νταβούτογλου. Ερωτώ, λοιπόν, τον κ. Βε-
νιζέλο ποια είναι η αντίδρασή του στις εµπρηστικές δηλώσεις του
Βουλευτή του. Συµφωνεί µε αυτόν; 

Τελειώνοντας επί του θέµατος αυτού, θέλω να αναφέρω πως
Έλληνες Χριστιανοί και Μουσουλµάνοι ζουν µαζί τουλάχιστον
εκατό χρόνια. Ας τους αφήσουµε να συνεχίσουν, απορρίπτοντας
τους έξωθεν αλυτρωτικούς σχεδιασµούς.

Έρχοµαι τώρα επί της αρχής του Κώδικα Κοινωφελών Περι-
ουσιών και Σχολαζουσών Κληρονοµιών και λοιπές διατάξεις. Το
παρόν σχέδιο νόµου, στο οποίο επιχειρείται ο εκσυγχρονισµός
του παρωχηµένου πλέον θεσµικού πλαισίου, που διέπει τις κλη-
ρονοµιές, που καταλείπονται υπέρ κοινωφελών σκοπών, δίνει για
πρώτη φορά τη δυνατότητα καταγραφής των κοινωφελών περι-
ουσιών.

Το γεγονός αυτό αποτελεί καινοτοµία, καθώς παρόµοια κατα-
γραφή δεν έχει υπάρξει ποτέ ξανά στο παρελθόν. Μέχρι στιγµής,
τα θέµατα αυτά ρυθµίζονται από τον αναγκαστικό ν.2039/1939,
που αφορά στα εθνικά κληροδοτήµατα. Είναι φανερό ότι µετά
την πάροδο πλέον των εβδοµήντα ετών από την εγκαθίδρυσή
του υπάρχει ανάγκη να δηµιουργηθεί εξορθολογισµός και δια-
φάνεια στη διαχείριση των εθνικών κληροδοτηµάτων. 

Κάτι τέτοιο κατ’ αρχήν επιτυγχάνεται µε τη σύνταξη Μητρώου
Κληροδοτηµάτων γενικώς, αλλά και ανά περιφέρεια, την κατα-
γραφή και ταξινόµηση των περιουσιακών στοιχείων κάθε εθνικού
κληροδοτήµατος, καθώς και τη διοίκηση και διαχείριση του κάθε
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κληροδοτήµατος, σύµφωνα µε τη βούληση του διαθέτη, όπως
αυτό προβλέπεται στο άρθρο 109 παράγραφος 3 του Συντάγµα-
τος.

Συνεπώς, εκτιµάται θετικά και κρίνεται αναγκαία η µετά από
µία δεκαετία καθυστερηµένη υλοποίηση της συνταγµατικής επι-
ταγής για τη δηµιουργία µητρώου.

Ωστόσο, το παρόν νοµοσχέδιο µάς προβληµατίζει γιατί προ-
χωράει σε συνένωση σε ενιαίο κώδικα της νοµοθεσίας για τα
εθνικά κληροδοτήµατα µε εκείνη για τις σχολάζουσες κληρονο-
µιές. Ως αιτιολογία αναφέρεται ότι µετά την εκκαθάριση οποιου-
δήποτε κληροδοτήµατος του οποίου δεν επετεύχθη ο σκοπός, η
διαχείρισή του δεν διαφέρει σε τίποτα από αυτήν των σχολαζου-
σών κληρονοµιών.

Εδώ όµως υπάρχει µία πολύ σηµαντική διαφορά, γιατί η περι-
ουσία µίας πρώην σχολάζουσας κληρονοµιάς ανήκει στο δηµό-
σιο, το οποίο µπορεί να τη διαχειριστεί όπως θέλει, παρα-
δείγµατος χάριν, να την εκποιήσει υπέρ των δανειστών ή να τη
µεταβιβάσει στο ΤΑΙΠΕΔ, προκειµένου στη συνέχεια να την ιδιω-
τικοποιηθεί κ.ο.κ.. Αντίθετα, τα εθνικά κληροδοτήµατα είναι πε-
ριουσία για την οποία υφίστανται περιορισµοί για τον τρόπο
αξιοποίησής της, αλλά και διοίκησής της που καλύπτεται µε συν-
ταγµατικές εγγυήσεις. 

Συγκεκριµένα στο άρθρο 109 παράγραφος 1 του Συντάγµατος
ρητά ορίζεται ότι δεν επιτρέπεται η µεταβολή του περιεχοµένου
ή των όρων διαθήκης ή δωρεάς ως προς τις διατάξεις της υπέρ
του δηµοσίου ή υπέρ κοινωφελούς σκοπού. 

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι αν για οποιονδήποτε λόγο η
θέληση του διαθέτη ή του δωρητή δεν µπορεί να πραγµατοποι-
ηθεί, επιτρέπεται µόνο κατ’ εξαίρεση να γίνεται επωφελέστερη
αξιοποίησή του για τον ίδιο ή παρεµφερή σκοπό στην ίδια ή στην
ευρύτερη περιφέρεια και µόνο µετά από δικαστική απόφαση. 

Συνεπώς, σε µια εποχή που οι δανειστές πιέζουν την Κυβέρ-
νηση για νέες πηγές άντλησης εσόδων για την πληρωµή του χρέ-
ους µας δεν είναι δυνατόν να συµφωνήσουµε να περιληφθούν
σε ένα ενιαίο νοµοθέτηµα δύο διακριτά είδη περιουσιών, δηλαδή
τα εθνικά κληροδοτήµατα και οι σχολάζουσες κληρονοµιές, γιατί
κάτι τέτοιο εγκυµονεί µεγάλο κίνδυνο να εκποιηθούν εθνικά κλη-
ροδοτήµατα, για να πληρωθεί το δηµόσιο χρέος. 

Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο προβληµατιζόµαστε είναι το
περιεχόµενο του κώδικα και ιδίως τα άρθρα 12, 15, 16, 21, 24,
35, 57, 82 κ.λπ., σύµφωνα µε τα οποία ιδιωτικοποιούνται οι µη-
χανισµοί ελέγχου. 

Στο σηµείο αυτό θα προβώ σε γενικές παρατηρήσεις επί των
επίµαχων διατάξεων και επιφυλάσσοµαι να αναπτύξω αναλυτικά
τις σκέψεις µου στην κατ’ άρθρο συζήτηση. 

Πιο συγκεκριµένα, επειδή πρόκειται για εκτελεστικό νόµο του
Συντάγµατος, θα πρέπει να καθορίζονται όλες οι σχετικές λεπτο-
µέρειες, οι όροι και οι προϋποθέσεις εγγραφής και διασύνδεσης
των µητρώων αυτών στο κείµενο του παρόντος νόµου και να µην
παραχωρείται ανάλογη δυνατότητα στον εκάστοτε Υπουργό. Το
νοµοθετικό πλαίσιο πρέπει να είναι σαφές, συγκεκριµένο και ανα-
λυτικό και το περιεχόµενό του να µην επαφίεται στη βούληση της
εκάστοτε κυβέρνησης. Οι δε καταχωρίσεις αυτών πρέπει να γί-
νονται αποκλειστικά από τις αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες και
να µην υπάρχει δυνατότητα ανάθεσης του έργου αυτού σε ιδιώ-
τες µετά από σχετική υπουργική απόφαση. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο διαφύλαξης της αξιοπιστίας και της δυ-
νατότητας απόδοσης ευθυνών, όπου αυτές υπάρχουν, κρίνω ότι
πρέπει να εγγράφονται ως µέλη Μητρώου Εκτελεστών Διαθη-
κών, Εκκαθαριστών, Διαχειριστών Κοινωφελών Περιουσιών και
Ιδρυµάτων µόνο φυσικά πρόσωπα και όχι νοµικά. 

Με το παρόν σχέδιο νόµου, µάλιστα, επιχειρείται η ένταξη ιδιω-
τικών φορέων-εταιρειών τόσο στο κοµµάτι της διαχείρισης και εκ-
καθάρισης της κοινωφελούς περιουσίας όσο και στο κοµµάτι του
ελέγχου. Η ανάθεση του µεγαλύτερου µέρους των ελέγχων σε
ιδιωτικές εταιρείες και το ροκάνισµα των αρµοδιοτήτων των οι-
κονοµικών επιθεωρητών προστατεύει τα ιδιωτικά συµφέροντα και
αποµειώνει την αντικειµενικότητα και την αµεροληψία της ελεγ-
κτικής διαδικασίας, ιδίως όταν ελεγκτής και ελεγχόµενος έρχον-
ται σε άµεση επαφή. Εποµένως, αυξάνονται και τα περιθώρια
αδιαφανών συναλλαγών, ενώ ταυτόχρονα αποδυναµώνεται η τε-

χνογνωσία και o θεσµικός ρόλος της δηµόσιας διοίκησης. 
Άλλωστε, όπως προέκυψε από την ακρόαση φορέων στην επι-

τροπή, όλοι οι φορείς ζήτησαν να παραµείνει εξ ολοκλήρου στο
δηµόσιο ο έλεγχος. Σύσσωµος ο κλάδος των οικονοµικών επιθε-
ωρητών εναντιώνεται στην ανάθεση των ελέγχων σε ιδιώτες,
όπως προβλέπει το συζητούµενο νοµοσχέδιο. 

Μάλιστα, οι οικονοµικοί επιθεωρητές στις γενικές συνελεύσεις
τους έκριναν ότι οι έλεγχοι πρέπει να γίνονται από την Οικονο-
µική Επιθεώρηση δειγµατοληπτικά, µε ανάλυση κινδύνου και
βάσει επιστηµονικών κριτηρίων. Έχει προτείνει, δε, ο κλάδος
αυτός στην πολιτική ηγεσία -και επιµένει- ότι σε πρώτο στάδιο οι
έλεγχοι πρέπει να διενεργούνται από υπαλλήλους του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και µάλιστα εφοριακούς, οι οποίοι διαθέτουν
την εµπειρία, τη γνώση, την κατάρτιση, καθώς έχουν πρόσβαση
σε πλήθος πληροφοριών και εγγράφων. Στις ΔΟΥ λειτουργούν
τα τµήµατα ελέγχου βεβαίωσης και είσπραξης δικαστικού, γεγο-
νός που σηµαίνει ότι µπορούν να εξασφαλίσουν τους ελέγχους
αυτούς και την είσπραξη των προστίµων, χωρίς να υπάρχει ούτε
ένα ευρώ δηµοσιονοµικό κόστος και έτσι να µην επιβαρύνονται
τα ιδρύµατα µε τις αµοιβές των ιδιωτών, τις δαπάνες µετακίνη-
σής τους κ.λπ.. 

Αντίθετα, οι λογιστές κατέχουν µεν καλά τη λογιστική επι-
στήµη, αλλά δεν γνωρίζουν φορολογικά θέµατα και δεν έχουν
άµεση πρόσβαση σε φορολογικά στοιχεία, όπως οι εφοριακοί.
Δεν πρέπει να παραγνωρίζετε ότι όλοι οι εθνικοί ευεργέτες προ-
έβλεψαν στις διαθήκες τους πως οι έλεγχοι αυτοί θα γίνονται
µόνο από το δηµόσιο και όχι από ιδιώτες. Ο εκπρόσωπος, δε,
των εφοριακών δήλωσε ότι οι ΔΟΥ έχουν τη δυνατότητα να κά-
νουν πρωτογενή έλεγχο, γιατί και τη γνώση έχουν και τα στοιχεία
έχουν, αλλά µέχρις ότου γίνει πλήρης µηχανοργάνωση θα πρέπει
σε κάθε νοµό να λειτουργεί τουλάχιστον µία ΔΟΥ, στην οποία να
λειτουργεί οπωσδήποτε τµήµα δικαστικού στελεχωµένο από νο-
µικούς. Κατά συνέπεια, πρέπει να στελεχωθούν τα αρµόδια τµή-
µατα µε κατάλληλα εξειδικευµένο προσωπικό, γιατί έχουν τη
δυνατότητα να επιτελέσουν κάλλιστα το έργο αυτό, και όχι να
ανατεθεί σε ιδιωτικές εταιρείες. 

Επίσης, µας δηµιουργεί έντονο προβληµατισµό η διατύπωση
του άρθρου 24 του παρόντος, σύµφωνα µε την οποία τα διατη-
ρούµενα ακίνητα µεταγράφονται και αποτελούν ιδιωτική περιου-
σία του δηµοσίου. Αφήνετε έτσι ένα παράθυρο ανοιχτό ή µάλλον
το λέτε ξεκάθαρα ότι τα ακίνητα αυτά θα πάνε «πακέτο» στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ και θα µπουν στη διαδικασία αποπληρωµής του χρέους.

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνουµε ότι µία τέτοια διάταξη βρίσκε-
ται σε ευθεία αντίθεση µε το άρθρο 109 του Συντάγµατος όσον
αφορά στα εθνικά κληροδοτήµατα εν γένει, καθώς και κάθε πε-
ριουσία που έχει δωρηθεί για κοινωφελή σκοπό και δεν είναι σχο-
λάζουσα κληρονοµιά, ώστε να υπάγεται στο δηµόσιο. Εξαιτίας
του PSI που επεβλήθη σε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, όπως και σε
ταµεία τα οποία δεν ήθελαν να υπαχθούν στο υποχρεωτικό κού-
ρεµα, αλλά µετά από απειλές του κ. Βενιζέλου –όλοι θυµόµαστε
πως κουνούσε το δάκτυλο- αναγκαστικά υπήχθησαν και υπέστη-
σαν τεράστια οικονοµική ζηµία. Ο Υπουργός Οικονοµικών κ.
Στουρνάρας, δεν επέτρεψε στα ιδρύµατα, όπως και στα ασφα-
λιστικά ταµεία, να συµµετάσχουν στην αύξηση του µετοχικού κε-
φαλαίου της Εθνικής Τράπεζας, µε αποτέλεσµα να υποστούν
ζηµιά άνω των 500 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ένας βασικός παράγων που προκαλεί µεγάλη ζηµία στην πε-
ριουσία των εθνικών κληροδοτηµάτων είναι ότι υφίστανται προ-
ληπτικό έλεγχο και απαιτείται έγκριση του Υπουργού Οικονοµικών
για τη διαχείριση των ακινήτων που διαθέτουν. Έχει παρατηρηθεί
καθυστέρηση δύο, τριών και πλέον ετών σε πολλές περιπτώσεις,
όπου είχαν κάνει προσύµφωνο µε εργολάβους για να αξιοποι-
ηθούν µε αντιπαροχή ακίνητά τους και τελικά, λόγω της ανεπί-
τρεπτης κωλυσιεργίας του Υπουργού ως προς την έγκρισή τους,
έµειναν στα χαρτιά και δεν προχώρησε η επωφελής αξιοποίησή
τους.

Επιπλέον, θα ήθελα να επισηµάνω ότι τα ακίνητα τα οποία
προέρχονται από εθνικά κληροδοτήµατα, τα ακίνητα της κοινω-
φελούς περιουσίας, εξαιτίας από τη µία µεριά της αλλαγής των
συνθηκών και της µεγάλης κρίσης στις τιµές και στα µισθώµατα
των ακινήτων και από την άλλη της τροµερής καθυστέρησης
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στην έγκριση, ρηµάζουν άδεια, όπως άλλωστε χαρακτηριστικά
περιέγραψαν και οι σχετικοί φορείς, όπως το Πανεπιστήµιο Αθη-
νών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Ίδρυµα Μαραγκο-
πούλου. Εποµένως, πρέπει να τεθούν συντοµότατα χρονικά
περιθώρια στην ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης, ώστε να
είναι άµεσα αξιοποιήσιµα και επικερδή τα ακίνητα αυτά. 

Τέλος, δεν παραλείπουµε να θέσουµε υπόψιν σας ότι το
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Πανεπιστήµιο Αθηνών, καθώς
και το Ίδρυµα Μαραγκοπούλου, εκπρόσωποι των οποίων παρέ-
στησαν ενώπιον της επιτροπής, ζήτησαν να έχουν τα ίδια τη δυ-
νατότητα άµεσης αξιοποίησης της περιουσίας τους και να
υφίστανται κατασταλτικό έλεγχο και µόνο ως προς τη χρηστή
διαχείριση.

Ειδικότερα, τα πανεπιστήµια αναφέρθηκαν στις µεγάλες δυ-
νατότητες που έχουν να σχεδιάζουν και να υλοποιούν προγράµ-
µατα και να επενδύουν στην καινοτοµία.

Τόσο η υφιστάµενη νοµοθεσία όσο και το συζητούµενο νοµο-
σχέδιο συνιστούν τροχοπέδη στην αξιοποίηση των προγραµµά-
των και των περιουσιών των πανεπιστηµίων, καθώς δεν υπάρχει
καµµία απολύτως τυπική πρόβλεψη. Όσον αφορά στη Θεσσαλο-
νίκη, προ ολίγων ηµερών ψηφίστηκε ο πρώτος νόµος του Υπουρ-
γείου Μακεδονίας-Θράκης που αφορά τη Ζώνη Καινοτοµίας
Θεσσαλονίκης.

Το νοµοθέτηµα αυτό το υποστηρίξαµε ένθερµα οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες, γιατί δίνει µεγάλες δυνατότητες να ξεκινήσει επιτέλους
η ανάπτυξη στη χώρα µας µε το οικονοµικό αυτό εργαλείο, που
είναι οι ζώνες καινοτοµίας σε όλους τους τοµείς της οικονοµικής
δραστηριότητας, από την καθετοποιηµένη πρωτογενή παρα-
γωγή, τη βιοµηχανική παραγωγή, την παραγωγή εµπορευσίµων
αγαθών, την παροχή υπηρεσιών που βασίζονται στην καινοτοµία
και στις συνέργειες µεταξύ επιστηµονικών φορέων, δηλαδή, του
ΑΠΘ και του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το συζητούµενο νοµοσχέδιο δεν κινείται σε αντίστοιχη κατεύ-

θυνση όσον αφορά στις κοινωφελείς περιουσίες των πανεπιστη-
µιακών και τεχνολογικών ιδρυµάτων της Θεσσαλονίκης, αφού
δεν τους δίνει τη δυνατότητα να διαχειριστούν οι ίδιοι τα κληρο-
δοτήµατα, επενδύοντας στην καινοτοµία.

Υπάρχουν επιπλέον διατάξεις, όπως αυτές των άρθρων 38, 42,
56, 58, οι οποίες θεσπίζουν απαράδεκτες διαδικαστικές παρεµ-
βάσεις του κράτους.

Τέλος, δεν µπορούµε να παραβλέψουµε το άρθρο 82 για τα
ηπειρωτικά κληροδοτήµατα. Δεν πρέπει να λησµονούµε ότι οι
ηπειρώτες είναι από τους µεγαλύτερους εθνικούς ευεργέτες. Εµ-
φανίστηκαν στην Επιτροπή εκπρόσωποι φορέων µε αντιµαχόµε-
νες απόψεις επί της αξιοποίησης αυτών των µεγάλων εθνικών
κληροδοτηµάτων που αφορούν την Ήπειρο. Το θέµα αυτό χρο-
νίζει. Πρέπει να ληφθεί επιτέλους η πολιτική απόφαση, κάτι το
οποίο αποφεύγει να θίξει το παρόν νοµοσχέδιο.

Με τις επισηµάνσεις αυτές, καθώς και όσες αναλυτικά θα ανα-
φέρω στην κατ’ άρθρον συζήτηση, θεωρώ µεν αναγκαίο τον εκ-
συγχρονισµό της κείµενης νοµοθεσίας, πλην όµως πιστεύω ότι
το συζητούµενο νοµοσχέδιο δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες
που υπάρχουν για την αλλαγή της νοµοθεσίας. Προτείνω να απο-
συρθεί και να το επαναφέρετε συντοµότατα, τον Οκτώβριο,
αφού ρυθµίσετε αυτά τα θέµατα, λαµβάνοντας σοβαρότατα υπ’
όψιν τις θέσεις των φορέων και τις θέσεις της Αντιπολίτευσης.
Άλλως, είµαστε υποχρεωµένοι εµείς, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες,
να καταψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο, επιφυλασσό-
µενοι στη συζήτηση επί των άρθρων να συνηγορήσουµε στη θέ-
σπιση όποιων άρθρων κρίνουµε θετικά και απολύτως αναγκαία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Γιαταγάνα.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Ηλίας
Παναγιώταρος για δεκαπέντε λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή το σχόλιο της κ. Γιαταγάνα για τους δύο Βουλευ-

τές του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, θέλω να πω ότι, αν υπήρχε
εθνικό κράτος, αυτοί οι κύριοι, ο κ. Χατζή Οσµάν και ο κ. Καρά
Γιουσούφ -ή όπως αλλιώς λέγεται- σίγουρα δεν θα είχαν ελλη-
νικό διαβατήριο, γιατί θα τους το είχε πάρει το εθνικό κράτος και
θα είχαν φύγει απ’ αυτή τη χώρα.

Όσο για το σηµερινό σχέδιο νόµου: «Κώδικας κοινωφελών πε-
ριουσιών, σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές διατάξεις», θα
ήθελα να πω ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα όπου οι εθνικοί ευερ-
γέτες ήδη από την Επανάσταση του 1821, αλλά και µετά την
ίδρυση του ελληνικού κράτους, µε τις περιουσίες τους εκσυγ-
χρόνισαν το ελληνικό κράτος για κοινωφελείς σκοπούς.

Ως προς το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο για τα εθνικά κληροδο-
τήµατα, που ισχύει από το 1939, αναφέρει η αιτιολογική έκθεση
ότι λειτούργησε αποτελεσµατικά εδώ και οχτώ δεκαετίες. Σί-
γουρα, στην αρχή λειτούργησε πολύ αποτελεσµατικά, αλλά
άκρως αναποτελεσµατικό ήταν τις τελευταίες δεκαετίες. Δεν θε-
ωρούµε, όµως, ότι στα πλαίσια εκσυγχρονισµού του αναγκαστι-
κού νόµου είναι θεµιτό να ανατίθεται ο έλεγχος σε ελεγκτικές
εταιρείες, όπως προβλέπεται στο παρόν σχέδιο νόµου. Οι περι-
ουσίες των εθνικών ευεργετών δίδονται αποκλειστικά προς αξιο-
ποίηση του σκοπού για τον οποίο συστήνονται τα εθνικά
ιδρύµατα και για κανέναν άλλο λόγο.

Η ανάθεση του ελέγχου των κληροδοτηµάτων σε ιδιωτικές
ελεγκτικές εταιρείες δεν είναι δυνατόν να εξυπηρετεί το δηµόσιο
συµφέρον, για το οποίο κυρίως ενδιαφέρονται οι διαθέτες, κα-
ταλείποντας τις περιουσίες τους στο δηµόσιο. Ο έλεγχος των
κληροδοτηµάτων πρέπει να αποτελεί αρµοδιότητα και αντικεί-
µενο του δηµοσίου, καθώς, εκτός των άλλων, δεν προκύπτει πρό-
σθετο δηµοσιονοµικό κόστος που θα βαρύνει τον κρατικό
προϋπολογισµό για τη διενέργεια αυτών των ελέγχων, εφόσον
αυτοί δύνανται να ασκούνται από τους αρµόδιους κρατικούς
υπαλλήλους.

Τα ποσά που διατίθενται κάθε χρόνο για τον προϋπολογισµό
των εθνικών κληροδοτηµάτων, για την ικανοποίηση κοινωφελών
σκοπών ή εκτέλεση κοινωφελών έργων ενισχύουν και συµπλη-
ρώνουν τα διατιθέµενα για τους ίδιους σκοπούς ή έργα ποσά
από τον κρατικό προϋπολογισµό. Έτσι µπορούν να εξοικονοµη-
θούν κρατικά έσοδα και να διατεθούν για τη διενέργεια δηµοσίων
επενδύσεων και την προώθηση γενικότερα της οικονοµικής ανά-
πτυξης της χώρας.

Η Οικονοµική Επιθεώρηση είναι κραταιός θεσµός, ελέγχει τα
ιδρύµατα και τα κληροδοτήµατα από το 1939 και ως εκ τούτου
αποτελεί θεµατοφύλακα της διασφάλισης των συµφερόντων του
δηµοσίου. Επιπλέον, θα υφίσταται επιβάρυνση της περιουσίας
των ιδρυµάτων µε δαπάνες, όπως η αµοιβή ελεγκτού, τα οδοι-
πορικά, τα έξοδα διαµονής και άλλα, οι οποίες θα είναι δυσβά-
σταχτες κυρίως για τα µικρά ιδρύµατα που είναι και τα
περισσότερα. Αυτό το γεγονός θα λειτουργήσει τελικά σε βάρος
του κοινωφελούς έργου τους. Θεωρούµε απαράδεκτο να επιβα-
ρύνονται οι περιουσίες υπέρ των οποίων διενεργούνται έλεγχοι
από τις αρµόδιες εταιρείες, µε αµοιβή των αναδόχων ελεγκτικών
γραφείων. 

Παραδοσιακά, τα ιδρύµατα που συστήνονται για την εξυπηρέ-
τηση κάποιου κοινωφελούς σκοπού είτε εθνικού είτε πολιτιστικού
είτε θρησκευτικού, προβλέπουν την ύπαρξη διοικητικών συµβου-
λίων. Τα διοικητικά συµβούλια απαρτίζονται από πρόσωπα της
απολύτου εµπιστοσύνης των διαθετών, από πρόσωπα του οικο-
γενειακού τους περιβάλλοντος ή από άλλα πρόσωπα αναγνωρι-
σµένου κύρους από την ελληνική κοινωνία.

Για ποιο λόγο, λοιπόν, να αναθέσουµε τη δηµόσια διαχειρι-
στική εξουσία σε ιδιώτες που αποκλειστικό σκοπό έχουν την κερ-
δοφορία τους; Με το πρόσχηµα της διεφθαρµένης Δηµόσιας
Διοίκησης παραχωρούνται τα ελεγκτικά «φιλέτα» στους ιδιώτες.
Το εξωφρενικό, επιπλέον, είναι ότι οι ιδιώτες συντάσσουν πορί-
σµατα και το δηµόσιο τα εκτελεί.

Το σχέδιο που οδηγεί στην καταστροφή και ισοπέδωση κάθε
υγιούς τµήµατος λειτουργίας της Δηµόσιας Διοίκησης συνεχίζε-
ται. Η διάταξη αυτή προσκρούει άµεσα στις διατάξεις του άρ-
θρου 109, παράγραφος 1 του Συντάγµατος, όπου ορίζεται ρητά
ότι δεν επιτρέπεται η µεταβολή του περιεχοµένου ή των όρων
διαθήκης, κωδικέλλου ή δωρεάς ως προς τις διατάξεις τους
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υπέρ του δηµοσίου ή υπέρ κοινωφελούς σκοπού. Με αυτόν τον
τρόπο θα µειωθεί αντιστοίχως η προσφορά στον Έλληνα πολίτη
και την κοινωνία, όπως άλλωστε ορίζεται ως βούληση του δια-
θέτη.

Όσον αφορά το άρθρο 65, η προβλεπόµενη παρακράτηση
0,5%, η οποία µάλιστα µπορεί να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών, προσθέτει µία ακόµα επαχθέστατη
και απολύτως απαράδεκτη επιβάρυνση στις παντοειδείς επιβα-
ρύνσεις που υπάρχουν για την εκµίσθωση ακινήτων, όπως πιστο-
ποιητικό ενεργειακής απόδοσης, σχέδιο ηλεκτρολόγου και άλλα.
Έτσι, δυσκολεύεται περαιτέρω η επίτευξη του σκοπού των ιδρυ-
µάτων. 

Αν στα παραπάνω προστεθεί και η υφιστάµενη υπέρµετρη φο-
ρολόγηση στην περίπτωση των ιδρυµάτων που πέρυσι έφτασε
στο 48% των εσόδων από µισθώµατα, σε συνδυασµό µε την οι-
κονοµική κρίση, δηµιουργεί ένα εκρηκτικό µείγµα αποστέρησης
εσόδων που ακυρώνει εν τοις πράγµασι τη βούληση του διαθέτη,
θέτοντας σε ουσιαστικό κίνδυνο την εκτέλεση κρίσιµων κοινωφε-
λών και φιλανθρωπικών σκοπών, µε άµεσες συνέπειες όχι µόνο
σε οικονοµικά αποτελέσµατα αλλά και σε ανθρώπινες ζωές. Δη-
λαδή, αντί να δίνουµε κίνητρα σε ευεργέτες να διαθέτουν τις πε-
ριουσίες τους προς κοινωφελείς σκοπούς, βρίσκουµε τρόπους
να τους αποθαρρύνουµε.

Εµείς υποστηρίζουµε ότι πρέπει να υπάρχει πλήρως συγκρο-
τηµένη Διεύθυνση στο Υπουργείο Οικονοµικών, η οποία υπεύ-
θυνα θα ελέγχει τη διαχείριση των κοινωφελών περιουσιών ή των
εθνικών κληροδοτηµάτων, αφού πλέον ταυτίζονται αυτές οι έν-
νοιες. Δεδοµένου, µάλιστα, ότι στο άρθρο 1 του σχεδίου νόµου
προβλέπεται ως αρµόδια αρχή όχι µόνο ο Υπουργός Οικονοµι-
κών αλλά και ο Γενικός Γραµµατέας της οικείας Αποκεντρωµένης
Διοίκησης, υποστηρίζουµε τη συγκρότηση τέτοιων Διευθύνσεων
σε κάθε Οργανισµό Αποκεντρωµένης Διοίκησης.

Το ελληνικό δηµόσιο, καθώς αποδέχεται τις περιουσίες, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 3, θα πρέπει να διαθέτει την υποδοµή για να
υποστηρίζει µε επιµέλεια τον επωφελή για την κοινωνία σκοπό
αυτών των περιουσιών, πόσο µάλλον όταν στα άρθρα 6 και 7
προβλέπεται σύσταση Κεντρικού Συµβουλίου Κοινωφελών Περι-
ουσιών και στο άρθρο 8 Συµβούλιο Κοινωφελών Περιουσιών
Αποκεντρωµένης Διοίκησης.

Το πρόβληµά µας δεν είναι οι υπερσυγκεντρωτικοί ξεπερασµέ-
νοι νόµοι που ισχύουν σήµερα. Το πρόβληµά µας είναι ότι δεν γι-
νόταν σοβαρή διαχείριση των κληροδοτηµάτων από το
Υπουργείο Οικονοµικών δεκαετίες τώρα. Τα διοικητικά συµβού-
λια των ιδρυµάτων αποφάσιζαν την αξιοποίηση της περιουσίας
τους προς ένα σκοπό και το Υπουργείο Οικονοµικών τυπικώς ενέ-
κρινε τις αποφάσεις αυτές. Ενέκρινε, όµως, χωρίς να τις ελέγχει,
όπως θα έπρεπε. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, καταψηφίζουµε επί της αρχής. Όσον αφορά
τις τροπολογίες, θα µιλήσει αργότερα ο Κοινοβουλευτικός µας
Εκπρόσωπος.

Θα ήθελα να κάνω µόνο ένα σχόλιο όσον αφορά την τροπο-
λογία µε γενικό αριθµό 716 σε σχέση µε τις µπίζνες ανάµεσα σε
ένα µέρος της εκκλησιαστικής περιουσίας και της µνηµονιακής
συγκυβέρνησης. Απ’ ό,τι φαίνεται, δυστυχώς, η ηγεσία της Εκ-
κλησίας έχει ξεχάσει τα βασικά ζητήµατα, µε τα οποία θα έπρεπε
να ασχολείται, όπως είναι η απαράδεκτη επίθεση των κατσαπλιά-
δων Αλβανών στον ελληνορθόδοξο ναό στην Πρεµετή και να έχει
κάνει κάποιες ενέργειες –γιατί δεν έκανε απολύτως τίποτα- για
την υπεράσπιση των συµφερόντων του Ελληνισµού εντός και
εκτός των ελληνικών συνόρων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Λυκούδης για δε-
καπέντε λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν
αναφερθώ σε αυτό καθ’ αυτό το αντικείµενο του νέου Κώδικα
Κοινωφελών Περιουσιών και Σχολαζουσών Κληρονοµιών, θέλω
να κάνω κάποιες παρατηρήσεις για να εξηγήσω για ποιους λό-
γους εµείς τον αντιµετωπίζουµε θετικά. 

Η πρώτη παρατήρηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι
έπρεπε να φτάσουµε ένα βήµα πριν το γκρεµό µιας άτακτης χρε-

οκοπίας, για να θεσπίσουµε Μητρώο Κοινωφελών Περιουσιών
και Εθνικών Κληροδοτηµάτων, για να νοικοκυρέψουµε τις σχο-
λάζουσες κληρονοµίες και για να ορίσουµε επιτέλους λειτουργι-
κούς τρόπους εποπτείας και ελέγχων των προσώπων και των
φορέων που τις εκκαθαρίζουν και τις διαχειρίζονται. Έπρεπε να
φτάσουµε ένα βήµα πριν από την άτακτη χρεοκοπία για να ανα-
ρωτηθούµε ως κράτος και ως Κοινοβούλιο ποιο είναι το συνολικό
µέγεθος και ποιοι είναι οι κηδεµόνες των σχολαζουσών κληρο-
νοµιών. 

Αφήνω στην άκρη ότι ακόµα και σήµερα, παρά τη θετική προ-
σπάθεια που γίνεται, ακριβή και αξιόπιστη απάντηση στα ερωτή-
µατα αυτά δεν έχουµε. 

Η δεύτερη παρατήρησή µου αφορά στην πολιτική αντίληψη
του χρόνου, πώς δηλαδή αντιλαµβανόµαστε το χρόνο πολιτικά.
Συζητούµε σήµερα την επικαιροποίηση ενός προπολεµικού –ναι,
προπολεµικού!- νοµικού πλαισίου για τα εθνικά κληροδοτήµατα,
µε τις προβλέψεις του οποίου απαιτούνταν έως και δεκαπέντε
χρόνια για να αναγνωριστεί το κληρονοµικό δικαίωµα του δηµο-
σίου στις σχολάζουσες κληρονοµίες.

Με άλλα λόγια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόλις σήµερα,
στον έκτο χρόνο της ύφεσης, ασχολούµαστε µε την επικαιροποί-
ηση ενός νόµου του 1939, µια επικαιροποίηση που θα µπορούσε
να αποδώσει έσοδα στο ελληνικό δηµόσιο και να καταστήσει
αξιόπιστη µια πατριωτική χειρονοµία, την εθνική δωρεά, το
εθνικό κληροδότηµα. 

Είναι πραγµατικά άξιον απορίας το ότι αναφερόµαστε από τη
µια µεριά µε περηφάνια στο πρότυπο των εθνικών ευεργετών -
µάλιστα, επικαλεστήκαµε από την πρώτη στιγµή της κρίσης το
παράδειγµά τους και προτρέψαµε τους Έλληνες της διασποράς
να τους µιµηθούν- και από την άλλη αφήσαµε στην αναξιοπιστία
της δυσλειτουργίας και της κακοδιαχείρισης το νοµικό πλαίσιο
που διέπει τη νοµική, τη διοικητική και την οικονοµική διαχείριση
των κληροδοτηµάτων. 

Στον αντίποδα της αντίληψης του σχολάζοντος πολιτικού χρό-
νου διαπίστωσα µε αισιοδοξία ότι µε το νοµοσχέδιο βελτιώνουµε
την αντίληψη του χρόνου ως προθεσµίας εκτέλεσης ενός κοινω-
φελούς έργου. Εννοώ ότι µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο ορίζε-
ται ένα τρίµηνο σε εκείνους οι οποίοι ασκούν σήµερα χρέη
κηδεµόνα ή εκκαθαριστή κληρονοµιών για να εγγραφούν στο
σχετικό µητρώο που θεσπίζεται. Επίσης, εννοώ ότι δεκαοκτώ
µήνες µετά την ανάληψη των καθηκόντων ενός κηδεµόνα το κρά-
τος θα τον ελέγξει για το αν ολοκλήρωσε το έργο του, αν έχει
σηµειώσει ικανοποιητική πρόοδο.

Αυτή η διαφορά, η αξιοποίηση δηλαδή του χρόνου -όταν µε το
προηγούµενο καθεστώς απαιτούνταν οκτώ και δέκα χρόνια για
να ολοκληρωθεί το έργο της εκκαθάρισης- θα έπρεπε, κατά τη
γνώµη µας, να διαπνέει όλη τη νοµοθετική εργασία.

Επιτρέψτε µου να σταθώ λίγο παραπάνω στο θέµα της πολιτι-
κής αντίληψης του χρόνου, γιατί πραγµατικά απορώ µε το πώς
αντιλαµβάνονται το θεµελιώδες αυτό πολιτικό µέγεθος, το χρόνο
δηλαδή, κάποιοι συνάδελφοί µας. Το σύνολο των κοινωφελών
περιουσιών σήµερα, µικρών και µεγάλων, είναι περίπου δεκα-
πέντε χιλιάδες και κάθε χρόνο προστίθενται περίπου εβδοµήντα
νέες υποθέσεις, σύµφωνα µε τα στοιχεία του επίτιµου Γενικού
Διευθυντή Δηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων
του Υπουργείου Οικονοµικών. Από τα στοιχεία που υπάρχουν
στην έκθεση αξιολόγησης συνεπειών του νοµοσχεδίου, το κατ’
εκτίµηση ύψος των κοινωφελών περιουσιών υπολογίζεται σε του-
λάχιστον δέκα δισεκατοµµύρια ευρώ, χωρίς να συνυπολογίζεται
η περιουσία, κινητή και ακίνητη, των πολύ µεγάλων κοινωφελών
περιουσιών. Για τις σχολάζουσες, δε, κληρονοµιές παραµένει
άγνωστο το συνολικό µέγεθος.

Με τα µέχρι σήµερα στοιχεία και µε αισιόδοξους υπολογι-
σµούς φαίνεται ότι εκκαθαρίζονται σχεδόν είκοσι υποθέσεις το
χρόνο, οπότε, όπως σηµειώνεται και στο πόρισµα της Ειδικής
Μόνιµης Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας κατά τη συνεδρίαση
της 1ης Φεβρουαρίου του 2011, χωρίς να χρονοτριβούν οι απλοί
υπάλληλοι, κάνοντας τη δουλειά τους οι άνθρωποι, µε τα σηµε-
ρινά δεδοµένα θα απαιτούνταν περίπου τριακόσια χρόνια για να
εκκαθαριστούν όλες οι κοινωφελείς περιουσίες! Τριακόσια χρό-
νια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! Είναι παραλογισµός! Κι όµως,

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ I’ - 27 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2013 823



ακούω συναδέλφους –καλοπίστως- να απορρίπτουν µε απέχθεια
και καχυποψία τη συνάντηση, τη σύµπραξη δηµοσίου µε τον ιδιω-
τικό τοµέα στο συγκεκριµένο θέµα και για τούτο µάλιστα να δη-
λώνουν ότι ενδεχοµένως θα καταψηφίσουν το νοµοσχέδιο.
Προφανώς θα έπρεπε να περιµένουµε τον «αµόλυντο» από τη
συµµετοχή ιδιωτών Παράδεισο στο τέρµα των τριακοσίων χρό-
νων! Και αναρωτιέµαι: Τότε να µείνουµε στο χρόνο του 1939; Ή
θα περιµένουµε την αστρική µεταµόρφωση του κρατικού µηχα-
νισµού, ώστε σε µηδενικούς χρόνους να πράξει όσα δεν µπόρεσε
µόνος του να πράξει ακόµα και ο πλέον αποτελεσµατικός κρατι-
κός τοµέας σε όλον τον πλανήτη, περιλαµβάνοντας την επί του
συγκεκριµένου θέµατος που συζητάµε ελληνική πραγµατικό-
τητα; 

Στη Δηµοκρατική Αριστερά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θε-
ωρούµε απολύτως θετική τη δηµιουργία Μητρώου Εκκαθαρι-
στών, Διαχειριστών Κοινωφελών Περιουσιών Ιδρυµάτων και
Κηδεµόνων Σχολαζουσών Κληρονοµιών και κρίνουµε επίσης ότι
µπορεί να βοηθήσει η συνεργασία -µε αυστηρούς όρους βεβαίως
και µε έλεγχο- µε τον ιδιωτικό τοµέα, ώστε να φτάσουµε σε αξιό-
πιστα αποτελέσµατα σε εύλογο χρόνο και όχι στον αόρατο
χρόνο. 

Η τρίτη παρατήρησή µου είναι η εξής. Το υπό συζήτηση νοµο-
σχέδιο νοµίζω ότι αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά δύο κακοδαιµο-
νίες της ελληνικής Δηµόσιας Διοίκησης:

Η πρώτη κακοδαιµονία που αντιµετωπίζει είναι η συνήθης διά-
χυση των αρµοδιοτήτων και της ευθύνης ελέγχου και εποπτείας
σε τόσα πολλά πρόσωπα και φορείς, ώστε να καθίσταται αδύνα-
τος ο ουσιαστικός έλεγχος στα πεδία της λειτουργίας, της χρη-
στής διαχείρισης και των σκοπούµενων αποτελεσµάτων. 

Και η δεύτερη κακοδαιµονία που αντιµετωπίζει είναι η πολυνο-
µία και η κατά περίπτωση νοµοθέτηση, που επέτρεπε την πολυ-
διάσπαση των κριτηρίων, των κανόνων οργάνωσης, λειτουργίας
και εποπτείας των κληροδοτηµάτων. 

Το παρόν νοµοσχέδιο έχει ένα θετικό άξονα, γιατί επιχειρεί να
ορίσει -πέραν επιµέρους παρατηρήσεων που µπορεί να έχει κά-
ποιος και που µπορεί να έχουµε και εµείς- µε σαφήνεια όµως, τα
πεδία και τους φορείς της ευθύνης εποπτείας και ελέγχων στην
καταγραφή και τη διαχειριστική πορεία των έργων αυτών και επί-
σης επιχειρεί να οριστούν ενιαίοι κανόνες οργάνωσης, λειτουρ-
γίας και ελέγχου. Ελπίζω µε την ταχεία εισαγωγή νέων
τεχνολογιών να σηµειωθεί µεγάλη πρόοδος και στο θέµα της
γραφειοκρατίας αλλά και στο θέµα της διαφάνειας και χρηστής
διαχείρισης.

Επίσης, θεωρούµε θετική τη δηµιουργία του Μητρώου Κληρο-
δοτηµάτων γιατί θα επιτρέψει την καταγραφή όλων των κληρο-
δοτηµάτων µε αντίστοιχη καταγραφή της περιουσίας του
καθενός, οπωσδήποτε όµως και µε την περιγραφή κυρίως της
φυσιογνωµίας και µε βάση το σκοπό του και έτσι επιτέλους, η
νοµοθεσία µας εναρµονίζεται αν θέλετε και µε την επιταγή του
Συντάγµατος κατά την παράγραφο 3 του άρθρου 109. 

Είµαστε, λοιπόν, σύµφωνοι στη δηµιουργία, στη λειτουργία και
στη δηµοσιότητα του Μητρώου Κοινωφελών Περιουσιών Εθνι-
κών Κληροδοτηµάτων καθώς και του Μητρώου Σχολαζουσών
Κληρονοµιών, κύριε Υπουργέ. Επιµένουµε -εξάλλου τίθεται και
στο πόρισµα της Βουλής αυτή η επισήµανση- ότι µε βάση τα
στοιχεία του µητρώου ή ό,τι άλλο στοιχείο διαθέτουν οι αρµόδιες
υπηρεσίες, πρέπει να διερευνηθεί η πραγµατική βούληση του
κάθε διαθέτη, να διαπιστωθεί δηλαδή αν η διοίκηση και η διαχεί-
ριση του κάθε κληροδοτήµατος εκτελείται κατά τη βούληση αυτή
και κατά το νόµο.

Στο σηµείο αυτό έχουµε δύο παρατηρήσεις: 
Η πρώτη αφορά τη διαχείριση στο πεδίο του ελέγχου σκοπι-

µότητας των κληροδοτηµάτων των ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων στο πλαίσιο της αυτοτέλειάς τους. Να ξεκαθαρίσω
ρητά ότι δεν αναφέροµαι στον απολύτως απαραίτητο έλεγχο της
νοµιµότητας, ο οποίος σε κάθε περίπτωση πρέπει να διενεργεί-
ται. Εµείς όµως είµαστε επιφυλακτικοί στον εκ των προτέρων
έλεγχο σκοπιµότητας. Στο πλαίσιο της αυτοτέλειάς τους και στο
πλαίσιο της επιλογής τους για τους στρατηγικούς προσανατολι-
σµούς τους τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα πρέπει να λειτουργούν σε
έναν άνετο χώρο αποφάσεων και προσανατολισµού.

Αυστηροί έλεγχοι νοµιµότητας παντού, αλλά στα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα πρέπει να συνεννοηθούµε ότι οι επιλογές που κάνουν
και οι στρατηγικοί τους προσανατολισµοί πρέπει να έχουν άνετο
χώρο αποφάσεων και εφαρµογής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλές φορές πάσχουµε από
έλλειψη εµπιστοσύνης στους ανθρώπους. Είναι πάθηση διοικη-
τική η συνεχής καχυποψία, που οδηγεί σε µανία προκαταρκτικών
ελέγχων, σε γιγάντωση της γραφειοκρατίας και του χρόνου έγ-
κρισης και υλοποίησης των αποφάσεων. Συνήθως µάλιστα αυτή
ακριβώς η καχυποψία -πολλές φορές- και η µανία των προκαταρ-
κτικών ελέγχων συνοδεύεται και από µια µανία –είναι µια αντί-
θεση εδώ- αποφυγής του τελικού ελέγχου ή όταν έρχεται η ώρα
του τελικού ελέγχου, έκκληση επιείκειας για την κακοδιαχείριση.
Ζητείται δηλαδή να αντιµετωπιστεί µε επιείκεια η κακοδιαχείριση,
στον τελικό έλεγχο. 

Η δεύτερη παρατήρηση αφορά στο άρθρο 24 του παρόντος
νοµοσχεδίου, όπου ρυθµίζονται θέµατα εκποίησης κινητών και
ακινήτων. 

Κύριε Υπουργέ, προτείνουµε να διευρύνουµε ρητά, κυρίως για
λόγους αξιοπιστίας, το χρόνο και τα µέσα δηµοσίευσης, δηλαδή
να είναι ενενήντα µέρες αντί για δύο µήνες και να υπάρξει ανάρ-
τηση στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών και δηµοσί-
ευση σε µία τουλάχιστον καθηµερινή και σε µία εβδοµαδιαία
τοπική εφηµερίδα, εφόσον την αρµοδιότητα θα την έχει η Απο-
κεντρωµένη Διοίκηση. Κύριε Υπουργέ, αυτό να γίνει για στοιχει-
ώδεις λόγους αξιοπιστίας. Έχουµε ανάγκη από την εικόνα αυτής
της αξιοπιστίας!

Τελειώνω, κύριε Υπουργέ και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
µία επισήµανση. Η τελευταία φράση της δεύτερης παραγράφου
του άρθρου 24 αναφέρει: «Η αρµόδια αρχή µπορεί σε κάθε πε-
ρίπτωση να αποφασίσει την κατ’ άλλον τρόπο εκποίηση κινητού
ή ακινήτου της περιουσίας, µετά από γνώµη του Συµβουλίου.»

Αυτή η φράση, κύριε Υπουργέ, κατά τη γνώµη µας, εγείρει
ερωτηµατικά και ενδεχοµένως αυτήν τη φορά δικαιολογηµένες
καχυποψίες, µήπως δηλαδή αφήνει ανοικτή την πόρτα για τη µε-
ταφορά του ακινήτου προς το ΤΑΙΠΕΔ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ορθάνοιχτη!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κατά τη συζήτηση του Κώδικα στην

Επιτροπή διατυπώθηκε ο εύλογος κίνδυνος ή –αν θέλετε- ο
φόβος να περιέλθουν κληροδοτήµατα και δωρεές στην κυριό-
τητα του ΤΑΙΠΕΔ προς εξόφληση του δηµοσίου χρέους, εφόσον
ο διαθέτης δεν το ορίζει ρητά. 

Θα µπορούσε, κύριε Υπουργέ, να απαλειφθεί η φράση που
εγείρει αυτές τις επιφυλάξεις ή και να αποκλειστεί µε κάποιον
τρόπο ή πιθανότητα, εφόσον βέβαια δεν ορίζεται ρητά από τη
σύσταση της περιουσίας ή του κληροδοτήµατος. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
ήθελα να κλείσω µε µία εκ των προτέρων εξήγηση από την
πλευρά τη δική µας, από την πλευρά της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς. Εµείς δεν θα ψηφίσουµε το άρθρο 82, αν παραµείνει ως
έχει. Διότι το µεγάλο πλεονέκτηµα του υπό ψήφιση κώδικα είναι,
κατά τη γνώµη µας, ότι θεσπίζει ενιαίους κανόνες αντίληψης και
διαχείρισης των εθνικών κληροδοτηµάτων. Κατά τούτο δεν αντι-
λαµβανόµαστε τους λόγους εξαίρεσης των παλαιών κληροδοτη-
µάτων της Ηπείρου, των Ιωαννίνων από το καθεστώς της ενιαίας
διαχείρισης, ενώ µάλιστα στις υπό κατάργηση µεταβατικές δια-
τάξεις του άρθρου 82 του παρόντος νοµοσχεδίου στη φάση δια-
βούλευσης του νοµοσχεδίου υπήρχαν τα σχετικά διατάγµατα, το
26 και το 33. 

Κύριε Υπουργέ, παρακαλούµε να εξετάσετε τη συµπερίληψη
των τριών διαταγµάτων που αφαιρέθηκαν από το άρθρο 82 του
παρόντος νοµοσχεδίου και που αφορούσαν στα κληροδοτήµατα
της Ηπείρου και των Ιωαννίνων. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον ειδικό αγορητή της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Λυ-
κούδη. 

Έχει ζητήσει τον λόγο ο κύριος Υπουργός για µια διευκρινι-
στική παρέµβαση. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

824 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι πήραµε όλοι µια πρόγευση της αντιπο-
λίτευσης που θα αντιµετωπίσουµε τους επόµενους µήνες: Από
τη µία –οφείλω να οµολογήσω- µια Δηµοκρατική Αριστερά µε
υπεύθυνο λόγο και από την άλλη πλήρη µηδενισµό, αρνητισµό,
µεµψιµοιρία, ισοπεδωτική προσέγγιση. 

Δεν κάνω, όµως, την παρέµβαση γι’ αυτόν το λόγο. Την κάνω,
γιατί είδα τα επιχειρήµατα τριών κοµµάτων να ταυτίζονται από-
λυτα: ΣΥΡΙΖΑ, Χρυσή Αυγή, Ανεξάρτητοι Έλληνες. Διαλέγω ένα
µόνο στοιχείο: Τη συµµετοχή των ιδιωτών στον έλεγχο των κλη-
ροδοτηµάτων. 

Άκουσα απίστευτα πράγµατα για «ροκάνισµα» αρµοδιοτήτων
των οικονοµικών ελεγκτών, ότι θέλουµε να δώσουµε χρήµατα σε
ιδιώτες, περιουσία αριστερά-δεξιά. 

Η πραγµατικότητα –και κάνω την παρέµβαση, γιατί οι επόµενοι
οµιλητές καλό είναι να έχουν και αυτά τα στοιχεία στην κατοχή
τους- είναι η εξής: 

Για πρώτη φορά ζητήσαµε ως Κυβέρνηση να έχουµε πλήρη ει-
κόνα για το πόσα είναι αυτά τα κληροδοτήµατα. Με τα µέχρι
τώρα δεδοµένα, που δεν είναι και πλήρη -γιατί λείπουν ακόµη
στοιχεία- µιλάµε για δύο χιλιάδες δεκαεπτά σχολάζουσες κλη-
ρονοµιές, δέκα χιλιάδες τριακόσιες σαράντα οκτώ ανεκκαθάρι-
στες κληρονοµιές και τρεις χιλιάδες εξακόσια ενενήντα ένα
ιδρύµατα-κληροδοτήµατα. Μιλάµε δηλαδή, αυτήν τη στιγµή για
δεκατέσσερις χιλιάδες τριάντα εννέα κοινωφελείς περιουσίες. 

Να δούµε ποιος ακούει τους φορείς και ποιος δεν τους ακούει.
Ποιος ακούει τις υπηρεσίες, ποιος ακούει το δηµόσιο, ποιος
ακούει τους δηµοσίους υπαλλήλους και ποιος δεν τους ακούει. 

Τα επίσηµα στοιχεία της Γενικής Διεύθυνσης Οικονοµικής Επι-
θεώρησης λένε ότι από το 2005 µέχρι το 2012 έχουν συνταχθεί
οκτακόσια εξήντα τέσσερα πορίσµατα. Σε οκτώ χρόνια έχουν
συνταχθεί οκτακόσια εξήντα τέσσερα πορίσµατα! Θυµηθείτε τον
αριθµό: δεκατέσσερις χιλιάδες κληρονοµιές. 

Θέλετε να είµαστε ακριβέστεροι; Από το 2005 πάµε µετά
χρόνο-χρόνο: Εκατόν σαράντα, εκατόν δεκατρία, εκατόν εξήντα
επτά, εκατόν τρία, ογδόντα τρία, εκατόν επτά, πενήντα εννιά, ενε-
νήντα δύο. Λέει το σηµείωµα των ίδιων των υπηρεσιών: «Η ακρι-
βής ανά έτος ανάλυση απαιτεί χρόνο. Δεν έχουµε αυτά τα χρόνια
στη διάθεσή µας, δεδοµένου ότι η Διεύθυνσή µας δεν είναι µη-
χανογραφηµένη και όλα τα τηρούµενα βιβλία µας είναι χειρό-
γραφα». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Αφού δεν είναι µηχανογρα-
φηµένη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Μη βιάζεστε. Σας άκουσα.

Τι έχουµε βρει στα οκτακόσια εξήντα τέσσερα πορίσµατα: Οι
ίδιοι δηµόσιοι υπάλληλοι το λένε για το νοµοθετικό πόνηµα για
το οποίο εσείς είστε κολληµένοι στο παρελθόν, στο 1939: «Μη
υποβολή προϋπολογισµών και απολογισµών των ιδρυµάτων σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του νόµου. Μη δηµοσίευση των απολογι-
σµών αυτών. Υπερβάσεις κονδυλίων για την εκτέλεση των
προϋπολογισµών χωρίς προηγούµενη έγκριση της αρµόδιας επι-
τροπής για την τροποποίηση αυτών. Μη υποβολή εντός των νο-
µίµων προθεσµιών των δηλώσεων φόρου εισοδήµατος, του
φόρου µισθωτών υπηρεσιών. Μη ύπαρξη των προβλεπόµενων
παραστατικών του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων για τις δαπάνες
της κοινωφελούς περιουσίας. Η µίσθωση των ακινήτων των κοι-
νωφελών περιουσιών να µη γίνεται σύµφωνα µε τις ισχύουσες
διατάξεις. Μη έγκαιρη είσπραξη των µισθωµάτων και της ανα-
προσαρµογής αυτών». 

Και καταλήγει η ίδια η Ελεγκτική Επιτροπή: «Τα τελευταία χρό-
νια, µε τα αιτήµατα διενέργειας ελέγχου στις άνω διαχειρίσεις
να έχουν πολλαπλασιαστεί και τις καταγγελίες κακοδιαχείρισης
των κοινωφελών περιουσιών, είναι αδύνατον να επιτελέσουµε το
έργο µας». 

Θέλετε να πάµε ένα βήµα πιο κάτω; Εκθέσεις του Γενικού Επι-
θεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Σήµερα ήρθατε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Δεν ήρθα σήµερα. Αλλά πάω µπροστά. Δεν πάω στο

1939. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ωραία. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Έκθεση του Γενικού Επιθεωρητή: «Η όλη λειτουργία των
κληροδοτηµάτων ρυθµίζεται µε το νόµο του 1939, ο οποίος
πλέον έχει ξεπεραστεί, µε αποτέλεσµα την έλλειψη επαρκούς
εποπτείας αυτών. Η δε διαχείριση…» -αυτή που υπερασπίζεστε-
«…έχει σε µεγάλο βαθµό πέσει σε χέρια επιτηδείων, οι οποίοι
απλώς ασκούν διαχείριση, ενίοτε επ’ ωφελεία τους». Να τους χαι-
ρόσαστε! «Οι δυσλειτουργίες αυτές µπορούν να επιλυθούν µόνο
µε τη θέσπιση ενός νέου νόµου και µε την ανάθεση της διοίκησής
τους σε πρόσωπα ειλικρινή µε διάθεση κοινωνικής προσφοράς». 

Πάµε και πιο κάτω; Σελίδες 108 και 109 του πορίσµατος. «Από
τον πρώτο χρόνο σύστασής της η Γενική Επιθεώρηση διαπί-
στωσε, παρατήρησε και επισήµανε ότι στις περισσότερες περι-
πτώσεις δεν υποβάλλονται απολογισµοί ή υποβάλλονται
εκπροθέσµως και χωρίς την τήρηση των προϋποθέσεων δηµο-
σιότητας. Επί σειρά ετών δεν υποβάλλονται λογοδοσίες, δεν
εκτελούνται οι όροι και οι σκοποί των αντίστοιχων διαθηκών, δεν
καταβάλλονται οι κληροδοσίες στους εγκατεστηθέντες µε τη δια-
θήκη κληρονόµους παρά τα οριζόµενα». 

Να πάρουµε άλλο ένα στατιστικό στοιχείο του Γενικού Επιθε-
ωρητή; Έτος 2009: Εκδοθείσες εντολές τετρακόσια ενενήντα
τρία. Παραδοθέντα πορίσµατα ογδόντα τρία. Για εντολές εκείνης
της χρονιάς, του 2009: Μόνο δεκατρείς. Για εντολές προηγου-
µένων ετών: Εβδοµήντα. Δηλαδή, µε λίγα λόγια, για ό,τι εντολή
είχαν να ελέγξουν το 2009, έβγαλαν πορίσµατα στις δεκατρείς
από τις τετρακόσιες ενενήντα τρεις περιπτώσεις. Είναι το 2,6%
των ελέγχων που θα έπρεπε να είχαν διενεργηθεί. Θέλετε και το
αποτέλεσµα; Καταλογισµός ποσού, ωφέλεια, δηλαδή, του ελλη-
νικού δηµοσίου, 242.589,07. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών)

Δεν σας φτάνουν και αυτά τα επιχειρήµατα; Πάµε στην Ειδική
Μόνιµη Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μπορείτε να τα πείτε
και στην οµιλία σας. 

Ολοκληρώστε, παρακαλώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Είναι ένα συγκεκριµένο σηµείο που θα ήθελα να είµαι
πλήρης. 

Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας αυτής της
Βουλής έβγαλε δύο πορίσµατα -1998, 2011- και είναι τα ίδια. Ο
έλεγχος και η εποπτεία του κράτους είναι ανεπαρκέστατος, ετή-
σιοι προβλεπόµενοι ισολογισµοί δεν υπάρχουν, η αµοιβή των
ελεύθερων επαγγελµατιών, που παρέχουν υπηρεσίες, δεν έχει
τεθεί. Υπήρχαν ιδιώτες ως πρόβλεψη.

Συνεπώς όλα αυτά είναι τα επιχειρήµατα τα οποία εµείς
έχουµε και δείχνουν –όπως καταγράφεται σε όλα τα πορίσµατα
των εκθέσεων που κατά καιρούς έχουν υποβληθεί- ότι ενώ ο
νόµος προβλέπει τακτική παρακολούθηση ισολογισµών, απολο-
γισµών και ελέγχου, αυτά δεν έχουν γίνει.

Αυτό το καθεστώς υπερασπίζονται ακόµα και σήµερα πτέρυ-
γες της Βουλής. 

Με αυτό το καθεστώς αδιαφάνειας…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, λίγο δεξιά κοιτάτε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Τον εαυτό σας καταγγέλλετε

τώρα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών):...µε αυτήν τη νοοτροπία των µη αλλαγών, µε αυτήν την
πρακτική κακοδιαχείρισης και ελλιπούς ελέγχου, συγκρούεται η
Κυβέρνηση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Αφού το καταλάβατε, καλό
είναι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Εµείς θα πάµε µπροστά και κάποιοι άλλοι ας είναι κολ-
ληµένοι στο χθες! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εισερχόµαστε τώρα
στον κατάλογο των οµιλητών.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουράκος για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα
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αναφερθώ στα ζητήµατα του νοµοσχεδίου που έχουν αναλυθεί
από τους συναδέλφους σε βάθος στην επιτροπή και που θα ανα-
λυθούν και στο πλαίσιο λειτουργίας του Τµήµατός µας.

Ζήτησα να παρέµβω σήµερα στη συνεδρίαση για την τροπο-
λογία που καταθέσαµε Βουλευτές της Νέας Μέρας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Οι τροπολογίες θα
συζητηθούν αύριο, κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: …ο υποφαινόµενος και ο κ. Σταυρο-
γιάννης, καθώς επίσης στήριξαν µε την υπογραφή τους οι Ανε-
ξάρτητοι Βουλευτές Νίκος Νικολόπουλος και Γιώργος Κασαπί-
δης και ο Πάρις Μουτσινάς. Πρόκειται για µία τροπολογία που
βάζει το δάχτυλο επί τον τύπον των ήλων για τα ζητήµατα της
κακοδιαχείρισης και της κατασπατάλησης του δηµοσίου χρήµα-
τος από τα κοµµατικά ιδρύµατα. Σκανδαλίζει την κοινωνία που
αιµορραγεί από τα δυσβάσταχτα µέτρα των µνηµονιακών πολι-
τικών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µιλάµε εµείς για κακοδια-
χείριση. Μιλούν οι ίδιες οι υπηρεσίες της Κυβέρνησης, δηλαδή,
το Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος που παρενέβη στα
κοµµατικά ιδρύµατα για κακοδιαχείριση, αλλά και ο Πρόεδρος
της Αρχής για το ξέπλυµα του «µαύρου χρήµατος» κ. Νικολού-
δης, που ζήτησε πλήρη διασταύρωση όλων των στοιχείων για την
κακοδιαχείριση στα κοµµατικά σας ιδρύµατα.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά το σχετικό δηµοσίευµα της
«Real News» για την έφοδο του ΣΔΟΕ στο Ίδρυµα «ΙΣΤΑΜΕ» και
στο Ίδρυµα «Ανδρέας Παπανδρέου». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας διαβεβαιώνω ότι σήµερα
βλέπουµε σε πλήρη έκταση το µέγεθος και το βάθος της διαφθο-
ράς και της κακοδιαχείρισής τους. Ιδρύµατα που µοιάζουν µε
φαντάσµατα, που νέµονται το δηµόσιο χρήµα χωρίς καµµία απο-
λύτως παραγωγή πολιτικής σκέψης, χωρίς καµµία ερευνητική
προσφορά, χωρίς καµµία απολύτως δράση επιµόρφωσης. Αυτά
δεν τα λέµε εµείς, αγαπητοί συνάδελφοι. Τα λένε τα ίδια τα ιν-
στιτούτα στις επίσηµες ιστοσελίδες τους. 

Έχουµε και λέµε λοιπόν: «Ινστιτούτο Δηµοκρατίας – Κωνσταν-
τίνος Καραµανλής»: Τρεις µήνες µετά την αποχώρηση του κ. Μι-
χελάκη και παρά το ότι έχουν προτείνει τον κ. Τασούλα, στο site
αναφέρεται ακόµα ως Πρόεδρος του Ιδρύµατος. Κρίµα για τον
κ. Τασούλα! Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.

Όσον αφορά τώρα τις εκδόσεις: Θα αναφερθώ στο τελευταίο
τεύχος του περιοδικού «Φιλελεύθερη Έµφαση» -είναι το υπ’ αριθ-
µόν 52- το οποίο έχει να εκδοθεί έναν ολόκληρο χρόνο. Θα το
καταθέσω και αυτό για τα Πρακτικά. 

Ηλεκτρονικές εκδόσεις περιλαµβάνουν ένα άρθρο από το
2010. Θα το καταθέσω και αυτό για τα Πρακτικά. 

Λευκώµατα έχουν να εκδοθούν από το 2009. 
Μελέτες πολιτικής και οικονοµίας έχουν να εκδοθούν από το

2009. Μονογραφίες από το 2011.
Για να σπάσει η µονοτονία του «Ινστιτούτου Δηµοκρατίας» εξέ-

δωσε µια διεθνή έκδοση µέσα στο 2013. Θα το καταθέσω για τα
Πρακτικά.

Εξέδωσε µια ηµερίδα για το 2013. Κανένα συνέδριο τα τελευ-
ταία δύο χρόνια, καµµία διάλεξη. Θα το καταθέσω για τα Πρα-
κτικά.

Για να σπάσει και πάλι η µονοτονία του «Ινστιτούτου Δηµοκρα-
τίας» εξέδωσε δύο επιµορφωτικά σεµινάρια. Αλήθεια, πότε; Ένα
προεκλογικά το Μάιο του 2012 και ένα προεκλογικά τον Ιούνιο
του 2012. Θα τα καταθέσω για τα Πρακτικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αιτιολογώντας την κατάθεση
της τροπολογίας σηµειώσαµε ότι τα κοµµατικά ιδρύµατα λει-
τουργούν πλέον µόνο για κοµµατικές φιέστες. Σηµειώστε ότι το
«Ινστιτούτο Δηµοκρατίας» έκανε µέσα στο 2013 δύο µόνο εκδη-
λώσεις, µια µε κεντρικό οµιλητή τον Πρωθυπουργό και µια µε τον
Υπουργό Δηµοσίας Τάξεως. Ήταν οι µόνες δύο εκδηλώσεις για
την προβολή των θέσεων του Πρωθυπουργού και του Υπουργού
Δηµοσίας Τάξεως. Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.

Το «Ινστιτούτο Δηµοκρατίας» της Νέας Δηµοκρατίας φέρει ένα
τεράστιο πολιτικό όνοµα, το όνοµα του εθνάρχη Κωνσταντίνου
Καραµανλή. Αποτελεί ύβρη προς τη µνήµη του εθνάρχου η τόσο
φτωχή παραγωγή έρευνας από ένα ίδρυµα που φέρει το όνοµά
του. Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.

Έρευνα του Τοµέα Διεθνών Σχέσεων: Μηδέν. Έρευνα του
Τοµέα Κοινωνικού Κράτους: Μηδέν. Έρευνα του Τοµέα Δηµό-
σιας Διοίκησης: Μηδέν.

Η τελευταία έρευνα του Τοµέα Οικονοµικών, κυρίες και κύριοι,
φέρει τη χρονολογία Απρίλιος του 2012. 

Θα τα καταθέσω για τα Πρακτικά.
Κυρίες και κύριοι, µόνο η τέταρτη δόση της χρηµατοδότησης

της Νέας Δηµοκρατίας για την έρευνα και την επιµόρφωση
ανήλθε στο ποσό των 380.000 ευρώ. Θα το καταθέσω για τα
Πρακτικά.

Επειδή βλέπω ότι κάποιοι συνάδελφοι από κάποιους χώρους
χαµογελούν, τους συνιστώ να διατηρήσουν τη σοβαρότητά τους
γιατί θα αναφερθώ και στα άλλα κόµµατα. 

Ίδρυµα «Νίκος Πουλαντζάς» του ΣΥΡΙΖΑ: Εκδίδει κανονικά το
ενηµερωτικό δελτίο το οποίο έχει µηδενικό ουσιαστικό κόστος,
αφού εκδίδεται ηλεκτρονικά. Δεν πραγµατοποιεί πλέον την ετή-
σια διάλεξη στη µνήµη του Νίκου Πουλαντζά. Δεν έχει εκδώσει
για το 2013 κανένα από τα τεύχη του περιοδικού «TRANSFORM»,
το οποίο γίνεται και αυτό ηλεκτρονικά. Η σειρά «Ορίζοντες» υπο-
λειτουργεί µε τελευταία έκδοση το 2011, όπως και η σειρά «Πα-
ρεµβάσεις». Οι τοµείς της έρευνας και της επιµόρφωσης δεν
περιλαµβάνονται καν στους στόχους λειτουργίας του ιδρύµατος. 

Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.
Το Ίδρυµα του ΠΑΣΟΚ και του Ανδρέα Παπανδρέου

«ΙΣΤΑΜΕ»: Από εδώ και πέρα τα πράγµατα είναι ακόµα πιο απλά.
Τα κοµµατικά ιδρύµατα του ΠΑΣΟΚ, τα οποία ελέγχονται από το
ΣΔΟΕ, δεν έχουν επιδείξει καµµία απολύτως δραστηριότητα τα
τελευταία χρόνια. 

Θα το καταθέσω και αυτό για τα Πρακτικά. 
Το Ίδρυµα «ΙΣΤΑΜΕ» του Ανδρέα Παπανδρέου από το 2013

έχει πραγµατοποιήσει δύο κοµµατικές εκδηλώσεις …
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε

συνάδελφε, σας παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
…µια στο Υπουργείο Εξωτερικών και µια στην Εθνική Τράπεζα,

οι οποίες προφανώς είχαν ουσιαστικά µηδενικό κόστος.
Κυρίες και κύριοι, πρέπει να κοιταχτούµε στον καθρέφτη. Την

ώρα που Έλληνες στενάζουν από τις αιµατηρές θυσίες στις
οποίες υποβάλλονται από τη µνηµονιακή πολιτική, αναρωτηθείτε:
Αξίζει 485.000 ευρώ η «παραγωγή» του έργου του ΙΣΤΑΜΕ µε
δύο εκδηλώσεις του Ανδρέα Παπανδρέου;

Δεν θα ασχοληθώ µε το Ίδρυµα «Ίων Δραγούµης» του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού. Και να ήθελα, δεν µπορώ, γιατί δεν κα-
τάφερα ούτε εγώ ούτε οι συνεργάτες µου….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ναι, αλλά δεν ολο-

κληρώνετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, δεν θα ασχοληθώ µε το ανύπαρκτο έργο του Ιδρύµα-

τος «Γεωπολιτικών Μελετών» για την αναδηµιουργία των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων.

Εδώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στα ιδρύµατα των πρώην
Πρωθυπουργών που χρηµατοδοτούνται και αυτά από τον κρα-
τικό κορβανά, θα κάνουµε εξονυχιστικό έλεγχο εµείς από τη
«Νέα Μέρα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µία από τις περιόδους της
Ελλάδος όπου οι Έλληνες υποβάλλονται σε αιµατηρές θυσίες,
σε µία περίοδο όπου φορολογείται βάναυσα ο ελληνικός λαός,
η κρατική χρηµατοδότηση των κοµµάτων δεν υπάγεται σε κανέ-
ναν απολύτως φορολογικό έλεγχο. 

Το καταθέτω και αυτό για τα Πρακτικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώσατε,

κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η χρηµατοδότηση των κοµµατικών ιδρυµάτων...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τελειώσατε, κύριε

συνάδελφε. Εκµεταλλεύεστε την ανοχή µου. Σας έδωσα χρόνο,
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παρ’ ότι είστε εκτός της διαδικασίας. Αύριο συζητιούνται οι τρο-
πολογίες.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Το ξέρω, κύριε Πρόεδρε, και σας ευ-
χαριστώ. 

Τα κοµµατικά ιδρύµατα είναι τα µόνα ιδρύµατα που δικαιούν-
ται να αυξάνουν τη χρηµατοδότησή τους κατά τη µνηµονιακή πε-
ρίοδο. Αντίθετα, η χρηµατοδότηση της έρευνας, της τεχνολογίας
και της επιµόρφωσης µειώνεται δραστικά. Καταθέτω για τα Πρα-
κτικά τους σχετικούς πίνακες.

Κλείνοντας, γιατί έχω υπερβεί το χρόνο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θα ήθελα να πω ότι δυστυχώς αυτή είναι η πικρή αλή-
θεια για τα κοµµατικά ιδρύµατα που συντηρεί αυτό το πολιτικό
σύστηµα και µάλιστα σε περίοδο κρίσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
Κουράκο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Αυτή, όµως, είναι και η µοναδική ευ-
καιρία να σταθούµε αντάξιοι της εµπιστοσύνης, µε σεβασµό και
µε αξιοπρέπεια στους συνανθρώπους µας. Σας καταθέτω και
αυτά για τα Πρακτικά. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να
πω ότι κάποια στιγµή σε τέτοια περίοδο κρίσης θα πρέπει όλοι
µας να αποφασίσουµε προς όφελος του ελληνικού λαού. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κουράκος καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θα σας παρακαλέσω
να µην κάνετε κατάχρηση της ανοχής και ιδιαίτερα εσείς, κύριε
Κουράκο. Με συγχωρείτε πάρα πολύ. Μιλήσατε για τροπολογία,

για την οποία έπρεπε να µιλήσετε αύριο. Το ξέρετε καλά. Παρ’
όλα αυτά, δεν σέβεστε καθόλου το χρόνο. Όταν κάνουµε κατά-
χρηση του χρόνου, λειτουργούµε εις βάρος των συναδέλφων.

Ο κύριος Υπουργός θέλει να κάνει κάποιες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Θα ήθελα να καταθέσω κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις
µετά από αυτά που ακούσαµε στην Επιτροπή Οικονοµικών Υπο-
θέσεων, µετά από αιτήµατα Βουλευτών, µετά από παρατηρήσεις
της αρµόδιας Διεύθυνσης της Γενικής Γραµµατείας Δηµόσια Πε-
ριουσίας, µεταγενέστερης της συζήτησης που έγινε στην επι-
τροπή, ενσωµατώνοντας τρεις συγκεκριµένες παρατηρήσεις. 

Ενσωµατώνουµε, πρώτον, τις παρατηρήσεις της Επιστηµονι-
κής Επιτροπής της Βουλής, που δεν άκουσα την Αντιπολίτευση
να µιλάει γι’ αυτό και ήταν θετική η εισήγηση της επιτροπής
ακόµα και για τη συµµετοχή ιδιωτών. 

Ενσωµατώνουµε, επίσης, συγκεκριµένες παρατηρήσεις του
Γενικού Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης, καθώς και πάρα πολ-
λές παρατηρήσεις -επτά τον αριθµό- ιδρυµάτων που κατέθεσαν
είτε στην επιτροπή είτε εγγράφως και διευκολύνουν τη λειτουρ-
γία αυτών ειδικά στο ευαίσθητο θέµα των υποτροφιών, για το
οποίο µίλησαν και κάποιοι εισηγητές. 

Αυτό είναι όλο το πακέτο των αναδιατυπώσεων και προσθηκών
που προέκυψε από όλη αυτήν τη διαβούλευση.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.

Χρήστος Σταϊκούρας καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερ-
θείσες αναδιατυπώσεις–προσθήκες, οι οποίες έχουν ως εξής: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κύριο Αναπληρωτή Υπουργό.

Τον λόγο έχει η κ. Θεοπεφτάτου Αφροδίτη, Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου, για επτά λεπτά.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΘΕΟΠΕΦΤΑΤΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι µετά από

εβδοµήντα τέσσερα χρόνια ήταν αυταπόδεικτη αναγκαιότητα να
εκσυγχρονιστεί το νοµικό πλαίσιο για τα κληροδοτήµατα και την
κοινωφελή περιουσία γενικότερα. Πρακτικά το προτεινόµενο νο-
µοσχέδιο αναπαράγει το ισχύον νοµοθετικό καθεστώς µε µάλλον
δευτερεύουσας σηµασίας αλλαγές. Είναι ένα νοµοσχέδιο που
προσπαθεί σε γενικές γραµµές να κωδικοποιήσει την υφιστάµενη
κατάσταση χωρίς να κάνει αυτό που ήταν απαραίτητο, δηλαδή
συγκεκριµένες απαραίτητες τοµές. 

Και σε αυτόν το νόµο και σύµφωνα µε το Σύνταγµα, τα κληρο-
δοτήµατα που είναι κοινωφελείς υπηρεσίες θεωρούνται ουσια-
στικά δηµόσια περιουσία. Όµως η αντίληψη της δηµόσιας
περιουσίας, όπως εκφράζεται από την παρούσα µνηµονιακή πο-
λιτική, είναι αυτή της αξιοποιήσιµης περιουσίας, δηλαδή δίνεται
το βάρος στον όρο «περιουσία» και όχι στον όρο «κοινωφελής».
Θα έπρεπε, λοιπόν, το νοµοσχέδιο να κινείται προς µια κατεύ-
θυνση αναπτυξιακή και παράλληλα κοινωνική. 

Ένα µεγάλο πρόβληµα που υπήρχε ανέκαθεν µε τα ιδρύµατα
και τα κληροδοτήµατα -τα οποία ειρήσθω εν παρόδω θα πρέπει
να τα δούµε σαν πάγιους χορηγούς του δηµοσίου και τα οποία
στο παρελθόν αναπλήρωναν σε πολλές περιπτώσεις την πλήρη
απουσία του κοινωνικού κράτους ή στις καλύτερες εποχές την
συµπλήρωναν- ήταν ότι όλα αυτά δεν µπορούσαν να συντονι-
στούν σε µια ενιαία στρατηγική παιδείας, κοινωνικής πρόνοιας
κ.λπ., ανάλογα µε το σκοπό που υπηρετούσαν. Αποτελούσαν µε-
µονωµένες νησίδες που δρούσαν αυτόνοµα και ανεξάρτητα. 

Αυτό µπορεί να ήταν και καλό σε ορισµένες περιπτώσεις. Κατά
τη γνώµη µας, όµως, όλες αυτές οι δράσεις θα έπρεπε να εντάσ-
σονται σε ένα γενικότερο στρατηγικό σχεδιασµό ανά τοµέα κοι-
νωνικής παρέµβασης -παιδεία, υγεία, πρόνοια- δηλαδή κυρίως
σε αυτούς τους τοµείς που κάλυπταν στο συντριπτικό τους πο-
σοστό τα κληροδοτήµατα. 

Απ’ αυτό το νοµοσχέδιο που εξαντλεί τα θέµατα της διαχείρι-
σης της περιουσίας των διοικούντων οργάνων κ.λπ., λείπει κατά
τη γνώµη µας αυτό, το πώς, δηλαδή, σε µια εποχή που το κοινω-
νικό κράτος συρρικνώνεται, τα κοινωφελή ιδρύµατα θα µπορού-
σαν να λειτουργήσουν ως αντίβαρο, ως πυλώνας της κοινωνικής
ισορροπίας, θα µπορούσαν να συντονίσουν τη δράση τους µε
αυτή του κράτους -αφού και αυτά δηµόσια περιουσία είναι- για
να γίνουν αποτελεσµατικότερες οι κοινωνικές παροχές των φο-
ρέων αυτών. 

Κύριε Υπουργέ, είναι χαρακτηριστικό ότι σε µια ερώτηση που
σας είχα υποβάλει πέρυσι σχετικά µε την υπέρογκη φορολόγηση
των ιδρυµάτων που δραστηριοποιούνται στο Νοµό Κεφαλληνίας
και Ιθάκης, απαντήσατε ότι όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι έναντι του
νόµου, δηλαδή αυτά τα κληροδοτήµατα φορολογούνται σαν φυ-
σικά πρόσωπα. Επειδή, λοιπόν, τυχαίνει να έχουν ορισµένα ακί-
νητα για να καλύπτουν τα έξοδά τους, εσείς τα φορολογείτε σαν
φυσικά πρόσωπα, σαν οποιονδήποτε ιδιώτη που έχει κάποια ακί-
νητα και τα νοικιάζει για να προσαυξήσει το εισόδηµά του, να
πλουτίσει κ.λπ.. 

Παράλληλα, σε αυτά τα κληροδοτήµατα οφείλουν και ο ΟΓΑ -
από το 2008- και ο ΕΟΠΥΥ και είναι πάρα πολύ δύσκολη η λει-
τουργία τους. Βλέπουµε, δηλαδή, ότι δεν µπορούν να
λειτουργήσουν και από τις συγκεκριµένες µνηµονιακές επιλογές
της πολιτικής σας. 

Επίσης, µέσα από τη σχολάζουσα περιουσία του δηµοσίου δη-
µιουργείται ένα σηµαντικό κτηριακό οικιστικό απόθεµα που µπο-
ρεί να αξιοποιηθεί για κοινωνικούς σκοπούς, όπως η στέγαση
συµπολιτών µας, εάν συσχετίσουµε και τα υπέρογκα ενοίκια που
δίνει το δηµόσιο για κοινωφελείς χρήσεις. Θα µπορούσαν, δη-
λαδή, να αξιοποιηθούν και σε αυτόν τον τοµέα αυτά τα κτήρια. 

Είναι θετική κατά βάση η συµµετοχή της Αποκεντρωµένης Δι-
οίκησης, αλλά απουσιάζει παντελώς η συµµετοχή της τοπικής
κοινωνίας στην αξιοποίηση της περιουσίας που έχει περιέλθει
στο δηµόσιο. 

Αυτό που φαίνεται είναι µια εισπρακτική προσπάθεια σε σχέση
µε αυτό που είπα και πριν, ότι, δηλαδή, αν είναι αδρανή για πέντε
χρόνια περιέρχονται στο δηµόσιο. Μα, πώς µπορεί να µην είναι
αδρανή υπό τις προϋποθέσεις που λειτουργούν σήµερα, αφού
κινδυνεύουν τα περισσότερα µε κλείσιµο; 

Η αίσθηση που αποκοµίζουµε είναι ότι επιταχύνεται µια ιστο-
ρία αποµύζησης της περιουσίας των ιδρυµάτων µε το νέο κώ-
δικα, που στο τέλος θα οδηγήσει να είναι πολύ εύκολο να µην
µπορούν να εξυπηρετηθούν οι σκοποί και να γίνουν ουσιαστικά
και αυτά σχολάζουσες κληρονοµιές. 

Εν κατακλείδι, δεν µπορούµε να δούµε αυτό το νοµοσχέδιο
ανεξάρτητα από το συγκεκριµένο πολιτικό πλαίσιο που έχετε
θέσει µε την κατάλυση των εργασιακών δικαιωµάτων, µε τη φο-
ρολογική εξόντωση των πολιτών και των κληροδοτηµάτων,
καθώς και όσον αφορά θέµατα εκπαίδευσης και πρόνοιας. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Τµήµα τα εξής: 

«Έχουµε την τιµή να ανακοινώσουµε στη Βουλή των Ελλήνων
τη συνηµµένη Συµφωνία Συνεισφοράς για το έργο «Αποτίµηση
διοικητικών βαρών σε νόµους και κανονισµούς στην Ελλάδα για
επιλεγµένους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας» µεταξύ του
Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οι-
κονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, και το κείµενο αυτής
βρίσκεται στο Αρχείο της Βουλής.»

Επίσης, ανακοινώνω ότι οι Υπουργοί Οικονοµικών και Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση της
Σύµβασης Παραχώρησης του αποκλειστικού δικαιώµατος παρα-
γωγής, λειτουργίας, κυκλοφορίας, προβολής και διαχείρισης των
Κρατικών Λαχείων». Το ως άνω σχέδιο νόµου έχει χαρακτηριστεί
από την Κυβέρνηση ως κατεπείγον. 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ασηµίνα

Σκόνδρα για επτά λεπτά. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΣΚΟΝΔΡΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Οικονοµικών για την αποτελεσµατική διαχείριση
και εποπτεία των περιουσιών που κληροδοτούνται για κοινωφελή
σκοπό αποτελεί ένα εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα, εθνικής και
ηθικής και κοινωνικής σηµασίας, αφού πρέπει να τιµηθεί, βε-
βαίως, ο ευεργέτης για την ευεργεσία του και παράλληλα να
βοηθηθεί το κράτος στην κοινωνική του αποστολή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στόχος του νοµοσχεδίου, το
οποίο εισάγεται σήµερα, είναι να αντικαταστήσει το υφιστάµενο
πλαίσιο διαχείρισης, αξιοποίησης και εποπτείας των κοινωφελών
περιουσιών, το οποίο παρουσιάζει σοβαρές ελλείψεις και αδυ-
ναµίες και που το καθιστά προβληµατικό στην αποτελεσµατικό-
τητά του. 

Μέχρι σήµερα ισχύει ένας αναγκαστικός νόµος του 1939, ο
ν.2039, ο οποίος κατά κοινή οµολογία θεωρείται και ξεπερασµέ-
νος και διακατέχεται από γραφειοκρατικό λαβύρινθο. Έτσι, είναι
αδύνατο να ανταποκριθεί στις εξελίξεις και τις απαιτήσεις της
Ελλάδος το 2013. Αποτέλεσµα είναι το υφιστάµενο νοµικό πλαί-
σιο να έχει δηµιουργήσει στη Δηµόσια Διοίκηση τεράστιο πρό-
βληµα εποπτείας και αξιοποίησης της εν λόγω περιουσίας. 

Ο αριθµός για τις σχολάζουσες κληρονοµιές, δηλαδή εκείνες
που δεν έχουν γίνει αποδεκτές ή δεν έχουν βρεθεί οι δικαιούχοι
τους. ξεπερνούν σήµερα τις δύο χιλιάδες και η εκτιµώµενη αξία
αυτών ανέρχεται σε περίπου 28 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αντίστοιχα, ο αριθµός των ιδρυµάτων και κληροδοτηµάτων
ανέρχεται περίπου σε τρεις χιλιάδες επτακόσια, ενώ ο αριθµός
κληρονοµιών που δεν έχουν εκκαθαριστεί ή βρίσκονται υπό εκ-
καθάριση ξεπερνούν τις δέκα χιλιάδες. Πρόκειται για περιουσίες
που σε τέτοιες εποχές σε καµµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να
µένουν στα αζήτητα.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, καλώς επιχειρεί να θεσµοθετήσει ένα
σύγχρονο νοµικό πλαίσιο για τις κοινωφελείς περιουσίες, καταρ-
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γώντας παράλληλα τον παλαιό και αναποτελεσµατικό νόµο και
τις εκατοντάδες διατάξεις που έχουν προκύψει από τις σχετικές
δικαστικές αποφάσεις. Στόχος της νοµοθετικής πρωτοβουλίας
είναι να συµβάλει στην αποτελεσµατικότερη διοίκηση, διαχείριση
και εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών. 

Προβλέπεται, αφ’ ενός η σύνταξη ενός Εθνικού Μητρώου Κλη-
ροδοτηµάτων, υλοποιώντας ύστερα από δώδεκα έτη τη σχετική
συνταγµατική υποχρέωση και αφ’ ετέρου η δηµιουργία ενός Μη-
τρώου Σχολαζουσών Κληρονοµιών. Τα δύο αυτά µητρώα θα επι-
τρέψουν για πρώτη φορά την καταγραφή όλων των ακινήτων,
ώστε να καθίσταται δυνατή η αποτελεσµατική και διαφανής πα-
ρακολούθηση της διαχείρισης των περιουσιών αυτών.

Παράλληλα, προβλέπεται η δηµιουργία Μητρώου Εκκαθαρι-
στών και Διαχειριστών Κοινωφελών Περιουσιών ή Ιδρυµάτων και
Κηδεµόνος Σχολαζουσών Κληρονοµιών. Θα αποτελείται από νο-
µικούς και άλλους επιστήµονες, µε πολυετή επαγγελµατική εµ-
πειρία, οι οποίοι θα επιλέγονται µε τον απολύτως αδιάβλητο και
αντικειµενικό τρόπο της κλήρωσης, επιτυγχάνοντας έτσι τη γρή-
γορη διεκπεραίωση των υποθέσεων και τη διαχείριση των περι-
ουσιών αυτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βασική επιδίωξη της παρούσας
Κυβέρνησης είναι να θέσει αυτά τα απαραίτητα θεµέλια για τη
χρηστή διαχείριση, δίνοντας και έµφαση στον κατασταλτικό
έλεγχο και την τιµωρία ακόµα, των περιπτώσεων κακοδιαχείρι-
σης. 

Για τους παραπάνω λόγους η Κυβέρνηση στοχεύει στην απλο-
ποίηση και αντικατάσταση της χρονοβόρας δικαστικής διαδικα-
σίας του διορισµού κηδεµόνα της κληρονοµιάς µε µια
ταχύρρυθµη και διαφανή διοικητική διαδικασία, στην καθιέρωση
τακτικών ελέγχων σε ετήσια βάση από εξειδικευµένα και πιστο-
ποιηµένα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα, στην εισαγωγή ταχέων και
αποτελεσµατικών διαδικασιών προληπτικού ελέγχου και πρά-
ξεων των οργάνων της εκκαθάρισης και διοίκησης των περιου-
σιών, στην ενίσχυση του ελεγκτικού πλαισίου µε έµφαση σε έναν
κατασταλτικό χαρακτήρα, µε την Οικονοµική Επιθεώρηση να εξε-
τάζει περιπτώσεις, στις οποίες διαπιστώνονται ατασθαλίες και,
τέλος, ο εκσυγχρονισµός και η διερεύνηση των δυνατοτήτων του
διαχειριστή µε στόχο τη βέλτιστη διαχείριση και αξιοποίηση της
περιουσίας.

Αυτή η διαδικασία συνοδεύεται, βεβαίως, από ασφαλιστικές
δικλίδες, τόσο για την ασφάλεια της περιουσίας αυτής καθεαυ-
τής όσο και για την προάσπιση της βούλησης του δωρητή αλλά
και του δηµοσίου συµφέροντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά τα κληροδοτήµατα
αποτελούν σε µεγάλο βαθµό ανεκµετάλλευτο πλούτο του κρά-
τους που µέχρι σήµερα παραµένει εξαιτίας γραφειοκρατικών αγ-
κυλώσεων και ανεπαρκειών του υφιστάµενου νοµικού πλαισίου
ανενεργός. Η σωστή διαχείρισή τους θα αποτελέσει έναν πολύ-
τιµο πόρο του δηµοσίου, που µπορεί να αξιοποιηθεί για την εξυ-
πηρέτηση κοινωφελών και γενικότερα κοινωνικών σκοπών.

Όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αυτό αποτελεί µόνο την
αρχή, καθώς ζητούµενο αυτές τις δύσκολες οικονοµικά εποχές
είναι η σωστή αξιοποίηση ολόκληρης της ακίνητης περιουσίας
του δηµοσίου, ώστε να ελαφρύνει το βάρος που σηκώνουν οι πο-
λίτες. 

Επίσης, θέλω να τονίσω την απόλυτη ανάγκη να δοθεί επιτέ-
λους µεγαλύτερο βάρος στην εξοικονόµηση δηµοσίου χρήµατος
από τη µετεστέγαση υπηρεσιών σε ακίνητα του δηµοσίου, έτσι
ώστε να µην πληρώνουν πλέον ενοίκιο οι φορολογούµενοι πολί-
τες -γιατί αυτοί τον πληρώνουν- όταν εκατοντάδες ακίνητα, µε-
ταξύ των οποίων και τα κληροδοτήµατα που συζητούµε σήµερα,
µένουν άδεια και φθείρονται στο πέρασµα του χρόνου.

Προς αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, η Κυβέρνηση σωστά
πράττει στο να αντικαταστήσει µετά από πολλές δεκαετίες έναν
αναγκαστικό νόµο µε ένα σταθερό και σύγχρονο θεσµικό πλαί-
σιο, το οποίο θα διασφαλίζει τη σωστή και ασφαλή διαχείριση και
αξιοποίηση περιουσιών που παραχωρούνται σε φορείς του δη-
µοσίου και την αυτοδιοίκηση και που η επιθυµία των δωρητών
τους ήταν να είναι και να αποδώσουν διαχρονικά όφελος στην
ελληνική κοινωνία. 

Είναι υποχρέωσή µας να πράξουµε τα δέοντα και να ανακου-

φίσουµε τους φορολογούµενους από τα άσκοπα βάρη, όταν µία
τεράστια ακίνητη περιουσία βρίσκεται στα χέρια µας και θα µπο-
ρούσε να µας απαλλάξει από πολλά περιττά έξοδα. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Σκόνδρα.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μα-

ρίνος Ουζουνίδης για επτά λεπτά.
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, κατ’

αρχάς σε ό,τι αφορά το σηµερινό θέµα οι Ανεξάρτητοι Έλληνες
έχουν δύο έγκριτους νοµικούς την κ. Γιαταγάνα, η οποία τοπο-
θετήθηκε και τον κ. Γιοβανόπουλο, ο οποίος θα τοποθετηθεί.

Εγώ σήµερα θέλω να συνεχίσω την καταγγελία που έχει κάνει
η κ. Γιαταγάνα σε ό,τι αφορά τα δηµοσιεύµατα εφηµερίδος που
έχουν να κάνουν µε την περιοχή µου, τη δυτική Θράκη. 

Θα σας παρακαλέσω να µε προσέξετε ιδιαίτερα και να µετα-
φέρετε στους συναδέλφους σας Υπουργούς το τι γίνεται επάνω
στη Θράκη. Όλα τα πράγµατα έχουν τα όριά τους. Δεν µπορεί η
σηµερινή Κυβέρνηση να έχει εγκαταλείψει τη Θράκη, όπως και
τη βόρειο Ελλάδα. Είναι απαράδεκτο. Να τους δώσετε βέβαια
πολλά χαιρετίσµατα και επειδή επί χρόνια µονοπωλούσε εκεί
ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία. Στις προηγούµενες εκλογές τούς
έδωσε µία σφαλιάρα –τη Νέα Δηµοκρατία εννοώ- εκλέγοντας
εµένα. Στις επόµενες εκλογές θα δεχθείτε και άλλες σφαλιάρες
από τον κόσµο, τον οποίο έχετε εγκαταλείψει. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την εφηµερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» στις 31
Αυγούστου στην Κωνσταντινούπολη είναι να πραγµατοποιηθεί
µία µεγάλη τελετή για να τιµηθεί η εκατοστή επέτειος για την
ίδρυση της «Τουρκικής Δηµοκρατίας της Δυτικής Θράκης».

Δεν ξέρω αν έχουν ενηµερωθεί ο Πρωθυπουργός, ο Υπουργός
Εξωτερικών, ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ.λπ.. Να τους δώσετε
πολλά χαιρετίσµατα από τον Έβρο και από τη Θράκη! Δεν κατα-
λαβαίνουµε τίποτα, δεν φοβόµαστε τίποτα και θα κοιτάξουµε να
συγκρουστούµε µε όλους αυτούς σε αυτές τις δύσκολες περιό-
δους που περνάει η χώρα µας. Εµείς ζούµε αρµονικά, ήρεµα,
εδώ και πολλά χρόνια µε τους Έλληνες µουσουλµάνους. Εµφα-
νίζονται, δυστυχώς, κάποιοι Τούρκοι µουσουλµάνοι και ταρακου-
νούν τα λιµνάζοντα ύδατα. Αυτό το δηµοσίευµα το καταθέτω στα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαρίνος Ουζουνίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή εκπροσωπείται η Θράκη από τρεις Βουλευτές, για τους
οποίους κατά καιρούς έχουν αναφερθεί αρνητικά σχόλια, κάποια
στιγµή, αν είναι παλικάρια, θα πρέπει να πάρουν θέση και να ξε-
καθαρίσουν το τοπίο. Αναφέροµαι στον κ. Αχµέτ Χατζή Οσµάν
του ΠΑΣΟΚ της Ροδόπης, στον κ. Αϊχάν Καρά Γιουσούφ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Ροδόπης και στον κ. Ζεϊµπέκ Χουσεΐν του ΣΥΡΙΖΑ της Ξάν-
θης. Να βγουν τα παλικάρια και να καταδικάσουν αυτές εδώ τις
εκδηλώσεις, γιατί ακούω ότι θα είναι παρόντες. Το άρθρο αυτά
γράφει, ότι θα πάνε να τιµήσουν. Άλλωστε, έχουν βγει φωτογρα-
φίες µε τη Θράκη µε άλλες σηµαίες. 

Εποµένως, είτε είναι παλικάρια και βγαίνουν και καταδικάζουν
αυτές τις εκδηλώσεις είτε οι Αρχηγοί των κοµµάτων τους, τους
στέλνουν στα σπίτια τους. Εάν δεν το κάνουν αυτό, να χαίρονται
οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ αυτούς τους οποίους
εκλέγουν, όπως και τα κόµµατα της ΔΗΜΑΡ και της Νέας Δηµο-
κρατίας που διαπραγµατεύονται συνέχεια µε Τούρκους µου-
σουλµάνους πράκτορες να τους κατεβάσουν σαν Βουλευτές και
να κερδίσουν πέντε ψήφους. Ξεφτίλα σε όλο της το µεγαλείο!

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τι είναι αυτά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Ουζουνίδη, πα-

ρακαλώ, πρώτον, οι εκφράσεις σας να είναι πιο κόσµιες και πρέ-
πουσες για την Αίθουσα και, δεύτερον, …

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Ποιες εκφράσεις, κύριε Πρόεδρε,
ότι πουλάνε την πατρίδα µου, ότι πουλάνε τη χώρα µου; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)
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ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, προσβάλλει Βουλευτές που
δεν είναι εδώ…

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Θα µε αφήσετε να µιλήσω και µετά
θα εκφραστείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Ουζουνίδη,
είστε εκτός Κανονισµού, διότι µιλάτε για θέµα άσχετο µε το νο-
µοσχέδιο.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Κάνω µία καταγγελία. Γι’ αυτό ήρθα
εγώ από τον Έβρο, για να κάνω αυτήν την καταγγελία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ακούστε µε. Είστε
εκτός Κανονισµού. Μιλάτε για θέµα άσχετο µε το νοµοσχέδιο.
Εάν θέλετε να κάνετε οποιεσδήποτε καταγγελίες, έχετε κοινο-
βουλευτική διαδικασία. Τώρα, παρ’ όλα αυτά, σας αφήνω να
πείτε αυτά που θέλετε. Επαναλαµβάνω, όµως, τουλάχιστον αυτά
που θα λέτε, παρ’ ότι είναι εκτός Κανονισµού, να είναι πιο κόσµια
και να αρµόζουν στην Αίθουσα της Βουλής. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Είναι προτιµότερο να είµαι παρών
και να αναφέροµαι έστω και σε θέµατα εκτός Κανονισµού από
το να είµαι τουρίστας, όπως πολλοί που δεν πατάνε εδώ. Όµως,
οι µεγαλύτεροι τουρίστες είναι οι Υπουργοί…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Ουζουνίδη, θα

σας αφαιρέσω τον λόγο. 
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: … που δεν πατάει κανένας στην πε-

ριοχή µου. Δεν γίνεται αυτό, κύριοι! Θέλω να το καταγγείλω από
εδώ. Από εκεί και ύστερα, ο κόσµος θα κρίνει εµένα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Καταλάβατε πού βρί-
σκεστε; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Και βέβαια κατάλαβα! Έχω καταλά-
βει πολύ καλά πού βρίσκοµαι, αλλά νοµίζω ότι εσείς δεν έχετε
καταλάβει ότι και η Θράκη είναι Ελλάδα, κύριοι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ακούστε µε. Έχετε

ορκιστεί να τηρείτε το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής
και όχι να κάνετε αυτά που θέλετε εσείς. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Και αυτοί έχουν ορκιστεί να
τηρούν το Σύνταγµα και τον Κανονισµό! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Θεωρία το ότι εδώ πουλιέται η
χώρα! Εσείς µου λέτε «θεωρία»! Θα µε αφήσετε να ολοκληρώσω
και θα µε κρίνει ο κόσµος! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Αφού δεν το καταλα-
βαίνετε.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Έχω και εγώ το δικαίωµα για δέκα
λεπτά από τη Θράκη να µεταφέρω εδώ τη φωνή της!

Χαιρετίσµατα πολλά στον κ. Βενιζέλο! Να τους χαίρεται! Χαι-
ρετίσµατα πολλά στον κ. Αβραµόπουλο, ο οποίος δεν µας κάνει
την τιµή να πατήσει στον Έβρο, όπου υπάρχει ο περισσότερος
στρατός της Ελλάδας! Χαιρετίσµατα στην κ. Φώφη Γεννηµατά,
τη διορισµένη, η οποία είναι «πρώτη» µούρη σε φιέστες, να πάει
να δει εκεί τον ελληνικό στρατό! Σας καταθέτω σχετικό δηµοσί-
ευµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαρίνος Ουζουνίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Να ανακαλέσετε,
κύριε Ουζουνίδη! Σας ανακαλώ στην τάξη! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, να είστε καλά! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν θέλω να κάνω

χρήση του Κανονισµού. Γνωρίζετε τι προβλέπει, τουλάχιστον
εσείς οι παλαιότεροι. Εδώ δεν είναι Βήµα να λέει ο καθένας ό,τι
θέλει. Δεν έκανα χρήση του άρθρου 78. 

Επιτέλους, κύριε Ουζουνίδη, να σέβεστε τον Κανονισµό της
Βουλής!

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Εσείς δεν σέβεστε την πατρίδα µου! 
Να χαίρεστε τους συναδέλφους σας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµένα το λέτε αυτό;
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Έχετε ξεπουλήσει τη χώρα, δεν τα

βλέπετε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Επιτέλους, κάποιοι

Βουλευτές, οι οποίοι έχουν έρθει πρόσφατα, τουλάχιστον να σέ-

βονται τους συναδέλφους και να σέβονται και τη Βουλή!
Ορίστε, κύριε Βογιατζή, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Μαζέψτε τους προδότες…
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να

υπενθυµίσω σε όλους µας ότι κανένας δεν είναι πιο πολύ πατριώ-
της από τον άλλον.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Κάνετε πολύ λάθος!
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Και εάν µένετε στον Έβρο, µένουµε

στα νησιά του Αιγαίου και δεν είσαστε πιο πατριώτες από εµάς! 
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτά τα λαϊκίστικα πρέπει να φύγουν απ’ αυτήν τη Βουλή! Μην

ξεχνάτε τι έχουµε πληρώσει µ’ αυτόν το λαϊκισµό! Καταστρέψαµε
τη Μικρά Ασία εξαιτίας τέτοιων φωνών!

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τη Μικρά Ασία καταστρέ-
ψαµε;

ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Αυτά για τον κύριο συνάδελφο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πήρα τον λόγο για ένα θέµα, το

οποίο απασχολεί το Νοµό Λέσβου και συγκεκριµένα το νησί του
Αγίου Ευστρατίου, το µικρό νησί του νοµού µας. Είναι ένα νησί
που την ιστορία του τη γνωρίζετε άπαντες, όπου πριν σαράντα
πέντε χρόνια η δικτατορία απαλλοτρίωσε µετά από ένα σεισµό
το µοναδικό οικισµό του και ουσιαστικά κατέστρεψε και τον πα-
ραγωγικό κάµπο του Αγίου Ευστρατίου, γιατί αναγκαστικά οι κά-
τοικοι µετακόµισαν µέσα στον παραγωγικό κάµπο, έναν κάµπο ο
οποίος παρήγαγε όλα τα προϊόντα και πραγµατικά είχε...

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ την προστασία σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ, του-

λάχιστον σεβαστείτε τον οµιλητή. 
ΠΑΥΛΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ: Ήταν, λοιπόν, ένας κάµπος, ο οποίος

ήταν εξαιρετικά παραγωγικός. Έγινε αυτή η επιλογή. Σε λίγες
µέρες, µετά την απαλλοτρίωση, οι λίγοι κάτοικοι του Αγίου Ευ-
στρατίου είδαν να µεταφέρονται µηχανήµατα για να ισοπεδωθεί
ο παλιός οικισµός. Ξέρετε ότι ήταν ένας πέτρινος οικισµός και
ευτυχώς έχει κηρυχθεί διατηρητέος και δεν µπορεί να γίνει τί-
ποτα διαφορετικό απ’ αυτό που υπήρχε. 

Κύριε Υπουργέ, πέρασαν σαράντα πέντε χρόνια. Εγώ προ-
σπαθώ ήδη δέκα χρόνια, προκειµένου να αρθεί η απαλλοτρίωση
από το ελληνικό δηµόσιο. Δεν προσφέρει τίποτα αυτή η περιου-
σία στο ελληνικό δηµόσιο και να αποδοθεί σε αυτούς τους κα-
τοίκους. 

Αυτή η περιουσία έχει περιέλθει στο Υπουργείο Υγείας. Είναι
τέσσερις χιλιάδες εξακόσια τριάντα δύο στρέµµατα. Υπάρχει
απάντηση θετική από το Υπουργείο Οικονοµικών η οποία, όµως,
καταλήγει και λέει ότι είναι θέµα του Υπουργείου Υγείας. Νοµίζω
ότι πρέπει να προστεθεί στο άρθρο 33 µία παράγραφος δύο λέ-
ξεων και έτσι να δοθεί η δυνατότητα να αρθεί αυτή η απαλλο-
τρίωση. 

Είναι το µοναδικό κοµµάτι, στο οποίο θα µπορέσουµε να δώ-
σουµε µια αναπτυξιακή µορφή παράλληλα µε αυτά που υλοποιεί
σήµερα η Κυβέρνηση. Και η Κυβέρνηση σήµερα υλοποιεί το λι-
µάνι του Αγίου Ευστρατίου, ένα πάρα πολύ σηµαντικό έργο
καθώς και το πρόγραµµα «Άι-Στράτης - Πράσινο Νησί» που είναι
ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης µε ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας. 

Είναι, όµως, πάρα πολύ σηµαντικό αυτοί οι κάτοικοι να
µπορέσουν να δώσουν µια οικονοµική ανάπτυξη σε αυτό το
µικρό νησί, προκειµένου να ξαναχτίσουν τα σπίτια τους ακριβώς
όπως ήταν. Οι δικαιούχοι είναι οι κάτοικοι του Αγίου Ευστρατίου. 

Νοµίζω ότι για όλο αυτό, στα δέκα χρόνια που προσπαθώ, έχω
πάρει µόνο θετικές απαντήσεις. Και προσπαθώ από την εποχή
που ήµουν νοµάρχης στο νοµό. Έχω πάρει µόνο θετικές
απαντήσεις, αλλά ουδέποτε έφτασε στο να αποδοθεί αυτή η
περιουσία στους δικαιούχους. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό για ένα µικρό νησί να δοθεί η
δυνατότητα να ξαναρχίσουν να χτίζουν τα σπίτια τους, σπίτια που
πολλά εκ των οποίων γκρεµίστηκαν µε δυναµίτη γιατί δεν
έπεφταν. Όταν πήγαν τα συνεργεία των εργολάβων στον Άγιο
Ευστράτιο δεν µπορούσαν να τα ρίξουν τα σπίτια και χρησιµο-
ποιήθηκε δυναµίτης, όπως µε δυναµίτη γκρεµίστηκε και η
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εκκλησία του Αγίου Ευστρατίου, η οποία επίσης πρέπει να
αποκατασταθεί. 

Θα ήθελα πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ, µε µια συνεννόηση, την
οποία µπορείτε να κάνετε µε τον Υπουργό Υγείας, τον οποίο έχω
ενηµερώσει προσωπικά –και ο ίδιος είδε το δίκαιο του αιτήµατος-
να δώσετε τη δυνατότητα σε αυτούς τους διακόσιους τριάντα -
διακόσιους πενήντα κατοίκους που έχουν µείνει σε αυτό το µικρό
νησί να ξαναγυρίσουν στο ωραίο κοµµάτι του νησιού που είναι ο
παλιός οικισµός. 

Θέλω να σας πω ότι έγινε τότε µια φοβερά λάθος επιλογή, η
οποία ήταν να εγκατασταθούν µέσα στον παραγωγικό κάµπο του
νησιού. Εν πάση περιπτώσει, σήµερα, δίνεται η δυνατότητα αυτή
στην Κυβέρνηση. Και νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό σε
µια εποχή που έχουµε τεράστιες δυσκολίες και όλα αυτά τα
προβλήµατα να δώσουµε τη δυνατότητα σε αυτό το µικρό και
πολύ σηµαντικό νησί για την πατρίδα µας να ξαναποκτήσει µια
αναπτυξιακή πορεία. 

Σας είπα ότι µαζί µε τα έργα που γίνονται στο νησί που είναι
το λιµάνι του νησιού και το µεγάλο έργο το «Άι-Στράτης-Πράσινο
Νησί» θα συµπληρωθεί η δυνατότητα να έχουµε αυτούς τους
διακόσιους τριάντα κατοίκους χαρούµενους. 

Κύριε Υπουργέ, περιµένω να προστεθεί στο άρθρο 33 αυτή η
παράγραφος.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον συνάδελφο κ. Παύλο Βογιατζή. 
Τον λόγο η συνάδελφος κ. Παναγιώτα Δριτσέλη, Βουλευτής

του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ για επτά λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω τα όσα θέλω να πω για το σχέδιο νόµου, θα

ήθελα να πω µόνο δυο λόγια, λόγω της απουσίας των συναδέλ-
φων του ΣΥΡΙΖΑ του Ζεϊµπέκ Χουσεΐν και του Αϊχάν Καρά Γιου-
σούφ. Είναι τουλάχιστον άκοµψο από τη στιγµή που είναι
απόντες να εκτοξεύονται τέτοιες κατηγορίες και συκοφαντίες
εναντίον τους. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: (δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Παρακαλώ, δεν έχω διακόψει κανέ-

ναν. 
Επισηµαίνουµε και λέµε ότι οι Βουλευτές της Αριστεράς και

δη του ΣΥΡΙΖΑ δεν θα σκέφτονταν να συµµετάσχουν ποτέ σε µια
τέτοια εκδήλωση. Το λένε και οι ίδιοι ξεκάθαρα. Θεωρώ ότι σε
αυτήν τη φάση…

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ,

κυρία Γιαταγάνα, έτσι κάνατε στο δικαστήριο; Διακόπτατε; 
Συνεχίστε, κυρία Δριτσέλη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Δεν είναι εδώ οι συνάδελφοι. Φαντά-

ζοµαι θα έχουν την ευκαιρία να πουν δυο λόγια. Πριν, όµως, προ-
χωρήσετε σε προτάσεις περί διαγραφής των συναδέλφων από
τους Αρχηγούς των κοµµάτων, καλύτερα κι εσείς να διασταυρώ-
νετε τις πληροφορίες σας πριν απαντήσετε. 

Έρχοµαι στο σχέδιο νόµου. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητάµε

σήµερα αποτελεί ακόµη µια προσπάθεια της Κυβέρνησης για χα-
λάρωση του πλαισίου προστασίας της δηµόσιας περιουσίας και
για ευκολότερο ξεπούληµα των περιουσιακών στοιχείων του δη-
µοσίου. 

Είναι γνωστό εξάλλου ότι τα εθνικά κληροδοτήµατα και γενι-
κότερα η κοινωφελής περιουσία του δηµοσίου αποτελούν εδώ
και µερικά χρόνια διακαή πόθο των µνηµονιακών κυβερνήσεων,
οι οποίες προσπαθούν εναγωνίως να τα ξεπουλήσουν µε τις ευ-
λογίες και τις παραινέσεις φυσικά των δανειστών. 

Το παρόν σχέδιο νόµου επιχειρεί να ρυθµίσει τη διαχείριση
των εθνικών κληροδοτηµάτων και των σχολαζουσών κληρονο-
µιών του δηµοσίου, δύο εντελώς ξεχωριστές περιπτώσεις δηµό-
σιας περιουσίας, οι οποίες επιµελώς φαίνεται να συγχέονται. Με
το πρόσχηµα του ξεπερασµένου ισχύοντος νοµοθετικού πλαι-
σίου επιχειρείται η de facto ακύρωση της συνταγµατικής προ-
στασίας της κοινωφελούς περιουσίας του δηµοσίου, το
«ροκάνισµα» των πόρων των εθνικών κληροδοτηµάτων και η εκ-

ποίηση όσων στοιχείων παρουσιάζουν κάποιο επενδυτικό ενδια-
φέρον.

Με το κείµενο που συζητάµε, τα εθνικά κληροδοτήµατα και οι
σχολάζουσες κληρονοµιές του δηµοσίου, που ταυτίζονται σκό-
πιµα, προκειµένου να παρακαµφθεί η συνταγµατική προστασία
που προσφέρει το άρθρο 109 παράγραφος 1 του Συντάγµατος,
είτε θα αποψιλωθούν από πόρους µέσω της υπερφορολόγησης
και των διαδικασιών εκκαθάρισης είτε θα δοθούν στο ΤΑΙΠΕΔ,
τη γνωστή «µαύρη» τρύπα µέσω της οποίας οι δανειστές και η
Κυβέρνηση εκποιούν τη δηµόσια περιουσία. 

Είναι, άλλωστε, χαρακτηριστική των προθέσεων της Κυβέρνη-
σης η πρόσφατη προσπάθεια ξεπουλήµατος µιας σειράς ακινή-
των στο εξωτερικό, τα οποία αποτελούσαν εθνικά κληροδο-
τήµατα και που το ΤΑΙΠΕΔ δεν κατάφερε τελικά να ολοκληρώσει
επειδή προστατεύονταν συνταγµατικά. Από τέτοιου είδους προ-
φανώς σκοπέλους και τέτοιου είδους θεσµικούς φραγµούς προ-
σπαθεί η Κυβέρνηση να απαλλαγεί και µε το παρόν σχέδιο νόµου
επιχειρεί να ξεγελάσει το συνταγµατικό πλαίσιο προστασίας και,
στις περιπτώσεις που κάτι τέτοιο είναι δυνατόν, να το υπερφορο-
λογεί µέχρι την αναγκαστική εκποίησή του.

Μία ακόµη απόδειξη των πραγµατικών προθέσεων της Κυβέρ-
νησης να ξεπουλήσει ό,τι µπορεί από τα εθνικά κληροδοτήµατα
είναι και το γεγονός ότι ιδιωτικοποιεί όλη τη διαδικασία διαχείρι-
σης και ελέγχου. Από την εκκαθάριση των βαρών των εθνικών κλη-
ροδοτηµάτων µέχρι τους διαχειριστικούς ελέγχους όλα παραδί-
δονται σε ιδιωτικές εταιρείες µε σκανδαλώδεις όρους και µε επι-
βάρυνση των ίδιων των εθνικών κληροδοτηµάτων. Με λίγα λόγια
το Υπουργείο Οικονοµικών αναγκάζει τα εθνικά κληροδοτήµατα
να χρηµατοδοτήσουν µε ίδιους πόρους την εκποίησή τους. 

Από το παρόν σχέδιο νόµου για άλλη µια φορά κινδυνεύουν
άµεσα να ζηµιωθούν τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, όπου η
σύγχυση των κληροδοτηµάτων τους µε τις σχολάζουσες κληρο-
νοµιές µπορεί να οδηγήσει σε απώλεια αυτών των περιουσιακών
στοιχείων, καθώς και των όποιων πόρων αυτά επιφέρουν στις
κοινωφελείς εκπαιδευτικές δράσεις που υλοποιούν. Για πρώτη
φορά συγχέονται τα κληροδοτήµατα των νοµικών προσώπων δη-
µοσίου δικαίου µε εκείνα του δηµοσίου. 

Τα ΑΕΙ της χώρας ζητούν, αντίθετα µε τη λογική του σχεδίου
νόµου, να διασφαλιστεί το αυτοδιοίκητο, σε συνδυασµό, βέβαια,
µε δηµόσιο έλεγχο της διαχείρισης και τη δηµιουργία καταγρα-
φής αυτής της περιουσίας. Πολλά ΑΕΙ, άλλωστε, µέχρι στιγµής
έχουν ολοκληρώσει από µόνα τους τις αντίστοιχες διαδικασίες.
Και όλα αυτά µε πλήρη διαφάνεια. Είναι επιτακτικό η κοινωφελής
αυτή περιουσία να µην αποτελεί δεξαµενή φοροαφαίµαξης και
να δίνεται η δυνατότητα στα ΑΕΙ να την αξιοποιούν για κοινωφε-
λείς εκπαιδευτικούς σκοπούς χωρίς καµµία γραφειοκρατική αγ-
κύλωση.

Πολλή συζήτηση γίνεται, επίσης, από την Κυβέρνηση για το
γεγονός ότι τόσα χρόνια επικράτησε αδιαφάνεια στη διαχείριση
της κοινωφελούς περιουσίας του δηµοσίου και σε αρκετές περι-
πτώσεις κακοδιαχείριση και διαφθορά. Υπογραµµίζεται, µάλιστα,
το γεγονός ότι ενώ από το 2001 προβλέπεται συνταγµατικά η δη-
µιουργία µητρώου κληροδοτηµάτων µε την καταγραφή των πε-
ριουσιακών τους στοιχείων, η υποχρέωση αυτή δεν έχει εκπλη-
ρωθεί και έτσι έρχεται το παρόν σχέδιο νόµου για να καλύψει
αυτό το κενό. 

Ενώ, λοιπόν, η Κυβέρνηση προβάλλει αυτά τα επιχειρήµατα,
αποκρύπτει το γεγονός ότι υπεύθυνες γι’ αυτήν την κατάσταση
είναι οι πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών, της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, οι οποίες επιµελώς έχουν φροντί-
σει όλα αυτά τα χρόνια να υποβαθµίσουν την αρµόδια διοικητική
Διεύθυνση διατηρώντας την σταθερά υποστελεχωµένη, ώστε να
µην µπορεί να διενεργεί αποτελεσµατικούς ελέγχους.

Μετά από δεκαετίες απουσίας πολιτικής βούλησης έρχονται
σήµερα να παραδώσουν τον έλεγχο και τη διαχείριση σε ιδιωτι-
κές εταιρείες χωρίς καµµία διασφάλιση διαφάνειας και µε δεδο-
µένη τη γενική επιθυµία της Κυβέρνησης για fast track
ξεπούληµα των πάντων.

Ως ΣΥΡΙΖΑ λέµε ξεκάθαρα ότι είµαστε αντίθετοι σ’ αυτό το
σχέδιο νόµου και δηλώνουµε ότι η κοινωφελής περιουσία του δη-
µοσίου αποτελεί κοινωνικό αγαθό και πρέπει να προστατευθεί,

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ I’ - 27 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2013 835



ώστε να µπορεί να προσφέρει στο σύνολο το έργο για το οποίο
προορίζεται. Η πάταξη της κακοδιαχείρισης, όπου υπάρχει, και
η τιµωρία όσων έχουν κατασπαταλήσει τους πόρους των εθνικών
κληροδοτηµάτων εννοείται ότι είναι για εµάς θέµατα µείζονος
σηµασίας, χωρίς όµως ιδιωτικές εταιρείες, µε ενίσχυση του κρα-
τικού ελέγχου, και χωρίς εξουθενωτικές φορολογικές επιβαρύν-
σεις, που στοχεύουν, αν µη τι άλλο, στην έµµεση και νοµότυπη
υφαρπαγή της περιουσίας των κληροδοτηµάτων.

Επίσης, λέµε ξεκάθαρα ότι όλες οι εκποιήσεις των περιουσια-
κών στοιχείων του δηµοσίου µέσω του ΤΑΙΠΕΔ θα ελεγχθούν µία
προς µία και δεν πρόκειται να απαλλάξουµε κανέναν από τις ευ-
θύνες του ούτε να αποδεχθούµε κανενός είδους ακαταλόγιστο. 

Η αξιοποίηση των πόρων της κοινωφελούς περιουσίας του δη-
µοσίου υπέρ του κοινωνικού συνόλου αποτελεί άλλωστε δέ-
σµευση και αξιακή θέση της Αριστεράς. 

Ζητάµε πολύ συγκεκριµένα η κοινωφελής περιουσία του δη-
µοσίου να τεθεί άµεσα στην υπηρεσία του κοινωνικού συνόλου.
Έχουµε καταθέσει τις προτάσεις µας, έχουµε καταθέσει και σχε-
τική τροπολογία -η οποία φαίνεται ότι θα παραπεµφθεί από την
Κυβέρνηση στις ελληνικές καλένδες- όπου ζητάµε ενδεικτικά τα
ακίνητα των σχολαζουσών κληρονοµιών που δεν έχουν βάρη να
διατίθενται για τις στεγαστικές ανάγκες ευάλωτων κοινωνικών
οµάδων, ενώ τα αντίστοιχα έσοδα από ενοίκια να καλύπτουν δα-
πάνες διαβίωσης ανθρώπων που το έχουν ανάγκη στις µέρες αν-
θρωπιστικής κρίσης που βιώνει η χώρα µας.

Ταυτόχρονα απαιτούµε επιτακτικά δηµόσιο έλεγχο στη διαχεί-
ριση των εθνικών κληροδοτηµάτων µε απόδοση ευθυνών σε
όσες περιπτώσεις αποδειχθεί απόκλιση από την κοινωφελή στό-
χευση στη διαχείριση της εν λόγω περιουσίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τέλος, όσον αφορά δύο υπουργικές τροπολογίες και συγκε-
κριµένα την πρώτη για την αξιοποίηση της περιουσίας της Εκ-
κλησίας, έχουµε να πούµε ότι ο κοινωφελής χαρακτήρας της
περιουσίας αυτής αναιρείται µε στόχο το ξεπούληµα, µε όχηµα
µια εταιρεία τύπου ΤΑΙΠΕΔ, στην οποία Δηµόσιο και Αρχιεπι-
σκοπή συνεταιρίζονται µε τις ευλογίες –προφανώς- των δανει-
στών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Πάντως, µπορείτε να
ζητήσετε ένα λεπτό ακόµη από το Προεδρείο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχα-
ριστώ. 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, για τη µεταφορά των
µαθητών, είµαστε στο ίδιο έργο θεατές. Και πέρυσι τέτοιο καιρό
το ίδιο πράγµα συζητούσαµε. Πάλι µε ένα νοµοθετικό «µπάλωµα»
προσπαθεί να εξασφαλιστεί η διαδικασία. Έτσι, µε τροπολογία
παρατείνονται οι συµβάσεις µε τους µεταφορείς, µέχρι οι περι-
φέρειες να ολοκληρώσουν τις διαδικασίες νέων διαγωνισµών. 

Εµείς λέµε ότι η µεταφορά των µαθητών είναι υποχρέωση του
Υπουργείου Παιδείας και το θέµα θα πρέπει να λυθεί µε µόνιµο
τρόπο, επιτέλους, για όλες τις κατηγορίες των µαθητών και σε
όλη την επικράτεια. Είναι απαράδεκτο κάθε χρόνο να εµφανίζον-
ται τα ίδια προβλήµατα και πάντοτε το θέµα να ρυθµίζεται µε
τόσο προσωρινό τρόπο και µε µεγάλες καθυστερήσεις. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Βου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Τιµολέων Κοψαχείλης για επτά
λεπτά. 

ΤΙΜΟΛΕΩΝ ΚΟΨΑΧΕΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα

σε σχέση µε τη δηµόσια ακίνητη περιουσία είναι γνωστό, όπως
επίσης είναι γνωστό ότι το ελληνικό δηµόσιο θα χάσει και άλλα,
εκατοντάδες εκατοµµύρια, αν δεν δοθεί λύση. 

Όπως σε πολλά άλλα χρόνια προβλήµατα, έτσι και στο σοβα-
ρότατο θέµα των κοινωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών
κληρονοµιών καλείται η σηµερινή Βουλή να δώσει λύση. 

Για την εκκαθάριση των σχολαζουσών κληρονοµιών δεν πρέπει
να παραβλέψουµε ότι η πλειονότητα των ακινήτων ήταν υποθέ-
σεις που η εκκαθάρισή τους είχε κρατήσει από δέκα έως τριάντα
χρόνια. Οι τραγικές αυτές καθυστερήσεις εκκαθάρισης, όπως

και η πιθανότητα πολλές από αυτές να έγιναν αντικείµενο οικειο-
ποίησης από τρίτους, αντί να καταλήξουν στο χαρτοφυλάκιο του
ελληνικού δηµοσίου, επιβεβαιώνουν ότι ζηµιώθηκε το ελληνικό
δηµόσιο και κάτι τέτοιο είναι αδιανόητο να συνεχιστεί. 

Όσον αφορά στις περιουσίες που καταλείπονται για την εκτέ-
λεση κοινωφελών σκοπών, είναι αυτονόητο ότι πρόκειται για ένα
σηµαντικότατο θέµα που ο αποκλειστικός χειρισµός του θα έχει
σπουδαίο κοινωνικό αντίκτυπο και θετικό οικονοµικό πρόσηµο. 

Εκτός όµως αυτού, καιρός είναι να παραδεχθούµε ότι για χρό-
νια ολόκληρα οι ευεργεσίες συναντούσαν εµπόδια αντί για ανοι-
χτούς δρόµους. Ευθύνη, βεβαίως, είχε η πολιτεία, αλλά ευθύνη
είχαν και όσοι καλλιεργούσαν αρρωστηµένες ιδεοληψίες και νο-
οτροπίες που δεν αποδέχονταν την ευεργεσία ως ανιδιοτελή
πράξη προσφοράς, ως αυτό που είναι πραγµατικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα της διαχείρισης των
κοινωφελών περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών αν-
τικατοπτρίζει τις κύριες παθογένειες της Δηµόσιας Διοίκησης, τη
γραφειοκρατία, τον ανορθολογισµό, την κακοδιαχείριση, την
αδιαφάνεια, την απώλεια πόρων. Γι’ αυτό είναι ανάγκη το θεσµικό
πλαίσιο να εκσυγχρονιστεί, ώστε να ανταποκρίνεται στα δεδο-
µένα της σηµερινής πραγµατικότητας. 

Σε αυτήν την αναγκαιότητα απαντά ο «Κώδικας κοινωφελών
περιουσιών, σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές διατάξεις».
Με το νέο κώδικα καθιερώνεται Μητρώο Κοινωφελών Περιου-
σιών και Μητρώο Σχολαζουσών Κληρονοµιών. Καθιερώνονται τα-
κτικοί, σε ετήσια βάση, έλεγχοι όλων εν γένει των κοινωφελών
περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών. Ένα τέτοιο
έργο, βέβαια, είναι αδύνατον να επιτελεστεί στο σύνολό του από
τις υπηρεσίες του δηµοσίου. Γι’ αυτό προβλέπεται η σύναψη
συµφωνίας-πλαισίου του δηµοσίου µε ελεγκτικά γραφεία, που
λειτουργούν επί τη βάσει του ν. 3693/2008 και αποτελούν πιστο-
ποιηµένα όργανα λογιστικών ελέγχων.

Σε σχέση µε όσα ειπώθηκαν, ότι δηλαδή µε τη συµµετοχή ιδιω-
τών στους ελέγχους θα αυξηθεί η αδιαφάνεια και η έλλειψη λο-
γοδοσίας, να θυµίσω στην Αντιπολίτευση τα συµπεράσµατα της
Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής, σύµφωνα µε τα
οποία ο έλεγχος από το κράτος υπήρξε ανεπαρκέστατος.

Η Αντιπολίτευση συνεχίζει να εµµένει σε ιδεοληψίες και νοο-
τροπίες που έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο στην απώλεια πόρων
και στη δυσλειτουργία του κοινωνικού κράτους. Βρείτε, επιτέ-
λους, κάτι να προτείνετε και πάψτε να ενοχοποιείτε πιστοποι-
ηµένα γραφεία και κάθε επιχείρηση. 

Στο παρόν νοµοσχέδιο εισάγονται ταχείες και αποτελεσµατι-
κές διαδικασίες προληπτικού ελέγχου των πράξεων, των οργά-
νων εκκαθάρισης και διοίκησης των περιουσιών ελέγχου.
Οργανώνεται Μητρώο Φυσικών και Νοµικών Προσώπων, τα
οποία θα έχουν την υποδοµή και την τεχνογνωσία να ασκούν κα-
θήκοντα εκκαθαριστών, εκτελεστών, διοικητών και διαχειριστών
των κοινωφελών περιουσιών. Ενισχύονται, επίσης, οι αρµοδιότη-
τες της αποκεντρωµένης διοίκησης, µε σκοπό την αποτελεσµα-
τικότερη άσκηση της εποπτείας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µία εποχή που ζητούµενο
είναι ο ρόλος και η αποστολή του κοινωνικού κράτους επιβάλλε-
ται να αναζητούνται οι αναγκαίοι πόροι για την ανακούφιση των
οµάδων του πληθυσµού που υποφέρουν. Είναι αδιανόητο να
αφήνουµε πόρους να χάνονται. Δεν έχουµε αυτήν την πολυτέ-
λεια ούτε την είχαµε ποτέ. Γι’ αυτό φτάσαµε εκεί που φτάσαµε. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση του Αντώνη Σαµαρά προχωρά στην
υλοποίηση όλων όσων επί δεκαετίες έµειναν στα χαρτιά ή είχαν
χαθεί µέσα στο λαβύρινθο της γραφειοκρατίας. Η σηµερινή Κυ-
βέρνηση συγκρούεται και ανατρέπει τις ιδεοληψίες και τις νοο-
τροπίες που ακύρωναν κάθε ευεργεσία στο όνοµα ενός δήθεν
προοδευτισµού.

Η κρίση που αντιµετωπίζει η χώρα µας, εκτός από οικονοµική,
είναι και κρίση νοοτροπίας, προτύπων αλλά και κοινωνικής προ-
σφοράς. Με τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου για τις
κοινωφελείς περιουσίες δίνεται ένα µήνυµα και ενισχύεται η κοι-
νωνική συνείδηση. Συγχρόνως νοικοκυρεύεται το κράτος µε την
προστασία της περιουσίας του και επιβάλλεται ο σεβασµός απέ-
ναντι στους διαθέτες και δωρητές περιουσιών µε την τήρηση των
επιθυµιών τους.
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Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κοψαχείλη.
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστο-

γιάννης για επτά λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τα αρχαία

χρόνια έως σήµερα το φαινόµενο της εθνικής ευεργεσίας και της
δωρεάς προς την κοινωνία αποτελεί µία σηµαντικότατη πλευρά
της νεότερης ελληνικής ιστορίας και συνδέεται άρρηκτα µε τη
δηµιουργία, την ενδυνάµωση και τη θεµελίωση της ελληνικής
εθνικής συνείδησης και την ενίσχυση του ελληνικού κράτους από
την ίδρυσή του σε κρίσιµους τοµείς, όπως είναι η εθνική άµυνα,
η υγεία και η παιδεία. 

Σύµφωνα µε επιφανείς ιστορικούς, όπως ο Πωλ Βεν το φαινό-
µενο της ευεργεσίας είναι κατ’ εξοχήν ελληνικό. Ποιος µπορεί να
ξεχάσει τον Αβέρωφ, που ναυπήγησε το οµώνυµο θωρηκτό, συ-
νέβαλε στην αποπεράτωση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου, έχτισε τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, αναµόρφωσε το
Παναθηναϊκό Στάδιο και ίδρυσε τις οµώνυµες φυλακές; Ή τον
Δοµπόλλη, που ίδρυσε και χρηµατοδότησε το Πανεπιστήµιο Αθη-
νών, τον Βαρβάκη, που ίδρυσε τη Βαρβάκειο Σχολή, τους Ζαπ-
παίους, που ανήγειραν το Ζάππειο Μέγαρο, τους αδελφούς
Παναγή, Ανδρέα και Μαρίνο Βαλλιάνο, που χρηµατοδότησαν την
κατασκευή της Εθνικής Βιβλιοθήκης, τους Ριζάρηδες, που ίδρυ-
σαν τη Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή, τον Γεώργιο Σίνα, που οι-
κοδόµησε το Αστεροσκοπείο Αθηνών και συνεισέφερε στη
νεοϊδρυθείσα τότε Τράπεζα της Ελλάδος και τον αδελφό του Σί-
µωνα, που ανήγειρε το κτήριο της Ακαδηµίας Αθηνών;

Στην ιδιαίτερη πατρίδα µου, την Πιερία και ιδιαίτερα στην πε-
ριοχή της Σκοτίνας, όλοι θυµόµαστε το µεγάλο ευεργέτη Πα-
τριάρχη Αλεξανδρείας κ. Καλλίνικο, ο οποίος όχι µόνο έκτισε την
Εκκλησία της Κοιµήσεως της Θεοτόκου και το σχολείο, αλλά
αγόρασε µε δικά του χρήµατα και όλο το χωριό από τους Τούρ-
κους.

Τα χνάρια του ακολούθησαν τα µέλη των παµµακεδονικών ορ-
γανώσεων όλου του κόσµου, που συνέβαλαν σε συνεργασία µε
την ελληνική πολιτεία στην ίδρυση του Διεθνούς Ιδρύµατος-Μνη-
µείου Μεγάλου Αλεξάνδρου στο Λιτόχωρο Πιερίας.

Η σηµερινή συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου: «Κώδικας κοινωφελών περιουσιών,
σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές διατάξεις» αποτελεί ση-
µείο αναφοράς στην κοινοβουλευτική ιστορία της χώρας. Το
προτεινόµενο σχέδιο νόµου έχει σκοπό να βάλει µία τάξη στο
θολό τοπίο των εθνικών κληροδοτηµάτων και των σχολαζουσών
κληρονοµιών, θεραπεύοντας έτσι µία χρονίζουσα παθογένεια
του ελληνικού κράτους.

Το προτεινόµενο σχέδιο νόµου καταργεί τον ξεπερασµένο και
υπερσυγκεντρωτικό πλέον ν. 2039/1939 της εποχής του Ιωάννη
Μεταξά, ο οποίος απηχούσε τη νοµική και κληρονοµική πραγµα-
τικότητα προηγουµένων δεκαετιών. Από την Αναθεώρηση του
Συντάγµατος του 2001 γίνονται προσπάθειες για την κατάργηση
του ν. 2039/1939 και την αντικατάστασή του µε ένα σύγχρονο,
ευέλικτο και αποτελεσµατικό νοµικό πλαίσιο. Οι προσπάθειες
αυτές κατέληξαν στην κατάρτιση σχεδίου νόµου το 2011, αλλά
αυτό δεν προωθήθηκε για ψήφιση στο Κοινοβούλιο.

Επιτέλους σήµερα, κύριοι συνάδελφοι, το 2013, βρισκόµαστε
στην ευχάριστη θέση να συζητάµε ένα ολοκληρωµένο, σύγ-
χρονο, ευέλικτο, νοµικά άριστο, καινοτόµο και πάνω απ’ όλα απο-
τελεσµατικό σχέδιο νόµου γι’ αυτό το σηµαντικό ζήτηµα.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να συγχαρώ την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και ιδιαίτερα τον Αναπληρωτή Υπουργό κ.
Χρήστο Σταϊκούρα για τη γενναία πρωτοβουλία του να φέρει
προς ψήφιση το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, προκειµένου να ρυθ-
µιστεί ένα κρίσιµο ζήτηµα για την ελληνική πολιτεία και κοινωνία,
το οποίο συνδέεται άρρηκτα µε την οικονοµική κρίση που αντι-
µετωπίζει σήµερα η πατρίδα µας. Αυτό, γιατί η συστηµατική κα-
ταγραφή και αξιοποίηση προς όφελος του δηµοσίου των εθνικών
κληροδοτηµάτων και σχολαζουσών κληρονοµιών, στην οποία
στοχεύει το νοµοσχέδιο, θα ενισχύσει σηµαντικά την προσπάθεια

της Κυβέρνησης και του ελληνικού λαού για έξοδο από την οι-
κονοµική κρίση και επιστροφή στην ανάπτυξη και την ευηµερία.

Ανατρέχοντας στα επίσηµα επικαιροποιηµένα στοιχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών, του Ιουνίου του 2013, συνάγουµε ότι
ο αριθµός των µη εκκαθαρισµένων ή µη υπό εκκαθάριση σχολα-
ζουσών κληρονοµιών ανέρχεται στις δέκα χιλιάδες τριακόσιες
σαράντα οκτώ και εκείνος των ιδρυµάτων και εθνικών κληροδο-
τηµάτων στις τρεις χιλιάδες εξακόσιες ενενήντα ένα. Επίσης, από
το σύνολο των σχολαζουσών κληρονοµιών έξι χιλιάδες τριακό-
σιες τελούν υπό εκκαθάριση, ενώ τέσσερις χιλιάδες σαράντα
οκτώ είναι µη εκκαθαρισµένες. Μέχρι σήµερα το µεγαλύτερο
µέρος τόσο των κληρονοµιών όσο και των εθνικών κληροδοτη-
µάτων παραµένει αναξιοποίητο, καθώς η διαδικασία εκκαθάρι-
σης µιας κληρονοµιάς µπορεί να κρατήσει από δέκα έως και
τριάντα χρόνια.

Με τα σηµερινά δεδοµένα, όπου εκκαθαρίζονται το πολύ εί-
κοσι υποθέσεις το χρόνο, για την εκκαθάριση όλων των κοινω-
φελών περιουσιών θα απαιτηθούν περισσότερο από τρεις
αιώνες. Βασικά αίτια αυτού του φαινοµένου είναι η αδυναµία
αποτελεσµατικής λειτουργίας της Δηµόσιας Διοίκησης, η γρα-
φειοκρατία και η διαφθορά. Αποτέλεσµα είναι το ελληνικό κρά-
τος να στερείται δηµοσιονοµικού οφέλους δισεκατοµµυρίων
ευρώ σε µία περίοδο οικονοµικής κρίσης, που οι Έλληνες πολί-
τες καλούνται να προβούν σε θυσίες για το εθνικό συµφέρον.

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο τολµά και καινοτοµεί, εισάγοντας
οκτώ σηµαντικές αλλαγές όπως τη δηµιουργία Εθνικού Μητρώου
Κληροδοτηµάτων και Μητρώου Σχολαζουσών Κληρονοµιών, υλο-
ποιώντας µετά από δώδεκα έτη τη συνταγµατική πρόβλεψη του
άρθρου 109 παράγραφος 3 του Συντάγµατος. Για πρώτη φορά
θα καταγραφούν οι εν λόγω περιουσίες µε τρόπο συστηµατικό,
ενιαίο και πλήρη µέσω της ηλεκτρονικής πρόσβασης online,
ώστε να καθίσταται δυνατή και αποτελεσµατική η διαφανής πα-
ρακολούθηση της διαχείρισής τους. Επίσης εισάγει την καθιέ-
ρωση ετησίων τακτικών ελέγχων σε συνεργαζόµενα µε το
δηµόσιο πιστοποιηµένα ελεγκτικά γραφεία και την ανάθεση στην
Οικονοµική Επιθεώρηση της αρµοδιότητας να εξετάζει τυχόν
ατασθαλίες, τη δηµιουργία Μητρώου Εκκαθαριστών Κοινωφελών
Περιουσιών, την εισαγωγή ταχειών και αποτελεσµατικών διαδι-
κασιών προληπτικού ελέγχου -όπου απαιτείται- των πράξεων των
οργάνων εκκαθάρισης και διοίκησης των περιουσιών, την εισα-
γωγή ευέλικτων διαδικασιών αποτελεσµατικής διαχείρισης και
αξιοποίησης της περιουσίας, την ενίσχυση των αρµοδιοτήτων
της αποκεντρωµένης διοίκησης, µε σκοπό την αποτελεσµατικό-
τερη άσκηση της εποπτείας, την ενοποίηση της αντιµετώπισης
των κοινωφελών περιουσιών και την πολύ σηµαντική επισήµανση
ότι το παρόν σχέδιο νόµου προτείνεται ως εκτελεστικός νόµος
του Συντάγµατος.

Αγαπητοί συνάδελφοι, το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου αποτε-
λεί έµπρακτη απόδειξη της δέσµευσης του Πρωθυπουργού Αν-
τώνη Σαµαρά και όλης της Κυβέρνησης, αλλά πιστεύω και των
Κοινοβουλευτικών αντρών και γυναικών που τη στηρίζουν, να
προβούν στη θέσπιση των αναγκαίων ριζικών µεταρρυθµίσεων
για τον εκσυγχρονισµό της Δηµόσιας Διοίκησης.

Δηλώνει για µία ακόµα φορά, µε πράξεις και όχι µε λόγια, ότι,
σε πείσµα των συντεχνιών και των λίγων βολεµένων που ευνο-
ούνται από το προηγούµενο νοµικό πλαίσιο, δηµιουργείται ένα
αποτελεσµατικό, ευέλικτο και σύγχρονο κράτος, που θα λειτουρ-
γεί µε διαφάνεια και θα σέβεται τον πολίτη. Παράλληλα δηµιουρ-
γούνται οι προϋποθέσεις ανεύρεσης πόρων από τα εθνικά
κληροδοτήµατα και τις σχολάζουσες κληρονοµίες, λειτουργών-
τας προς όφελος της προσπάθειας εξόδου της χώρας από την
οικονοµική κρίση.

Η Κυβέρνηση, µ’ αυτό το σχέδιο νόµου, επιθυµεί να δώσει το
ακόλουθο µήνυµα τόσο στην ελληνική Διασπορά, που διαχρονικά
στέκεται δίπλα στη µητέρα πατρίδα σε όλες τις δύσκολες στιγ-
µές της ιστορίας του ελληνικού έθνους, όσο και σε επιφανείς Έλ-
ληνες πολίτες, µε την ασφάλεια, τη σταθερότητα και την
αποτελεσµατικότητα που αυτό θα τους παρέχει. Μπορούν να µε-
τατραπούν σε σύγχρονους ευεργέτες της Ελλάδας και να συµ-
βάλουν καίρια στην έξοδο της χώρας από την κρίση,
πραγµατοποιώντας το όνειρο του Γρηγορίου Ξενόπουλου,
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καθώς έλεγε ότι το όνειρο καθενός είναι να γίνει µία ηµέρα εθνι-
κός ευεργέτης. 

Το «Ευεργέται και Πολιτισµός» είναι ένα χρονογράφηµα του
Γρηγόριου Ξενόπουλου που δηµοσίευσε µε αφορµή το θάνατο
του Γρηγόρη Μαρασλή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώνουµε τον

κατάλογο των οµιλητών µε τη Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ κ. Θεανώ
Φωτίου.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, το παρόν νοµοσχέδιο απο-

τελεί µία ακόµα προσπάθεια άρσης του πλαισίου προστασίας της
δηµόσιας περιουσίας, µε δυνατότητα εκποίησής της, εφόσον πα-
ρουσιάζει επενδυτικό ενδιαφέρον. Αυτό το ισχυρίζοµαι, διότι
αυτή η υπόθεση εργασίας αποτυπώνεται µε σαφήνεια στις δια-
τάξεις που αφορούν τα κληροδοτήµατα των νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου και ειδικότερα των ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων. 

Όπως καλώς γνωρίζετε, τα κληροδοτήµατα των ΑΕΙ διοικούν-
ται µε διαφανείς διαδικασίες, µε αποφάσεις των Συγκλήτων τους
και αναρτώνται στις ιστοσελίδες των ΑΕΙ. Δεν έχουν παρατηρηθεί
σκάνδαλα σ’ αυτόν τον τοµέα. Με τα χρήµατα που εισέπρατταν
τα ιδρύµατα από τα κληροδοτήµατα χρηµατοδοτούσαν τις υπο-
τροφίες κυρίως των σπουδαστών τους, που αλλιώς δεν θα µπο-
ρούσαν να σπουδάσουν. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, πόσο κρίσιµο
και σηµαντικό είναι αυτό και ότι µπορεί να χαθούν αυτά τα χρή-
µατα. 

Όµως, τα ΑΕΙ αντιµετώπιζαν µία τεράστια γραφειοκρατία ως
προς την έγκριση των ενεργειών τους από τις αρµόδιες αρχές.
Δεν αλλάζετε τίποτα σ’ αυτόν τον τοµέα, µε αποτέλεσµα σε συν-
θήκες κρίσης να στερηθούν πολλά χρήµατα, που σήµερα θα
τους ήταν πολύτιµα.

Ένα παράδειγµα αποτελεί το τι συνέβη µε τα έσοδα του ΕΜΠ
από τα κληροδοτήµατα. Το ΕΜΠ έχει τριάντα κληροδοτήµατα
αποκτηθέντα σε µία µεγάλη πορεία εκατόν ογδόντα χρόνων.
Επένδυσε πολλά από τα έσοδα των κληροδοτηµάτων του στην
Εθνική Τράπεζα, στην Τράπεζα της Ελλάδος και σε τίτλους του
ελληνικού δηµοσίου, όλα µε διαφάνεια. Λόγω κρίσης, από το
2007 µέχρι το 2013 έχασε δέκα φορές την αξία τους. Όµως, πρό-
σφατα, µε την ανακεφαλαιοποίηση της Εθνικής Τράπεζας, οι ήδη
απαξιωµένες µετοχές του ΕΜΠ υποδεκαπλασιάστηκαν εκ νέου,
διότι οι αρµόδιες αρχές δεν πρόλαβαν να εγκρίνουν τη σχετική
απόφαση της Συγκλήτου.

Αυτό που χρειάζονται, λοιπόν, είναι κατασταλτικός έλεγχος και
όχι προληπτικός και γραφειοκρατικός έλεγχος και µάλιστα από
ιδιωτικές εταιρείες. Το σηµερινό, αλλά και το νέο σύστηµα επο-
πτείας που προβλέπετε, είναι τόσο βαρύ, µε αποτέλεσµα να
στραγγαλίζει τη δραστηριότητά τους. Αυτό πρέπει να αλλάξει,
αφού θέλετε να κάνουµε προτάσεις. Οι έλεγχοι –πάντα από το
δηµόσιο- θα µπορούσαν να γίνουν εκ των υστέρων και οι διαχει-
ριστικές πράξεις των ιδρυµάτων να ισχύουν από το χρόνο έκδο-
σής τους. Αλλιώς, καταστρατηγούµε τη συνταγµατική διάταξη
του άρθρου 109, όταν µε υπερβολικούς ελέγχους αναστέλλεται
η προώθηση των σκοπών των ιδρυµάτων.

Δεύτερον, τα κληροδοτήµατα των ΑΕΙ αντιµετωπίζονται ως
ανώνυµες εταιρείες. Πού ακούστηκε αυτό; Καλούνται, δηλαδή,
να καταβάλουν Φόρο Ακίνητης Περιουσίας 3‰. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι το ΕΚΠΑ το 2013 πλήρωσε Φόρο Ακίνητης Περιου-
σίας 440.000 ευρώ. Δηλαδή, το φοβερό δηµόσιο, η εφορία, η
οποία δεν εισπράττει από τους πλούσιους -οι οποίοι φοροδια-
φεύγουν και δεν µπορεί να τους ελέγξει ή να τους βρει- εισπράτ-
τει από τα χρήµατα που θα δίνονταν για τους φτωχούς φοιτητές!

Αυτό πρέπει να αλλάξει. Πρέπει να ισχύσουν για τα κληροδο-
τήµατα των ΑΕΙ φοροαπαλλαγές που ισχύουν για τα κληροδοτή-
µατα του δηµοσίου. 

Τρίτον, πρέπει να ισχύσει και για τα κληροδοτήµατα των ΑΕΙ η
ρητή πρόβλεψη του άρθρου 75 που ισχύει για το δηµόσιο, ότι
δηλαδή µετά την παρέλευση πενταετίας αποσβένεται το δι-
καίωµα προσβολής διαθήκης. Αλλιώς καθυστερούν να έρθουν
τα κληροδοτήµατα αυτά, µε συνεχείς προσφυγές, στα ΑΕΙ.

Πού είναι όλοι αυτοί οι φοβεροί εκσυγχρονισµοί που θα κάνατε
για να διευκολύνετε –ας πούµε- τα κληροδοτήµατα; 

Τέταρτον, αυτό που χρειάζεται να γίνει σήµερα για τα κληρο-
δοτήµατα των ΑΕΙ είναι να τους δοθεί η δυνατότητα να αξιοποι-
ήσουν αναπτυξιακά και κοινωνικά τα ακίνητά τους, δηλαδή να
µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν για δικές τους ανάγκες, παρα-
δείγµατος χάριν στεγαστικές, για φοιτητικές εστίες. Δεν µπορούν.

Πέµπτον, κοινωνικές ανάγκες, να συµβάλλουν, δηλαδή, τα κλη-
ροδοτήµατα στη χειµαζόµενη κοινωνία. Αυτό θα εξύψωνε και το
ρόλο των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, που τα έχετε καταρρακώσει
οικονοµικά όλον αυτόν τον καιρό.

Αλλιώς, φοβάµαι ότι τελικά η ενοικίαση των κληροδοτηµάτων
σε συνθήκες µνηµονίων, ύφεσης και λιτότητας είναι µονοδιά-
στατη λειτουργία, η οποία καθιστά µε µαθηµατική ακρίβεια τα
κληροδοτήµατα σχολάζουσες περιουσίες. Και από εκεί, βέβαια,
ένας είναι ο δρόµος: αυτός που οδηγεί απευθείας στο ΤΑΙΠΕΔ.

Αυτά είναι τα συγκοινωνούντα δοχεία που επιχειρείτε να κά-
νετε στα κληροδοτήµατα των ιδρυµάτων. Δηλαδή, τα κληροδο-
τήµατα των ιδρυµάτων να γίνουν σχολάζουσα περιουσία και από
εκεί να πάνε για να ξεπουληθούν, γιατί πράγµατι είναι «φιλέτα»,
διότι πράγµατι έχουν ενδιαφέρον µερικοί επενδυτές γι’ αυτά. 

Ξέρετε, υπάρχουν ιστορικά κτήρια, όπως το µικρό Πολυτε-
χνείο -κύριε Ταµήλο, εσείς έχετε τελειώσει το Πολυτεχνείο και
τα ξέρετε- τα οποία είναι κοσµήµατα µέσα στην πόλη, µέσα στις
ελληνικές πόλεις. Υπάρχει ενδιαφέρον γι’ αυτά. 

Μήπως, όµως, τελικά αυτή η νέα εκσυγχρονισµένη άποψη της
Κυβέρνησής σας για την αξιοποίηση των κληροδοτηµάτων των
ΑΕΙ είναι ακριβώς αυτό, δηλαδή το ξεπούληµα σηµαντικών ιστο-
ρικών κτηρίων των ελληνικών πόλεων σε ξένους επενδυτές
έναντι πινακίου φακής για να πάνε στην τρύπα του χρέους;

Κύριε Υπουργέ, τα κληροδοτήµατα των ΑΕΙ µπορούν σήµερα
να γίνουν χώροι που θα στεγάσουν κοινωνικές δράσεις, για να
στηρίξουν µια κοινωνία που καταρρέει, στο πεδίο της στέγης,
στο πεδίο της παιδείας, της υγείας, του πολιτισµού.

Όµως, κύριε Υπουργέ, αυτά δεν εντάσσονται στη µνηµονιακή
σας πρακτική, αντίληψη και λογική. Η λογική του µέλλοντος που
ο ΣΥΡΙΖΑ σχεδιάζει έχει στο κέντρο της την κοινωνία, τους αν-
θρώπους και τις ανάγκες τους.

Και µην ξεχνάτε ποτέ, κύριε Υπουργέ, το εξής: το ποιος είναι
παρελθόν και ποιος µέλλον θα το πει τελικά ο ελληνικός λαός.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώθηκαν οι

τοποθετήσεις των συναδέλφων. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για δεκαοκτώ λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η Κυβέρνηση συνεπής προς τις δεσµεύσεις της, εδώ και κά-

ποιους µήνες, µε την παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία, πρω-
τοβουλία εκτός του προγράµµατος οικονοµικής πολιτικής, εκτός
του µνηµονίου -γιατί άκουσα διάφορα πολιτικά φληναφήµατα
από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση περί δανειστών, περί ξεπου-
λήµατος, περί ΤΑΙΠΕΔ- έρχεται να αντιµετωπίσει χρόνιες παθο-
γένειες, στρεβλώσεις, ανεπάρκειες, αδυναµίες, υστερήσεις του
ελληνικού κράτους. 

Αναφέροµαι σε αδυναµίες και υστερήσεις οι οποίες στην πα-
ρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία αφορούν το πλαίσιο που διέπει
µέχρι σήµερα, τα τελευταία εβδοµήντα πέντε χρόνια, την οργά-
νωση, τη λειτουργία, την εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών
και των σχολαζουσών κληρονοµιών.

Οι αδυναµίες αυτές εντοπίζονται: 
Πρώτον, στην ξεπερασµένη νοµοθεσία που εδράζεται βασικά

σε νόµο του 1939, στον αναγκαστικό ν. 2039, που περιλαµβάνει
ένα γραφειοκρατικό, ένα υπερσυγκεντρωτικό πλέγµα διατάξεων,
το οποίο δεν συνάδει µε την επιταγή εξυπηρέτησης του κοινω-
φελούς σκοπού υπέρ του οποίου ετάχθη η περιουσία και είναι
αδύνατον να ανταποκριθεί στις εξελίξεις των καιρών. 

Δεύτερον, στην πανσπερµία διατάξεων, η οποία δηµιουργεί
ασάφεια και αδιαφάνεια, καθιστά εξαιρετικά δυσχερή τον ουσια-
στικό έλεγχο εφαρµογής του νοµικού πλαισίου και αποτελεί κί-
νητρο για την κατασπατάληση των πόρων των κοινωφελών
περιουσιών.
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Τρίτον, στη διάσπαση της εποπτείας -προληπτικής και κατα-
σταλτικής- των κοινωφελών περιουσιών, γεγονός που την καθι-
στά ανεπαρκή, που την καθιστά αναποτελεσµατική.

Τέταρτον, στην έλλειψη προσωπικού, στην απουσία της κατάλ-
ληλης εκπαίδευσης, στις υποτυπώδεις υποδοµές οργάνωσης και
λειτουργίας των κοινωφελών περιουσιών, στην αδυναµία τακτι-
κού ελέγχου των υποβαλλόµενων στοιχείων που αφορούν τη δια-
χείριση των περιουσιών. Και µιλάµε -και το επαναλαµβάνω και
από αυτό το Βήµα- για τουλάχιστον δεκατέσσερις χιλιάδες
τριάντα εννέα κοινωφελείς περιουσίες και σχολάζουσες κληρο-
νοµιές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές οι αδυναµίες καθιστούν
αναγκαία την επικαιροποίηση, την τροποποίηση, τον εκσυγχρο-
νισµό του νοµοθετικού πλαισίου που διέπει την οργάνωση, τη δι-
οίκηση, τη διαχείριση, την εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών
και των σχολαζουσών κληρονοµιών. Και αυτό πράττει η Κυβέρ-
νηση µε την παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία. Είναι µια εξαι-
ρετικά ώριµη νοµοθετική πρωτοβουλία και απορώ γιατί κάποιοι
εισηγητές κοµµάτων είπαν να αποσυρθεί και να ξανακατατεθεί
µετά από δύο µήνες. Μάλλον δεν έχουν λάβει υπ’ όψιν τα ακό-
λουθα:

Πρώτον, ότι αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία ενσωµατώνει
συµπεράσµατα των εκθέσεων της Ειδικής Επιτροπής Θεσµών και
Διαφάνειας της Βουλής, η οποία είχε ασχοληθεί µε το θέµα των
κληροδοτηµάτων το 1998 και το 2011. Εκτός κι αν και τότε είχαµε
µνηµόνιο.

Δεύτερον, προτάσεις σχεδίων των ειδικών νοµοπαρασκευαστι-
κών επιτροπών που κατατέθηκαν το 2003, το 2004, το 2011 και
εφέτος. 

Τρίτον, πορίσµατα των εκθέσεων οµάδων εργασίας που συ-
στήθηκαν για την αναζήτηση αδρανών πόρων του δηµοσίου
στους τοµείς των αδρανών καταθέσεων, όπου οι σχετικές ρυθ-
µίσεις αποτελούν ήδη νόµο του κράτους, των εθνικών κληροδο-
τηµάτων και των σχολαζουσών κληρονοµιών.

Τέταρτον, παρατηρήσεις που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια
της δηµόσιας διαβούλευσης, της ακρόασης φορέων, τη συζή-
τηση που προηγήθηκε στη Διαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υπο-
θέσεων, του Γενικού Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης -όπως
απέδειξα σήµερα µε αλλαγές που έγιναν- των υπηρεσιών του
Υπουργείου Οικονοµικών -όπως απέδειξα και σήµερα- του Τµή-
µατος Επεξεργασίας των Νοµοσχεδίων της Βουλής των Ελλήνων
σε τρία συγκεκριµένα σηµεία, όπως απέδειξα και σήµερα.

Και αυτά που άκουσα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
όπως «αδιαφάνεια», «περίεργες συναλλαγές», «απολύτως αυθαί-
ρετες ρυθµίσεις», «ύποπτες διατάξεις», «συγκοινωνούντα δο-
χεία», δεν υπάρχουν σε κανένα από αυτά τα πορίσµατα, σε
καµµία από αυτές τις εκθέσεις και φυσικά ούτε καν στην έκθεση
της επιτροπής της Βουλής, την οποία συνήθως την αναφέρετε
από το Βήµα της Βουλής, αλλά σήµερα δεν άκουσα «κιχ». 

Πολλές από αυτές, συνεπώς, τις παρατηρήσεις ενσωµατώνον-
ται στο σχέδιο νόµου.

Όλους αυτούς από τη θέση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικο-
νοµικών τούς ευχαριστώ θερµά για τη συµβολή τους. Ήρθε,
όµως, η ώρα για την ελληνική πολιτεία να περάσουµε από τη
σφαίρα των λόγων και των προθέσεων στο πεδίο των αποφά-
σεων και των πράξεων για το παρόν και το µέλλον. Και εσείς µεί-
νετε στο 1939!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο εκσυγχρονισµός του νοµοθε-
τικού πλαισίου που διέπει την οργάνωση, τη λειτουργία και την
εποπτεία των κοινωφελών περιουσιών επιτυγχάνεται µε τη θε-
σµοθέτηση στο παρόν σχέδιο νόµου µιας συνεκτικής δέσµης µέ-
τρων, µε παρεµβάσεις σύµφωνες µε τη συνταγµατική επιταγή
για σεβασµό και τήρηση της βούλησης του διαθέτη ή δωρητή,
όπως δηλώνεται στη συστατική πράξη.

Παρεµβάσεις στα ζητήµατα διοίκησης και διαχείρισης, σύµ-
φωνα µε καθιερωµένες, κοινώς αποδεκτές βασικές αρχές, µεθό-
δους και πρακτικές εξορθολογιστικής διοίκησης και διαφανούς
διαχείρισης. 

Συγκεκριµένα, ενδεικτικά και µόνο, πρώτον, ενσωµατώνονται
διατάξεις για την τροποποίηση του πλαισίου εντοπισµού και αξιο-
ποίησης των σχολαζουσών κληρονοµιών, διατάξεις που θα αντι-

καταστήσουν ρυθµίσεις του 1947 και θα συµπληρώσουν σχετικές
προβλέψεις του Αστικού Κώδικα. 

Είναι γεγονός ότι οι σχολάζουσες κληρονοµιές αποτελούν
έναν ανεκµετάλλευτο πλούτο του κράτους, ο οποίος παραµένει
για χρόνια ανενεργός και ο οποίος µπορεί να αξιοποιηθεί για την
εξυπηρέτηση κοινωφελών και γενικότερα κοινωνικών σκοπών. 

Δεύτερον, καθιερώνεται Μητρώο Κοινωφελών Περιουσιών και
Σχολαζουσών Κληρονοµιών. Πράγµατι, συµφωνούµε. Εκπληρώ-
νεται µία συνταγµατική επιταγή µετά την παρέλευση, δυστυχώς,
δωδεκαετίας –εκτός και εάν η εισήγησή σας είναι να µείνουµε
και άλλα χρόνια- από την πρόβλεψη της Αναθεώρησης του Συν-
τάγµατος του 2001. Επιτυγχάνεται έτσι το ζητούµενο καταγρα-
φής, εκκαθάρισης και διοίκησης των κοινωφελών περιουσιών και
των σχολαζουσών κληρονοµιών και ενισχύεται η διαφάνεια της
λειτουργίας και εποπτείας τους. 

Η εφαρµογή των διατάξεων στην πράξη θα επιτρέψει όχι µόνο
την πλήρη γνώση των περιουσιών που υπάρχουν τόσο από τη δι-
οίκηση όσο και από κάθε ενδιαφερόµενο πολίτη, αλλά και την εκ-
καθάριση αδρανών περιουσιών. 

Τρίτον, αξιοποιούνται οι δυνατότητες που προσφέρουν οι σύγ-
χρονες ψηφιακές τεχνολογίες και τα µέσα ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης. Συγκεκριµένα, προβλέπεται η δηµιουργία Ηλεκτρονι-
κού Κεντρικού Μητρώου, προσβάσιµου στο κοινό, στο οποίο θα
είναι διαθέσιµοι µεταξύ άλλων οι ετήσιοι προϋπολογισµοί και
απολογισµοί των κοινωφελών περιουσιών, καθώς και αποφάσεις
που λαµβάνονται από τα όργανα διοίκησής τους. 

Ήδη υπάρχει υπογεγραµµένη και έχει αναρτηθεί στο «Διαύ-
γεια» από χθες η σύµβαση ανάληψης του έργου της ψηφιοποί-
ησης των κοινωφελών περιουσιών από τον ανάδοχο, ενταγµένη
στα υπηρεσιακά προγράµµατα από το 2010, που έχει σχεδιαστεί,
ώστε να µπορέσει να ενσωµατώσει και τις προβλέψεις του πα-
ρόντος σχεδίου νόµου. Μετά την ολοκλήρωση του έργου απο-
κλειστικά αρµόδιες για την καταχώριση στο µητρώο είναι η
κεντρική και οι αποκεντρωµένες υπηρεσίες. 

Τέταρτον, καθιερώνονται τακτικοί έλεγχοι όλων των κοινωφε-
λών περιουσιών και των σχολαζουσών κληρονοµιών, ώστε να
αναβαθµιστεί –ποιος έλεγχος;- ο κατασταλτικός έλεγχός τους.
Δεδοµένου ότι ένα τέτοιο έργο είναι αδύνατον να επιτελεστεί στο
σύνολό του από τις υπηρεσίες του δηµοσίου, όπως άλλωστε είχε
αποδειχθεί στην πράξη και οµολογείται από τους πάντες -ήµουν
πολύ αναλυτικός στην τοποθέτησή µου προηγουµένως- προβλέ-
πεται η σύναψη συµφωνίας του δηµοσίου µε ελεγκτικά γραφεία
που λειτουργούν στη χώρα µας και τα οποία αποτελούν πιστο-
ποιηµένα όργανα λογιστικών ελέγχων. 

Η αµοιβή των ελεγκτικών γραφείων, τα οποία θα διενεργούν
πλήρη και ολοκληρωµένο έλεγχο της διαχείρισης κάθε τέσσερα
χρόνια και στο µεσοδιάσηµα δειγµατοληπτικό από τις οικονοµι-
κές υπηρεσίες, όπως γίνεται και σήµερα –άρα δεν αφαιρούµε
καµµία εξουσία από την Οικονοµική Επιθεώρηση- θα καταβάλ-
λεται από τον εργοδότη, δηλαδή από το Υπουργείο Οικονοµικών,
και η σχετική δαπάνη θα βαρύνει τις περιουσίες τις οποίες ο
έλεγχος αφορά. 

Αναµένεται ότι η ωφέλεια που θα αποκοµίσει όχι µόνο το δη-
µόσιο, αλλά και οι ίδιες οι περιουσίες, είναι ιδιαίτερα σηµαντική,
ιδίως από την πάταξη της κακοδιαχείρισης και την εφεξής πρό-
ληψή της, τόσο γενική όσο και ειδική. Ήµουν σαφής στα στοιχεία
που ήδη κατέθεσα για την ωφέλεια που µπορεί να έχει το ελλη-
νικό κράτος. Αυτό γιατί η προοπτική των τακτικών ελέγχων θα
αποθαρρύνει οποιαδήποτε σκέψη από τις διοικήσεις των περι-
ουσιών για αδιαφανείς διαδικασίες και πλουτισµό σε βάρος της
ανυπεράσπιστης περιουσίας τους. 

Ο κατασταλτικός έλεγχος συµπληρώνεται από τη συντρέ-
χουσα αρµοδιότητα, όπως είπα, της Οικονοµικής Επιθεώρησης
να εξετάζει περιπτώσεις στις οποίες διαπιστώνονται ατασθαλίες
ή στις οποίες παραπέµπεται προς έλεγχο από την αρµόδια αρχή. 

Πέµπτον, εισάγονται ταχείες και αποτελεσµατικές διαδικασίες
προληπτικού ελέγχου των πράξεων των οργάνων εκκαθάρισης
και διοίκησης των περιουσιών ελέγχου. 

Περιορίζεται στις περιπτώσεις όπου είναι πραγµατικά απαραί-
τητη η προηγούµενη γνωµοδότηση των Συµβουλίων Κοινωφελών
Περιουσιών, λαµβανοµένων υπ’ όψιν και των καθιερωµένων δια-
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δικασιών κατασταλτικού ελέγχου.
Με τις προτεινόµενες διατάξεις το Κεντρικό Συµβούλιο Κοι-

νωφελών Περιουσιών ανάγεται σε συµπαραστάτη της διοίκησης,
που παρεµβαίνει εκ του νόµου σε ορισµένες µόνο περιπτώσεις,
όταν η δυσκολία ή το οικονοµικό αντικείµενο της υπόθεσης το
απαιτούν. 

Έτσι, σε περιπτώσεις αποδοχής, αποποίησης, εκποίησης, και
αξιοποίησης ο ρόλος του συµβουλίου επικεντρώνεται στην κα-
θοδήγηση της διοίκησης για τη διαχείριση µεγάλων περιουσιών.
Με τον τρόπο αυτό µειώνεται αισθητά η γραφειοκρατία και ενι-
σχύεται η έννοια του κατασταλτικού ελέγχου κατ’ αντιδιαστολή
προς τον προληπτικό έλεγχο στον οποίο είχε δοθεί το βάρος από
το νοµοθέτη το 1939. 

Έκτον, οργανώνεται Μητρώο Φυσικών και Νοµικών Προσώ-
πων, τα οποία θα έχουν την υποδοµή και την τεχνογνωσία να
ασκούν καθήκοντα εκκαθαριστών, εκτελεστών, διοικητών, δια-
χειριστών των κοινωφελών περιουσιών, καθώς και κηδεµόνων
σχολαζουσών κληρονοµιών. 

Καθιερώνεται ταχύρρυθµος, αντικειµενικός και αδιάβλητος
τρόπος επιλογής τους διά κληρώσεως από τα εγγεγραµµένα στο
µητρώο πρόσωπα. 

Συµπερίληψη στο µητρώο -κατόπιν αίτησης των ενδιαφεροµέ-
νων- διασφαλίζει ότι τα πρόσωπα αυτά θα συµµετέχουν στα σχε-
τικά έργα µε τη βούλησή τους, γεγονός που αναµένεται να
περιορίσει κατά πολύ την άρνηση αποδοχής του διορισµού τους.
Ειδικά για µεγάλες περιουσίες ορίζεται ως εκκαθαριστής, κηδε-
µόνας σχολάζουσας κληρονοµιάς ή εκτελεστής διαθήκης απο-
κλειστικά νοµικό πρόσωπο από τα εγγεγραµµένα στο µητρώο. 

Στόχος της ρύθµισης αυτής είναι να εξασφαλιστεί υψηλό επί-
πεδο υπηρεσιών και αυξηµένη τεχνογνωσία κατά τη διοίκηση µε-
γάλων και σύνθετων περιουσιών προς όφελος του δηµοσίου
συµφέροντος και του κοινωφελούς σκοπού υπέρ του οποίου
έχουν καταληφθεί. 

Έβδοµον, εισάγονται ευέλικτες διαδικασίες αποτελεσµατικής
διαχείρισης και αξιοποίησης της περιουσίας, που συνοδεύονται
από ασφαλιστικές δικλίδες για την προάσπιση των συµφερόντων
των τιµώµενων και του δηµοσίου συµφέροντος. 

Μέσα στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η διαµόρφωση αντίστοι-
χου µε την ιδιαιτερότητα της γενικότερης αποστολής των κοινω-
φελών περιουσιών νοµικού καθεστώτος ως προς την εκµε-
τάλλευση, ιδίως δε την ενοικίαση ή την πώληση, των ακινήτων
τους. 

Σηµειώνεται ότι σε πλήθος διατάξεων του παρόντος κώδικα
προβλέπεται άνετη χρονικά δηµοσιότητα των προκηρύξεων και
µε υποχρεωτική χρήση του διαδικτύου, που εξασφαλίζει την ευ-
χερή προσβασιµότητα σ’ αυτές και κατ’ ακολουθία την ευρεία
δηµοσιότητά τους. Τονίζεται ότι η ευελιξία στη διαχείριση συνο-
δεύεται από τις απαραίτητες ασφαλιστικές δικλίδες για το ότι οι
σχετικές διαδικασίες θα αναπτύσσονται υπό όρους πλήρους δια-
φάνειας.

Όγδοον, ορίζεται ότι αρµόδιο δικαστήριο είναι το Εφετείο Αθη-
νών. Η διατήρηση ακόµα και σήµερα της αρµοδιότητας του Εφε-
τείου στην Αθήνα, παρά το γεγονός ότι η διασπορά της εν λόγω
δραστηριότητας στα λοιπά εφετεία της χώρας είχε πράγµατι
προταθεί από την Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής,
κρίθηκε και κρίνεται ακόµα και σήµερα επιβεβληµένη για τους
ακόλουθους λόγους: 

Η συγκέντρωση των σχετικών υποθέσεων στο Εφετείο Αθηνών
κατά τις τελευταίες δεκαετίες έχει οδηγήσει στην εξοικείωση του
δικαστηρίου αυτού µε την ειδικότερη νοµοθεσία, αλλά και άλλα
προβλήµατα των κοινωφελών περιουσιών, και στην ανάπτυξη
ενός ενιαίου, ενός συνεκτικού τρόπου αντιµετώπισης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Πόσες περίπου εκκρεµούν,
κύριε Υπουργέ; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Κατά συνέπεια, παρατηρείται νοµολογιακή ενότητα, που
ευνοεί την ασφάλεια δικαίου και τη συστηµατική ερµηνεία του
εφαρµοστέου δικαίου. 

Επιπλέον, η σύγκριση των προθεσµιών προσδιορισµού και εκ-
δίκασης των οικείων υποθέσεων στα επιµέρους εφετεία της
χώρας κατέδειξε ότι δεν υφίστανται σηµαντικές χρονικές απο-

κλίσεις –όπως βλέπετε απαντάω στα ερωτήµατα- που να συνη-
γορούν υπέρ της διασποράς αρµοδιότητας για λόγους ταχύτη-
τας απονοµής δικαιοσύνης. 

Σε κάθε περίπτωση –το είχα πει στην επιτροπή και δεν άκουσα
ακόµα επιχειρήµατα σήµερα- η Κυβέρνηση θα µπορούσε να αξιο-
λογήσει και να προκρίνει και τη λύση της διασποράς στα επιµέ-
ρους εφετεία της χώρας, αρκεί αυτό να κάνει καλύτερο,
πληρέστερο, αποτελεσµατικό τον έλεγχο. 

Ένατον, εισάγονται σύγχρονα εργαλεία χρηµατοοικονοµικής
διαχείρισης των κοινωφελών περιουσιών µε στόχο τη µεγιστο-
ποίηση –κατά το δυνατόν- της περιουσίας του.

Δέκατον -το αποδεικνύουµε και σήµερα µε τις ρυθµίσεις- ενι-
σχύονται οι αρµοδιότητες της αποκεντρωµένης διοίκησης, µε
σκοπό την αποτελεσµατικότερη άσκηση εποπτείας. Συγκεκρι-
µένα, η αρµόδια αρχή της αποκεντρωµένης διοίκησης αναλαµ-
βάνει την ευθύνη διενέργειας πράξεων τρέχουσας διαχείρισης
των ακινήτων που βρίσκονται στα χωρικά της όρια, σύµφωνα και
µε την Αρχή της Επικουρικότητας του Ευρωπαϊκού Δικαίου, ώστε
η διαχείριση αυτή να καταστεί άµεση, ταχεία και συνεπώς πιο
αποτελεσµατική, µειώνοντας, ταυτόχρονα, τις σχετικές δαπάνες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι από τα ανωτέρω κα-
θίσταται σαφές πως το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί µία νοµο-
θετική πρωτοβουλία, της οποίας οι ρυθµίσεις θα ενισχύσουν την
αποτελεσµατικότητα, τη διαφάνεια, την ευελιξία και την ταχύτητα
στην οργάνωση, στη διοίκηση, στη διαχείριση, στην εποπτεία κοι-
νωφελών περιουσιών και σχολαζουσών κληρονοµιών.

Οφείλω στο σηµείο αυτό και πριν κλείσω να αποδώσω ελάχι-
στο φόρο τιµής σε αυτούς που διαδραµάτισαν πρωτεύοντα ρόλο
και απέκτησαν εξέχουσα θέση στην ιστορία της πατρίδας µας.
«Ευεργέτες τίµα» σύµφωνα µε τον Περίανδρο ή «εύ ποιείν», σύµ-
φωνα µε τον Αριστοτέλη.

Αναφέροµαι συνεπώς και τιµώ, εκ µέρους και της ελληνικής
Κυβέρνησης, τους εθνικούς µας ευεργέτες, τους ανθρώπους
που διαχρονικά, από το πλεόνασµα της εθνικής τους συνείδησης
και το περίσσευµα ή υστέρηµα της περιουσίας τους, στήριξαν
την πατρίδα µε δωρεές, µε κληροδοτήµατα, µε παροχές και µε
χορηγίες. 

Οι διακεκριµένοι αυτοί πατριώτες στάθηκαν ως αρωγοί και
συµπαραστάτες σε δύσκολες περιόδους µετά την ίδρυση του ελ-
ληνικού κράτους, συµβάλλοντας ενεργά στο να αποκτήσει η
χώρα υποδοµές σε βασικά αγαθά, όπως είναι η παιδεία και η
υγεία. Απέδειξαν µε τις πράξεις τους ότι ο µεγαλύτερος πλούτος
στο χαρακτήρα ενός ανθρώπου, που τον καθιστά διακριτή προ-
σωπικότητα ανάµεσα σε συµπολίτες του, είναι η προσφορά του
για την πατρίδα. 

Αυτό είναι ένα δίδαγµα που πρέπει να απηχήσει και σε οικονο-
µικώς ισχυρά µέλη της σηµερινής κοινωνίας, ώστε να συµµετά-
σχουν και αυτά, στο µέτρο των δυνατοτήτων τους, στην εθνική
υπόθεση που ονοµάζεται «έξοδος της χώρας από την κρίση».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό που τήρησε τον χρόνο του. 
Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ –Εθνικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Κουρουµπλής για δώδεκα
λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν τοπο-
θετηθώ επί του νοµοσχεδίου, θα ήθελα να διασκεδάσω την κα-
λοπροαίρετη αγωνία των συναδέλφων που αναφέρθηκαν σε
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ σε ό,τι αφορά για τα εκατό χρόνια από
την ίδρυση της λεγόµενης «Αυτόνοµης Κυβέρνησης Δυτικής
Θράκης» τη γιορτή στην Κωνσταντινούπολη και να δηλώσω κα-
τηγορηµατικά ότι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν δήλωσαν ποτέ
ότι θα συµµετάσχουν σε µία τέτοια εκδήλωση ούτε δήλωσαν ότι
υπερασπίζονται τέτοιου είδους πρωτοβουλίες. 

Ως εκ τούτου, νοµίζω ότι δεν έχει αξία να συζητείται πλέον το
θέµα αυτό. 

Κύριε Υπουργέ, πριν τοποθετηθώ, θα κάνω µία µάλλον τεχνική
παρατήρηση. Προβλέπει διάταξη του νοµοσχεδίου ότι θα ισχύσει
µετά από δύο µήνες. Στις µεταβατικές, όµως, διατάξεις λέει ότι
θα ισχύσει από τη δηµοσίευση. Επειδή µπορεί να δηµιουργηθεί
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στο µεσοδιάστηµα αυτό πολύ σοβαρό πρόβληµα, θα σας πρό-
τεινα να το δείτε. Στο νοµοσχέδιο έτσι το είχατε διατυπώσει. Αν
δεν το έχετε διορθώσει, να το διορθώσετε. Το λέω, για να µη λέτε
ότι δεν σας βοηθάει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εάν υποθέ-
σουµε ότι είχαν πραγµατικά τη δυνατότητα οι άνθρωποι, στους
οποίους οφείλουµε να αποτίσουµε φόρο τιµής όλοι, που άφησαν
την περιουσία τους για τέτοιου είδους κοινωφελείς σκοπούς, να
δουν πώς τις µεταχειριστήκαµε ως κράτος, θα είχε εκδηλωθεί
από τη µεριά τους η έλλειψη εµπιστοσύνης που είναι ένα κρίσιµο
µέγεθος, µία ουσιαστική αξία, µεταξύ πολίτη και κράτους.

Το ερώτηµα, όµως, που τίθεται, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής:
Το δηµόσιο έχει την ευθύνη ή οι εκάστοτε κυβερνήσεις, οι
Υπουργοί που πέρασαν από τα αρµόδια Υπουργεία, κύριε Σταϊ-
κούρα, που δεν εκδήλωσαν ποτέ τη βούληση να προχωρήσουν
τέτοιου είδους θεσµούς;

Δηλαδή, θα µας πείσετε ότι φταίει η υποστελέχωση των υπαλ-
λήλων, όταν το 2004 που ιδρύθηκε η αρµόδια, η σχετική υπηρε-
σία στην Αττική µε χιλιάδες περιπτώσεις παρέµεινε µε οκτώ
υπαλλήλους χωρίς βάση δεδοµένων; Ευθύνεται το δηµόσιο,
κύριε Σταϊκούρα, γι’ αυτό; 

Ευθύνεται το δηµόσιο διότι το 2001 το Σύνταγµα προέβλεψε -
και έφτασε ο συνταγµατικός νοµοθέτης να το προβλέψει- να
υπάρξει µητρώο; Γιατί µέχρι εκείνη τη στιγµή πάλι αυτή η πε-
ρίεργη πληµµέλεια του δηµοσίου και των ασκούντων εξουσία στο
δηµόσιο, της εκάστοτε πολιτικής βούλησης, ήταν η αιτία που δεν
υπήρχε αυτό το µητρώο και πέρασαν δεκατρία χρόνια για να µας
πείτε τώρα ότι ήρθατε να κάνετε µητρώο. 

Πείτε µας, λοιπόν, κύριε Σταϊκούρα, το χρόνο που θα έρθετε
στη Βουλή να µας πείτε ότι αυτό το µητρώο θα είναι µια πραγ-
µατικότητα. 

Πρέπει να σας πω ότι ο κ. Παπακωνσταντίνου είχε φέρει µια
διάταξη –όπως πολλοί οµόλογοί σας- κάποτε να διαγράψει τα 24
δισεκατοµµύρια ευρώ οφειλετών του δηµοσίου, οι οποίοι τέλος
πάντων δεν υπήρχαν. Εγώ τότε ήµουν Βουλευτής στο ΠΑΣΟΚ.
Του έκανα µια άλλη πρόταση. Δεν τη δέχτηκε. Δήλωσε ότι θα µας
φέρει και τα ονόµατα αυτών που υποτίθεται ότι ήταν φτωχοί και
έπρεπε να τους διαγράψει τα χρέη. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας παρακαλέσω σε µια επόµενη τοπο-
θέτησή σας να µας κάνετε και µια αναφορά για αυτό το ζήτηµα.
Πού βρίσκεται αυτή η υπόθεση και πότε θα κατατεθούν τα ονό-
µατα; Εµείς δεν κακίζουµε τις προθέσεις κανενός, κύριε Σταϊ-
κούρα. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ίσως να µη σας ακούει ο κ. Σταϊκούρας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Λείπει ο κ. Σταϊκούρας.

Καλώς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Σας ακούω.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Συζητάει, δεν πειράζει. Εγώ

πάντως τον άκουσα µε πολλή προσοχή τον κ. Σταϊκούρα.
Θέλω, λοιπόν, να πω στον κ. Σταϊκούρα ότι εµείς δεν υπερα-

σπιζόµαστε ένα δηµόσιο όπως το έχουν καταντήσει οι συγκεκρι-
µένες κυβερνήσεις που πέρασαν και οι συγκεκριµένοι Υπουργοί.
Υπερασπιζόµαστε ένα δηµόσιο ευφυές, λειτουργικό, αποτελε-
σµατικό, διαφανές, αντιγραφειοκρατικό, αξιόπιστο, αξιοκρατικό
και αξιολογούµενο. Ένα τέτοιο δηµόσιο µπορεί να επιτελέσει µε
τον πιο αξιόπιστο τρόπο τις ευθύνες του απέναντι στον ελληνικό
λαό και να αναβαθµίσει, κύριε Σταϊκούρα, τη χαµένη εµπιστο-
σύνη του ελληνικού λαού, ο οποίος όσες φορές εµπιστεύτηκε
πολιτικές αυτού του τύπου βρέθηκε προδοµένος.

Δείτε τι έγινε, κύριε Σταϊκούρα, στην περίπτωση του PSI, µε
την εµπιστοσύνη που επέδειξαν στο κράτος και στις κυβερνήσεις
οι πολίτες, οι µικροοµολογιούχοι. Δεν είχατε ούτε την προνοητι-
κότητα ούτε τη διάθεση, τουλάχιστον, να κουρέψετε ποσά πάνω
από 100.000 ευρώ και οδηγήσατε αυτούς τους ανθρώπους σε
τραγικές καταστάσεις και έρχεστε τώρα να εγκαλείτε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δεν κυβέρνησε ο ΣΥΡΙΖΑ από το 1939, άλλες κυβερνήσεις
ήταν. Εγώ δεν εγκαλώ καν τους Βουλευτές, γιατί κάποιος θα µου
πει «ήσουν Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ». 

Διαβάστε, κύριοι συνάδελφοι, τι ερωτήσεις έχω κάνει για τις
σχολάζουσες περιουσίες, για την ακίνητη περιουσία του δηµο-

σίου, γι’ αυτό το όργιο της Κτηµατικής Εταιρείας του Δηµοσίου,
κύριε Σταϊκούρα, που έπειτα από φωνές και Βουλευτών της Νέας
Δηµοκρατίας – δεν το αµφισβητώ- και Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ,
την πήρατε, λοιπόν, από την Αλεξάνδρας, που πλήρωνε 700.000
ευρώ το χρόνο, και δεν την πήγατε στο κτήριο του Κεράνη -το
παλιό εργοστάσιο που επισκευάστηκε µε 40 εκατοµµύρια και
είναι χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα, ένα, κτήριο ακατοίκητο που
αυτήν τη στιγµή ρηµάζει- και τη φέρατε στην οδό Βουλής, για να
πληρώνετε πάλι ενοίκια σε κάποιους. Φταίει, λοιπόν, το δηµόσιο
γι’ αυτό; 

Φταίει το δηµόσιο, κύριε Σταϊκούρα, γιατί δεν έχετε αυτήν τη
στιγµή ακόµα µητρώο offshore εταιρειών; Ήρθε πριν από δύο
χρόνια ο πρώην συνάδελφός σας και µας είπε ότι ήρθε εδώ να
ψηφίσει νόµο για να κάνει το 3% στη φορολόγηση των ακινήτων
των offshore 15% και µας ενέπαιζε, διότι ο νόµος είναι τόσο διά-
τρητος, που µέχρι σήµερα ούτε 10 εκατοµµύρια δεν έχουν ει-
σπραχθεί από αυτήν την υπόθεση.

Και αυτό, όταν υπάρχουν χιλιάδες εταιρείες offshore. Δεν ξέ-
ρουµε πόσες είναι και πού είναι. Παίρνουµε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες και µας λένε ότι άλλες είναι εδώ, άλλες είναι εκεί, άλλες
παραπέρα. 

Για να µη σας πω, κύριε Σταϊκούρα, το εξής. Φταίει το δηµόσιο,
διότι διατηρούσατε επί τέσσερα χρόνια τη Διεύθυνση Ενδοοµι-
λικών Συναλλαγών, την πιο κρίσιµη διεύθυνση, όπου γίνεται η µε-
γάλη φοροκλοπή και φοροαποφυγή των οµίλων, µε έναν
υπάλληλο και χωρίς βάση δεδοµένων; Και ήρθατε, έπειτα από
φωνές πάλι Βουλευτών όλων των πλευρών –δεν ισχυριζόµαστε
ότι µόνο εµείς το λέµε και άλλοι έχουν αγωνία- και φέρατε νόµο
και τι κάνατε; Τη µεταφέρατε στο Υπουργείο Οικονοµικών µε
τρεις υπαλλήλους.

Κύριε Σταϊκούρα, είµαστε σοβαροί; Μπορούν τρεις και τέσσε-
ρις υπάλληλοι χωρίς νοµική υπηρεσία να ελέγξουν το τι γίνεται
στις ενδοοµιλικές συναλλαγές; Μπορείτε να µας πείτε αν έχετε
µητρώο των συνδεόµενων εταιρειών; Για να καταλάβει ο ελληνι-
κός λαός πώς εγκαλείτε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Εγκαλέ-
στε τουλάχιστον τον εαυτό σας. Πείτε µια φορά την αλήθεια.
Επιδείξτε γενναιότητα. Ο Γεώργιος Παπανδρέου ο πρώτος έλεγε
ότι ο πολιτικός πρέπει να έχει γενναιότητα. Πείτε, λοιπόν, στον
ελληνικό λαό: «Ναι, κύριοι, και λάθη κάναµε και παραλείψεις κά-
ναµε και αδυναµίες είχαµε.». Αναγνωρίστε επιτέλους και µη µε-
ταφέρετε την ευθύνη αλλού!

Πείτε µου, λοιπόν, κύριε Σταϊκούρα: Γιατί η Ελλάδα µέχρι σή-
µερα δεν είναι µέλος του συστήµατος «AMADEUS», για να µπο-
ρεί να παρακολουθεί τις αλλαγές δικαιωµάτων µέσα στις
ενδοοµιλικές συναλλαγές, τις αγοραπωλησίες; Φταίει πάλι το δη-
µόσιο γι’ αυτό ή η έλλειψη βούλησης να συγκρουστείτε µε αυτά
τα συµφέροντα; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ)

Κύριε Σταϊκούρα, επιδεικνύετε αποφασιστικότητα στο να κό-
βετε επιδόµατα αναπήρων, πολυτέκνων, τριτέκνων, Βορειοηπει-
ρωτών, Ποντίων, χαµηλοσυνταξιούχων. Εδώ έχετε πολύ µεγάλη
αποφασιστικότητα. 

Μπορείτε να µας πείτε για τις λίστες, για τη λίστα Λαγκάρντ,
τη λίστα των καταθέσεων στο Λουξεµβούργο; Θα ήθελα αυτήν
τη στιγµή, κύριε Σταϊκούρα, να µε διακόψετε και να µου πείτε αν
µετά τη δήλωση του κ. Γιούνκερ υποβάλατε αίτηµα συνδροµής
για τις καταθέσεις στο Λουξεµβούργο. 

Για τη λίστα των ακινήτων στην Αγγλία, των πολυτελών σκα-
φών στην Ολλανδία, για τη λίστα των χιλίων επτακοσίων φυσικών
προσώπων µε ακίνητα µεγάλης εµπορικής αξίας, κύριε Σταϊ-
κούρα, φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ που επί τρία χρόνια µετακινείται η αρµο-
διότητα από υπηρεσία σε υπηρεσία; Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ που έχετε
υποστελεχωµένες όλες αυτές τις υπηρεσίες; Τις επισκεπτόµαστε
και οι διευθυντές, που έχετε ορίσει εσείς, µας λένε ότι δεν µπο-
ρούν να αγοράσουν µελάνι να εκτυπώσουν τις εκθέσεις. 

Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Σταϊκούρα, που, όταν είχε ανατεθεί ο
έλεγχος των χιλίων εξακοσίων πενήντα ακινήτων φυσικών προ-
σώπων µεγάλης εµπορικής αξίας, συνετάχθησαν τετρακόσιες
πενήντα εκθέσεις, πήγαν στις ΔΟΥ και τις πήρατε πίσω και πή-
γατε την αρµοδιότητα σε άλλη υπηρεσία; 
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Όταν, λοιπόν, ο ελληνικός λαός βιώνει αυτές τις µαρτυρικές
στιγµές, είµαστε υπόλογοι ως πολιτικό προσωπικό, πολύ περισ-
σότερο όσοι άσκησαν εξουσία, συγκεκριµένοι άνθρωποι σε συγ-
κεκριµένα Υπουργεία, γι’ αυτού του είδους τις αδυναµίες. 

Αυτά είναι τα προβλήµατα, κύριε Σταϊκούρα. Και έρχεστε τώρα
και µας λέτε ότι θα κάνουµε µητρώο. Επιχειρείτε, λοιπόν, λέτε
και υπάρχει Έλληνας πολίτης να πει ότι δεν υπάρχουν προβλή-
µατα στο συγκεκριµένο χώρο, προβλήµατα λειτουργικά και ευε-
λιξίας; Το ζήτηµα είναι πώς κατοχυρώνουµε την αξιοπιστία όλων
αυτών των µέτρων. 

Και µην αποθεώνετε την ιδιωτική πρωτοβουλία, κύριε Σταϊ-
κούρα. Μην την αποθεώνετε την ιδιωτική πρωτοβουλία, γιατί η
παράταξή σας, η παράταξη του Κωνσταντίνου Καραµανλή, είχε
µια άλλη λογική σε αυτά τα ζητήµατα. Δεν µιλάω για τον νεότερο
Καραµανλή. Ως εκ τούτου, λοιπόν, µην αποθεώνετε την ιδιωτική
πρωτοβουλία. Μην τους καθαγιάζετε. 

Ξέρουµε πολύ καλά τι έχει γίνει, για παράδειγµα, κύριε
Υπουργέ, στην περίπτωση των ιδιωτικών εταιρειών ενοικίασης
ανθρώπων. Μετατρέψαµε τους ανθρώπους σε πράγµατα. Ξέ-
ρουµε τι γίνεται σε αυτόν το χώρο, πόσο αξιόπιστη είναι η δου-
λειά, πόσο πληρώνουν τα ένσηµα που πρέπει να πληρώσουν
στους ανθρώπους αυτούς, πόσο τους πληρώνουν τα λεφτά που
πραγµατικά υπογράφουν να τους πληρώσουν. Μη µας φέρνετε
εδώ τις εταιρείες αυτές για να µας πείτε ότι µε αυτές τις εται-
ρείες θα αντιµετωπίσουµε όλα αυτά τα προβλήµατα. 

Να σας πω και κάτι ακόµα, κύριε Σταϊκούρα; Σας άκουσα ειλι-
κρινά µε κάθε προσοχή και µε καλή πρόθεση. Βουλευτές και του
ΣΥΡΙΖΑ και άλλων κοµµάτων, όπως η κ. Γιαταγάνα και ο κ. Λυ-
κούδης, αναφέρθηκαν στο άρθρο 24. Γιατί δεν µας κάνετε µια
δήλωση εδώ ότι δεν υπάρχει περίπτωση ακίνητα αυτού του σκο-
πού που µεταγράφονται ως ιδιωτική περιουσία του δηµοσίου να
πάνε στο ΤΑΙΠΕΔ; 

Θα ήθελα να πω και κάτι ακόµα, κύριε Σταϊκούρα. Πουλήσατε
ένα ακίνητο που ήταν κληροδότηµα στη Σερβία. Με ποιο δι-
καίωµα; Τηρήθηκε ο νόµος; Αυτήν τη στιγµή, από αυτό το Βήµα,
εγώ καλώ τους εισαγγελείς να ψάξουν το θέµα αυτό. Έχουν υπο-
χρέωση να ψάξουν πώς πουλήθηκε αυτό το ακίνητο. Είναι κλη-
ροδότηµα. Πώς προχώρησαν αυτά τα ζητήµατα τόσο γρήγορα
και αντιµετωπίστηκαν όλες οι διαδικασίες που έπρεπε να προ-
ηγηθούν; 

Κύριε Σταϊκούρα, στo πλαίσιο του PSI κουρέψατε τα αποθε-
µατικά των πανεπιστηµίων και τα βάλατε σε µεγάλη δοκιµασία.
Γιατί δεν έρχεστε αυτήν τη στιγµή να φέρετε µια διάταξη -να τη
στηρίξουµε κι εµείς- που να δώσει τη δυνατότητα καλύτερης
αξιοποίησης των χρηµάτων αυτών από την πλευρά των πανεπι-
στηµίων; Διότι, τα χρήµατα αυτά ξέρετε πού πήγαιναν; Στα πιο
φτωχά παιδιά της κοινωνίας, σε παιδιά που δεν µπορούσαν να
πάνε να σπουδάσουν ούτε στο Χάρβαρντ ούτε σε άλλα πανεπι-
στήµια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φέρτε, λοιπόν, µια διάταξη, προκειµένου να πάρετε και τη δική
µας στήριξη, ώστε να λύσουµε τουλάχιστον αυτό το ζήτηµα των
πανεπιστηµίων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε Κουρουµπλή. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κυρία Πρόεδρε, εµείς λοιπόν έχουµε µια σειρά ενστάσεων. 
Κύριε Υπουργέ, δηµιουργείται το περίφηµο αυτό συµβούλιο

στα άρθρα 5 και 6. Γιατί απαλλάσσετε τους προέδρους του συµ-
βουλίου αυτού, που µάλιστα είναι και νοµικοί; Τουλάχιστον, ας
απαλλάσσατε κάποιον άνθρωπο που θα µπορούσε να κάνει
λάθος. Εσείς απαλλάσσετε νοµικούς από ευθύνες γνωµοδοτή-
σεων. Γιατί δεν πρέπει να έχουν υποψία; Πού αποσκοπεί αυτό;
Βγάλτε το. Είναι νοµικοί. Αλίµονο αν δεν ξέρουν τι γνωµοδοτούν.
Γιατί πρέπει να είναι απαλλαγµένοι από τέτοια ευθύνη, κύριε
Υπουργέ; Γιατί αναλαµβάνετε την ευθύνη να συντηρείται αυτή η
καχυποψία του πολίτη ότι εδώ πάλι κάτι «παίζεται», ότι πάλι κά-
ποιοι πάνε να κερδίσουν; 

Επίσης, µιλήσατε για τη διαδικασία κλήρωσης. Αποφύγατε,

όµως, να πείτε γιατί στην περίπτωση της µεγάλης ακίνητης πε-
ριουσίας των κληροδοτηµάτων προχωρείτε στη διαδικασία της
ανάθεσης. Πώς «παντρεύονται» αυτά τα δύο πράγµατα; 

Αυτά είναι ζητήµατα που πραγµατικά µας προβληµατίζουν και
γι’ αυτό αύριο στην κατ’ άρθρον συζήτηση θα βάλουµε µε τον
πιο εύγλωττο τρόπο τις ενστάσεις µας. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-
ριστούµε, κύριε Κουρουµπλή. 

Η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σοφία Βούλτεψη έχει τον λόγο. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα πάρω ελάχιστο χρόνο, γιατί πραγµατικά θα ήταν πάρα

πολύ εύκολο µε αφορµή ένα νοµοσχέδιο να αγορεύσουµε επί
παντός επιστητού. Θα είχα και εγώ πάρα πολλές ερωτήσεις να
κάνω σχετικά και µε σηµερινές εξελίξεις, διότι ακούµε έντονη κρι-
τική από τον ΣΥΡΙΖΑ κυρίως, που είναι η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. Για παράδειγµα, σήµερα µας δηµιουργήθηκαν κάποιες
απορίες, αφού µιλάµε για όλα, ενώ επρόκειτο να µιλήσουµε για
τα κληροδοτήµατα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν πάνε ούτε δυο µήνες που υποτίθε-
ται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ενοποιήθηκε, έγινε ένα ενιαίο κόµµα και ως ενι-
αίο κόµµα θα διεκδικήσει την εξουσία. Σήµερα ανακοινώθηκε µια
τάση. Και εµάς µας δηµιουργεί µια απορία, µια υποψία, µια πε-
ριέργεια για ποιο λόγο ξαφνικά να γεννηθεί µια τάση, ενώ υποτί-
θεται περιµένουµε να αυτοδιαλυθούν όλες οι συνιστώσες.
Περίεργο µας φαίνεται αυτό. 

Αυτό το φέρνω ως παράδειγµα, για να δείξω ότι, αν θέλεις να
πάρεις ένα νοµοσχέδιο και να µιλάς για τα πάντα, αυτό είναι
πάρα πολύ εύκολο. Παραδείγµατος χάριν, µπορούµε να αναλύ-
σουµε γιατί πρέπει οι πασοκογενείς του ΣΥΡΙΖΑ να αποκτήσουν
µια ιδιαίτερη δύναµη, ώστε το 3%...

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Είδατε καµµία διάταξη που
να αναφέρεται στην τάση; 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Γιατί; Εσείς µιλήσατε για καµµία διάταξη;
Μιλήσατε για το νοµοσχέδιο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μην διακό-
πτετε, κύριε Κουρουµπλή. Δυστυχώς, καλώς ή κακώς, ο καθένας
λέει αυτό που σκέφτεται. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Να σας πω κάτι; Όποιος έχει τη µύγα µυ-

γιάζεται. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Να απαντήσετε σε αυτά τα

θέµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Κου-

ρουµπλή, σας παρακαλώ. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Θέλω να πω ότι όποιος θέλει µπορεί να

λέει ό,τι θέλει. Εγώ δεν σας διέκοψα. 
Άρα εξηγήστε µας κι εµάς γιατί εκεί που έχετε αυτοδιαλυθεί,

ξαφνικά δηµιουργήσατε µία τάση; Τι συµβαίνει; Γιατί δεν µπορεί
ξαφνικά πριν από τη ΔΕΘ και πριν από την αντιπολίτευση και την
αντεπίθεση να µας λέτε…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Είναι σχολάζουσα τάση.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, ίσως είναι σχολάζουσα. Δεν νοµίζω

ότι είναι σχολάζουσα τάση, είναι µία τάση την οποία δηµιουρ-
γείτε για συγκεκριµένο λόγο. Τέλος πάντων, αυτό το έφερα ως
παράδειγµα, δεν θα πάρω το χρόνο. 

Θέλω να πω µε αυτό ότι είναι χαρακτηριστική και η σηµερινή
συζήτηση, η οποία αποδεικνύει ότι τελικά, αν δεν διαφωνούµε
για τίποτε, βρίσκουµε τρόπους να διαφωνήσουµε εδώ µέσα. Δη-
λαδή, συγκεκριµένα θέµατα τα σχετίζετε µε τα κληροδοτήµατα
και άρχισε παρελθοντολογία, µελλοντολογία, κινδυνολογία.
Ακόµα δεν το είδαµε το µητρώο και είπαµε ότι αυτό θα κατα-
βροχθίσει όλα τα κληροδοτήµατα, τα οποία δεν ξέρουµε πού
είναι, δεν ξέρουµε τι κάνουν, δεν ξέρουµε ποιος τα εκµεταλλεύε-
ται, αν κάποιος κερδίζει, αν θα µπορούσε να κερδίσει η χώρα. 

Έγινε, για παράδειγµα, αναφορά στο άρθρο 109 του Συντάγ-
µατος, αλλά έγινε αποσπασµατική αναφορά. Αυτό είναι παρα-
πληροφόρηση. Βλέπω τώρα µέσα εδώ ότι η Επιστηµονική
Επιτροπή της Βουλής- την οποία σε άλλες περιπτώσεις επικαλεί-
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στε, τώρα δεν άκουσα τίποτε, άκουσα κάτι γενικό για το άρθρο
109- κάνει ειδική αναφορά στην παράγραφο 2 του άρθρου του
Συντάγµατος, η οποία επιτρέπει, κατ’ εξαίρεση, την επωφελέ-
στερη αξιοποίηση ή διάθεση ενός κληροδοτήµατος. Άρα υπάρχει
αυτή η πρόνοια µέσα στο Σύνταγµα! 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Την επωφελέστερη, λέει.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Την επωφελέστερη, ναι. Μα το αν είναι

επωφελέστερη θα το κρίνει αυτός που έχει ψηφίσει ο ελληνικός
λαός για να το κρίνει! Θα πείτε εκ των προτέρων ότι δεν θα είναι
επωφελέστερη;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Αφού θα πληρώνεις; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Λέτε ότι δεν µπορεί να αξιοποιηθεί αλ-

λιώς, διότι έτσι ήθελε ο ευεργέτης, αυτός που άφησε το κληρο-
δότηµα. Σας λέω, λοιπόν, ότι προβλέπεται παρακάτω από το ίδιο
το Σύνταγµα ότι, αν το κράτος κρίνει ότι είναι επωφελέστερος
ένας άλλος τρόπος, µπορεί να το κάνει, διότι θεωρεί ως δεδο-
µένη τη βούληση του ευεργέτη να βοηθήσει την πατρίδα του και
να µην κάθεται «χαλαρό» ένα πράγµα εκεί και να µην αξιοποιεί-
ται.

Θέλω να πω µε αυτό και να τελειώσω –νοµίζω ότι ο εισηγητής
µας, ο Υπουργός και άλλοι συνάδελφοι το εξήγησαν- ότι, όταν
έρχεται ένα νοµοσχέδιο στο οποίο γενικά συµφωνούµε –ότι δη-
λαδή πρέπει να γίνει µητρώο, πρέπει να ξέρουµε, πρέπει αυτά
να είναι επ’ ωφελεία του κράτους-, καλό είναι να βλέπουµε πού
συµφωνούµε, πού υπάρχουν συγκλίσεις και κάπου να υπάρχει
µια κοινή συνισταµένη µέσα σε αυτήν την Αίθουσα. 

Σήµερα, αυτό το νοµοσχέδιο ειδικά, αποτελεί την απόδειξη ότι
γίνεται αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση και κάτω από αυτούς
τους όρους δεν υπάρχει λόγος να µπούµε σε λεπτοµέρειες.
Αύριο που θα είναι η συζήτηση επί των άρθρων, κυρία Πρόεδρε,
θα επανέλθουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κυρία Βούλτεψη.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Κωνσταντί-

νος Τριαντάφυλλος έχει τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα πω για άλλη

µια φορά από το Βήµα της Βουλής ότι η χώρα βρίσκεται στην
προσπάθεια για έξοδο από την κρίση, µια κρίση πρωτόγνωρη,
µία κρίση η οποία µε συµβατικά εργαλεία δεν µπορεί να αντιµε-
τωπιστεί. Σε αυτή, λοιπόν, την πορεία για έξοδο από την κρίση
κρινόµαστε στο τι λέµε, στο τι προτείνουµε, στο τι αντιπολιτευό-
µαστε, στο τι νοµοθετούµε. 

Φυσικά, όπως και σε κάθε κρίση και σε αυτή βρισκόµαστε
µπροστά σε φαινόµενα πατριδοκαπηλίας, γραφικότητας, συνω-
µοσιολογίας, που εµφανίζονται σωρηδόν σε κάθε τέτοια περίοδο
όχι µόνο στην πατρίδα µας αλλά και διεθνώς. Τέτοιου είδους φαι-
νόµενα βλέπουµε συχνά όχι µόνο εντός του Κοινοβουλίου αλλά
και εκτός αυτού.

Σε αυτήν τη µεγάλη προσπάθεια, την εθνική προσπάθεια για
έξοδο από την κρίση, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι σηµαντικό
–και αυτό το λέµε εµείς ως ΠΑΣΟΚ εδώ και αρκετούς µήνες- να
γίνει καθαρό στο µέσο Έλληνα ότι υπάρχει ένα κοινωνικό µέρι-
σµα, ένα µέρισµα στην επιτυχία για το πρωτογενές πλεόνασµα. 

Και αυτό πρέπει να εκφραστεί, κύριε Σταϊκούρα, µέσα από µία
ελάφρυνση στο φόρο για το πετρέλαιο θέρµανσης, ένας φόρος
ο οποίος πρέπει να είναι ελαφρύτερος από τη νέα χειµερινή πε-
ρίοδο, ούτως ώστε να υπάρχει χαµηλότερη τιµή για το πετρέλαιο
θέρµανσης, ούτως ώστε να µπορεί ο Έλληνας πολίτης να θερ-
µανθεί αυτόν το χειµώνα και να µην έχουµε τα προβλήµατα της
προηγούµενης χρονιάς.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, υπάρχουν δύο λογικές. Ακού-
σαµε σε αυτήν την Αίθουσα τη µία λογική, η οποία λέει ότι απέ-
ναντί µας υπάρχει το κράτος το οποίο εισπράττει φόρους, το
κράτος το οποίο έχει έσοδα και αυτό είναι αρνητικό. Είναι αρνη-
τικό για την ελληνική κοινωνία, είναι αρνητικό για την προσπάθεια
που κάνει η χώρα. 

Υπάρχει και η άλλη λογική, που λέει ότι το κράτος πρέπει να
έχει έσοδα, πρέπει να εισπράττει φόρους, πρέπει να είναι πιο

αποτελεσµατικό και πρέπει οπωσδήποτε να αλλάξει τον τρόπο
µε τον οποίο δούλευε µέχρι τα τώρα. Διότι, εάν πραγµατικά στο
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα δεν µπορούµε
να συµφωνήσουµε, εάν πραγµατικά αυτές οι δύο απόψεις δεν
είναι καθαρές στη συζήτηση που κάνουµε σήµερα, τότε πολύ αµ-
φιβάλλω αν µπορούµε να συνεννοηθούµε στα αυτονόητα. 

Και το λέω αυτό διότι έχουµε µπροστά µας συγκεκριµένα στοι-
χεία. Τα συγκεκριµένα αυτά στοιχεία είναι ότι δεκατέσσερις χι-
λιάδες κοινωφελείς περιουσίες, τρεις χιλιάδες περίπου –δεν
ξέρουµε ακριβώς- σχολάζουσες κληρονοµιές, πεντέµισι χιλιάδες
περίπου εθνικά κληροδοτήµατα κ.ά. βρίσκονται σήµερα στην
απόλυτη αφάνεια. Βρίσκονται στην ανεκµετάλλευτη µεριά του
κράτους, βρίσκονται σε µια γωνία που ενώ τα έχει ανάγκη η κοι-
νωνία, το κράτος -αυτό το κράτος που πρέπει επιτέλους να αλ-
λάξει-, εµείς λέµε ότι είναι καλώς αφηµένα εκεί και δεν
χρειαζόµαστε τους πόρους που αυτά έχουν.

Και πόσοι είναι αυτοί οι πόροι; Πρέπει να το ακούσει ο Έλλη-
νας πολίτης αυτό. Είναι περίπου –δεν ξέρουµε ακριβώς πόσα-
δέκα δισεκατοµµύρια ευρώ. Και εδώ πώς µπορούµε να διαφω-
νήσουµε; Εάν έχουµε όλοι τον ίδιο στόχο, δηλαδή να βγούµε από
την κρίση µέσα από µια εθνική προσπάθεια, εάν ο στόχος µας
είναι να σταµατήσει να επιβαρύνεται το µέσο ελληνικό νοικοκυ-
ριό, τότε γιατί εµείς εδώ µέσα δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε
ότι πρέπει να βρούµε τους πόρους εκείνους που σήµερα είναι
ανεκµετάλλευτοι στην ελληνική οικονοµία; Γιατί εµείς εδώ µέσα
πρέπει να διαφωνήσουµε ότι αυτά τα οποία είναι αφηµένα εδώ
και πενήντα ή εξήντα χρόνια δεν πρέπει να τα τραβήξουµε από
την αφάνεια και να βρούµε ποια µπορούν να αξιοποιηθούν, ποια
µπορούν να εκµισθωθούν, ποια µπορούν να πουληθούν; 

Διότι, εάν υπάρχει µια σχολάζουσα κληρονοµιά που αφορά ένα
διαµέρισµα σε µια περιοχή της Αθήνας, εγώ δεν µπορώ να κατα-
λάβω ποια είναι η λογική να απασχολείται η δηµόσια υπηρεσία
προκειµένου να το εκµισθώνει. 

Να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους. Τρεις χιλιάδες σχο-
λάζουσες κληρονοµιές σηµαίνει ότι κάποιος πέθανε, δεν άφησε
κανέναν κληρονόµο και το ελληνικό δηµόσιο αντί να πάρει αυτά
τα ακίνητα ή ενδεχοµένως και τους τραπεζικούς λογαριασµούς
και να τους αξιοποιήσει υπέρ του Έλληνα πολίτη, δηλαδή να
τους κάνει έσοδά του, δηλαδή να το κάνει κτήµα του καθενός
από εµάς -γιατί εµείς αυτό είµαστε, είµαστε το ελληνικό δηµό-
σιο- εµείς λέµε ότι πρέπει να αφήσουµε τα πράγµατα ως έχουν,
διότι µπορούν να συµβούν και µε άλλον τρόπο.

Ποιος είναι ο άλλος τρόπος; Είναι το νοµοθετικό πλαίσιο του
1939. Αυτός είναι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο άλλος τρόπος.
Είναι το νοµοθετικό πλαίσιο του δικτάτορα Μεταξά. Αυτό κάποιοι
υπερασπίζονται εδώ µέσα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Μιλούσε για σχολάζουσες κληρονοµιές
το ’39; Τι άλµατα είναι αυτά τώρα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Το σύνολο του νοµοσχε-
δίου αφορά και τις σχολάζουσες κληρονοµιές. Εάν θέλετε, µπο-
ρείτε να το ξαναδιαβάσετε, ούτως ώστε να είστε σαφής, γιατί
ρυθµίζουµε σήµερα και τις σχολάζουσες κληρονοµιές. Εποµένως
το γεγονός ότι εσείς λέτε πως τις σχολάζουσες κληρονοµιές
πρέπει να τις αφήσουµε µε ένα παλαιό νοµοθετικό πλαίσιο, ση-
µαίνει ότι δεν θέλετε να τις πειράξουµε. 

Αυτό τι άλλο σηµαίνει; Ότι χάνει ανεκµετάλλευτους πόρους το
ελληνικό δηµόσιο, που σηµαίνει ότι χάνουµε πόρους ως Έλληνες
πολίτες και εποµένως αυτοί οι πόροι που λείπουν σήµερα –γιατί,
κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, γνωρίζετε ότι µας λείπουν πόροι
σήµερα και σε κάθε περίπτωση πρέπει να τους βρούµε αυτούς
τους πόρους, προκειµένου να τους αξιοποιήσουµε, να βρούµε
δηλαδή πόρους που δεν έχουµε στη διάθεσή µας- αφήνονται
στην άκρη.

Όχι, εγώ λέω ότι πρέπει να κάνουµε εδώ µία προσπάθεια να
συνεννοηθούµε, ότι χρειάζεται εθνικό µητρώο για τα κληροδο-
τήµατα, ότι χρειάζεται µητρώο για τις σχολάζουσες κληρονοµιές,
γιατί είναι απαραίτητο επιτέλους, µετά από πάρα πολλά χρόνια,
να γίνει καταγραφή και των κληροδοτηµάτων και των σχολαζου-
σών κληρονοµιών. Πιστεύω ότι δεν πρέπει να διαφωνεί κανείς
εδώ µέσα ότι πρέπει να αξιοποιηθεί η ηλεκτρονική τεχνολογία,
προκειµένου να παρακολουθούµε, ει δυνατόν online, την πορεία
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κάθε τέτοιου κληροδοτήµατος, της κάθε κοινωφελούς περιου-
σίας. 

Γιατί πρέπει να διαφωνούµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι
χρειάζεται Mητρώο Eκκαθαριστών, ότι χρειάζονται δηλαδή πρό-
σωπα τα οποία έχουν τις ανάλογες γνώσεις και τα οποία µε µία
διαφανή διαδικασία –τυχαία, όµως διαφανή διαδικασία- θα µπο-
ρούν να αναλαµβάνουν την εκκαθάριση; Σήµερα –και αυτό πρέ-
πει να ακουστεί µέσα στη Βουλή- η ανάλογη διαδικασία µπορεί
να διαρκέσει µέχρι και δύο ή τρία έτη. Δηλαδή, η δικαστική οδός
ορισµού του εκκαθαριστή µπορεί να διαρκέσει -δηλαδή µόνο ο
διορισµός του εκκαθαριστή, που το νοµοσχέδιο ορίζει ότι γίνεται
πλέον µε κλήρωση- έως και τρία έτη. Γιατί πρέπει να κρατήσουµε
την παλιά ρύθµιση και να µην απλοποιήσουµε τη διαδικασία στην
κατεύθυνση της αξιοποίησης αυτών των ανεκµετάλλευτων
πόρων; 

Γιατί διαφωνείτε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Αντιπολίτευ-
σης, στους τακτικούς ελέγχους; Γιατί διαφωνείτε στους προλη-
πτικούς ελέγχους; Γιατί διαφωνείτε στις διαδικασίες αποτελε-
σµατικής διαχείρισης και αξιοποίησης της κάθε κοινωφελούς πε-
ριουσίας; Εγώ πιστεύω βαθιά ότι αυτές οι διαδικασίες θα έπρεπε
να έχουν εφαρµοστεί εδώ και χρόνια και πραγµατικά αυτήν τη
στιγµή σε αυτήν τη µεγάλη προσπάθεια που κάνει η ελληνική κοι-
νωνία δεν επιτρέπεται να έχουµε διαφωνίες.

Θεωρώ, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχουν δύο-τρία ζητήµατα τα
οποία είναι ανάγκη να τεθούν ως προτεραιότητα. Γιατί προτεραι-
ότητα πρέπει να είναι, πέρα από τον έλεγχο που µπορούν να κά-
νουν και οι ελεγκτικές εταιρείες, η σωστή στελέχωση κεντρικών
και περιφερειακών υπηρεσιών, η στελέχωσή τους µε υπαλλή-
λους υψηλού επιπέδου, εξειδικευµένους, ούτως ώστε να µπο-
ρούν να φέρουν σε πέρας ένα κρίσιµο έργο. Διότι µπορούµε να
έχουµε έσοδα απ’ αυτήν την κατάσταση και να πετύχουµε στό-
χους που σήµερα φαίνεται ότι είναι πολύ πίσω. Εποµένως η στε-
λέχωση -µετά απ’ αυτό το νοµοσχέδιο- είναι πολύ σηµαντικό
εγχείρηµα και πρέπει να είναι πρώτη προτεραιότητα τόσο στο
πλαίσιο της κινητικότητας που έχει εφαρµοστεί στη Δηµόσια Δι-
οίκηση όσο και ως Υπουργείο Οικονοµικών, για να µπορέσετε να
ενισχύσετε τις αποκεντρωµένες διοικήσεις προς αυτήν την κα-
τεύθυνση.

Επίσης, είναι απαραίτητο να υπάρχει η καθιέρωση ενός ειδικού
πλαισίου ένταξης στην ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση όλων αυτών
των κοινωφελών περιουσιών των ιδρυµάτων, των κληροδοτηµά-
των, ούτως ώστε οι στόχοι τους, που έχουν τεθεί απ’ αυτούς οι
οποίοι ήταν οι ευεργέτες, οι διαθέτες, οι δωρητές, να είναι ακόµη
πιο εύκολο να επιτευχθούν και να µπορέσουµε να ενισχύσουµε
µε αυτόν τον τρόπο τη δράση τους, που σε πολλές περιπτώσεις
είναι είτε εκπαιδευτική είτε κοινωνική. 

Τρίτον, επειδή υπάρχει αυτό ως ένα µεγάλο θέµα, αυτό που
πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας είναι ότι όταν επιβαρύνεται η ιδιο-
κτησία µιας κοινωφελούς περιουσίας -για να χρησιµοποιήσω
αυτόν τον όρο- πρέπει και αυτή η κοινωφελής περιουσία, είτε
είναι ίδρυµα είτε είναι σχολάζουσα κληρονοµιά είτε είναι κληρο-
δότηµα, να έχει την ανάλογη αποζηµίωση από το ελληνικό δηµό-
σιο. 

Κλείνω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επαναλαµβάνοντας αυτό
που είπαν τόσο ο Υπουργός όσο και ο εισηγητής µας, ότι το ελά-
χιστο που έχει να κάνει σήµερα η Βουλή των Ελλήνων, το ελλη-
νικό δηµόσιο, η ελληνική πολιτεία, είναι να αξιοποιήσουν όλα
εκείνα που µας άφησαν κάποιοι πατριώτες, µεγάλοι ή µικροί
ευεργέτες, γνωστοί ή άγνωστοι, άνθρωποι που µε το υστέρηµά
τους βοήθησαν τον τόπο, άνθρωποι που άφησαν πολλά ή λίγα,
που τους γνωρίζουµε ή δεν θα τους µάθουµε ποτέ. Πρέπει να
µπορέσουµε εµείς εδώ, στη Βουλή των Ελλήνων, σήµερα να επι-
τελέσουµε το εθνικό µας καθήκον, που δεν είναι άλλο από το να
µπορέσουµε να πετύχουµε αυτά τα οποία µας κληροδότησαν
αυτοί να πιάσουν τόπο και να έχουν το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσµα στην παρούσα συγκυρία που είναι πάρα πολύ κρίσιµη για
το έθνος, για τη χώρα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Τριαντάφυλλε.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων
κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπουλος έχει τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είµαστε στο Β’ Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής,
του θέρους του 2013. Επιστρέψαµε κάποιοι Βουλευτές µετά από
ένα εικοσαήµερο και για κάποιους είναι αφόρητο το να µπαίνουν
σε αυτό το κτήριο, όπου βλέπεις δοσοληψίες, βλέπεις ανθρώ-
πους να συγχρωτίζονται, βλέπεις κόµµατα να συνδέονται, βλέ-
πεις πρακτικές τις οποίες απεχθάνεσαι και τις οποίες πολεµάς.
Αλλά, τουλάχιστον τώρα πια γνωριζόµαστε, κύριε Υπουργέ, µας
µαθαίνετε, σας µαθαίνουµε. Δεν προλάβαµε καλά-καλά να έρ-
θουµε στο κτήριο και ήρθε κατεπείγον νοµοσχέδιο για τα κρατικά
λαχεία. Και εδώ κατεπείγον, µέσα στο κατακαλόκαιρο και στο
Τµήµα Διακοπής Εργασίων της Βουλής! Νοµοθεσία µε κατεπεί-
γον νοµοσχέδιο για τα κρατικά λαχεία. 

Έτσι είναι τα πράγµατα. Με αυτόν τον αχρείο Κανονισµό της
Βουλής, µε αυτόν θα πολεµήσουµε. Έτσι θα έρθει η ώρα να αλ-
λάξουµε τα πράγµατα, έτσι θα έρθει η ώρα να καλυτερεύσουµε
τις συνθήκες γι’ αυτήν τη δηµοκρατία, γι’ αυτήν την πλάνη δηµο-
κρατίας που έχουµε, γι’ αυτήν την επίφαση κοινοβουλευτισµού.
Φαίνεται ότι δυστυχώς δεν συνετίζεσθε και ότι δυστυχώς σας
εξυπηρετούν αυτές οι πρακτικές και έτσι θα πορευθείτε, µέχρι
φυσικά να άρει την εντολή ο ελληνικός λαός από επάνω σας. 

Φυσικά, θα ξεκινήσω την εισήγησή µου µε το θέµα της φερό-
µενης «Τουρκικής Δηµοκρατίας Δυτικής Θράκης». Ποια «Τουρ-
κική Δηµοκρατία Δυτικής Θράκης»; Για τι µιλάµε; Τι λέµε; Τι
ακούµε; 

Ευχαρίστως να προσέξω τα λόγια του εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ,
ότι ποτέ δεν είπε ο Βουλευτής κ. Καρά Γιουσούφ εκείνη τη
φράση που έλεγε ότι «οι ιµάµηδες», που διορίζονται τώρα πια µε
απόφαση της Βουλής, «ορίζονται από άσχετους». Ποιοι είναι
άσχετοι, κύριε Υπουργέ; Η Βουλή των Ελλήνων είναι άσχετη, που
είπε πώς θα διορίζονται οι ιµάµηδες στο ελληνικό κράτος; Αυτό
το δηλώνει ένας Βουλευτής µιας παράταξης που θέλει να ηγηθεί
της χώρας; 

Δέχοµαι προς το παρόν -αύριο ξηµερώνει µία άλλη ηµέρα- όσα
είπε ο κ. Κουρουµπλής και περιµένω αύριο την επιβεβαίωση ότι
όντως δεν διηµείφθησαν ποτέ αυτά τα λόγια.

Όµως, από το ΠΑΣΟΚ περιµένω ανάλογη ευαισθησία, γιατί,
όταν βγαίνει ο κ. Χατζή Οσµάν και δηλώνει ότι «η τουρκική µει-
ονότητα της Θράκης είναι άνθρωποι οι οποίοι έχουν λόγο», τι
λέµε; Ποιος το λέει; Ο Χατζή Οσµάν, ο Βουλευτής σας; Αύριο αν
εξαρτάται ένας νόµος από µία ψήφο, µια Κυβέρνηση από τη δική
του ψήφο, θα τη δεχθείτε; Δεν θα τον επιπλήξετε; Δεν θα τον πε-
τάξετε έξω; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Προς το παρόν µόνο
εσείς τα ακούτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, το λέει το δηµοσί-
ευµα. Έχει κατατεθεί στα Πρακτικά πριν από λίγο από τον Βου-
λευτή κ.Ουζουνίδη. Προσέξτε. Έχει πριν από λίγο κατατεθεί το
δηµοσίευµα, είναι ενυπόγραφο, είναι «η δήλωσή του». Σας πα-
ρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Το ξαναλέω. Μέσα στη
Βουλή αυτές οι λέξεις ακούγονται µόνο από εσάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μην κάνετε λάθος.
Δείτε τα Πρακτικά και µη βιάζεστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,
κύριε Τριαντάφυλλε. Αν θέλετε, θα απαντήσετε. Σας παρακαλώ
όµως να µη διακόπτετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δείτε τα Πρακτικά. Μη
βιάζεστε. Εσείς του ΠΑΣΟΚ εκτίθεστε. Βιαστήκατε χρόνια. Σας
ανεχτήκαµε για πολλά. Είστε νέος συνάδελφος, να έχετε λίγο
υποµονή. 

Πάω στο δεύτερο που ήθελα να πω. Σήµερα είχαµε µία κοινή
συνεδρίαση επιτροπών. Συνεδρίασαν οι Βουλευτές της Επιτρο-
πής Εµπορίου µε κάποιους Ευρωβουλευτές που αφίχθησαν από
την Ευρώπη, για να µας εκφράσουν έτσι την αγωνία τους, να
δουν πώς πάνε τα πράγµατα στην Ελλάδα. Έβλεπες ένα «άρωµα
συµπάθειας» για τον ελληνικό λαό που υποφέρει. Σήµερα δικά-
ζεται ένας πρώην Υπουργός. Σήµερα απολογείται ο Άκης Τσο-
χατζόπουλος. Δικάζεται για δωροληψία. Όµως όταν υπάρχει
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δωρολήπτης υπάρχει και δωροδόκος. 
Οι Γερµανοί Ευρωβουλευτές που ήρθαν σήµερα στην Ελλάδα

έπρεπε να µας πουν ποιοι δωροδόκησαν -αν δωροδόκησαν- ποι-
ους στην Ευρώπη και αν είναι µεταξύ αυτών και ο πρώην Υπουρ-
γός ή ποιοι άλλοι είναι. Αυτά έπρεπε να µας πουν και όχι να µας
κοιτάνε µε συµπάθεια και να µας βλέπουν σαν πειραµατόζωο. 

Τώρα που ήρθε η ώρα να καταλάβουν ότι το πείραµα απέτυχε
και ο ασθενής είναι έτοιµος να αποθάνει, αυτοί επιµένουν στις
ίδιες συνταγές. Ας το σκεφθούν, λοιπόν, πρώτα οι φίλοι µας οι
Σουηδοί. Αναρωτιόταν ο Ευρωβουλευτής σήµερα:«Άραγε, τι θα
πω σε εξήντα δηµοσιογράφους για την Ελλάδα;» Τι να πεις; Ότι
η Ελλάδα στα σουπερµάρκετ της αύριο θα έχει ληγµένα προ-
ϊόντα και θα πρέπει να τα καταναλώνουµε; Πες το, αν θέλεις!
Αυτή είναι η απάντηση! Αν αυτή είναι η Ευρώπη των λαών, αν
αυτή είναι η Ευρώπη του Σουµάν, αν αυτή είναι η Ευρώπη του
Ντ’ Εστέν, να το πεις. 

Ό,τι βλέπεις πες το, αλλά τουλάχιστον µην υποκρίνεσαι ότι
µας αγαπάς κιόλας. Μην υποκρίνεσαι εσύ ο Βορειοευρωπαίος
που τόσα χρόνια ήσουν ο κατασκευαστής κι εµείς ήµασταν οι
consumers. Διότι µας ζήτησε και consensus. Πρέπει να έχουµε
–λέει- συναίνεση αύριο, για να λύσουµε τα προβλήµατα. Θα
δούµε πόση και πότε. 

Ζούµε αυτήν τη διπλή κατοχή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Η διπλή κατοχή έχει κάποια χαρακτηριστικά. Έχει τα εξωτερικά
χαρακτηριστικά της κατοχής του τραπεζίτη, ο οποίος παγκό-
σµιος τραπεζίτης, αφού αφειδώς δάνεισε τον Έλληνα απερίσκε-
πτο, έρχεται σήµερα να πάρει γη και ύδωρ την ώρα που δεν
υπάρχει ούτε ένα ανάχωµα να σταθεί απέναντί του και να πει
«αυτό δεν µπορείς να το πάρεις». 

Κύριε Ταµήλο, κύριε εισηγητά της Νέας Δηµοκρατίας, απευ-
θύνοµαι σε εσάς µε την έννοια του «νοµοθέτη Ταµήλου». Αφήστε
τον κ. Σταϊκούρα, είναι εκτελεστική εξουσία. Κάποτε να διακρί-
νουµε, ποιος και ποια αρµοδιότητα έχει σε αυτήν τη δηµοκρατία.
Αφήστε τον κ. Σταϊκούρα, είναι εκτελεστική εξουσία. Απευθύνο-
µαι στο νοµοθέτη. 

Θέλω, λοιπόν, να µε πείσετε σήµερα ή αύριο το πρωί, γιατί στο
άρθρο 24 –µιλάµε για το νοµοσχέδιο περί σχολαζουσών κληρο-
νοµιών και περί εθνικών κληροδοτηµάτων- πρέπει να µεταγρα-
φούν όλα τα ακίνητα των κοινωφελών ιδρυµάτων, των εθνικών
κληροδοτηµάτων και των σχολαζουσών κληρονοµιών ως ιδιωτική
περιουσία του ελληνικού δηµοσίου; Θέλω να µου εξηγήσετε ως
νοµοθέτης τι εξυπηρετεί. 

Φυσικά, δεν µπορεί να είµαστε όλοι νοµικοί. Αυτό έχει έναν πα-
νηγυρικό τύπο. Η µεταγραφή, η µεταγραπτέα πράξη είναι η τε-
λική συνθήκη µε την οποία ένα αντικείµενο µπορεί πλέον να
αλλάζει χέρια. Αυτό λέει το Εµπράγµατο Δίκαιο. Είναι η τελευ-
ταία πράξη πριν αλλάξει πιθανόν χέρια. Γιατί; 

Δέχοµαι ότι από το 1939 δεν µπορεί να έχουµε την ίδια νοµο-
θεσία. Το σέβοµαι. Είναι καινοτόµα η προσπάθεια που κάνετε;
Είναι καινοτόµα. Είναι χαρισµατική η αγωνία που δείχνετε; Είναι
χαρισµατική. Να προσπαθήσουµε όλοι λοιπόν να κάνουµε αυτήν
τη δουλειά; Να την κάνουµε αυτήν την προσπάθεια. 

Γιατί όµως πάµε να µεταγράψουµε όλα τα ακίνητα στο όνοµα
του ΤΑΙΠΕΔ; Ποιανού ΤΑΙΠΕΔ; 

Ο κ. Σταυρίδης ήταν επιλογή σας, κύριε Σταϊκούρα. Το έβγαλε
το µίσος. «Να πάτε να…» ήταν η απάντησή του σε όσους δεν ήθε-
λαν την πώληση του Ελληνικού. Αυτή ήταν δήλωση στη δηµοσιο-
γράφο Κριστίνα Λέτεν από τη Νορβηγία. 

Τι άλλο είπε ο κ. Σταυρίδης στον οποίο εµπιστευόµαστε τη
δική µας περιουσία, την περιουσία του ελληνικού λαού, που υπο-
τίθεται ότι θα αξιοποιήσει ο κ. Σταυρίδης µε τα πούρα, το learjet,
ο κ. Σταυρίδης, που λέει ότι αν οι Έλληνες είχαν µέτρια νοηµο-
σύνη ο Πειραιάς θα ήταν µεγαλύτερο λιµάνι; Λέει «αν οι Έλληνες
είχαν µέτρια νοηµοσύνη». Είµαστε ηλίθιοι για να έχουµε αυτόν
τον άνθρωπο εκεί και να λέµε ότι θα αξιοποιήσει την ελληνική πε-
ριουσία. 

Ξέρετε τι άλλο λέει; Λέει αυτός ο άνθρωπος:«Εγώ θα ήθελα
πάρα πολύ να µένω στην Ελλάδα, αλλά να έχω πολίτες Νορβη-
γούς». 

Καταθέτω τη δήλωση του κ. Σταυρίδη για την οποία σήµερα
βοούν τα µέσα ενηµέρωσης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτός ο άνθρωπος ήταν επιλογή σας. Ανατέθηκε από εσάς σε
αυτόν τον άνθρωπο να διαχειριστεί την ελληνική περιουσία –υπο-
τίθεται- µε τον «καλυτερότερο» τρόπο, αν υπάρχει τέτοια λέξη. 

Εν πάση περιπτώσει, βλέπουµε απανωτές, τη µια µετά την
άλλη τις αποδείξεις ότι όλα αυτά για τα οποία µας µιλάτε δεν
έχουν συµβεί ποτέ -και δεν πρόκειται να συµβούν- γιατί δεν έχετε
ψυχή. Αυτήν τη στιγµή είναι ένα κουφάρι η Κυβέρνηση, η οποία
απλώς ξεπουλάει.

Ακούω, βέβαια, τον κ. Κοψαχείλη από τη Νέα Δηµοκρατία να
λέει: «Ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Σαµαράς, όσα υποσχέθηκε
τα τήρησε». 

Όταν ο κ. Σαµαράς, λοιπόν, κάποια ωραία πρωία έφευγε από
εκείνο το κτήριο δίπλα στο «Ωνάσειο» –Αριστοτέλης Ωνάσης ευ-
τυχώς άφησε ένα «Ωνάσειο» για να µείνει- για να ανέβει τη Συγ-
γρού –Συγγρός άφησε τη λεωφόρο Συγγρού, δεν ξέρω αν
θέλετε να τη µεταγράψετε κι αυτή, κύριε Ταµήλο- πέρασε από
το Παναθηναϊκό Στάδιο, όπου ο Δηµήτριος Βικέλας, ο ευπατρί-
δης, είχε τη δική του συνεισφορά µε την προεδρία του ως πρώ-
τος Πρόεδρος των νέων Ολυµπιακών Αγώνων, για να καταλήξει
φυσικά στο Ζάππειο Μέγαρο και να πει εκείνες τις περίφηµες δε-
καοκτώ θέσεις από τις οποίες αν υπάρχει µία που τήρησε ο κ.
Σαµαράς και υφάρπαξε την ψήφο του ελληνικού λαού, να το
πείτε και σε εµένα για να αρχίσω να συζητάω µε κάποιους. 

Πήγε στο Ζάππειο Μέγαρο, σε ένα κτήριο που οι αδελφοί
Ζάππα εµπιστεύθηκαν στην ελληνική δηµόσια ζωή, ώστε να µπο-
ρεί κάποιος ευπρόσωπα να δίνει συνεντεύξεις, να µπορεί να ζει
εν πάση περιπτώσει σε µια νέα, άλλη χώρα. 

Έτσι ενήργησε ο κ. Σαµαράς. Από αυτά τα κτήρια πέρασε. Μι-
λώντας κατ’ αρχήν για τον Αριστοτέλη Ωνάση, φυσικά τώρα θα
τρίζουν τα κόκκαλά του αν µάθαινε ότι τα φτερά της Ολυµπιακής
Αεροπορίας ίσως πολύ σύντοµα να ανήκουν στις τουρκικές αε-
ρογραµµές.

Όταν µιλάµε για Ελλάδα, όταν µιλάµε για αερογραµµές, η Ελ-
λάδα πετούσε χθες στην Ουγγαρία και ένας πιλότος µας έδειξε
πως µπορεί να είναι ο καλύτερος πιλότος της Ευρώπης, τώρα
µέσα σ’ αυτήν την κρίση, την ώρα που εµείς ίσως είµαστε οι χει-
ρότεροι Βουλευτές, στη χειρότερη συγκυρία, µε τη χειρότερη
Κυβέρνηση, απέναντι στη χειρότερη κρίση. Εµείς, δυστυχώς, δεν
µπορούµε να είµαστε πρώτοι. Ήταν, όµως, πρώτος αυτός ο πι-
λότος και µπόρεσε να καταφέρει πολλά.

Κύριε Ταµήλο, θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ και θα επιµείνω
στο εξής. Πρέπει τα επιστηµονικά ιδρύµατα να διαφυλαχθούν.
Αφήστε το άρθρο 24. Περιµένω την απάντησή σας αύριο εναγω-
νίως. Πρόδηλα, καταφανώς είναι αντισυνταγµατικό κατά το
άρθρο 109 του Συντάγµατος. Πρόδηλα! Μην ακούτε κάποιον
άλλον που θα σας πει διαφορετικά. Πρόδηλα! Όµως, πείτε µου
πώς θα προστατευθούν τα επιστηµονικά ιδρύµατα και τι δουλειά
έχουµε τώρα εµείς να έλθουµε και να νοµοθετούµε ξανά, όταν ο
τελευταίος κληρονόµος κατά το Αστικό Δίκαιο σε κάθε περί-
πτωση είναι το ελληνικό δηµόσιο.

Έπρεπε να αλλάξουµε τον τρόπο; Ας τον αλλάξουµε. Πάντως,
δεν θα αλλάξουµε φιλοσοφία, δε θα αλλάξουµε καµµία περί-
πτωση από εκείνες που εσείς τώρα θέλετε καλά και σώνει να
δροµολογήσετε. 

Για µένα και για πολλούς Βουλευτές και για πολλές παρατά-
ξεις είναι ύποπτη η συµπεριφορά σας, το να έρχεται αυτό το νο-
µοσχέδιο σε αυτό το Τµήµα Διακοπών, µε αυτό το περιεχόµενο.
Γιατί δεν επιλέξατε εσείς ξαφνικά να ασχοληθείτε µε το να αλ-
λάξετε το νόµο του 1939. Δεν είναι η νοµοθετική σας αρτιότητα
που το κάνει αυτό. Άλλοι το επέλεξαν. Γι’ αυτό συγχέετε τις σχο-
λάζουσες κληρονοµίες µε τα εθνικά κληροδοτήµατα κατά απα-
ράδεκτο τρόπο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Ποιοι είναι οι άλλοι;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι οι άνθρωποι
στους οποίους έχετε συµφωνήσει να εκπατρίσετε αυτόν τον
τόπο. Είναι οι άνθρωποι οι οποίοι θέλουν τοκογλυφικά να πάρουν
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ό,τι έχουν δώσει πίσω και ενώ έχουν κερδίσει. Ο κ. Χατζηµαρκά-
κης, ο Ευρωβουλευτής, σήµερα στη Γερουσία πράγµατι επιβε-
βαίωνε ότι η Γερµανία κερδίζει από την κρίση της Ελλάδας. Αυτοί
είναι οι άλλοι. Είναι οι άλλοι µε τους οποίους έχετε συµφωνήσει
να ξεπουλήσετε το άπαν, ώστε να µας πει ο κ. Σταυρίδης ότι, βε-
βαίως, όποιος δεν συµφωνεί µε την εκποίηση του Ελληνικού να
πάει να…Αυτό είπε ο κ. Σταυρίδης. Ε, λοιπόν, εγώ είµαι από αυ-
τούς που δεν συµφωνούν µε την εκποίηση του Ελληνικού. Ας
έρθει ο κ. Σταυρίδης, αυτός ο άνθρωπος, να µου το πει κατάµου-
τρα. 

Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι τις γερµανικές αποζηµιώσεις δεν θα
τις ζητήσετε ποτέ. Ξέρω πάρα πολύ καλά ότι θα είστε οι άνθρω-
ποι που µέχρι τέλους θα προσκυνάτε, δεν θα έχετε σηµαία µπρο-
στά σας να σας καθοδηγεί. Το ξέρω πάρα πολύ καλά. Όµως,
θυµηθείτε τι είπε ο Τζον Άνταµς, ο δεύτερος Πρόεδρος των Ηνω-
µένων Πολιτειών: «Μια χώρα, ένα έθνος, κατακτάται ή µε το
σπαθί ή µε το χρέος». Είµαστε στη δεύτερη περίπτωση, δυστυ-
χώς. Υπάρχουν, όµως, άµυνες και ελπίδα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΑΒΡΗΣ: Ν’ ανοίξετε τους λογαριασµούς, να
τους ελέγξετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Γιοβανόπουλε.

Ο κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος από τη Χρυσή Αυγή έχει τον
λόγο.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πρωτίστως, είµαι υποχρεωµένος να τοποθετηθώ πάνω στο ζή-

τηµα που προέκυψε σχετικά µε τις δηλώσεις δύο Βουλευτών,
ενός του ΣΥΡΙΖΑ και ενός του ΠΑΣΟΚ, ότι αναγνωρίζουν τουρ-
κική µειονότητα στη Θράκη.

Νιώθω πρώτα ηθική δικαίωση γιατί εγώ ο ίδιος είµαι ένας εκ
των δύο Βουλευτών του κινήµατος, που πριν από κάποιους µήνες
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, σ’ αυτήν την ίδια θέση, είχα αποδείξει
και είχα αναδείξει το ζήτηµα ότι οι συγκεκριµένοι Βουλευτές, ο
κ. Χατζηοσµάν και ο κ. Καραγιουσούφ, είναι ενεργούµενα τουρ-
κικών συµφερόντων, για να εισπράξω τη χλεύη και τις αντιδρά-
σεις απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής. Να, λοιπόν, που σήµερα
µε τις δηλώσεις τους αποδεικνύουν αυτό που έλεγε η Χρυσή
Αυγή πριν από πολλούς µήνες. 

Επειδή όλοι έχουν το δικαίωµα να υπερασπιστούν τον εαυτό
τους –το αναγνωρίζω, φυσικά- και επειδή οι Βουλευτές των κοµ-
µάτων, τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και του ΣΥΡΙΖΑ, είπαν ότι δεν
έχουµε το δικαίωµα να αναφερόµαστε σε άτοµα απόντα από την
Αίθουσα –είµαι από τους πρώτους που συµφωνούν- τους καλώ
επίσηµα να έλθουν, επιτέλους, σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα και να
απαντήσουν µονολεκτικά µε ένα «ναι» ή «όχι» αν αναγνωρίζουν
τουρκική µειονότητα στη Θράκη. Και να µην επικαλεστούν διά-
φορες αρλούµπες ότι είναι Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβου-
λίου. Δεν µας αρκεί αυτή η απάντηση. Ένα «ναι» ή ένα «όχι»
αρκεί.

Επειδή Βουλευτής που κατάγεται από τον Έβρο και ζει στον
Έβρο περιέγραψε την κατάσταση –και συνηγορώ 100% γιατί έχω
ιδία άποψη- και πήρε την απάντηση από ένα Βουλευτή της Νέας
Δηµοκρατίας «δεν µπορούν οι Θρακιώτες να παραπονιούνται για
την τουρκική επιθετικότητα, τι να πουν οι νησιώτες του Αιγαίου;»,
παροτρύνουµε σήµερα κιόλας αυτόν το Βουλευτή να τηλεφωνή-
σει στον προϊστάµενό του, τον Πρωθυπουργό, να πει τα παρά-
πονά του στον ίδιο και να του ζητήσει, αντί να τρέχει σε οβάλ
γραφεία περιχαρής, να κάνει πράξη αυτό που υποσχέθηκε προ-
εκλογικά, να χαράξει και να οριοθετήσει αποκλειστική οικονοµική
ζώνη, για να βάλει ένα τέλος στην επιθετικότητα των Τούρκων. 

Όµως, θέλω να είµαι και δίκαιος. Δεν φταίνε µόνο οι Βουλευ-
τές του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, φταίνε και στελέχη της κυβέρ-
νησης της Νέας Δηµοκρατίας. Τώρα πρόσφατα στέλεχος της
Κυβέρνησης από την προσφυγοµάνα Θεσσαλονίκη, όπου είναι
ακόµα νωπές οι µνήµες για τη σφαγή στον Πόντο και στη Μικρά
Ασία, παραβρέθηκε σε εγκαίνια Μουσείου του Κεµάλ Ατατούρκ,
όπου αναφέρθηκε στην Κωνσταντινούπολη ως Ιστανµπούλ. 

Αυτή είναι η κατάντια σας και όσο συµπεριφέρεστε κατ’ αυτόν
τον τρόπο ενάντια στην ιστορική µνήµη εµείς θα καταδεικνύουµε

όλα αυτά τα κακώς κείµενα. Είναι πρώτο µας µέληµα και χρέος. 
Σε ό,τι αφορά το Προεδρείο –και επικαλούµαι τη θεσµική του

ιδιότητα, δεν είναι προσωπική η παρατήρηση- ο απερχόµενος
Πρόεδρος έκανε µοµφή σε κάποιον Βουλευτή, λέγοντάς του ότι
ως νέος κοινοβουλευτικός δεν µπορεί να συµπεριφέρεται µε
τρόπο που να µη σέβεται τον Κανονισµό και τις εργασίες της
Βουλής. Είµαι και εγώ νέος Βουλευτής. Και εγώ, όπως και οι υπό-
λοιποι Βουλευτές του κινήµατος, έχουµε αποδείξει ότι σεβόµα-
στε πολύ περισσότερο τους κανονισµούς από εσάς τους ίδιους. 

Θα σας πω συγκεκριµένα τι εννοώ. Πόσες φορές εδώ µέσα
έχουµε συζητήσει για ζητήµατα αντισυνταγµατικότητας, όταν
κάθε λίγο και λιγάκι φέρνετε διατάξεις άσχετες µε τα θέµατα που
έχουµε να συζητήσουµε, όταν κάθε λίγο και λιγάκι νοµοθετείτε
µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου και όταν στο παρά πέντε
–κυριολεκτικά στο παρά πέντε- φέρνετε πράξεις µε τη διαδικασία
του κατεπείγοντος για να ψηφιστούν την επόµενη µέρα το πρωί;

Θα γίνω πιο συγκεκριµένος. Στις 19.40’ σήµερα το βράδυ λά-
βαµε µία αιτιολογική έκθεση των εκατόν πενήντα σελίδων περί-
που, για την οποία θα κληθούµε αύριο το πρωί ως Βουλευτές να
εκφράσουµε τη γνώµη µας. Θέλετε να δούµε και το περιεχόµενο
για να γελάσουµε; Είναι –επιτρέψτε µου να διαβάσω τον τίτλο
αυτολεξεί- «Κύρωση της σύµβασης παραχώρησης του αποκλει-
στικού δικαιώµατος παραγωγής, λειτουργίας, κυκλοφορίας, προ-
βολής και διαχείρισης των κρατικών λαχείων». 

Υπενθυµίζω –διότι κάποιοι θα πουν ότι δεν υπάρχει κάτι το
ύποπτο, είναι ένα σύνηθες νοµοσχέδιο- ότι πριν κάποιους µήνες,
αν δεν απατώµαι, ο ΟΠΑΠ µε δικά του χρήµατα αγόρασε τα κρα-
τικά λαχεία. Αφού τον ξεπουλήσατε µέσω του ΤΑΙΠΕΔ, τον πα-
ραχωρήσατε στον Μελισσανίδη, ο οποίος όλως τυχαίως θα έχει
τώρα στην κυριότητά του δωρεάν τα κρατικά λαχεία. 

Άρα, λοιπόν, όταν εµείς λέµε ότι είστε ενεργούµενα µεγάλων
επιχειρηµατικών οµίλων και εσείς λέτε ότι είναι συµπτώσεις, τα
ίδια τα γεγονότα σας διαψεύδουν µέρα µε τη µέρα. 

Ας έρθουµε, όµως, στο ζητούµενο. Είµαι της άποψης ότι πρέ-
πει η νοµοθετική εξουσία να νοµοθετεί εις όφελος των Ελλήνων
και της Ελλάδος. Και επειδή η σηµερινή συζήτηση αφορά ένα νο-
µοσχέδιο το οποίο θα µπορούσε να συζητηθεί στο γενικότερο
πλαίσιο της οικονοµίας, αφού µιλάµε για αξιοποίηση ή διαχείριση
περιουσιακών στοιχείων, οι τοποθετήσεις µας θα πρέπει να
έχουν ως γνώµονα την προαναφερόµενη αρχή. Δυστυχώς, κάτι
τέτοιο δεν συνέβαινε, δεν συµβαίνει και δεν πρόκειται να συµβεί
ποτέ. Αυτό το αποδεικνύουν και τα γεγονότα και οι αριθµοί που
τόσο συχνά-πυκνά εσείς οι ίδιοι αρέσκεστε να επικαλείστε. 

Το ιστορικό της διαδροµής της οικονοµίας από αρχής επιβο-
λής του µνηµονίου µέχρι σήµερα –αυτά δηλαδή περίπου τα τριά-
µισι µε τέσσερα έτη- αποδεικνύει σε τι αποκαρδιωτικό σηµείο
έχουµε φθάσει ως χώρα και ως οικονοµία. Αφού έχουµε ως τε-
λικό προορισµό τη γενικώς και αορίστως ανάπτυξη του κ. Σα-
µαρά –που εγώ προσωπικά δεν έχω καταλάβει τι εννοεί µε τον
όρο «ανάπτυξη»- και µε όχηµα το success story –ανέκδοτο!- οδη-
γηθήκαµε στο χάος.

Και επειδή έχουν ειπωθεί πολλά για το success story, να µερι-
κές από τις µεγάλες «επιτυχίες» της Κυβέρνησης. Περικοπές µι-
σθών και συντάξεων, ολοένα και πιο σκληρά φορολογικά µέτρα,
φορολογικές ανισότητες, όπως αυτές που αποκαλύψαµε από
αυτήν εδώ την Αίθουσα για το ύψος της βουλευτικής αποζηµίω-
σης και το ποσοστό φορολόγησης αυτής, για τη λεηλασία του
πλούτου των Ελλήνων καταθετών από τις τράπεζες και τις
φήµες, που δεν έχετε διαψεύσει, για τους πλειστηριασµούς της
πρώτης κατοικίας. 

Να, λοιπόν, που µε αυτές τις «επιτυχηµένες» ενέργειες φθά-
σαµε στο ακριβώς αντίθετο από το επιθυµητό και το ζητούµενο.
Επιβάλαµε το µνηµόνιο για να συρρικνώσουµε το δηµόσιο χρέος
και καταφέραµε µέσα σε τριάµισι χρόνια να το εκτινάξουµε –
ακούστε!- στα 321 δισεκατοµµύρια ευρώ, πολύ µεγαλύτερο
ποσό από αυτό που είχαµε το 2009 και που σε ποσοστό αντιστοι-
χεί περίπου στο 180% του ΑΕΠ. 

Θα µιλήσω λίγο για το ΤΑΙΠΕΔ γιατί είναι µια λέξη-κλειδί. Πολ-
λοί αναφέρθηκαν στο ΤΑΙΠΕΔ. Εµείς έχουµε διαφορετική γνώµη.
Ευθύς εξαρχής είχαµε διαφωνήσει, λέγοντας ότι το Ταµείο Αξιο-
ποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου, που εσείς ονο-
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µάζετε ανάπτυξη και επένδυση, για εµάς είναι ένα µεγάλο ξεπού-
ληµα. 

Θα µιλήσουµε συγκεκριµένα: 
Ξεπουλήσατε εταιρείες οι οποίες διαχειρίζονται την ενέργεια,

έτσι ώστε σταδιακά η Ελλάδα να γίνει µια χώρα ενεργειακά εξαρ-
τώµενη από τρίτες ανταγωνιστικές χώρες.

Ξεπουλήσατε βιοµηχανίες και εταιρείες οι οποίες παρασκευά-
ζουν πολεµικό υλικό, διαλύοντας, κυριολεκτικά, την εθνική
άµυνα, καταρρακώνοντας το Στρατό, µε αποτέλεσµα η Ελλάδα
να παραµένει εκτεθειµένη σε οποιαδήποτε απειλή. Υπενθυµίζω
–επειδή είναι και επίκαιρο- τι γίνεται αυτήν τη στιγµή στη Συρία.
Και είναι εξελίξεις οι οποίες προφανώς πρέπει να σας ανησυχή-
σουν.

Μεταξύ άλλων ξεπουλήσατε και εταιρείες συγκοινωνιών, τον
ΟΠΑΠ κ.ο.κ..

Δείτε τώρα το πολύ ωραίο, καθώς τα γεγονότα πάντοτε –
επειδή εµείς είµαστε οι ακραίοι, δεν έχουµε θέσεις και δεν ξέ-
ρουµε τι µας γίνεται, όπως µας λέτε- έρχονται να επιβεβαιώσουν
αυτό που µόλις προείπα. Έχω εδώ στα χέρια µου µία έκθεση του
Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας, του ESM, η οποία λέει
ότι όλη η περιουσία του ΤΑΙΠΕΔ θα πρέπει να παραχωρηθεί σε
ξένους επενδυτές, ξένους µάνατζερ, να συσταθεί µία εταιρεία
στο εξωτερικό, η οποία µετά θα έχει το δικαίωµα να ιδρύσει
άλλες θυγατρικές εταιρείες σε τρίτες χώρες για να πουλήσει, να
ξεπουλήσει, να παραχωρήσει την περιουσία χωρίς η ελληνική Κυ-
βέρνηση να έχει την παραµικρή ανάµειξη. Και µάλιστα –προς επι-
βεβαίωση- υπάρχει δηµοσίευση σε γερµανική εφηµερίδα του
προέδρου του Συνδέσµου Γερµανών Βιοµηχάνων ο οποίος λέει
ότι, πράγµατι, η Ελλάδα έχει περιουσία αξίας εκατοµµυρίων
ευρώ, η οποία θα πρέπει να υποθηκευτεί σε αυτούς τους ξένους
δανειστές, έτσι ώστε εάν εµείς αύριο, µεθαύριο δεν ξεπληρώ-
σουµε το χρέος µας, να έχουν σίγουρα τα χρήµατα στην τσέπη
τους. 

Άρα, αυτό που ονοµάζατε εσείς «αξιοποίηση του δηµοσίου»,
έρχεται ο ίδιος ο Σύνδεσµος Γερµανών Βιοµηχάνων να πει ότι
δεν είναι αξιοποίηση αλλά ξεπούληµα. Και είπε πως «εάν θέλετε
να είστε σωστοί στις υποχρεώσεις σας, θα κάνετε ό,τι σας υπο-
δείξουµε». 

Για το λόγο, λοιπόν, αυτό ζητάµε άµεση σύγκληση της Επιτρο-
πής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής, για να απαντήσετε ή
εσείς ή ο προϊστάµενός σας για το περιεχόµενο της έκθεσης και
για το τι θέλετε να κάνετε γι’ αυτό το πολύ σηµαντικό ζήτηµα.

Θα θέλαµε να καταθέσουµε το έγγραφο αυτό στα Πρακτικά
της Βουλής. Περιµένουµε τις ενέργειές σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αρτέµιος Ματθαιόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εις ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου και επειδή έδωσα πολύ µεγάλη
βαρύτητα στο ΤΑΙΠΕΔ, θεωρούµε ότι αυτό που πάτε να κάνετε
είναι ένα ΤΑΙΠΕΔ άλλου τύπου, που θα έχει ως αντικείµενο την
αξιοποίηση των κληροδοτηµάτων.

Για τις τροπολογίες αξίζει να πούµε -µιας και το είπα στην
αρχή της αγόρευσής µου- ότι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 736
µάς ζητά να ψηφίσουµε τροπολογίες που δεν έχουν καµµία
σχέση µε το προς ψήφιση νοµοσχέδιο, ενώ στην ίδια τροπολογία,
στο άρθρο 7, περιέχονται διατάξεις οι οποίες βάσει του άρθρου
72 του Συντάγµατος θα πρέπει να ψηφίζονται στην Ολοµέλεια
της Βουλής και όχι στα Θερινά Τµήµατα. 

Άρα, ξεκάθαρα εδώ προκύπτει πρώτα απ’ όλα ζήτηµα αντισυν-
ταγµατικότητας. 

Επειδή, όµως, η αντισυνταγµατικότητα είναι νόµος εδώ πέρα,
το αντιπαρέρχοµαι και προχωράω. Δεν περιµένω κάτι διαφορε-
τικό. 

Εις ό,τι αφορά το σχέδιο νόµου στο σύνολό του έχουµε την
εντύπωση ότι εδώ υπάρχει µία έµµεση οµολογία αποτυχίας του
δηµόσιου τοµέα. Το δηµόσιο δεν αναλαµβάνει την ευθύνη να δια-
χειριστεί την περιουσία του και περιµένει µία ελεγκτική εταιρεία
να κάνει αυτό που θα έπρεπε να κάνει το ίδιο, εσείς, µε τη λογική
ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος ανησυχίας, δεν υπάρχει καµµία
υποψία αδιαφανών διεργασιών, γιατί ο πρώτος και κύριος µέτο-

χος, στο 100%, είναι το ελληνικό δηµόσιο. Ναι, αλλά οι εταιρείες
θα συνεχίζουν να δρουν µέσα στο πλαίσιο του ιδιωτικοοικονοµι-
κού κέρδους, που σηµαίνει ότι –αυτό το ξέρετε από το γυµνάσιο,
όλοι το γνωρίζουµε- αντικειµενικός σκοπός µιας εταιρείας είναι
το κέρδος. Εποµένως, µία τέτοια εταιρεία η οποία θα έχει ως µέ-
τοχο το δηµόσιο αλλά θα είναι στην ουσία ιδιωτική, θα επιδιώκει
το κέρδος. Πώς; Με το ξεπούληµα όπως ο προηγούµενος ΤΑΙ-
ΠΕΔ που σας ανέλυσα προηγουµένως. 

Και επειδή πολύ σύντοµα θα δούµε να συµβαίνουν πράγµατα
και θάµατα –το περιµένουµε, άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή
τις τοποθετήσεις όλων των Βουλευτών- θα υπενθυµίσω το πιο
πρόσφατο παράδειγµα αδιαφάνειας, όπου πάλι εγγυητής ήταν
το δηµόσιο αλλά όλοι είδαµε τι έγινε. «Κτηµατολόγιο Α.Ε.».
Βγήκε ο Επιθεωρητής Δηµόσιας Διοίκησης και είπε ότι αυτή η
εταιρεία ήταν ένα άντρο διαφθοράς, ότι εκεί µέσα γίνονταν ση-
µεία και τέρατα. Η εταιρεία δεν επιτέλεσε το σκοπό για τον οποίο
είχε συσταθεί, ξόδεψαν τα δηµόσια ταµεία εκατοµµύρια ευρώ
και στην ουσία –για να το πω λαϊκά- κάνατε µία τρύπα στο νερό.

Άρα, εµένα το νοµοσχέδιο δεν µου δίνει καµµία απολύτως εγ-
γύηση ότι οι ελεγκτικές εταιρείες θα επιτελέσουν το σκοπό για
τον οποίο συστήνονται. Εποµένως, θεωρώ ότι κάτι τέτοιο δεν
υπάρχει λόγος να γίνει. Στο κάτω-κάτω το ίδιο το πνεύµα του νο-
µοσχεδίου είναι αντίθετο προς τον ευεργέτη ο οποίος µέσα από
τα κληροδοτήµατά του, εκφράζοντας στο µέγιστο βαθµό τη φι-
λοπατρία του, θέλει να προσφέρει κάτι στην πατρίδα και στο
έθνος του. Το δηµόσιο, όµως, αντί να το αξιοποιήσει, το αφήνει
βορά σε ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες.

Για να µη µακρηγορώ, θα κλείσω, λέγοντας ότι θεωρούµε ως
Χρυσή Αυγή ότι στόχος του παρόντος νοµοσχεδίου είναι να βά-
λετε χέρι στη δηµόσια περιουσία. Θα έχουµε σαν αποτέλεσµα
ξανά την κατασπατάληση δηµοσίων πόρων µε τους γνωστούς
διορισµούς «ηµετέρων» και αρεστών. Διότι κάθε εταιρεία έχει και
λειτουργικά έξοδα, φερ’ ειπείν, πληρωµές συµβούλων, πληρω-
µές υπαλλήλων, έξοδα παραστάσεων κ.ο.κ.. Και επειδή γνωρί-
ζουµε στην Ελλάδα τι συµβαίνει, δεν γεννηθήκαµε σε άλλον
πλανήτη, είµαστε βέβαιοι ότι αυτά θα συνεχίσουν να γίνονται και
στο µέλλον.

Γι’ αυτούς και για πολλούς άλλους λόγους, λοιπόν, καταψηφί-
ζουµε επί της αρχής το παρόν σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Ματθαιόπουλε.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Αριστε-

ράς κ. Νικόλαος Τσούκαλης έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Η συνάδελφός µας, η κ. Ασηµίνα Ξηροτύρη, µε τη συµµετοχή

της στις συνεδριάσεις των επιτροπών που επεξεργάστηκαν το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, καθώς επίσης και σήµερα ο ειδικός
αγορητής µας, ο κ. Σπύρος Λυκούδης, τοποθετήθηκαν επί της
ουσίας, πραγµατικά, επί του νοµοσχεδίου και κατέληξε ως θέση
της Δηµοκρατικής Αριστεράς ότι το στηρίζουµε επί της αρχής.
Το στηρίζουµε επί της αρχής, επειδή έχουµε γνώση και του πε-
ριεχοµένου του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, καθώς επίσης
επειδή δεν επικαλούµαστε προσχηµατικές αιτιολογίες και δεν
εφευρίσκουµε χάριν κοµµατικών αντιπαραθέσεων µετέωρες επι-
χειρηµατικές βάσεις, προκειµένου να πούµε το ένα ή το άλλο.

Θέλω να είµαι πιο συγκεκριµένος προκειµένου να γίνω κατα-
νοητός και επειδή, κυρία Πρόεδρε, είστε και νοµικός, όπως και
ο κ. Γιοβανόπουλος είναι νοµικός, θα επαναλάβω για άλλη µία
φορά σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα ότι δεν υπάρχει χειρότερο
πράγµα, από το να απεκδυόµαστε των ιδιοτήτων µας προκειµέ-
νου να εξυπηρετήσουµε πολιτικές σκοπιµότητες. Δηλαδή, νοµι-
κοί να δηλώνουν και να προσποιούνται ότι δεν κατανοούν.

Πρώτον, κύριε Γιοβανόπουλε, επειδή είστε ο µόνος, απ’ ό,τι
βλέπω, παρών νοµικός εδώ, θα σας πω ότι το άρθρο 24 αναφέ-
ρεται στο Κεφάλαιο «Εκκαθάριση περιουσιών προς το δηµόσιο
χωρίς όρο». Δεν αναφέρεται στις κοινωφελείς περιουσίες, δεν
αναφέρεται στα κοινωφελή ιδρύµατα και επειδή το επιχείρηµα
ήταν όλων των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, θέλω να διευκρι-
νίσω το εξής. Κατάλειψη περιουσίας-κληρονοµιάς χωρίς όρο, ση-
µαίνει ότι ένας οποιοσδήποτε πολίτης καταλείπει την περιουσία
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του στο δηµόσιο, θέλοντας η περιουσία του αυτή να προσαυξή-
σει τον κρατικό προϋπολογισµό. Πάρτε τα και εκµεταλλευτείτε
τα όπως θέλετε. Αυτό αφορά το άρθρο 24. Δεν αφορά περιου-
σίες οι οποίες καταλείπονται προκειµένου να αποτελέσουν κοι-
νωφελή περιουσία. Εάν υπάρχει κάποιος, ο οποιοσδήποτε εδώ
µέσα, που να θεωρεί ότι το διαµέρισµα ή οποιοδήποτε άλλο ακί-
νητο καταλείπει ο οποιοσδήποτε πολίτης χωρίς όρο δεν πρέπει
να εγγράφεται ως ιδιωτική περιουσία του δηµοσίου, τότε να µας
το πει. Είναι η κλασική περίπτωση ιδιωτικής περιουσίας του δη-
µοσίου αυτό.

Έτσι, λοιπόν, να το περιορίσουµε και να πούµε ότι κανένα ακί-
νητο περιουσίας που καταλείπεται προκειµένου να αποτελέσει
κοινωφελή περιουσία, δηλαδή, προς εξυπηρέτηση σκοπού, δεν
µπορεί κανένας Υπουργός να το πουλήσει, επειδή γουστάρει. Τε-
λεία και παύλα. Είναι η κλασική προστασία του άρθρου 109 του
Συντάγµατος.

Καµµία µα καµµία πράξη κατά αυτών των περιουσιών δεν µπο-
ρεί να κάνει η εκτελεστική εξουσία, χωρίς να λάβει την προηγού-
µενη άδεια του Εφετείου Αθηνών, όπως ίσχυε µέχρι τώρα.
Δυστυχώς, ο κύριος Υπουργός επιµένει στο να διατηρεί ως απο-
κλειστικά αρµόδιο γι’ αυτές τις περιπτώσεις το εφετείο Αθηνών,
ουσιαστικά ευτελίζοντας την επάρκεια των άλλων περιφερειακών
εφετείων, που έχουν και τη γνώση των τοπικών ιδιοµορφιών και
µπορούν να αποφανθούν εγκυρότερα και πληρέστερα όσον
αφορά την αιτιολογία τους για την εκπλήρωση ή όχι του σκοπού
του συγκεκριµένου ιδρύµατος.

Η δεύτερη περίπτωση, αφορά την εµπλοκή των ιδιωτών στη
διαχείριση αυτών των περιουσιών. Χρόνια ασκούµε αυτό το
επάγγελµα της µαχόµενης δικηγορίας και γνωρίζουµε ότι οι εκτε-
λεστές της διαθήκης είναι ιδιώτες και ότι στο κληροδότηµα του
«Σκαγιοπουλείου» που υπάρχει στην Πάτρα, σύµφωνα µε τη βού-
ληση του διαθέτη, συµµετέχει εκπρόσωπος του δικηγορικού συλ-
λόγου, εκπρόσωπος του ιατρικού συλλόγου, εκπρόσωπος του
εµπορικού συλλόγου και δύο έγκριτοι πολίτες. Το πώς επιλέγον-
ται αυτοί οι έγκριτοι πολίτες είναι ζητούµενο αλλά αυτή ήταν η
βούληση του διαθέτη. 

Αυτοί, λοιπόν, είναι ιδιώτες. Δεν είναι δηµόσιο. Αυτοί τα δια-
χειρίζονται. Και θα µου πει κάποιος ότι µία τέτοια περίπλοκη πε-
ριουσία, µία περιουσία πολυεπίπεδη, µε ένα αντικείµενο δέκα
εκατοµµυρίων ευρώ, µπορεί να τη διαχειριστεί ένα φυσικό πρό-
σωπο; 

Αντί, λοιπόν, να συζητήσουµε επί της ουσίας και να δούµε πώς
µπορούµε να θωρακίσουµε τη λειτουργία ελέγχου του κράτους
απέναντι σ’ αυτούς που διοικούν όλα αυτά, καθόµαστε µε ιδεο-
ληψίες και λέµε «όχι ο ιδιώτης». Μα τους έχουµε τους ιδιώτες.
Αυτοί οι συγκεκριµένοι ιδιώτες, δυστυχώς, µε τη σύµπραξη και
δηµοσίων λειτουργών έχουν καταληστεύσει και λεηλατήσει
αυτές τις περιουσίες.

Κυρία Πρόεδρε, το ελληνικό δηµόσιο έχει µία ηθική υποχρέ-
ωση απέναντι σε όλους αυτούς τους ανθρώπους που διέθεσαν
την περιουσία τους υπέρ του ελληνικού δηµοσίου και διαχρονικά
υπέρ της ελληνικής κοινωνίας και του ελληνικού Έθνους. Έχει
µία ηθική υποχρέωση η οποία ξεφεύγει από τις αρµοδιότητες
αυτής της Βουλής, η οποία µόνο ελεγκτικές αρµοδιότητες –δη-
λαδή κοινοβουλευτικό έλεγχο- µπορεί να έχει απέναντι στην εκτε-
λεστική εξουσία. Ξεφεύγει, γιατί πλέον από εκεί και πέρα είναι
αρµοδιότητες της εκτελεστικής εξουσίας.

Κύριε Υπουργέ, το νοµοσχέδιο είναι καλό. Με ορισµένες βελ-
τιώσεις θα µπορούσε να γίνει ακόµα καλύτερο. Το ζητούµενο
είναι η εφαρµογή του. Είναι η δέσµευσή σας, κύριε Υπουργέ, ότι
κατά την εκπλήρωση ή συµπλήρωση των προθεσµιών που ανα-
φέρονται σ’ αυτό εδώ το νοµοσχέδιο, θα καταθέτετε στην αρµό-
δια Επιτροπή Θεσµών ή Διαφάνειας ή σε όποια άλλη επιτροπή,
τα αποτελέσµατα της υλοποίησης. Θα µπορούσατε, κύριε
Υπουργέ, να είστε πολύ πιο αποτελεσµατικός, αν περιλαµβάνατε
µία τέτοια ρύθµιση µέσα στο νοµοσχέδιο.

Μία δεύτερη ρύθµιση που θα µπορούσε να γίνει, είναι να υπάρ-
χει γενικευµένο πόθεν έσχες σε όσους διαχειρίστηκαν αυτές τις
κοινωφελείς περιουσίες µέχρι τώρα, γιατί είµαστε βέβαιοι –και
πρέπει να είστε και εσείς βέβαιος- ότι πολλοί πλούτισαν κατά τη
διαχείριση αυτών των περιουσιών. Αυτό, λοιπόν, το οποίο πρέπει

να αναλάβετε είναι ακριβώς αυτό.
Συνεχίζω –και δεν θα επεκταθώ- λέγοντας ότι κατά την κατά-

θεση ενός σχεδίου νόµου από οποιαδήποτε κυβέρνηση, προκει-
µένου να γίνει η επεξεργασία και η τελική ψήφιση, προκαλεί
άσχηµες επιπτώσεις το να συνδέεται αυτό το νοµοσχέδιο και το
περιεχόµενό του µε το χαρακτήρα της κυβέρνησης. Δηλαδή,
επειδή οποιαδήποτε κυβέρνηση µπορεί να είναι κυβέρνηση µνη-
µονιακή ή οτιδήποτε άλλο, εφευρίσκω λόγους για να καταψη-
φίσω το νοµοσχέδιο, επειδή ακριβώς είναι αυτός ο χαρακτήρας
της κυβέρνησης. 

Έτσι ακυρώνεται η λειτουργία οποιασδήποτε Βουλής. 
Εµείς, ως Δηµοκρατική Αριστερά, µ’ αυτά τα κριτήρια και αξιο-

λογικά στοιχεία αποτιµούµε και αξιολογούµε οποιοδήποτε νοµο-
σχέδιο και τοποθετούµαστε υπέρ ή κατά.

Να φέρω ένα παράδειγµα. Ίσως να είναι αιρετικό. Ο ν. 2039.
Τον αλλάζουµε επειδή ήταν νόµος του Μεταξά ή επειδή πλέον
έχει υπερβεί τις δυνατότητές του και έχουµε νέα κοινωνικοπολι-
τικά δεδοµένα; Γιατί η δηµοκρατία τον ανέχτηκε επί σαράντα
χρόνια, ενώ ήταν νόµος του Μεταξά; Εντάξει, ψηφίστηκε από τον
Μεταξά. Όµως, ήταν καλός νόµος. Και σας πληροφορώ ότι δεν
φταίει ο νόµος αυτός που λεηλατήθηκε ο δηµόσιος πλούτος.
Ούτε, κύριε Υπουργέ, οφείλονται σε αυτόν αυτά τα οποία ανα-
φέρονται και περιγράφονται στην αιτιολογική έκθεση αλλά κυ-
ρίως στην έκθεση αξιολόγησης και σε αυτά που είπατε εσείς για
τις ανεπαρκείς δηµόσιες υπηρεσίες, για την έλλειψη µηχανορ-
γάνωσης, τη γραφειοκρατία κ.λπ..

Ένας ήταν ο λόγος. Απλούστατα επειδή η εκάστοτε πολιτική,
εκτελεστική εξουσία δεν ήθελε να ελεγχθούν αυτές οι περιου-
σίες. 

Κύριε Υπουργέ, από αυτές τις περιουσίες πλούτισαν άνθρω-
ποι. Πλούτισαν άνθρωποι της εξουσίας. Από αυτές τις περιου-
σίες και τους ανθρώπους που αφορούσαν, εκλέχτηκαν
Βουλευτές και στηρίχτηκαν κόµµατα. Αυτά είναι πάρα πολύ γνω-
στά. Αυτά πρέπει να τα πούµε, ούτως ώστε να µην επαναλη-
φθούν. 

Ακόµη και ο τρόπος εντοπισµού αυτών των περιουσιακών στοι-
χείων είναι κρίσιµος, γιατί σας διαβεβαιώνω ότι µέχρι τώρα κά-
ποιοι δεν ήθελαν να εντοπιστούν. 

Αυτά, λοιπόν, πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας όσον αφορά τα
συγκεκριµένα θέµατα.

Τώρα, τα επιπλέον στοιχεία όσον αφορά τα επιµέρους άρθρα
και τις ενστάσεις που είχαµε διατυπώσει, θα τα επαναλάβουµε
και αύριο. Εµείς εξακολουθούµε να θεωρούµε ότι δεν είναι δυ-
νατόν στο άρθρο 82 να διατηρείται, κατ’ εξαίρεση, το καθεστώς
των κληροδοτηµάτων της Ηπείρου και ειδικά των Ιωαννίνων. Ποια
είναι η αιτιολογική βάση που διατηρούνται τα συγκεκριµένα κα-
θεστώτα; Ούτε στην αιτιολογική έκθεση δεν περιγράφονται.

Αύριο θα τοποθετηθούµε συγκεκριµένα επί των άρθρων. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Τσούκαλη.
Τον λόγο έχει ο κ. Νίκος Καραθανοσόπουλος, Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Ο Πρωθυπουργός της συγκυβέρνησης, της Νέας Δηµοκρα-

τίας και του ΠΑΣΟΚ, χαρακτήρισε στη σηµερινή συνάντηση µε
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας την Ελλάδα ως προπύργιο της
σταθερότητας, µίας σταθερότητας η οποία, βεβαίως, έχει να
κάνει µε την προστασία των µονοπωλιακών οµίλων που τσακίζει
καθηµερινά τους εργαζόµενους και τις λαϊκές οικογένειες, που
θυσιάζει την ικανοποίηση των αναγκών στο βωµό της ανταγωνι-
στικότητας, της κερδοφορίας αλλά και της διαχείρισης της κα-
πιταλιστικής κρίσης, που το ένα µνηµόνιο έρχεται µετά το άλλο,
που νέα αντιλαϊκά, αντεργατικά µέτρα σχεδιάζονται µε τη φορο-
επιδροµή, µε την κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων από τα
λαϊκά –το τονίζω- στρώµατα, µε την κινητικότητα, µε τη διαθεσι-
µότητα και µε τις απολύσεις στο δηµόσιο, µε την περαιτέρω εµ-
πορευµατοποίηση της υγείας, της παιδείας και της πρόνοιας. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, διαµορφώνεται ένα περιβάλλον
για να θωρακιστούν ακριβώς αυτές οι ανάγκες των µονοπωλια-
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κών οµίλων και να πληρώσει την κρίση ακόµα περισσότερο ο
λαός. 

Βεβαίως, η Ελλάδα αποτελεί προπύργιο σταθερότητας και για
την υποστήριξη των ιµπεριαλιστικών σχεδιασµών, των ιµπεριαλι-
στικών επεµβάσεων, όπως αυτή η οποία σχεδιάζεται για το επό-
µενο διάστηµα, άµεσα, για τη Συρία. Προετοιµάζονται τα
ιµπεριαλιστικά γεράκια για να πνίξουν στο αίµα τους λαούς της
περιοχής. 

Έχουν πολύ µεγάλο θράσος οι εγκληµατίες κατά της ανθρω-
πότητας να µιλάνε για ανθρωπισµό και την προστασία της Συρίας
ή για την προστασία της δηµοκρατίας.

Όλα αυτά είναι πρόσχηµα. Όλα αυτά αποτελούν την οµπρέλα,
για να συνεχίσουν το έγκληµά τους. Όλα αυτά αποτελούν πρό-
σχηµα, για να µπορέσουν να εξυπηρετήσουν τα σχέδιά τους, για
να ελέγξουν, να µοιράσουν τις αγορές, τις πλουτοπαραγωγικές
πηγές και τους δρόµους µεταφοράς των ενεργειακών πηγών. 

Άλλωστε, η επιθετικότητα των ιµπεριαλιστών είναι και απόρ-
ροια της όξυνσης των τεράστιων ανταγωνισµών στην ευρύτερη
περιοχή, όπως αυτές καταγράφονται, εξαιτίας και της καπιταλι-
στικής κρίσης. Και αυτή, βεβαίως, θα είναι µία επέµβαση η οποία
θα αυξήσει τον κίνδυνο ενός γενικευµένου πολέµου στην πε-
ριοχή µας. 

Απ’ αυτήν την άποψη εµείς το λέµε καθαρά. Οι ευθύνες της
συγκυβέρνησης είναι τεράστιες, γιατί διαθέτει το έδαφος, τη θά-
λασσα και τον αέρα για να εφαρµοστούν αυτοί οι ιµπεριαλιστικοί
σχεδιασµοί και συµµετέχει ενεργητικά σε αυτούς τους σχεδια-
σµούς. Και τα άλλα όµως, κόµµατα αποδέχονται τις συµβατικές
υποχρεώσεις της χώρας µας από τη συµµετοχή της στο ΝΑΤΟ
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ή κρατούν ένα ρόλο των ίσων απο-
στάσεων και µιλάνε γενικά περί ειρηνικής λύσης. 

Εδώ το λέµε καθαρά. Πρέπει να καταγγελθεί η σχεδιαζόµενη
ιµπεριαλιστική επέµβαση στη Συρία. Και, βεβαίως, το ΚΚΕ αυτήν
την καταγγέλλει. Και όχι µόνο την καταγγέλλει στα λόγια αλλά
φροντίζει να οργανώσει και να στηρίξει την κάθε λαϊκή αντίδραση
που θα έχει ως σκοπό να κλείσει η βάση της Σούδας, να µη δια-
τεθούν οι υποδοµές -τα λιµάνια, τα αεροδρόµια- της χώρας µας
σε αυτούς τους σχεδιασµούς. Καµµία διευκόλυνση σε ΗΠΑ,
ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση, στους φονιάδες, δηλαδή, των
λαών. Να καταγγελθεί η στρατιωτική συνεργασία της Ελλάδας
µε το Ισραήλ. Και, βεβαίως, να µην υπάρξει καµµία συµµετοχή
των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων είτε άµεση είτε έµµεση, σε
αυτούς τους σχεδιασµούς. 

Αυτά είναι πολύ σηµαντικά ζητήµατα. Και, βεβαίως, δεν προ-
κύπτει να απασχολούν γενικότερα τους σηµερινούς προβληµα-
τισµούς, όπως και γενικά η συζήτηση για το παρόν νοµοσχέδιο.
Εδώ η Κυβέρνηση τιµά, όπως είπε ο κύριος Υφυπουργός, τους
εθνικούς ευεργέτες. Τους τιµάει η Κυβέρνηση τους εθνικούς
ευεργέτες! Ποιοι είναι αλήθεια αυτοί οι επονοµαζόµενοι «εθνικοί
ευεργέτες», αυτοί, τουλάχιστον, στους οποίους το αστικό κράτος
απέδωσε αυτόν τον τίτλο; 

Βεβαίως, υπήρξαν και πάρα πολλοί Έλληνες -οι περισσότεροι
απ’ αυτούς είναι άγνωστοι και είναι και από το εξωτερικό- οι
οποίοι στήριξαν µέσω δωρεών τις ανάγκες της νεολαίας και της
λαϊκής οικογένειας για µόρφωση ή για υγεία ή για αποκατάσταση
ή και για πολιτισµό. Και αυτοί, βεβαίως, δεν έχουν λάβει τον τίτλο
του «εθνικού ευεργέτη», πλην ελαχίστων εξαιρέσεων ενδεχό-
µενα. Είναι αυτοί, οι οποίοι δώρισαν τις περιουσίες τους χωρίς
να ζητάνε αντάλλαγµα. Είναι αυτοί, οι οποίοι δώρισαν τις περι-
ουσίες τους χωρίς να θέλουν να ξεπλύνουν τα εγκλήµατά τους.
Γιατί, βεβαίως, για το αστικό κράτος δεν αποτελεί εθνικό ευερ-
γέτη ο Ρήγας Βελεστινλής, που έδωσε το σύνολο της περιουσίας
του για το µεγάλο διαφωτιστικό του έργο αλλά και την ίδια τη
δική του τη ζωή. 

Οι περισσότεροι απ’ αυτούς τους «εθνικούς ευεργέτες», τους
οποίους τιµάτε, κύριε Υπουργέ, αλλά και άλλα κόµµατα της Αν-
τιπολίτευσης ακόµη -άκουσα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων- ήταν πλούσιοι αστοί σε παροικίες
του εξωτερικού, που συνέβαλαν στην οικοδόµηση του αστικού
κράτους και που µε τριάντα αργύρια ξέπλυναν τα εγκλήµατα τα
οποία έκαναν σε βάρος της χώρας αλλά και του λαού της. 

Τιµάτε, αλήθεια, τον Ανδρέα Συγγρό; Για τα «Λαυρεωτικά»

ποιος ήταν υπεύθυνος, που οδήγησε στη χρεοκοπία και την κα-
ταστροφή χιλιάδων Ελλήνων, που οδήγησε σε µαζικές αυτοκτο-
νίες; Τιµάτε αυτόν ο οποίος αποτέλεσε έναν από τους
παράγοντες για να οδηγηθεί η χώρα στη χρεοκοπία το 1893,
προκειµένου να αποκτήσει νέα τραπεζικά προνόµια και πρό-
σβαση στην Εθνική Τράπεζα και ο οποίος, βεβαίως, είχε τιµηθεί
και από τον ίδιο το σουλτάνο δύο φορές µάλιστα; Δηλαδή, τιµάτε
αυτόν που ο Κορδάτος χαρακτήρισε «µηχανορράφο» και «επιδέ-
ξιο πολιτικάντη». Άλλοι τον έλεγαν «λωποδύτη φιλάνθρωπο», ενώ
ο Τύπος της περιοχής τον ονόµαζε «χρυσοκάνθαρο». Αυτόν τι-
µάτε; 

Τιµάτε αλήθεια τον εθνικό ευεργέτη Τοσίτσα; Ο Μπραΐµης είχε
έναν πολύτιµο συνεργάτη, το µεγαλέµπορο της Αιγύπτου Τοσί-
τσα. Ήταν φίλος του πατέρα του, του Μεχµέτ Αλή και είχε εις Αί-
γυπτον εκτάσεις ολόκληρους. Αυτός, λοιπόν, εστάθη το «δεξί
χέρι» του Μπραΐµη. Έγραφε δεξιά και αριστερά, καλώντας το
λαό να προσκυνήσει! Ήταν ο αρχηγός της επιµελητείας του αι-
γυπτιακού στρατού. Και ο άνθρωπος αυτός, θησαύριζε µε το
αίµα και τις σάρκες του ελληνικού λαού. Αυτός, λοιπόν, ο κατά-
πτυστος προδότης εξαγόρασε τον τίτλο του «εθνικού ευεργέτη»!
Αυτούς τιµάτε; 

Τιµάτε τους αστούς του παροικιακού κεφαλαίου που έγιναν
τσιφλικάδες, οι οποίοι αγόρασαν από το σουλτάνο τεράστιες
εκτάσεις πριν από την απελευθέρωση της Θεσσαλίας και οι
οποίοι όχι µόνο επλούτισαν από τον ιδρώτα αλλά και από το ίδιο
το αίµα των κολλήγων; 

Τιµάτε τον Ζάππα, τον Ζαρίφη, τον Στεφάνοβικ, τον Ζωγράφο,
που είχε τον τίτλο του «εφέντη» και ήταν από τους πιο στυγνούς
τσιφλικάδες της περιοχής, πρωταγωνιστής κάθε δίωξης ενάντια
στους κολλήγους και στο Κιλελέρ; 

Μήπως τιµάτε τον Ζαχάρωφ και τον Μποδοσάκη, που ήταν
προµηθευτές και του ελληνικού και του τούρκικου στρατού ταυ-
τόχρονα, ή τους σύγχρονους, όπως τον Λάτση και το έγκληµά
του στην «ΠΕΤΡΟΛΑ»; 

Απ’ αυτήν την άποψη, πρέπει ορισµένα πράγµατα να µπαίνουν
στην πραγµατική τους διάσταση και να µην ξεχνάµε την ιστορία
του καθενός. 

Βεβαίως, η Κυβέρνηση µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο –εµείς
το λέµε καθαρά- προχωρά σε έναν εκσυγχρονισµό απαραίτητο
και αναγκαίο του νοµοθετικού πλαισίου που διέπει τα εθνικά κλη-
ροδοτήµατα, καταργώντας τον α.ν. 2037/1939. 

Γιατί τον καταργεί αυτόν το νόµο; Γιατί τον αλλάζει; Γιατί, βε-
βαίως, απηχεί µία παρωχηµένη νοµική, οικονοµική και κοινωνική
πραγµατικότητα. Απηχεί, δηλαδή, ανάγκες προηγούµενων δε-
καετιών. Όχι τις σηµερινές. Γι’ αυτό προχωράτε σε αυτόν τον εκ-
συγχρονισµό. 

Αυτός ο εκσυγχρονισµός είναι καλός; Είναι προς όφελος;
Απαντά στις ανάγκες της λαϊκής οικογένειας; Όχι, βέβαια. Και
δεν θα µπορούσε να γίνει διαφορετικά, γιατί δεν µπορεί να πα-
ρέχετε µία πολιτική που να πατάει σε δύο βάρκες και σε ορι-
σµένα ζητήµατα να είναι φιλολαϊκή και σε άλλα να είναι στυγνή,
καπιταλιστική, ταξική. Και στο συγκεκριµένο ζήτηµα αναδεικνύε-
ται αυτός ο ταξικός χαρακτήρας. 

Εµείς γιατί σας κάνουµε κριτική; Όχι γιατί δεν θέλουµε να κά-
νετε εκσυγχρονισµό αλλά γιατί αυτός ο εκσυγχρονισµός θα είναι
σε βάρος της ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών και στα ζητή-
µατα της αξιοποίησης της κοινωφελούς περιουσίας και των δια-
φόρων κοινωφελών ιδρυµάτων, πέραν από τις σχολάζουσες
κληρονοµιές που είναι µια άλλη περίπτωση. 

Εντάσσεται η φιλοσοφία που έχετε για την αξιοποίηση αυτών
των περιουσιακών στοιχείων, στις γενικότερες και στις συνολι-
κότερες ανάγκες του εκσυγχρονισµού, των προσαρµογών και
των αναδιαρθρώσεων, που απαντούν συνολικά στις ανάγκες του
αστικού κράτους, της αστικής τάξης και του κεφαλαίου. Δεν θα
µπορούσε, βεβαίως, να γίνει διαφορετικά. 

Απ’ αυτήν την άποψη, δεν είναι τυχαίο και δεν µπορεί να ξεκο-
πεί από τη συνολικότερη προσπάθεια της κυβερνητικής πολιτι-
κής που κάνετε, για να περιορίσετε ακόµη περισσότερο την
όποια κρατική παρέµβαση στα ζητήµατα της παιδείας, της
υγείας, της πρόνοιας και τη συνεχή εµπορευµατοποίηση, µέσα
από τη διευκόλυνση της ιδέας και των επιχειρηµατικών οµίλων
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άµεσα αλλά πολύ περισσότερο έµµεσα, συγκαλυµµένα µέσα από
την επιχειρηµατοποίησή τους, µέσα από τη δράση διαφόρων φο-
ρέων, όπως είναι οι λεγόµενες «µη κυβερνητικές οργανώσεις»,
οι λεγόµενοι «κοινωνικοί συνεταιρισµοί» στο πλαίσιο της λεγόµε-
νης κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας. 

Σε τρία βασικά ζητήµατα εστιάζουµε την κριτική µας: Πρώτον,
δεν αποκαθιστάτε τη σηµαντική απαξίωση των περιουσιακών
στοιχείων, εξαιτίας της εµπλοκής -και µε κυβερνητικές εντολές-
των περιουσιακών στοιχείων είτε αγοράζοντας µετοχές στο Χρη-
µατιστήριο είτε κρατικά οµόλογα. 

Αυτήν την τεράστια «χασούρα» που είχαν τα κοινωφελή ιδρύ-
µατα δεν την αποκαθιστάτε. Την τεράστια «χασούρα» που είχαν
τα πανεπιστήµια από τα κρατικά οµόλογα, τα οποία διακρατού-
σαν, και άλλοι τέτοια οργανισµοί. Καµµία αποκατάσταση! Καµµία
φροντίδα να αποκατασταθεί, όταν έχουµε να κάνουµε µε αποτέ-
λεσµα της ίδιας της καπιταλιστικής κρίσης και της διαχείρισής
της. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεύτερο ζήτηµα. Αναθέτετε το διαχειριστικό έλεγχο σε ιδιωτι-
κές ελεγκτικές εταιρείες, γιατί λέτε ότι το δηµόσιο δεν µπορεί,
ότι οι υπηρεσίες του δηµοσίου δεν µπορούν. Γιατί; Επειδή τις
έχετε αποδυναµώσει. Βεβαίως και η Οικονοµική Επιθεώρηση δεν
φτάνει, γιατί την έχετε απαξιώσει τελείως, δεν έχετε το απαραί-
τητο στελεχικό προσωπικό και ούτε θέλετε βεβαίως ο έλεγχος
να περάσει στις ΔΟΥ. Και τι κάνετε; Βάζετε το λύκο -τις ιδιωτικές
ελεγκτικές εταιρείες- να φυλάει τα πρόβατα. Λες και οι ιδιωτικές
ελεγκτικές εταιρείες είναι αυτές που θα φέρουν τη διαφάνεια,
την αξιοπιστία στους ελέγχους. Δεν τις ξέρουµε.

Τρίτο ζήτηµα. Διευκολύνετε ακόµα περισσότερο –όχι ότι µέχρι
τώρα δε γινόταν- τη σύµφυση των κοινωφελών ιδρυµάτων και
των περιουσιακών τους στοιχείων µε τα ιδιωτικο-οικονοµικά συµ-
φέροντα. Θέλετε ιδιώτη εκκαθαριστή σε σχολάζουσες κληρονο-
µιές που µπορεί να είναι και νοµικό πρόσωπο του ιδιωτικού
δικαίου. 

Μπορούν να τοποθετούν τα αποθεµατικά τους µε βάση το
άρθρο 35 σε σύνθετα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα. Μα, εδώ κα-
ταστράφηκαν από τις µετοχές, από τα οµόλογα. Τώρα κινδυ-
νεύουν να τους κουρευτούν οι καταθέσεις αλλά σύνθετα
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα µπορούν να παίξουν και να ανα-
λαµβάνουν και εξειδικευµένους χρηµατοοικονοµικούς συµβού-
λους για αυτό, µε βάση το άρθρο 35.

Παρέχετε τη δυνατότητα να δίνεται η ανοικοδόµηση ή η ανα-
καίνιση κτηριακών εγκαταστάσεων σε ιδιώτες. Και εφόσον τα
ανακαινίσουν, να µπορούν µετά να αξιοποιούν αυτά τα ακίνητα
µέσω µιας µακροχρόνιας σύµβασης. Δίνετε τη δυνατότητα µε το
άρθρο 54, για ένα παραπέρα βήµα σύναψης προγραµµατικών
συµβάσεων ανάµεσα σε κοινωφελή ιδρύµατα και νοµικά πρό-
σωπα του ιδιωτικού δικαίου που έχουν αντίστοιχους, λέει, σκο-
πούς, για να βάλουν στο χέρι αυτές τις περιουσίες. Ουσιαστικά
είναι θυγατρικές πολυεθνικών επιχειρήσεων και µονοπωλιακών
οµίλων. Αυτά τα ζητήµατα κάνετε. Και εµείς σ’ αυτά τα πλαίσια
λέµε ότι δεν µπορεί να γίνει έτσι, δεν προστατεύεται έτσι. Γι’
αυτό ακριβώς καταγγέλλουµε τη συγκεκριµένη πολιτική.

Το ποιοι θα είναι αυτοί οι θεσµοί που µπορούν να αξιοποιήσουν
τη δηµόσια περιουσία και την περιουσία των κοινωφελών ιδρυ-
µάτων και τη λειτουργία τους, είναι ψευτοδιλήµµατα. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι η λειτουργία των κοινωφελών ιδρυµά-
των, η αξιοποίηση των κληροδοτηµάτων και των σχολάζουσων
κληρονοµιών, πρέπει να γίνεται µε την αποκλειστική ευθύνη του
κράτους. Βεβαίως θα µου πείτε ότι το αστικό αυτό κράτος έχει
ευθύνη για τη µέχρι σήµερα κατάσταση, για τα χάλια είτε ως άµε-
σος συνεργός σ’ αυτό το έγκληµα που έχει γίνει είτε ως έµµεσος,
ως τελικός ελεγκτής αυτής της κατάστασης. 

Παρ’ όλα αυτά, εµείς µιλάµε για ένα άλλο είδους κράτος, που
δε θα είναι συνυφασµένο µε τα συµφέροντα των επιχειρηµατικών
οµίλων του κεφαλαίου, ένα λαϊκό κράτος. Τα κληροδοτήµατα,
αυτές οι κληρονοµιές, πρέπει να αξιοποιούνται ως συµπληρωµα-
τικά στοιχεία -και όχι ως υποκατάστατο- στην αναβαθµισµένη και
κατ’ αποκλειστικό δηµόσιο χαρακτήρα παιδεία, υγεία, πρόνοια,
πολιτισµό και αθλητισµό. 

Αυτή είναι η δική µας πρόταση ως ΚΚΕ, γι’ αυτό και καταψηφί-
ζουµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επί της αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Καραθανασόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, θα πάρετε τον λόγο για δευτερολογία; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Δεν θα δευτερολογήσει άλλος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα δευτερολο-

γήσουν και άλλοι συνάδελφοι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Θα πάρω τον λόγο µετά τους συναδέλφους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ωραία. 
Κύριε Ταµήλο, έχετε τον λόγο. Για πέντε λεπτά, σας παρακαλώ.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευ-

σης, κάνω έκκληση να αποδεχθούµε την κοινή λογική και όχι να
επικαλούµαστε σενάρια φιλµ νουάρ, επιστηµονικής φαντασίας,
προβλέποντας και προεκτείνοντας τη σκέψη µας στο µέλλον
όταν αυτά τα πράγµατα δεν έχουν βάση µέσω του παρόντος νο-
µοσχεδίου.

Ακούστηκαν από τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ υπερβολές: «Θα πέ-
σουν στα χέρια του αδηφάγου κοµµατικού παρακράτους». «Θα
γίνει σταδιακό ροκάνισµα των εθνικών κληροδοτηµάτων». Ποιών
κληροδοτηµάτων; Αυτών που δεν έχουµε ακόµα απογράψει,
αυτών που έχουν τα πανεπιστήµια ή αυτών που έχουν σήµερα
κάποιοι και νέµονται και εµείς δεν µπορούµε να τους τα πάρουµε
επειδή κάποιοι ενοικιαστές σχολαζουσών κληρονοµιών δεν πλη-
ρώνουν ποτέ ενοίκιο, δεν πληρώνουν ποτέ φόρους και εκµεταλ-
λεύονται ακίνητα; Έχω χαρακτηριστικό παράδειγµα στα Τρίκαλα.
Εδώ και ογδόντα χρόνια, κάποιες οικογένειες δεν πληρώνουν
πουθενά φόρο, επειδή δεν έχουν εκκαθαριστεί παλιές τράπεζες
που πτώχευσαν µε την είσοδο των Γερµανών στην πόλη των Τρι-
κάλων. 

Είπαµε –και πρέπει να παραδεχτούµε- κάποια πράγµατα. Είναι
πραγµατικότητα το ότι σήµερα ο θεσµός της ευεργεσίας έχει
ατονήσει λόγω της αδυναµίας ελέγχου από το δηµόσιο; Παλαι-
ότερα γίνονταν αρκετές δωρεές. Τώρα έχουν σχεδόν σταµατή-
σει, διότι κάποιος που θέλει να γίνει δωρητής βλέπει ότι το
δηµόσιο δεν µπορεί να ανταποκριθεί. Και τι κάνει, αγαπητοί συ-
νάδελφοι; Ή το δίνει στην εκκλησία -επειδή εµπιστεύεται τον εκά-
στοτε µητροπολίτη- ή το δίνει σε κάποιο νοσοκοµείο ή στον
«Ερυθρό Σταυρό». Αποφεύγει, δηλαδή, να το δώσει στο δηµόσιο,
γιατί βλέπει ότι το δηµόσιο δεν µπορεί να διαχειριστεί, να ελέγξει,
αυτά που έχουν δώσει παλαιότερα.

Δεύτερη παρατήρηση. Ενώ συµφωνείτε για την ίδρυση του
Μητρώου Κοινωφελών Περιουσιών -και µάλιστα επισπεύδετε και
λέτε ότι έπρεπε να το είχαµε κάνει εδώ και δώδεκα χρόνια- επι-
µένετε να γίνει µε το υπάρχον προσωπικό των ΔΟΥ, όταν οι ίδιοι
οι υπάλληλοι των ΔΟΥ σας λένε ότι µπορούν να διαχειριστούν
και να ελέγξουν εκατόν πενήντα –το πολύ- διακόσιες υποθέσεις
το χρόνο.

Άρα, πώς θα το κάνουµε αυτό το έργο; Προτείνατε να πά-
ρουµε από έναν υπάλληλο σε κάθε αποκεντρωµένη διοίκηση -
που είναι επτά- να πάρουµε δηλαδή επτά υπαλλήλους, για να
βοηθήσουν αυτοί. Ξέρετε πόσο αντιστοιχεί το σύνολο των κλη-
ροδοτηµάτων σε κάθε αποκεντρωµένη διοίκηση; Δύο χιλιάδες
περιουσιακά κληροδοτήµατα ανά περιφέρεια, από τις δεκατέσ-
σερις χιλιάδες.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Είπαµε ανάλογα.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Εντάξει. 
Άρα, λοιπόν, πόσα χρόνια να κάνουµε για να τελειώσουµε

αυτό το µητρώο; Δεν πρέπει το µητρώο αυτό να το τελειώσουµε
έγκαιρα µαζί µε το Εθνικό Κτηµατολόγιο –που λέµε ότι θα το τε-
λειώσουµε σε πέντε, έξι, επτά χρόνια; 

Εποµένως, πρέπει να αποδεχτούµε ότι θέλουµε ένα κράτος
του οποίου η εκάστοτε κυβέρνηση, όποια και να είναι –σοσιαλι-
στική, κεντροδεξιά- µετά από τρία, τέσσερα, πέντε, έξι χρόνια,
πρέπει να έχει ένα εργαλείο που να βλέπει ποια είναι η περιουσία
και να την κάνει ό,τι θέλει. Με την ψήφο του λαού θα βγει η τότε
κυβέρνηση. Ας έχει, λοιπόν, την υποδοµή και ας έχει το αρχείο
για να κάνει τη σωστή επιλογή.

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε δύο άλλα θέµατα και να κλείσω.

850 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



Σχετικά µε το άρθρο 24, νοµίζω ότι ο κ. Τσούκαλης απάντησε ως
νοµικός. Όντως, τα ακίνητα αυτά προέρχονται από ιδιωτική συ-
νεισφορά χωρίς όρο και ο χαρακτηρισµός «ιδιωτική περιουσία»,
προφανώς, υποδηλώνει την προέλευση που προέρχεται το ακί-
νητο. 

Δεν είµαι δικηγόρος για να αναλύσω λεπτοµέρειες, πάντως
εδώ στο ίδιο άρθρο λέει ότι δεν εκποιούνται τα ακίνητα, παρά
µόνο µε έγκριση της δηµόσιας αρχής. Άρα είτε είναι έτσι είτε αλ-
λιώς, πρέπει να αποφασίσει το δηµόσιο -το κράτος δηλαδή- τι θα
το κάνει. Εποµένως, πολύ µικρή σηµασία έχει ο χαρακτηρισµός.

Θα αναφερθώ τώρα σε µία άλλη συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ, που
είπε για τα πανεπιστήµια ότι θα πάρει το κράτος τα πανεπιστη-
µιακά ακίνητα. Πού το λέει αυτό; Αυτό είναι ψέµα. Κανένα ακί-
νητο πανεπιστηµιακής διαχείρισης, κληροδοτήµατος δηλαδή
που έχει δοθεί σε κάποιο πανεπιστήµιο, δεν πρόκειται και δεν
µπορεί να πειραχτεί. 

Όµως ο Έλληνας φορολογούµενος, έχει την απαίτηση να
ξέρει πώς οι πρυτανείες και οι πανεπιστηµιακές αρχές διαχειρί-
ζονται αυτά τα ακίνητα, ποιοι τα µισθώνουν, ποιοι τα εκµεταλ-
λεύονται τόσα χρόνια. Δεν πρέπει κάποια στιγµή εµείς να
καταγράψουµε και να δώσουµε στον πολίτη να ξέρει αν το Χ πα-
νεπιστήµιο κάνει καλή αξιολόγηση ή αν το Ψ δεν κάνει, για την
περιουσία και για την αξιοποίηση;

Και, εν πάση περιπτώσει, ποιος έδωσε την περιουσία στα πα-
νεπιστήµια; Πλην του Μετσόβιου Πολυτεχνείου και της Αθήνας,
το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, οι Δήµοι Λάρισας, Τρικάλων και Μα-
γνησίας έδωσαν όλη την περιουσία. Δεν ανήκει σε αυτούς τους
πανεπιστηµιακούς η περιουσία! Δεν θα ελέγξει ο Δήµος Τρικά-
λων ή ο δηµότης Τρικάλων που έδωσε όλα αυτά τα ακίνητα, τα
οικόπεδα, τι κάνουν αυτά τα ακίνητα οι εκάστοτε αρχές; Άρα,
έχουµε καθήκον να το ελέγξουµε. Πάντα πρέπει να ελέγχονται,
τα πάντα.

Τέλος, για το άρθρο 10 παράγραφος 2, που λέει ότι η επίλυση
των διαφορών γίνεται µε το Εφετείο Αθηνών, σας ρωτώ, κύριε
Υπουργέ. Οι εφέτες των Αθηνών είναι καλύτεροι από τους εφέ-
τες –να µην πω της Θεσσαλίας που έχουµε τους καλύτερους!-
της Θεσσαλονίκης;

Στο σηµείο αυτό θέλω να πω το εξής. Το παλιό προνόµιο του
δικαστικού µονοπωλίου της Αθήνας, δεν πρέπει κάποια στιγµή
να εκχωρήσει κάποια δικαιώµατα στην υπόλοιπη περιφέρεια; Σας
έχω πει και στην επιτροπή για µία υπόθεση ανταλλαγής του Νο-
σοκοµείου Τρικάλων µε το δήµο που είναι τέσσερα χρόνια στο
Εφετείο Αθήνας και λόγω των διαδοχικών εκλογών, απεργιών,
κ.λπ. δεν έχει ακόµα εκδικαστεί µία συµφωνηµένη ανταλλαγή µε-
ταξύ νοσοκοµείου και δήµου. Εδώ και τέσσερα χρόνια!

Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι είναι λάθος να διατηρούµε το προνό-
µιο αυτό. Νοµίζω ότι και οι άλλες παρατάξεις και τα άλλα κόµ-
µατα το έχουν πει. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, τελειώνω λέγοντας ότι θα είµαι ευτυχής
αν σε τρία-τέσσερα χρόνια έχουµε Μητρώο Κοινωφελών Περι-
ουσιών ως κτήµα της ελληνικής κοινωνίας, για να το διαχειριστεί
ο ελληνικός λαός µε την κυβέρνηση που θα εκλέξει τότε. Πι-
στεύω ότι µπορούµε πριν την ολοκλήρωση των Κτηµατολογίων
να έχουµε ολοκληρώσει το Μητρώο Κοινωφελών Περιουσιών και
η προσπάθεια αυτή που γίνεται σήµερα είναι µία εθνική προσπά-
θεια. 

Όπως είπε ο κ. Τσούκαλης, το ότι έκανε το νόµο ο Μεταξάς
δεν σηµαίνει ότι δεν ήταν καλός νόµος. Άρα, το ότι θα κάνει αυτή
η σηµερινή Κυβέρνηση µε τη βοήθεια όλων έναν καινούργιο
νόµο, δεν σηµαίνει ότι ο νόµος αυτός δεν µπορεί να είναι καλός,
επειδή τον έκανε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µε τη συ-
νεργασία του ΠΑΣΟΚ και των άλλων δυνάµεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Άρα, λοιπόν, καλώ ακόµα µία φορά να
εγκύψουµε στα άρθρα και να συµφωνήσουµε στο καλύτερο δυ-
νατό αποτέλεσµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Ταµήλο. 
Τον λόγο έχει ο κ. Γάκης, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Εγώ καταλαβαίνω τον κ. Ταµήλο, την Κυβέρνηση και την αγω-

νία που την διακατέχει, από την τοποθέτηση που κάνουν, που
ήταν µία εµπεριστατωµένη τοποθέτηση πάνω στην αρχή του νο-
µοσχεδίου αλλά και τους φόβους και τις εκτιµήσεις που κάνουµε,
οι οποίοι επιβεβαιώθηκαν από την ίδια την τοποθέτηση του κυ-
ρίου Υπουργού. Η τοποθέτηση δηλαδή, επιβεβαίωσε απόλυτα
τους φόβους και τις επιφυλάξεις µας. 

Θέλω να κάνω µία δεύτερη παρατήρηση. Ο κύριος Υπουργός,
στην οµιλία του αναφέρθηκε στο ότι το πρόγραµµα «Ψηφιακές
Υπηρεσίες Δηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων»
έχει ήδη προχωρήσει, έχει υπογραφεί σύµβαση, αν δεν κάνω
λάθος. Μέσα εκεί λέτε ότι έχει σχεδιαστεί αυτό το σύστηµα, ώστε
να συµπεριλάβει τις ρυθµίσεις του σηµερινού νοµοσχεδίου. 

Εµείς µέχρι τώρα, αναρωτιόµασταν ποιος συνέταξε το νοµο-
σχέδιο. Φαίνεται ότι δίνετε την απάντηση, γιατί οι υπηρεσίες αρ-
νούνται ότι συνέταξαν αυτό το νοµοσχέδιο, αφού
διαµαρτύρονται για το ίδιο το νοµοσχέδιο. Άρα, κάποιοι άλλοι
είχαν πάρει τη δέσµευση ότι στο έργο που ανατέθηκε, θα έχουν
µέσα και τις σχολάζουσες περιουσίες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-
µικών): Μα είναι µέσα από το 2011.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Από πότε είναι;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Από την αρχή είναι µέσα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Το νοµοσχέδιο δεν είχε περάσει. Εσείς

αναθέσατε ένα έργο, χωρίς να έχει περάσει κανένα νοµοσχέδιο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Αδιάβαστος είστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Είναι όπως το λέω, κύριε Υπουργέ.
Αναφερθήκατε, επίσης, στην κακή λειτουργία του δηµόσιου

τοµέα, στην έλλειψη τεχνικού εξοπλισµού και στην προοπτική
που ο δηµόσιος τοµέας έχει.

Μπορείτε να µας πείτε τελικά πώς φαντάζεστε εσείς το δηµό-
σιο τοµέα σήµερα; Φαντάζεστε τη διάλυση του; 

Μπορείτε να µας πείτε τι γίνεται µε το «Ταµείο Μολυβιάτη», το
οποίο διαχειρίζονται τα δύο κόµµατα που βρίσκονται σήµερα
στην Κυβέρνηση; Αν το ΠΑΣΟΚ, πραγµατικά, έπαιρνε στα σο-
βαρά αυτά που του λέγατε σήµερα, αυτές τις καταγγελίες που
κάνατε σήµερα σίγουρα, θα είχε αποσυρθεί από την Κυβέρνηση,
γιατί δεν απευθυνόσασταν σε εµάς όταν βάζετε αυτά τα ερωτή-
µατα και θα τα επαναλάβω.

Ποιος ευθύνεται τα τελευταία σαράντα χρόνια για τα όσα έγι-
ναν στα κληροδοτήµατα; Ποιος διόριζε κοµµατικούς στρατούς
και διοικητικά συµβούλια; Ποιος επέτρεπε τη διασπάθιση των πε-
ριουσιακών του στοιχείων; Ποιος ευθύνεται, για το ότι οι αρµό-
διες υπηρεσίες –Διευθύνσεις Κληροδοτηµάτων, Εφορίες,
Οικονοµική Επιθεώρηση- είναι τραγικά υποστελεχωµένες, παρά
το µύθο για µεγάλο κράτος; Και εδώ θα πρέπει να δώσετε µια
λύση. Είναι µεγάλο το κράτος ή τελικά είναι υποστελεχωµένες οι
υπηρεσίες;

Ποιος ευθύνεται, για το γεγονός ότι η µηχανογράφηση του
Υπουργείου Οικονοµικών, το TAXIS, κ.λπ., είκοσι χρόνια µετά την
έναρξή του δεν έχει συµπεριλάβει τον τοµέα αυτόν; Ποιος ευθύ-
νεται, για το ότι η Μητρόπολη Ιωαννίνων παρά τις αντιδράσεις
των τοπικών φορέων διατηρεί τον έλεγχο κληροδοτηµάτων αντί-
θετα µε το νόµο και την τάξη που ισχύει στην υπόλοιπη χώρα;

Εµείς, κύριε Υπουργέ, την ξέρουµε την απάντηση. Την ξέρετε
και εσείς και µπορείτε να την βρείτε κοιτάζοντας όχι σε εµάς
αλλά κοιτάζοντας λίγο δεξιά σας. Τα κληροδοτήµατα και οι σχο-
λάζουσες υπηρεσίες που υπάγονται στο Υπουργείο Οικονοµικών
–υπάρχουν και αυτά που ελέγχει η Εκκλησία και η περιφέρεια-,
ελέγχονται από τη Διεύθυνση Κληροδοτηµάτων του Υπουργείου
σας. Η στελέχωση της διεύθυνσης είναι το καλύτερο πειστήριο
της απουσίας πολιτικής βούλησης. 

Υπάρχει, λοιπόν, απουσία πολιτικής βούλησης αν δει κανείς τα
στοιχεία. Ποια είναι τα στοιχεία; Περίπου χίλιες σχολάζουσες
κληρονοµιές υπηρετούνται από δύο άτοµα, ενώ θα έπρεπε να
είναι οκτώ. Σε εξήµισι χιλιάδες κληροδοτήµατα υπό εκκαθάριση
υπηρετούν επτά άτοµα, ενώ θα έπρεπε να είναι είκοσι.

Στην εποπτεία εξακοσίων πενήντα κληροδοτηµάτων υπηρε-
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τούν οκτώ άτοµα και έπρεπε να είναι δεκαπέντε. Συνολικά υπη-
ρετούν σε αυτήν τη διαδικασία δεκαεπτά άτοµα, ενώ θα έπρεπε
να είναι σαράντα τρία –τρεις φορές κάτω δηλαδή. Είναι σαφές
ότι η πολιτική επιλογή είναι η αποδυνάµωση της διεύθυνσης,
ακριβώς για να ανοίξει ο δρόµος προς την ιδιωτικοποίηση. 

Εκτός από τα προηγούµενα προκλητικά, προκλητικό είναι και
το θέµα της µηχανοργάνωσης, δεν έχει συµπεριληφθεί στο
TAXIS όπως σας είπα εδώ και περίπου είκοσι χρόνια. Επίσης, σε
πολλούς τοµείς ιδιωτικοποιήσεων, η µνηµονιακή προπαγάνδα
χρησιµοποιεί επιχειρήµατα ότι ο ιδιώτης κοστίζει στο δηµόσιο λι-
γότερα, ενώ ισχύει ακριβώς το αντίθετο. Το δηµόσιο θα επιβα-
ρυνθεί υπέρµετρα µε τις αµοιβές των ιδιωτών και µάλιστα το
συνολικό κόστος της αµοιβής θα καθοριστεί µελλοντικά µε από-
φαση του ίδιου του Υπουργού, όπως σας αναφέραµε. 

Θέλουµε να πούµε και ποια είναι η θέση της Αριστεράς για να
καταγραφεί. Η Αριστερά, δεν έχει καµµιά συµπλεγµατική στάση
απέναντι στα κληροδοτήµατα ούτε διακατέχεται από κάποιου εί-
δους ροµαντισµό απέναντι στους εθνικούς ευεργέτες. Την Αρι-
στερά, την ενδιαφέρει πρωτίστως πώς προήλθε ο πλούτος και
γνωρίζει ποιες οικογένειες λυµαίνονται τον κρατικό πλούτο. Η
Αριστερά, δεν εξιδανικεύει τους ευεργέτες του χθες και του σή-
µερα. Τα κληροδοτήµατα που περιήλθαν στο δηµόσιο, δεν θα
πρέπει να πεταχτούν σήµερα στον πίθο των Δαναΐδων του χρέ-
ους για ένα κοµµάτι ψωµί. Τα κληροδοτήµατα οφείλουν να υπη-
ρετούν τους κοινωφελείς σκοπούς για τους οποίους υπάρχουν
και να δρουν συµπληρωµατικά και επικουρικά στο κράτος.

Και για να µην έχουµε αυταπάτες, σε συνέντευξή του ο ιστο-
ρικός, ο καθηγητής κ. Αντώνης Λιάκος –το ανέφερε και ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ πιο αναλυτικά- αναφέρει ότι
η ευεργεσία είναι ένα είδος συσσώρευσης κοινωνικού κεφα-
λαίου, χωρίς το οποίο δεν θα µπορούσε κάποιος να κάνει επιχει-
ρήσεις ή πολιτική. Δεν γινόταν για την αγάπη της πατρίδας, όπως
ανέφερε το παράδειγµα του Αβέρωφ ή του Συγγρού. 

Σήµερα, βλέπουµε περισσότερο αναλυτικά τη στρατηγική της
ευεργεσίας σαν στρατηγική συσσώρευσης κοινωνικού κεφα-
λαίου, σαν µέσο πρόσβασης σε µια χώρα, στην πολιτική της -και
το ζούµε αυτό µε παρέµβαση των εξωτερικών δυνάµεων που
προσπαθούν να ελέγξουν τη χώρα- αλλά και στο φαντασιακό της
ακόµη. 

Ο ευεργετισµός, όπως ιστορικά το ελληνικό κράτος τον έζησε,
µε αυτό το νοµοσχέδιο διανύει το κύκνειο άσµα του, αφού καλ-
λιεργείται σε ένα περιβάλλον που θεσµοθετεί τις offshore. Τα
κληροδοτήµατα, αντιµετωπίζονται από την κρατική εξουσία µε
φιέστες φιλανθρωπίας και τα υπερκέρδη, δεν προορίζονται
πλέον για τα έργα για την πατρίδα αλλά διαφεύγουν µέσω υπε-
ράκτιων εταιρειών κάπου αλλού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Γάκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Γκόκας, εισηγητής του ΠΑΣΟΚ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ειλικρινά, δεν κατανόησα τη θέση της Αντιπολίτευσης ακού-

γοντας το συνάδελφο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης που µόλις
τελείωσε την οµιλία του πάνω στο ζήτηµα που συζητάµε για τα
κληροδοτήµατα, τις κοινωφελείς περιουσίες και τις σχολάζουσες
κληρονοµιές. Δεν κατάλαβα την πολιτική θέση. Δηλαδή τίποτε
θετικό δεν βρίσκετε σε όλη αυτήν την πρωτοβουλία; Καµµιά ανα-
γκαιότητα δεν εξυπηρετεί; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έγινε µία µεγάλη συζήτηση στην
επιτροπή και µία προσπάθεια σύνθεσης για την ψήφιση ενός όσο
γίνεται περισσότερο ολοκληρωµένου νοµοθετήµατος. Υπήρξε
και αποδοχή από τον Υπουργό πολλών προτάσεων. Μάλιστα, κά-
ποιες από αυτές δεν ήταν από τα κόµµατα τα οποία στηρίζουν
την Κυβέρνηση ή ήταν και από άλλους φορείς. Όµως, εδώ βλέ-
πουµε µια σταθερή άρνηση για µια θετική συµβολή σε µια τέτοια
συζήτηση. Μάλιστα, είναι και καθολική και αυτό µε προβληµατίζει
ιδιαίτερα. 

Πέρα απ’ αυτό, ακούστηκαν κατ’ επανάληψη σε αυτήν την Αί-
θουσα σήµερα από συγκεκριµένες πλευρές, µε επίκληση µάλι-
στα εθνικοπατριωτικών αισθηµάτων, πολλά και διάφορα εις
βάρος συναδέλφων που απουσιάζουν και κοµµάτων, µε τρόπο
που κατά τη γνώµη µου σαφώς υπονοµεύει τα εθνικά συµφέ-

ροντα αλλά και τη θέση µας και την προοπτική µας ως συνειδητή
εθνική επιλογή να είµαστε ένα σύγχρονο κράτος, ισότιµο µέλος
στην Ευρωπαϊκή Ένωση των λαών, για την οποία εµείς µε συνέ-
πεια θα συνεχίσουµε να παλεύουµε. Και αυτά που ακούστηκαν,
ως ΠΑΣΟΚ, δεν µας αγγίζουν. Πιστεύω ότι σπαταλήθηκε χρόνος
σε βάρος της σηµερινής κύριας διαδικασίας. 

Θα ήθελα να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις και θα ξεκινήσω
µε το άρθρο 24, διότι αυτό είναι ένα σοβαρό ζήτηµα όταν συν-
δέεται µε τη λογική που αναπτύσσεται ότι πάµε εδώ να ξεπου-
λήσουµε τα πάντα. 

Και ο κ. Ταµήλος και πρωτίστως ο κ. Τσούκαλης, έθεσαν το ζή-
τηµα στη σωστή του βάση. Μιλάµε για περιουσίες που καταλεί-
πονται χωρίς όρο. Εποµένως, αποτελούν ιδιωτική περιουσία του
δηµοσίου και αξιοποιούνται µε συγκεκριµένο τρόπο και βεβαίως
µε κανόνες και πλαίσιο διαφάνειας και ελέγχου που µπορεί να
βελτιωθεί αν χρειαστεί, ούτως ώστε να έχουµε τα καλύτερα δυ-
νατά αποτελέσµατα. Συνεπώς, νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να προ-
σθέσω κάτι άλλο πάνω σε αυτό το θέµα. 

Επίσης, τέθηκαν ορισµένοι προβληµατισµοί. Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εγώ θεωρώ ότι η πολιτική βούληση για µια τέτοια
αλλαγή και ένα καινούργιο πλαίσιο που θα αφορά αυτό το θέµα
των κληροδοτηµάτων και των σχολαζουσών κληρονοµιών, έχει
ξεκινήσει από παλαιότερα. Για διάφορους λόγους δεν ολοκλη-
ρώθηκε. Στα χέρια µου, όπως είπα, έχω σχέδιο νόµου του 2011,
το οποίο βεβαίως δεν έφτασε στο σηµείο να θεσµοθετηθεί και
να γίνει νόµος του κράτους. 

Μένουµε, λοιπόν, στο θετικό σηµείο ότι σήµερα θεσµοθετούµε
ένα νοµοθέτηµα -αυτό που συζητάµε- και βέβαια η ανάγκη αυτής
της αλλαγής του θεσµικού πλαισίου, είναι κάτι που εµφανίστηκε
πριν από την οικονοµική κρίση. 

Εποµένως, δεν καταλαβαίνω γιατί συνδέεται µε µνηµονιακές
επιλογές και µε αναφορές ότι εξυπηρετούνται άλλα πράγµατα,
όπως παραδείγµατος χάριν οι διαθέσεις ή οι ορέξεις των δανει-
στών ή όποιων άλλων. 

Βέβαια, τα κληροδοτήµατα αυτά τα οποία παραµένουν σε συγ-
κεκριµένα καθεστώτα διαχείρισης δεν αλλάζουν, όπως αναφέ-
ρεται στο άρθρο 82. Έχουµε κάνει και εποικοδοµητικές προ-
τάσεις για να µπορέσουµε να τα ενισχύσουµε ακόµα περισσό-
τερο, προκειµένου να επιτελέσουν το κοινωφελές έργο τους και
να υπάρχουν για το ευρύτερο δηµόσιο συµφέρον ακόµα καλύ-
τερα αποτελέσµατα. Είπαµε να µπουν σε χρηµατοδοτικά προ-
γράµµατα, να υπάρξει δανεισµός υπό όρους, να αποζηµιωθούν
όπου πρέπει και να έχουν µια καλύτερη φορολογική µεταχείριση
ώστε να ανταποκρίνονται στο έργο τους. 

Θα ήθελα τώρα να µιλήσω για ένα άλλο θέµα. Τέθηκε το ερώ-
τηµα, γιατί εξετάζονται µαζί οι κοινωφελείς περιουσίες και οι σχο-
λάζουσες κληρονοµιές. Μα, προφανώς υπάρχει στη γενική της
θεώρηση µια ενιαία λογική στην αξιοποίηση και διαχείρισή τους
υπέρ του ευρύτερου δηµόσιου συµφέροντος και για κοινωφελείς
δραστηριότητες. 

Εποµένως, είναι χρέος µας να στηρίξουµε αυτό το νοµοθέ-
τηµα, το οποίο βεβαίως και θα βελτιώσει και θα αλλάξει την συµ-
περιφορά και τη νοοτροπία απέναντι στο ελληνικό δηµόσιο σε
σχέση µε τη διαχείριση τέτοιων περιουσιών και κληροδοτηµάτων,
ώστε να δοθούν και πάλι κίνητρα, αν έχουν εκλείψει. Αυτό, όµως,
πρέπει να γίνει µε θετικό τρόπο και προσέγγιση και µε θεσµοθέ-
τηση µέσα σε συγκεκριµένο πλαίσιο διαφάνειας, κάτι το οποίο
πιστεύουµε ότι υπηρετεί το νοµοσχέδιο που συζητάµε. 

Εγώ πιστεύω ότι ακριβώς µε αυτήν τη διαφάνεια, θα γίνει –και
πρέπει να γίνει- η επιλογή των ελεγκτικών εταιρειών. Είναι τερά-
στιο το µέγεθος του έργου του ελέγχου. Αναλύθηκε επαρκώς και
δεν θα µπω σε νούµερα. Δεν αντιµετωπίζεται δυστυχώς στο
χρόνο που πρέπει από τις δηµόσιες υπηρεσίες. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, παραµένει και ο έλεγχος από το δη-
µόσιο, βεβαίως και µε αναβάθµιση των αντίστοιχων δοµών και
υπηρεσιών αν χρειαστεί. Δεν αποκλείεται, απεναντίας προβλέπε-
ται και µάλιστα µπορεί να γίνει και µικτός έλεγχος, αν χρειαστεί. 

Κλείνοντας, θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να κάνω και εγώ µια
αναφορά πάλι στο άρθρο 10 -το είπα και στην τοποθέτησή µου-
για τις δικαστικές αρµοδιότητες που παραµένουν στο Εφετείο
Αθηνών. 
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Νοµίζω ότι πέραν των άλλων που ανέφεραν πριν οι συνάδελ-
φοι, η όποια νοµολογία έχει το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών, που
αποτελεί και δεδικασµένο, µπορεί να αξιοποιηθεί και από τα πε-
ριφερειακά εφετεία –για να το συνδέσουµε και µε την αποκέν-
τρωση των αρµοδιοτήτων, για την οποία υπάρχουν θετικές
προβλέψεις. Μάλιστα, δώσατε σήµερα και µια νοµοτεχνική βελ-
τίωση που προσδιορίζει το πώς µεταφέρονται αυτές οι αρµοδιό-
τητες στα Περιφερειακά Συµβούλια Κοινωφελών Περιουσιών. 

Κλείνω, επαναφέροντας την πρότασή µας την οποία κάναµε
και στην επιτροπή, για συµµετοχή στο Κεντρικό Συµβούλιο Κοι-
νωφελών Περιουσιών ενός εκπροσώπου της ΚΕΔΕ και ενός εκ-
προσώπου της Ένωσης Περιφερειών και στο αντίστοιχο
Περιφερειακό Συµβούλιο Κοινωφελών Περιουσιών, ενός εκπρο-
σώπου της ΠΕΔ και ενός εκπροσώπου της αντίστοιχης Περιφε-
ρειακής Αυτοδιοίκησης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Γκόκα.
Ο κ. Γιοβανόπουλος ζήτησε τον λόγο. Έχετε τέσσερα λεπτά

για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε εκπρόσωπε του

ΠΑΣΟΚ, τι δεν καταλαβαίνετε; Εγκαλείτε εµάς; «Να µη δούµε…»
-λέει «…την ανάγκη;» Τα ξεπουλάνε όλα οι άνθρωποι, δεν το βλέ-
πετε; Θα τα πουλήσουν όλα και τα «ασηµικά» και τα σεντούκια
θα ξαραχνιάσουν. Δεν θα µείνει τίποτα. 

Εδώ χάθηκε η έννοια της πίστωσης, χάθηκε η έννοια της πα-
τρικής κατοικίας, χάνεται η έννοια της ιδιωτικής περιουσίας του
δηµοσίου. Χάνεται το ένα µετά το άλλο κι εσείς ακόµα λέτε ότι
δεν καταλαβαίνουµε την ανάγκη; Ποια ανάγκη; Για τι µιλάτε; Εδώ
φεύγουν ΔΕΠΑ, ΔΕΣΦΑ, κρατικά λαχεία. Ήρθε εδώ βράδυ,
νύχτα, το νοµοσχέδιο για να φύγουν τα κρατικά λαχεία. Δεν θα
µείνει τίποτα! Κι εσείς λέτε για την αναγκαιότητα; 

Κύριε Σταϊκούρα, σοβαρολογείτε; Πηγαίνετε σε ένα δικηγόρο
όποιας κατηγορίας, όποιας πόλης, που έχει πάρει µε βαθµό «5»
το πτυχίο του και πείτε του: «Τη δύσκολη ώρα που χρωστάω, πώς
θα φυλάξω την περιουσία µου; Έχω µια κληρονοµιά». Θα σου
πει: «Μην τη µεταγράφεις». Γιατί τη µεταγράφετε; 

Μην ακούτε τους συµβούλους, τα e-mail που έρχονται, τις µε-
ταφρασµένες οδηγίες. Πηγαίνετε σε έναν απλό δικηγόρο και
πείτε «πώς µπορώ να διασώσω τώρα που δεχόµαστε επίθεση,
από ανθρώπους που θέλουν την περιουσία µας, την εθνική µας
γη;» και θα σας πει: «Μην τη µεταγράφεις». 

Κύριε Ταµήλο, το πιστοποιητικό γιατί το θέλεις; Γιατί ζητάς το
πιστοποιητικό τώρα; Για τη µεταγραφή, για την πώληση; Προ-
στατέψτε µας. Το κράτος προστατέψτε το. Μη µεταγράφετε
αυτές τις σχολάζουσες κληρονοµιές, µην τις παίρνετε στο όνοµα
του ελληνικού δηµοσίου. Θέλουν οι άνθρωποι να τις πουλήσουν,
θέλουν να τις κατάσχουν, θέλουν να τις εκποιήσουν, να φύγουν. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Δεν µε προσέξατε…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε µε λίγο. Σας

προσέχω. Σας ακούω τριάντα χρόνια. Θα ακούσετε κι εσείς
τώρα. Ήρθαµε οι Ανεξάρτητοι Έλληνες να µας ακούσετε. 

Σας πρόσφερε ένα µικρό σωσίβιο ο κ. Τσούκαλης, ο οποίος
λέει: «Όχι, είναι κάποια συµβόλαια τα οποία απλώς δεν έχουν
όρους. Μόνο τα άνευ όρων θα µεταγραφούν. Μην ακούτε αυτά
που λέγονται. Όλα τα άλλα θα σωθούνε. Δεν µπορεί κανένας
άλλος…»

Αυτά να τα πείτε στους επενδυτές των φωτοβολταϊκών, που
πίστευαν και αυτοί ότι κανένας δεν θα τους πειράξει ποτέ. Πάει
η επένδυσή τους! Αυτά να τα πείτε στους µικροοµολογιούχους
του ελληνικού δηµοσίου. Πάνε τα χρήµατά τους! Αυτά να τα
πείτε στους Έλληνες που έχασαν το 40% του µισθού τους.

Μη µεταγράφετε αυτά τα ακίνητα. Δεν έχετε κανένα, µα κα-
νένα λόγο να το κάνετε τώρα.

Κύριε Τσούκαλη, γιατί παραπλανάτε εδώ τους ανθρώπους;
Πείτε τους πραγµατικά ότι υπάρχει κίνδυνος όταν χρωστάει η
χώρα.

Πριν από τρεις µήνες έκανα µια αίτηση κατάθεσης εγγράφων,
κυρία Πρόεδρε, και ζητούσα να µάθω πόσο είναι το ελληνικό
χρέος και µου ήρθε η απάντηση ότι είναι 317,2 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Ανοίγω σήµερα την έκθεση και βλέπω ότι γράφει 321 δι-

σεκατοµµύρια ευρώ. 
Τι λέτε, κύριε Ταµήλο; Πού πάνε τα λεφτά; Τι πουλάµε; Πού

πάνε τα χρέη; Πού πάνε τα χρήµατα; Πείτε µας. Δείτε την απάν-
τησή που µου ήρθε. Ήταν 317 δισεκατοµµύρια ευρώ πριν από
τρεις µήνες. Σήµερα είναι 321 δισεκατοµµύρια ευρώ. Πανάθεµά
µε! Τι πουλάµε; Ποιοι τα παίρνουν; 

Κύριε Τσούκαλη -επειδή έβαλα ένα τεστ στον κ. Ταµήλο για
αύριο, να µου απαντήσει για τι ακριβώς θέλει το πιστοποιητικό-
θέλω από εσάς µέχρι αύριο –γιατί παρακολούθησα µε πολλή
προσοχή την εισήγησή σας- να µου απαντήσετε σε κάτι γιατί εγώ
δεν ξέρω –κι ας πει κάποιος σε αυτό το Κοινοβούλιο «δεν ξέρω»
βρε αδερφέ. 

Είπατε, λοιπόν, ότι από αυτές τις περιουσίες εξελέγησαν Βου-
λευτές, πλούτισαν άνθρωποι, επιδοτήθηκαν κόµµατα και εν πάση
περιπτώσει κάποιοι ωφελήθηκαν. Πείτε µας και κανένα όνοµα.
Είµαι νέος Βουλευτής και δεν ξέρω. Να ακουστεί επιτέλους ποιοι
είναι αυτοί που πλούτισαν. Γιατί ακούγεται έτσι µια αόριστη φι-
λολογία; Για πείτε µας, λοιπόν –εγώ δεν ξέρω- ποιοι είναι αυτοί. 

Να δεχθώ και το σκεπτικό του κ. Καραθανασόπουλου που είπε
ότι οι ευεργέτες δεν ήταν οι καλύτεροι άνθρωποι του κόσµου.
Μπορεί και να µην ήταν οι καλύτεροι άνθρωποι του κόσµου,
κύριε Καραθανασόπουλε, αλλά εν πάση περιπτώσει, η σύγκριση
µετράει, γιατί υπάρχουν και άλλοι, από αυτούς που πλούτισαν
παράνοµα, οι οποίοι δεν είχαν την αρετή να αφήσουν κάτι στο
ελληνικό δηµόσιο. 

Αυτοί τουλάχιστον, είχαν την αρετή και άφησαν κάποια πράγ-
µατα, µη όντες οι καλύτεροι άνθρωποι του κόσµου ή οι καλύτεροι
Έλληνες. Κάτι έµεινε σε αυτήν την πατρίδα. Από αυτήν την Κυ-
βέρνηση δεν θα µείνει τίποτα, κύριε Ταµήλο! 

Ευχαριστώ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ναι, κύριε

Τσούκαλη, καταλαβαίνω. Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Αναγκαστικά πρέπει να απαντήσω.
Κυρία Πρόεδρε, η ιδιωτική περιουσία του δηµοσίου ακόµα

µέχρι αυτήν τη στιγµή µεταγράφεται. Ουαί κι αλίµονο αν δεν εγ-
γραφόταν στα βιβλία στα υποθηκοφυλακεία. Ουαί κι αλίµονο! Η
ασφάλεια δικαίου θα τιναζόταν στον αέρα. 

Έτσι λοιπόν, φτάνουν στο σηµείο, προκειµένου να υποστηρί-
ξουν άλλα πράγµατα και λαϊκίζουν ασύστολα άνθρωποι –επανα-
λαµβάνω- οι οποίοι υπηρετούν αυτήν τη διαδικασία. Το γνω-
ρίζουµε πάρα πολύ καλά. Και όλοι κάνουµε αγώνα να εγγράφο-
νται ακόµα και τα εκκλησιαστικά, ούτως ώστε να έχουµε µία
πλήρη εικόνα. Αυτή η εικόνα που είχαµε µέχρι τώρα ήταν τριτο-
κοσµική, δεν µας περιποιούσε τιµή ως σύγχρονο ευρωπαϊκό κρά-
τος και είναι ντροπή για τη χώρα να έρχονται οι ίδιοι οι τροϊκανοί
και να µας µέµφονται γι’ αυτήν την ανεπάρκεια, αυτό το κενό. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, πήρα για άλλη µια φορά το λόγο
για να αναφερθώ στην άστοχη ρύθµισή σας για τη δέσµια αρµο-
διότητα του Εφετείου Αθηνών. Δεν δικαιολογείται. Προφανώς
αφορά τους συµβούλους σας, γιατί δεν έχετε αρµοδιότητα να
κρίνετε επ’ αυτού. Είναι η µέγιστη γραφειοκρατία. Όταν θέλουµε
να πατάξουµε τη γραφειοκρατία, η διατήρηση αυτή αποτελεί τη
µέγιστη γραφειοκρατία. 

Ξέρετε τι σηµαίνει διαδικασία ερµηνείας µίας διαθήκης από το
Εφετείο Αθηνών για ένα κληροδότηµα που βρίσκεται στον Έβρο;
Σηµαίνει ότι το µισό αεροπλάνο που θα φτάσει στην Αθήνα θα
είναι διάδικοι, θα είναι µάρτυρες, θα είναι εκπρόσωποι των φο-
ρέων που θα συµµετέχουν στο διοικητικό συµβούλιο, πιθανόν να
χρειαστεί αναβολή, θα ξαναγυρίσουν και τελικά ένα δικαστήριο
το οποίο δεν έχει άµεση γνώση της τοπικής πραγµατικότητας,
δεν µπορεί να ερµηνεύσει αυθεντικά, εάν έχει καταστεί ανέφι-
κτος ο σκοπός του κληροδοτήµατος. Και σε τελευταία ανάλυση,
το Εφετείο Αθηνών δεν σηµαίνει ειδικό τµήµα που εκδικάζει
αυτές τις περιπτώσεις, απ’ ό,τι γνωρίζω. Οι ίδιοι οι εφέτες, οι
οποίοι έχουν την ίδια εµπειρία στο Εφετείο Αθηνών, µεθαύριο µε
µία µετάθεση βρίσκονται στο Εφετείο Πατρών ή στο Εφετείο
Θεσσαλονίκης.

Θέλετε να µην το γενικεύσετε σε όλα τα εφετεία; Θέλετε να
ορίσετε ένα εφετείο από την ιεραρχία που υπάρχει, από την κα-
τάταξη –τη γνωρίζετε την κατάταξη- αλλά να είναι διασκορπι-
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σµένη σε όλη την Ελλάδα; Να είναι έξι εφετεία, να είναι πέντε
εφετεία, να µην είναι όλα; Πιθανόν, θα δυσαρεστηθεί από αυτή
την πρότασή µου ο κ. Ταµήλος, γιατί δεν είναι πολύ υψηλά το
εφετείο εκεί της περιοχής του. 

Αποκεντρώστε, όµως. Ένα στη βόρεια Ελλάδα, ένα στη νότια
Ελλάδα, ένα στη δυτική Ελλάδα, ώστε να µην έχουµε αυτήν τη
γραφειοκρατία και να εκδικάζονται από δικαστήρια που βρίσκον-
ται πλησιέστερα στον τόπο, στην έδρα του κληροδοτήµατος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τον λόγο έχει

ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα µε ιδιαίτερη προ-
σοχή και τις δευτερολογίες των αγαπητών συναδέλφων και τους
Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Θα ήθελα ειλικρινά, να ευχα-
ριστήσω από τη θέση αυτή τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, της Δηµοκρατικής
Αριστεράς και του ΚΚΕ, για τις ιδιαίτερα εύστοχες παρατηρήσεις
που κάνουν αλλά και για άλλες παρατηρήσεις που έκαναν και
δεν τις θεωρώ εύστοχες. Εν πάση περιπτώσει, όµως, τουλάχι-
στον µίλησαν για το νοµοσχέδιο.

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι του ΣΥΡΙΖΑ και των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων µόνο για το νοµοσχέδιο δεν µίλησαν. Συνεπώς,
πήραµε µία πρόγευση της ποιότητας της αντιπολίτευσης που θα
κυριαρχήσει. Μηδενισµός, αρνητισµός, µεµψιµοιρία, κινδυνολο-
γία, ισοπεδωτική προσέγγιση, κυνήγι µαγισσών, φαντάσµατα,
λαϊκισµός.

Αυτή, όµως, η µορφή της αντιπολίτευσης, δεν συνάδει µε τις
ανάγκες της κοινωνίας ούτε της χώρας. Η Κυβέρνηση θα προ-
χωρήσει µπροστά. 

Θα ήθελα να κάνω µία αναφορά όχι στο πρόσωπο αλλά στην
τοποθέτηση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων. Αυτή η τοποθέτηση είχε προσωπικές αναφορές
περί «προσκυνήµατος» και περί µεταφρασµένων οδηγιών, τις
οποίες βάζω στην άκρη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ποτέ προσωπικές. Όχι. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Προσβάλλουν, όµως, δηµόσιους λειτουργούς, ανώτα-
τους δικαστικούς λειτουργούς, οι οποίοι δούλεψαν για αυτά τα
νοµοσχέδια τα τελευταία χρόνια, συναδέλφους του ελληνικού
Κοινοβουλίου, που κατέθεσαν σκέψεις πριν από δύο χρόνια και
οι οποίοι είµαι απολύτως βέβαιος ότι δεν έπαιρναν µεταφρασµέ-
νες οδηγίες. 

Θέλω, συνεπώς, και πάλι να δηλώσω ότι η παρούσα νοµοθε-
τική πρωτοβουλία, είναι εκτός του προγράµµατος οικονοµικής
πολιτικής. Αποτελεί νοµοθετική πρωτοβουλία αποκλειστικά και
µόνο αυτής της Κυβέρνησης, όπως ήταν και η πρόσφατη πρω-
τοβουλία της Κυβέρνησης για τις αδρανείς καταθέσεις για τις
τράπεζες, για να πάρει η ελληνική πολιτεία τα χρήµατα µετά από
ένα χρονικό ορίζοντα, όπως αυτός ορίζεται µε βάση το νόµο των
αδρανών καταθέσεων. Και αυτό µας το επέβαλαν οι ξένοι; Τόσο
αντίθετοι στις τράπεζες ξαφνικά, µου λέτε; 

Όπως είναι και η αντίστοιχη ρύθµιση για την προκαταβολή
συντάξεων στους δηµοσίους υπαλλήλους. Τέσσερις χιλιάδες
πεντακόσιοι δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν πάρει προκαταβολή τον
τελευταίο ενάµιση µήνα. Και αυτό µας το επέβαλαν οι ξένοι; Σας
ενοχλεί η αλήθεια. Λυπάµαι αλλά µην την ψεκάζετε κιόλας. Δεν
αλλάζει, δεν θολώνει. 

Έρχοµαι σε επιµέρους θέµατα. Βιαστήκατε. Στις 30-7-2010,
πράγµατι, το έργο εντάχθηκε στα επιχειρησιακά προγράµµατα.
Δεν µελετήσατε, όµως, καλά. Υπήρχε οριζόντια δράση. Υπηρε-
σίες δηµόσιας περιουσίας και εθνικών κληροδοτηµάτων. Άρα,
δεν βάλαµε τώρα κάτι. Υπήρχε από το 2010. 

Επιταχύναµε τις διαδικασίες και τι είπαµε στον ανάδοχο; Το
αυτονόητο. Στους δύο µήνες που θα ακολουθήσουν, που είναι η

µελέτη εφαρµογής, να εντάξει τις ρυθµίσεις του παρόντος σχε-
δίου νόµου, εάν ψηφιστούν, έτσι ώστε να µην πληρώσει το κρά-
τος επιπλέον κόστος. Διαφωνείτε; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Δεν είπατε αυτό. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µικών): Σε ό,τι αφορά το άρθρο 24, νοµίζω ότι ο κ. Τσούκαλης
ήταν κατατοπιστικός και στη δευτερολογία του. Και µε τον υφι-
στάµενο νόµο µεταγράφονται. Τι είναι, λοιπόν, αυτά που λέτε; 

Επειδή ξεκινήσατε την πρωτολογία σας περί καλοκαιριού, θα
σας πω ότι µάλλον αυτοκριτική κάνατε. Αυτά τα λέει ο Αστικός
Κώδικας. Δηµόσια περιουσία του δηµοσίου είναι µόνο τα κοινό-
χρηστα πράγµατα, τα οποία είναι και εκτός συναλλαγής, δηλαδή
αιγιαλός, δηµόσια δάση κ.λπ.. Τα λοιπά ακίνητα και ακίνητα του
δηµοσίου είναι ιδιωτική περιουσία του δηµοσίου. Εποµένως, δεν
χρειάζεται να βλέπουµε παντού το ΤΑΙΠΕΔ. 

Είπατε ότι ήρθε ως σωσίβιο ο κ. Τσούκαλης στην Κυβέρνηση
γι’ αυτήν τη διάταξη. Εσείς προηγουµένως είπατε ότι είναι προ-
δήλως αντισυνταγµατική. Εγώ διαβάζω την έκθεση της επιτρο-
πής του συµβουλίου και δεν το λέει πουθενά. Τόσο προδήλως; 

Σε ό,τι αφορά το Εφετείο Αθηνών, εγώ στην επιτροπή είχα
ανοίξει το θέµα, λέγοντας ότι θα µπορούσε η Κυβέρνηση να εξε-
τάσει τη διασπορά στα επιµέρους εφετεία της χώρας και θα
ήταν, ξέρετε, πάρα πολύ εύκολο να το αποδεχτώ, αν θέλετε και
για προσωπικούς πολιτικούς λόγους. Παρά ταύτα, ήθελα να δια-
σφαλίσω ότι συµφωνούµε εδώ, εάν είναι δυνατόν όλες οι πτέρυ-
γες της Βουλής, µε την επιχειρηµατολογία που έχετε καταθέσει
και σήµερα, ότι δεν χάνεται η νοµολογιακή ενότητα και η συστη-
µατική ερµηνεία του εφαρµοστέου δικαίου. Θα αξιολογηθεί, συ-
νεπώς, µέχρι αύριο το πρωί µε θετική διάθεση αλλά θα ήθελα να
συνεργαστώ και µε τον Υπουργό Δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε να

κάνω µία ερώτηση; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Γάκη,

όχι. Θα τα πούµε αύριο στα άρθρα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Να µας απαντήσετε για τα δύο κληρο-

δοτήµατα που πουλήσατε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Αύριο, κύριε

Γάκη, θα έχουµε και άλλο χρόνο, για να πούµε πιο πολλά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-

τηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονοµι-
κών: «Κώδικας κοινωφελών περιουσιών, σχολαζουσών κληρονο-
µιών και λοιπές διατάξεις».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κώδικας κοινωφελών
περιουσιών, σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 23.29’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 28 Αυγούστου 2013 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργα-
σία: συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου
του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κώδικας κοινω-
φελών περιουσιών, σχολαζουσών κληρονοµιών και λοιπές διατά-
ξεις». 

854 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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